

بسم الله الرحمن الرحيم

السيرة النبوية على صاحبها الصلوة والسلام

تحقیقی و توقیتی مطالعہ (حصہ جدلیات)

اٹھائیسویں قسط

پروفیسر ظفر احمد

فتنہ انکار حدیث تشقیق جدلی کی زد میں

پہلا حصہ: حجیت حدیث (گزشتہ سے پیوستہ)

۷۔ مباحث یقین و ظن

مگر بن حدیث کہتے ہیں کہ حدیث ظنی ہے اور ظنی چیز بہ قول اُن کے مشکوک اور مشتبہ ہوتی ہے۔ لہذا حدیث حجت (واجب التسلیم) نہیں۔ اُن کا یہ قول صحیح ہے یا غلط۔ اگر غلط ہے تو یہی بات حق ہے۔ اگر اُن کے قول کو درست قرار دیا جائے تو یہ درج ذیل توضیحات کی بنا پر یک سر مردود اور باطل ہے۔

الف: یقین و ظن میں امتیاز

پہلے ہمیں یقین و ظن میں فرق معلوم کر لینا چاہیے۔ ہر خبر و روایت میں عقلاً صدق و کذب کا احتمال ہوتا ہے۔ ہم نے یہاں ”خبر و روایت“ دو الفاظ استعمال کیے ہیں۔ روایت کا علم ہمیشہ جس سمع (سننے کی حس) سے ہوتا ہے، جب کہ خبر عام ہے، وہ کسی بھی ذریعے سے معلوم ہو سکتی ہے۔ مثلاً یہ ضروری نہیں کہ ہمیں چینیلی کے پھول کے سفید اور خوش بودار ہونے اور لیموں کے ترش ہونے کا علم دوسروں کے بتانے سے ہی ہو، بل کہ ہم خود چینیلی کو دیکھ اور سونگھ کر اور لیموں کو چکھ کر معلوم کر سکتے ہیں کہ چینیلی کا پھول سفید اور

خوش بودار ہے، جب کہ لیوں کا ذائقہ ترش ہے۔ بہ الفاظ دیگر ہمیں یہ علم دیکھنے، چکھنے اور سونگھنے کے حواس سے حاصل ہو سکتا ہے۔ اسی طرح نو اور آٹھ کے حاصل ضرب کا بہتر ہونا ہم خود اپنی عقل سے معلوم کر سکتے ہیں، لیکن کچھ خبریں ایسی بھی ہوتی ہیں کہ جب تک دوسرے لوگ ہمیں نہ بتائیں، ہمیں ان کا علم نہیں ہو سکتا۔ مثلاً سکندر یونانی مشہور فاتح بادشاہ گزرا ہے، ایسی خبر ہے جو ہمیں دیکھنے، سونگھنے، چکھنے، چھونے یا صرف اپنی عقل سے معلوم نہیں ہو سکتی، بل کہ کسی کے بتانے اور ہمارے اُس سے سننے ہی سے معلوم ہو سکتی ہے۔ ایسی خبر کو ”روایت“، بتانے والے کو ”راوی“ اور سننے والے کو ”سامع“ کہتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ ہر روایت خبر ہوتی ہے، لیکن ہر خبر کا روایت ہونا ضروری نہیں، لہذا دینی اصطلاح میں خبر سے روایت ہی مراد ہوتی ہے، کیوں کہ دین ہم تک روایت سے ہی منتقل ہوا ہے، لیکن اصطلاح میں خبر و روایت سے اکثر و بیشتر حدیث مراد ہوتی ہے۔ راویان حدیث، رسول اللہ ﷺ کی سنت قولی، فعلی اور تقریری (بیان قرآن) کو ہم تک منتقل کرتے ہیں۔ خبر و روایت میں پائے جانے والے مذکورہ لطیف فرق کے باوجود عام بول چال میں دونوں کو مترادف (ہم معنی) سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ احادیث کو اخبار بہ معنی روایات کہہ دیا جاتا ہے، حال آن کہ خبر اور حدیث میں بھی منطقی اعتبار سے عموم و خصوص مطلق کی نسبت ہے۔ ہر حدیث خبر ہے، لیکن ہر خبر کا حدیث ہونا ضروری نہیں۔ احادیث میں مشغول ہونے والوں اور انھیں آگے منتقل کرنے والوں کو محدث کہا جاتا ہے، جس کی جمع محدثین آتی ہے، جب کہ اخبار و روایات میں مشغول لوگوں کو اخباری یا مورخ کہا جاتا ہے۔

جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا کہ ہر خبر و روایت میں عقلاً صدق و کذب کا احتمال ہوتا ہے۔ اگر ذہن کسی خبر کے صدق و کذب کی طرف سرے سے مائل ہی نہ ہو تو ذہن کے اس عدم میلان کو ”تخصیل“ کہا جاتا ہے۔ اگر خبر و روایت کی صرف ایک جانب ذہن منتقل ہو تو یہ ایک طرفہ میلان و التفات ”جزم یا قطع“ کہلاتا ہے، جس کی تین صورتیں ہیں: اگر یہ ایک طرفہ التفات نفس الامر یعنی اصل صورت حال اور واقعے کے مطابق نہ ہو، مثلاً روایت سچی تھی ذہن نے اسے جھوٹی جانا یا روایت جھوٹی تھی ذہن نے اسے سچی جانا تو اسے ”جہل مرکب“ کہتے ہیں۔ اگر یہ ایک طرفہ التفات، حقیقت کے عین مطابق ہے، مگر اس التفات اور اعتقاد کا زوال ممکن ہو تو ایسے ممکن الزوال ایک طرفہ التفات کو ”تقلید“ کہا جاتا ہے۔ اگر یہ ایک طرفہ التفات اصل حقیقت کے مطابق ہونے کے ساتھ ساتھ ایسا پختہ ہو کہ اس کا زوال ممکن نہ ہو تو یہ غیر ممکن الزوال التفات ”إذعان کامل اور یقین قطعی“ کہلاتا ہے۔ الغرض ایک طرفہ التفات کی تین قسمیں ہوئیں:

جہل مرکب، تقلید اور یقین۔

اگر خبر و روایت کی دونوں جانب (صدق و کذب) کی طرف ذہن منتقل ہو تو اس دو طرفہ التفات کی بھی تین صورتیں ہیں: اگر یہ دو طرفہ التفات دونوں طرف برابر ہے تو اسے ”شک“ کہتے ہیں۔ اگر یہ دو طرفہ التفات کم و بیش ہے تو جدھر یہ التفات کم ہے، اسے ”وہم“ اور جدھر یہ التفات زیادہ ہے اور جس جانب کا اعتبار کر لیا گیا ہے اسے ”ظن“ کہا جاتا ہے۔ حقیقت میں جدھر التفات زیادہ ہے اسے ”ظن غالب“ اور جدھر التفات کم ہے اسے ”ظن مغلوب“ سمجھنا چاہیے۔ ظن مغلوب کا چوں کہ اعتبار نہیں کیا جاتا، اس لیے اسے ”وہم“ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ الغرض خبر و روایت کے صدق و کذب کی جانب التفات اور عدم التفات کے اعتبار سے سات احتمالات پیدا ہوتے ہیں: ”تخیل، جہل مرکب، تقلید، شک، وہم، ظن، یقین“۔ ان سات احتمالات میں سے چار احتمالات: جہل مرکب، تقلید، ظن اور یقین کو اعتقاد کہا جاتا ہے۔ اس سے واضح ہوا کہ ضروری نہیں کہ کسی کا اعتقاد حقیقت کے بھی مطابق ہو یا اس کا زوال ممکن نہ ہو یا اس میں جانب مخالف کا خفیف سے خفیف احتمال بھی موجود نہ ہو، لیکن صحیح اعتقاد وہی ہوگا جو یقین پر مبنی ہو۔ یقین قطعی کو ہی علم العقائد کی اصطلاح میں ”علم“ کہا جاتا ہے۔ اگر یہ یقین قطعی اور اذعانِ کامل، غور و فکر اور استدلال کا محتاج نہ ہو تو اسے ضروری یا بدیہی کہا جاتا ہے، جس کی جمع ضروریات اور بدیہیات آتی ہے۔ اگر یہ یقین یا علم ہمیں غور و فکر اور استدلال سے حاصل ہو تو اسے یقین نظری یا یقین استدلالی کہا جاتا ہے۔ نظری کی جمع نظریات آتی ہے۔

کبھی ظن کا لفظ یقین نظری یا استدلالی کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ میں نماز کے متعلق ارشاد ہے:

وَأَنهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْفَاحِشِينَ ۚ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ أَنَّهُمْ مُلْغُوا رَبَّهُمْ وَأَنَّهُمْ إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۝ (١/الف)

اور بے شک وہ (نماز) بھاری (عبادت) ہے، مگر (اللہ سے اُن) ڈرنے والوں پر بھاری نہیں ہے، جو یہ ظن رکھتے ہیں کہ اُن کی ملاقات اُن کے رب سے ہونے والی ہے اور یہ کہ وہ اُس کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔

یہاں ظن سے مراد یقین ہی ہے، ورنہ جسے اللہ تعالیٰ سے ملاقات میں شک ہو یا محض گمان غالب ہو تو ایسا شخص تو سرے سے مسلمان ہی نہیں۔ قیامت کے برپا ہونے، مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے، اللہ

تعالیٰ کے سامنے پیش ہونے اور اخروی حساب کتاب کے عقیدے کے صحیح ہونے کا یقین ہمیں دلائل سے حاصل ہوتا ہے، یعنی یہ یقین نظری (استدلالی) ہے، یقین بدیہی نہیں ورنہ قیامت کا اس دنیا میں کوئی بھی منکر نہ ہوتا۔ سورہ مطففین میں ہے:

أَلَا يَنْظُرُ أُولَئِكَ أَنَّهُمْ مَبْعُوثُونَ ۝ لِيَوْمٍ عَظِيمٍ ۝ يَوْمَ يَقُومُ النَّاسُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ ۝
(١/ب)

کیا وہ یہ ظن نہیں رکھتے کہ وہ اٹھائے جانے والے (دوبارہ زندہ کیے جانے والے) ہیں، اُس عظیم دن کے لیے جس دن سب لوگ رب العالمین کے سامنے کھڑے ہوں گے۔ یہاں بھی ظن بہ معنی ”یقین نظری“ ہے۔ ظن کا دوسرا معنی ”گمان غالب“ کا ہے۔ بیشتر دینی امور میں گمان غالب کا اعتبار اور اس پر عمل کیے بغیر چارہ ہی نہیں، اس لیے ایسی ناگزیر صورتوں میں ظن بہ معنی ”گمان غالب“ کو یقین کے قائم مقام سمجھا جائے تو اس پر عام لسانی محاورات میں ”علم“ کا لفظ بولا جاتا ہے۔ سورہ یوسف میں ہے:

وَمَا شَهِدْنَا إِلَّا بِمَا عَلَّمْنَا وَمَا كُنَّا لِلْغَيْبِ حَافِظِينَ ۝ (١/ج)

(برادران یوسف علیہ السلام نے اپنے باپ حضرت یعقوب علیہ السلام سے کہا: ہم تو اسی بات کے گواہ ہیں جس کا ہمیں علم ہوا ہے اور ہم غیب کے محافظ نہیں۔

یعنی ظاہری قرآن سے ہمیں جو علم حاصل ہوا ہے اسی کے مطابق ہم یہ بات کہہ رہے ہیں کہ ہمارے بھائی بنیامین نے چوری کی ہے، ورنہ ہمیں غیب کا علم نہیں ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں برادران یوسف نے ”عَلَّمْنَا“ سے ”گمان غالب“ مراد لیا ہے، یقین قطعی نہیں، ورنہ وہ یہ نہ کہتے کہ ہم غیب کے محافظ نہیں ہیں۔ کبھی ظن کا لفظ ”جہل مرکب“ کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً فرعون اور اُس کے لشکروں کے متعلق سورہ قصص میں ہے:

وَاسْتَكْبَرَ هُوَ وَجُنُودُهُ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَظَنُّوا أَنَّهُم إِلَيْنَا لَا يُرْجَعُونَ ۝
(٢/الف)

اور اس (فرعون) نے اور اُس کے لشکروں نے زمین میں ناحق تکبر کیا اور وہ یہ ظن رکھتے تھے کہ وہ ہماری طرف لوٹائے نہیں جائیں گے۔

یہاں ظن ایسے یقین کے معنی میں آیا ہے جو حقیقت (نفس الامر) کے مطابق نہیں اور اسی کو جہل

مرکب کہا جاتا ہے۔ کبھی ظن کا لفظ شک کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً سورہ آل عمران میں ہے:

يَطْنُونَ بِاللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ ظَنَّ الْجَاهِلِيَّةِ (٢/ب)

وہ اللہ کے متعلق جاہلیت کے ظن جیسا ناحق ظن قائم کرنے لگے۔

آیت کا مطلب ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے وعدہ نصرت کے سچے ہونے پر شک میں مبتلا ہونے لگے۔

کبھی ظن کا لفظ ”وہم“ کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ سورہ انعام میں ہے:

قُلْ هَلْ عِنْدَكُمْ مِنْ عِلْمٍ فَتُخْرِجُوهُ لَنَا اِنْ تَتَّبِعُونَ اِلَّا الظَّنَّ وَاِنْ اَنْتُمْ اِلَّا

تَخْرُصُونَ (٢/ج)

(اے پیغمبر!) تو ان (مشرکین) سے کہہ کہ کیا تمہارے پاس کوئی علم ہے جسے تم ہمارے

سامنے ظاہر کر سکو۔ تم تو محض ظن (یعنی وہم) کی پیروی کرتے ہو اور تم تو محض اندازے

لگاتے ہو۔

ب: ظن کے معانی کی تحدید اور درجہ بندی

سطور بالا میں یقین اور ظن کے فرق کو واضح کیا جا چکا ہے کہ ظن کا لفظ سیاق کلام کے اعتبار سے یقین نظری، گمان غالب، جہل مرکب، شک اور وہم سب ہی معانی میں استعمال ہوتا ہے۔ اہل علم نے ظن کے مفہوم کو اقرب الی اللہ بنانے کے لیے جہل مرکب، شک، وہم سب کے لیے تخمین کا لفظ استعمال کرتے ہوئے ظن کے تین معنی بیان کیے ہیں: یقین نظری، گمان غالب اور تخمین (انگل و اندازہ)۔ پہلے معنی کے لحاظ سے ظن ”یقین قطعی“ ہی کی ایک قسم ”یقین نظری (استدلالی)“ ہونے کی وجہ سے علم ہی کا مترادف (ہم معنی) ہوا۔ دوسرے معنی کے لحاظ سے گویہ یقین قطعی کا فائدہ نہیں دیتا لیکن یہ حسب تقاضا موجب عمل ہے، کیوں کہ دینی و دنیوی امور میں اکثر و بیشتر ظن غالب (گمان غالب) پر عمل کیے بغیر چارہ نہیں۔ لیکن اگر گمان غالب کا یقین سے تعارض واقع ہو رہا ہو تو یقین قطعی یعنی علم کو قبول کیا جائے گا اور گمان غالب متروک ہوگا۔ تیسرے معنی یعنی تخمین (انگل و اندازہ) کے معنی میں ظن مذموم ہے، جو دینی امور میں بہر حال متروک ہوگا۔ چنانچہ قرآن کریم میں ظن کو علم، یقین، حق جیسے کلمات کے مقابل لاکر اللہ تعالیٰ نے ظن کی جو مذمت فرمائی ہے یا ظن کی مذمت میں کوئی اور لفظ لایا گیا ہے وہ پچاسی تیسرے معنی میں ہے۔ مثلاً یہودیوں کا دعویٰ ہے کہ انھوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مصلوب کیا تھا۔ سورہ نساء میں اس کی تردید

کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتَّبَاعَ الظَّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا (٣/الف)
انھیں ظن کی پیروی کے سوا قطعاً کوئی علم نہیں اور انھوں نے اس (عیسیٰ علیہ السلام) کو یقیناً
قتل نہیں کیا۔

سورہ نجم میں ہے:

وَإِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا (٣/ب)
اور بے شک اٹکل و اندازہ (وہم و گمان) حق کے مقابلے میں کچھ بھی فائدہ نہیں دیتا۔

سورہ جاثیہ میں ہے:

إِنْ نُنْظِنُ إِلَّا ظَنًّا وَمَا نَحْنُ بِمُستَيْقِنِينَ (٣/ج)
(وہ مشرکین کہتے ہیں کہ) ہم تو (اس قیامت اور آخری حساب کتاب کو) محض وہم ہی
سمجھتے ہیں اور ہم اس پر یقین نہیں رکھتے۔

سورہ فتح میں ہے:

الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ ظَنُّ السُّوءِ (٣/الف)
وہ (منافقین و مشرکین) اللہ کے متعلق برے گمان رکھتے ہیں۔

سورہ حجرات میں ہے:

اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ (٣/ب)
بہت زیادہ بدگمانیوں سے بچو، بے شک بعض بدگمانیاں گناہ ہیں۔

یہاں لفظ ”اثم“ (گناہ) سے ظن کی مذمت کی گئی ہے اور اس سے منع کیا گیا ہے۔ لہذا اس سے کسی
کے متعلق سوائے ظن (بدگمانی) مراد ہے۔ اگر یہ بدگمانی نفس الامر (حقیقی صورت حال) کے برعکس ہے تو
یہ تہمت و افترا کے ضمن میں آتی ہے۔ اگر کوئی بدگمانی خارج میں پائی جانے والی کسی ناخوش گوار حقیقت کے
مطابق ہے تو یہ گو بعض صورتوں میں گناہ نہ بھی ہو لیکن چوں کہ اکثر و بیشتر صورتوں میں بدگمانی میں یہ احتمال
موجود ہے کہ شاید یہ گمان خلاف حقیقت ہو، اس لیے اس سے بچنے کو کہا گیا ہے۔

ظن کے مذکورہ بالا معانی و مفاہیم یہ ظاہر ہو گئے ہیں کہ مختلف و مغائر ہیں مگر دراصل ظن ہی کی مختلف اقسام اور
صورتیں (یعنی مغایرت کا مجموعی مفہوم) گمان کہلاتے ہیں۔ اگر کسی بات کے صحیح ہونے تکاب میں (یعنی نظر کی حد تک)

ہو تو ظاہر ہے کہ اُس کا انکار محض ضد اور عناد ہے۔ اگر کسی خبر کے صحیح ہونے کا یقین غور و فکر اور استدلال کا محتاج ہو تو غور و فکر سے اس کے صحیح ہونے کا جو بھی گمان قائم کیا جائے، سہولتِ فہم کے لیے ہم ریاضی کی زبان میں اس کے زیادہ سے زیادہ سو درجات و مراتب متعین کرتے ہوئے اسے خط مستقیم الف ب سے واضح کرتے ہیں:

الف ————— | ————— | ————— | ————— | اب (یقین نظری)

اگر خبر کے صحیح ہونے کا گمان ایک سے لے کر ۵۰ سے کم درجات رکھتا ہے تو اس ظن کو ظن مغلوب یعنی وہم کہا جائے گا۔ اگر یہ گمان ۵۰ درجات رکھتا ہے تو اس ظن کو شک کہا جائے گا۔ اگر یہ گمان ۵۰ سے زائد اور سو سے کم درجات رکھتا ہے تو ایسے ظن کو ظن غالب قرار دیا جائے گا۔ اور اگر یہ گمان ٹھیک سو درجات رکھتا ہے تو اس گمان (ظن) کو یقین نظری یا استدلالی کہا جائے گا۔ اب اگر کسی بات کے صحیح ہونے کے دلائل میں تعارض و اختلاف ہو تو غور و فکر اور استدلال سے جس دلیل کے صحیح ہونے کے درجات سو تک پہنچ جائیں تو اس کی صحت یقینی قطعی ہوگی۔ تعارض کی صورت میں اس سے کم درجے والی دلیل خواہ اس کے درجات مثلاً ۹۹ ہی کیوں نہ ہوں، علم (یقین) کے مقابلے میں متروک ہوگی۔ یعنی علم (یقین نظری) کے مقابلے اور معارضے میں ظن غالب بھی جب متروک ہوگا تو شک اور ظن مغلوب (وہم اور انکل) کا متروک ہونا تو بہ طریق اولیٰ واضح ہے۔ مثلاً مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے کی جو خبر حضرات انبیاء علیہم السلام نے دی ہے، جب اس کا دلائل کی رو سے صحیح ہونا استدلال اور غور و فکر کے سو درجات یعنی علم (یقین قطعی و استدلالی) تک پہنچ گیا تو اس کے مقابلے اور معارضے میں عدم حیات بعد الممات (مرنے کے بعد دوبارہ زندہ نہ ہونے) کی کوئی دلیل بہ ظاہر مثلاً ۹۹، ۹۹ درجے تک بھی صحیح دکھائی دیتی ہو تو بھی وہ سو فی صد جھوٹی اور مردود ہوگی۔ اہلی باطل اسے سو فی صد صحیح سمجھ لیں تو ان کا اس طرح کا ظن (گمان)، جہل مرکب کے معنی میں ہوگا، کیوں کہ علم (یقین) کے مقابلے میں دوسری جانب کا گمان (ظن) تو سرے سے قائم ہی نہیں کرنا چاہیے۔ اگر کوئی ناسخ ایسا ظن قائم کرے گا تو اسے وہم، انکل اور اندازہ ہی قرار دیا جا سکتا ہے اور اگر وہ مثبت کی بجائے منفی سمت میں کسی خبر کے صحیح ہونے کے سو درجات قائم کرتا ہے، یعنی خبر سچی تھی لیکن اسے سو فی صد جھوٹی سمجھتا ہے یا خبر جھوٹی تھی لیکن اسے سو فی صد سچی سمجھتا ہے تو اس کا ایسا گمان دراصل جہل مرکب ہے۔ اسے جہل مرکب اس لیے کہا جاتا ہے کہ ایک تو وہ سراسر غلطی پر ہے، دوسرے

اسے اپنی غلطی کا علم ہی نہیں۔ اس وضاحت سے یہ بات کھل گئی کہ جہل مرکب، وہم، شک، ظن غالب، یقین نظری و استدلالی، یہ سب ظن (گمان) ہی کی مختلف صورتیں ہیں۔ اگر کسی خبر کے صحیح ہونے پر غور و فکر کے باوجود دلیل کے درجات کا سو درجوں تک پہنچنا کسی بھی طرح ممکن نہ ہو اور انسانی استطاعت سے باہر ہو تو اس صورت میں گمان غالب کو ہی یعنی ظن غالب کو ہی یقین کے قائم مقام رکھتے ہوئے اسے عمل کے لیے معتبر (حجت) قرار دیا جائے گا۔ دینی و دنیوی امور میں اس کے بغیر کوئی چارہ ہی نہیں، بل کہ بعض ناگزیر صورتوں میں جہاں ظن غالب بھی قائم نہ کیا جاسکے تو شک، بل کہ وہم (ظن مغلوب) پر بھی عمل مذموم نہ ہوگا۔ مثلاً کسی خطرناک مرض میں جتلا ہزاروں مریضوں پر کسی دوا کا تجربہ کیا گیا، لیکن شفا یابی کی شرح تیس فی صد سے زیادہ نہ نکلی اور اس دوا کے علاوہ اس مرض کا کوئی اور علاج کسی کو معلوم ہی نہیں یا معلوم ہونے کے باوجود دست یاب ہی نہیں تو بھی شفا یابی کی موہوم امید (گمان مغلوب یا ظن مغلوب) کے تحت اس دوا کا استعمال درست ہی سمجھا جائے گا۔

جب ظن کا مفہوم خوب واضح ہو چکا تو احادیث صحیحہ کو راویوں کے ذریعہ ہم تک پہنچنے کے لحاظ سے جو ظن کہا جاتا ہے تو یہ ظن کے مذموم معنی میں نہیں، بل کہ یقین نظری (استدلالی) اور گمان غالب کے معنی میں کہا جاتا ہے۔ ظن کے مذموم معنی یعنی تجمین، وہم اور انکل و اندازہ کے معنی میں احادیث صحیحہ کو ہرگز ہرگز ظنی نہیں کہا جاتا۔ دیگر اہل باطل کی طرح منکرین حدیث کی بھی یہ بدترین علمی خیانت اور فریب ہے کہ وہ ظن کے اسی مذموم معنی کو لے کر حدیث کا سرے سے ہی انکار کرتے ہیں اور قرآن کریم سے صرف وہی آیات پیش کرتے ہیں جہاں ظن کو علم، یقین اور حق کے مقابل لا کر محض وہم اور انکل و اندازہ یا شک اور تذبذب کے معنی میں لیا گیا ہے اور ان آیات کو یک سر نظر انداز کرتے ہیں جہاں لفظ ظن کو یقین نظری (استدلالی) کے معنی میں استعمال کیا گیا ہے اور جن آیات سے ظن یعنی ظن غالب (گمان غالب) کا موجب عمل ہونا بالکل واضح ہے، انہیں بھی وہ لوگوں کے سامنے پیش نہیں کرتے تاکہ فریب اور دھوکے سے کام لینے کے ان کے شغل میں کسی طرح کا خلل واقع نہ ہو۔ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ

ج: ظن کی شرعی حیثیت

ظن بہ معنی یقین نظری (استدلالی) پر عقائد کی بنیاد بھی رکھی جائے گی اور اسے موجب عمل بھی سمجھا جائے گا۔ موجب عمل سے مراد ہے کہ اسے عمل کے لیے حجت اور معتبر سمجھا جائے گا، خواہ فقہاء کی اصطلاح

کے مطابق وہ عمل فرض، واجب، سنت، مستحب، مباح وغیرہ ہو۔ ظن کے اسی معنی کے اعتبار سے اسلامی عقائد سب کے سب ظنی ہیں، کیوں کہ اگر اسلامی عقائد کے صحیح ہونے کا یقین حاصل کرنا غور و فکر اور دلائل کا محتاج نہ ہوتا اور یہ یقین بدیہی ہوتا تو دنیا میں کوئی شخص اُن کا منکر نہ ہوتا۔ چنانچہ مثلاً ظہیر الدین بابر ایک مغل بادشاہ ہو کر رہا ہے، دو اور دو چار ہوتے ہیں، ایسی بدیہیات کا انکار تو کوئی مجنون ہی کرے گا۔ لیکن اگر اسلامی عقائد کا علم بدیہی ہوتا تو حضرات انبیاء علیہم السلام کی بعثت بھی بے مقصد اور بلا ضرورت ہوتی۔ اب غور کیجیے کہ اگر لفظ ظن سے منکرین حدیث کو ایسی ہی حساسیت (الرجی) ہے تو اسلامی عقائد توحید، رسالت اور آخرت پر اُن کا ایمان کیسے ممکن ہے؟ قرآن کریم میں آخرت پر ایمان اور یقین کے لیے لفظ ظن کا استعمال متعدد مرتبہ ہوا ہے، جیسا کہ گزشتہ مباحث میں بعض متعلقہ قرآنی آیات ہم پیش کر چکے ہیں۔ یہاں یہ یاد رہے کہ قرآن کریم کے ہم تک تو اتر سے پہنچنے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس کے تمام مضامین کا صحیح ہونا کسی غور و فکر، دلیل اور ثبوت کا محتاج نہیں۔ قرآن کریم کا ہم تک لفظاً لفظاً صحیح پہنچنا یقیناً کسی دلیل کا محتاج نہیں، یہ طبقاتی و عملی تو اتر سے ہم تک پہنچا ہے اور تو اتر سے حاصل ہونے والا علم (یقین) بدیہی ہوا کرتا ہے، لیکن اس کے مضامین مثلاً عقائد: توحید، رسالت اور آخرت تو بدیہی نہیں، بل کہ اُن کا صحیح ہونا دلائل سے ثابت ہوتا ہے۔ دلائل سے حاصل ہونے والے یقین یعنی یقین نظری و استدلالی پر بھی قرآن کریم میں ظن کا لفظ استعمال ہوا ہے تو جنھیں ظن سے شدید حساسیت ہے اُن کا عقائد صحیح پر ایمان ممکن ہی نہیں۔ چنانچہ ہم ان شاء اللہ العزیز ان مقالات میں آئندہ کسی موقع پر مدلل و مستحکم انداز سے یہ ثابت کر دکھائیں گے کہ منکرین حدیث کا ان عقائد پر ہرگز پختہ ایمان نہیں، وہ اس سلسلے میں تاویلات فاسدہ اور نفاقِ اریٹائی کا شکار ہیں۔

ظن بہ معنی ”گمان غالب“ عقائد کے لیے معتبر نہیں، لیکن موجب عمل یعنی عمل کے لیے معتبر ہے۔ عقیدے کا تعلق قلب (دل) سے ہے اور اعمال کا تعلق جوارح (عمل کے لیے کارآمد جسمانی اعضا مثلاً ہاتھ پاؤں وغیرہ) سے ہے۔ عقیدے کا مطلب کسی بات کا دل میں پختہ یقین ہونا ہے اور دل میں اس کے صحیح ہونے کی تصدیق کو ہی لغوی معنی کے اعتبار سے ایمان کہا جاتا ہے، جو شرعاً جمعی معتبر اور قابل قبول ہوگا جب زبان سے بھی بہ نیت اطاعت و تسلیم اُس کا اقرار کیا جائے۔ اگر ظن کے زیادہ سے زیادہ سو درجات متعین کیے جائیں تو پختہ یقین انہی سو درجات پر حاصل ہوگا۔ اگر ظن (گمان) سو درجات سے کم ہو جائے تو وہ ظن بہ معنی پختہ یقین نہیں کہلائے گا بل کہ ظن بہ معنی گمان غالب کہلائے گا۔ جب عقائد نام ہی پختہ

یقین کا ہے تو گمان غالب پر اُس کی بنیاد کیسے رکھی جاسکتی ہے؟

عقائد کی بنیاد ظن یعنی گمان غالب پر اس لیے بھی نہیں رکھی جاسکتی کہ سچے عقائد کے صحیح ہونے کو معلوم کرنے کے لیے جس غور و فکر اور استدلال کی ضرورت ہے، ہمارے لیے اُس کا حصول مثبت سمت میں ظن کے انتہائی بلند مقام یعنی سو درجات پر پہنچانے کے لیے ناممکن نہیں بل کہ عین ممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرات انبیاء علیہم السلام کو اسی لیے مبعوث فرمایا ہے کہ لوگ سچے عقائد کا یقین حاصل کر پائیں۔ عمل کے متعلق اگر متعلقہ خبر کے صحیح ہونے کا یقین حاصل ہو جائے تو بہتر، ورنہ ظن غالب کو ہی یقین کے قائم مقام رکھتے ہوئے اُس پر عمل کیا جائے گا۔ عقل سلیم کے اس فیصلے کی تائید قرآن، سنت، اجماع امت اور روز کے دینی و دنیوی امور پر عمل سے ہوتی ہے۔

قرآن کریم سے تائید کی مثالیں

۱۔ آتہ الک میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر جو بہتان لگا تھا، نزول وحی سے پہلے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی اس بہتان سے برأت لوگوں کے لیے یقینی و قطعی نہ تھی، بل کہ اعلیٰ درجے کے گمانِ غالبہ کی بنا پر ظنی تھی۔ اگر یہ برأت یقینی ہوتی تو خود رسول اللہ ﷺ کیوں پریشان ہوتے اور خود حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کیوں پریشان اور رنجیدہ ہوتیں؟ ایک عام خاتون کو بھی اگر یہ علم ہو کہ میرے خاندان کو میری پاک دامنی کا پورا یقین ہے تو وہ لوگوں کی بہتان تراشی سے پریشان نہیں ہوا کرتی، بل کہ اپنے شوہر سے یہی مطالبہ کرے گی کہ ان بہتان تراشوں کا منہ بند کیا جائے اور انھیں قرار واقعی سزا دی جائے۔ نزول وحی سے قبل قصہ الک میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی برأت کے یہ ظاہر توی قرآن و شواہد موجود تھے۔ اُن کا زوجہ رسول ہونا، ام المؤمنین ہونا، علم و تقویٰ میں مشہور و معروف ہونا وغیرہ، توی قرآن کی بنا پر اُن کی برأت کا اعلیٰ درجے کا گمان غالب موجود تھا۔ اس گمان غالب کو یقین کا درجہ نہ دینے اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو پاک دامن نہ ٹھہرانے پر اللہ تعالیٰ نے تغلیظاً (سخت الفاظ میں) سورہ نور میں فرمایا:

لَوْلَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ ظَنَّ الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بِأَنفُسِهِمْ خَيْرًا وَقَالُوا هَذَا أَفْلَاكٌ

مُبِينٌ ۝ (ج/٣)

جب تم نے اس (بہتان) کو سنا تھا تو مومن مردوں اور مومن عورتوں نے اپنے دلوں میں

اچھا گمان کیوں نہ قائم کیا اور کیوں نہ یہ کہہ دیا کہ یہ تو کھلم کھلا بہتان ہے؟

اس سلسلے میں دیگر نصائح کے علاوہ یہ بھی فرمایا گیا:

وَلَوْلَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ قُلْتُمْ مَا يَكُونُ لَنَا أَنْ نَتَكَلَّمَ بِهَذَا سُبْحَانَكَ هَذَا بُهْتَانٌ

عَظِيمٌ ﴿٥/الف﴾ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿٥/الف﴾

اور جب تم نے یہ سنا تھا تو تم نے یہ کیوں نہ کہہ دیا کہ ہمارے لیے مناسب ہی نہیں کہ ایسی

بات منہ سے نکالیں۔ (اے اللہ!) تو پاک ہے، یہ تو بہت بڑا بہتان ہے۔ اللہ تمہیں

نہیحت کرتا ہے کہ آئندہ کبھی یہ کام نہ کرنا اگر تم (سچے) مومن ہو۔

ان آیات سے بہ خوبی معلوم ہوا کہ حسب تقاضا و ضرورت ظن غالب پر عمل نہ صرف واجب ہے،

بل کہ اس کے ترک پر اللہ تعالیٰ کی ناراضی اور عذاب کا بھی قوی خدشہ ہے۔ اگر ظن غالب معتبر نہ ہوتا تو

بہتان لگانے پر خدقذف جاری نہ کی جاتی اور نہ ہی اس حد قذف کو بہ طور فقہی جزیے کے آئندہ کے لیے

باقی رکھا جاتا۔

۲۔ سورہ یوسف میں ہے کہ جب قید خانے میں حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس بادشاہ کا اچھی

آیا کہ بادشاہ آپ کو بلا رہا ہے تو حضرت یوسف علیہ السلام نے اسے کہا کہ بادشاہ سے جا کر کہو کہ وہ ان

عورتوں کا حال دریافت کرے جنہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لیے تھے۔ اس سے پہلے بھی ایک شخص بادشاہ کی

جانب سے حضرت یوسف کے پاس قید خانے میں آیا تھا تا کہ بادشاہ کو نظر آنے والے خواب کی تعبیر پوچھ

سکے۔ دونوں مرتبہ ایک ایک شخص آیا اور حضرت یوسف علیہ السلام نے دونوں مرتبہ ان کی بات کا اعتبار

کیا۔ (۵/ب) حال آں کہ عقلاً احتمال موجود تھا کہ شاید ان قاصدوں نے عمدایا سہواً پیغام صحیح نہ پہنچایا ہو،

لیکن ایسے کسی بھی احتمال کو آپ نے رد کر دیا۔ اس سے ثابت ہوا کہ خمیر واحد موجب عمل اور حجت ہے۔

۳۔ سورہ قصص میں ہے کہ شہر کے پرلے کنارے سے ایک شخص دوڑتا ہوا آیا اور اُس نے حضرت

موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ اہل دربار تجھے قتل کرنے کے متعلق باہم مشورہ کر رہے ہیں، اس لیے تو یہاں

سے نکل جا، میں تیرا خیر خواہ ہوں۔ (۵/ج) آپ نے اُس پر مکمل اعتماد کیا اور وہاں سے نکل پڑے اور

اتفاقاً مدین کے راستے پر ہو لیے۔ (۶/الف) اگر خبر واحد حجت نہ ہوتی اور ظن غالب حسب تقاضا موجب

عمل نہ ہوتا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام اس پر عمل نہ فرماتے۔ بعد کے سلسلہ واقعات میں مدین کے کنویں پر

آپ کے پاس صرف ایک لڑکی آئی اور اپنے باپ (جمہور اہل علم کے نزدیک حضرت شعیب علیہ السلام) کا

پیغام پہنچایا کہ میرے باپ نے آپ کو بلایا ہے۔ یہاں بھی ایک راوی ہے اور وہ بھی خاتون۔ ظن غالب

پر مبنی خبر واحد حجت اور موجب عمل نہ ہوتی تو حضرت موسیٰ علیہ السلام اس خاتون کے ہم راہ حضرت شعیب علیہ السلام کے پاس نہ جاتے۔ حضرت شعیب علیہ السلام کو جب آپ نے سارے حالات بتائے تو انھوں نے آپ پر اعتبار کیا اور تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ ڈرو نہیں، تم ظالم قوم سے بچ کر نکل آئے ہو۔ (۶/ب)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی رسالت مبارکہ کا ظہور تو کئی برس بعد جا کر ہوا۔ حضرت شعیب علیہ السلام کے لیے آپ کی خبر باوجود خبر واحد ہونے کے معتبر تھی۔

۴۔ سورہ حجرات میں ہے کہ جب تمہارے پاس کوئی فاسق خبر لے کر آئے تو اس کی خوب تحقیق کر لیا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم کسی قوم کو لاطلمی میں کوئی نقصان پہنچا بیٹھو، پھر بعد میں پچھتانے لگو۔ (۶/ج) اس سے معلوم ہوا کہ خبر واحد کا راوی فاسق ہو لیکن خبر نہایت اہم ہو تو راوی کی فوراً تصدیق یا تکذیب کرنے سے پہلے اس کی تحقیق کرو۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ راوی اگر فاسق نہ ہو تو بہت زیادہ تحقیق کی ضرورت نہیں۔ پس ثابت ہوا کہ ظن غالب حجت ہے، کیوں کہ راوی اور مخبر کا عادل یا فاسق و فاجر ہونا اس کے ظاہری اعمال اور متعلقہ قرآن کی بنا پر ہی ہوگا، دلوں کا حال تو اللہ ہی جانتا ہے۔ پھر ایک شخص کی خبر خواہ وہ صالح اور عادل ہی کیوں نہ ہو بہر حال خبر واحد ہی ہے۔ جب محض صورتوں میں فاسق و فاجر راوی کی خبر کو فوراً جھٹلانے کی بجائے تحقیق سے کام لینے کا حکم دیا گیا ہے تو صالح و عادل راوی کی خبر کو بھی محض اس بنا پر جھٹلانے کی گنجائش کہاں سے نکل آئی کہ یہ خبر واحد ہے، اس لیے ہم نہیں مانتے۔

(۵) سورہ توبہ میں ہے:

وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا كَآفَّةً فَلَوْلَا نَفَرَ مِنْ كُلِّ فِرْقَةٍ مِنْهُمْ طَائِفَةٌ لِيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ﴿٧﴾ (الف)

اور یہ نہیں ہونا چاہیے کہ سب مومنین (ضرورت ہو یا نہ ہو، میدان جنگ کی طرف دشمن سے جنگ کے لیے) کوچ کریں۔ ایسا کیوں نہ ہو کہ ہر گروہ میں سے ایک ایک طاائفہ کوچ کرے تاکہ وہ دین میں سوجھ بوجھ حاصل کریں اور تاکہ وہ اپنی قوم کو جب وہ (غزوے سے) ان کے پاس واپس آئیں تو (نافرمانی کی صورت میں اللہ کے عذاب سے) انہیں ڈرائیں تاکہ وہ محتاط اور متنبہ ہو جائیں۔

فرقہ (جماعت، گروہ) کم از کم تین افراد پر مشتمل ہوتا ہے، اس میں سے اگر طاائفہ لیا جائے تو وہ

ایک یا دو افراد پر مشتمل ہوگا۔ بہ الفاظ دیگر لفظ طائفہ کا اطلاق ایک یا دو اشخاص پر بھی ہو سکتا ہے۔ حصول علم کے بعد جب وہ اپنی قوم کو سمجھائیں گے تو ان کی خبر کو خبر واحد ہی کہا جا سکتا ہے جو ظنی ہوگی، کیوں کہ غیر معصوم افراد خواہ ایک فرد ہو یا دو چار، بل کہ اس سے بھی کچھ زائد ہوں تو جب تک ان کی تعداد حدِ تواتر کو نہ پہنچے تو عقلاً ان کی خبر میں غلطی کا احتمال ہے، لیکن اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے انہیں دین کی تبلیغ و تعلیم کا مکلف و پابند کیا ہے۔

(٦) سورہ آل عمران میں ہے:

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لُبَيْنَةَ لِنَاسٍ وَلَا تَكْفُرُونَ (٤/ب)

اور جب اللہ نے ان لوگوں سے پختہ وعدہ لیا، جنہیں کتاب دی گئی تھی کہ تم ضرور بالضرور اسے لوگوں کے لیے بیان کرو گے اور اسے چھپاؤ گے نہیں۔

سورہ بقرہ میں ہے:

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ مَا أَنْزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ ۖ أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنُونَ (٥/ج)

جو لوگ ہماری اتاری ہوئی دلیلوں اور ہدایت کو چھپاتے ہیں، بعد اس کے کہ ہم نے اسے کتاب میں لوگوں کے لیے بیان کر دیا ہے تو ایسے لوگوں پر اللہ بھی لعنت کرتا ہے اور تمام لعنت کرنے والے بھی لعنت کرتے ہیں۔

ان دونوں آیتوں میں دین کو چھپانے اور اسے لوگوں تک نہ پہنچانے پر سخت وعید آئی ہے اور یہ کلام افراد اور جماعت سب کو شامل ہے، یعنی اگر کتاب کا علم ایک کو ہو تو وہ بیان کرے اور جماعت کو ہو تو وہ بیان کرے۔ پس ایک شخص یا چند اشخاص کی دین کے متعلق خبر کو خبر واحد ہی کہا جائے گا جو ظنی ہوتی ہے، لیکن اسے بیان کرنا اور سننے والے پر اسے قبول کرنا واجب ہے۔ بہ الفاظ دیگر خبر واحد اور ظن غالب موجب عمل ہے۔

٤۔ سورہ سجدہ میں ہے:

تَتَجَافَىٰ جُنُوبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ خَوْفًا وَطَمَعًا وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ (٨/الف)

ان (اللہ کے نیک بندوں) کے پہلو بچھونوں سے الگ رہتے ہیں، وہ اپنے رب کو خوف اور امید سے پکارتے ہیں اور اُس میں سے وہ خرچ کرتے ہیں جو ہم نے انہیں بہ طور رزق

دیا ہے۔

اس طرح کے مضامین سے معلوم ہوا کہ ایمان اور اعمال صالحہ کے نتائج ظنی ہیں۔ اگر یہ نتائج یقینی ہوتے تو خوف کس بات کا ہو سکتا ہے؟ اگر ظن غالب موجب عمل نہ ہو تو ایمان اور انفاق فی سبیل اللہ جیسے نیک اعمال کی طرف لوگوں کو دعوت دینا (معاذ اللہ) عبث ٹھہرتا ہے۔

۸۔ شرعی یقین کے لیے عدالتوں میں اور عام معاشرتی امور میں کہیں ایک کی، کہیں دو کی اور کہیں دو سے زیادہ اشخاص کی شہادت کافی ہے، حال آں کہ شہادت ایک شخص کی ہو یا دو چار کی، بہر حال ظنی ہے تو ان شہادتوں پر مبنی قاضیوں اور حکام کے فیصلے بھی ظنی ہیں، لیکن اس کے باوجود حجت یعنی واجب التسليم ہیں۔ یعنی ان امور میں ظن غالب کو ہی یقین کا درجہ دیا جائے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے:

وَأَسْتَشْهِدُوا شَهِيدَيْنِ مِنْ رَجَالِكُمْ (٨/ب)

اور تم اپنے مردوں میں سے دو کو گواہ بنا لو۔

زنا کو ثابت کرنے کے لیے چار عادل گواہ ہونے چاہئیں۔ (٨/ج) ان گواہوں کی شہادت لازماً

ظنی ہی ہوگی۔

۹۔ قرآن کریم کی بعض آیات کا مدلول یقینی نہیں بل کہ ظنی ہے، مثلاً مطلقہ عورتوں کے لیے حکم ہے کہ وہ تین ”قروء“ تک عدت گزاریں۔ (٩/الف) ”قروء“ کا معنی طہر کا بھی ہے اور حیض کا بھی۔ چنانچہ احناف یہاں حیض مراد لیتے ہیں، جب کہ شوافع طہر کا معنی لیتے ہیں۔ اگر ظن موجب عمل نہ ہو تو اس طرح کی آیات پر عمل کرنا ممکن نہ ہوگا اور اس طرح کی آیات کے ذریعے لوگوں کو اوامر و نواہی پر مطلع کرنا (معاذ اللہ) عبث ہوگا، حال آں کہ اللہ اور اس کا کلام ہر عیب سے پاک ہے۔

سنت سے تائید کی مثالیں

۱۔ رسول اللہ ﷺ نے تبلیغ کے لیے مختلف علاقوں میں بعض اوقات اپنے ایک ہی صحابی کو روانہ فرمایا۔ مثلاً اپنی ہجرت سے پہلے آپ نے یثرب (مدینہ منورہ) میں تبلیغ کے لیے حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کو روانہ فرمایا اور اپنی دنیوی حیات طیبہ کے آخری سالوں میں حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یمن بھیجا۔ اگر خبر واحد حجت نہ ہوتی تو ان کو بہ طور مبلغ بھیجا (معاذ اللہ) سراسر عبث کام ہوتا۔

۲۔ صلح حدیبیہ کے بعد آپ ﷺ نے اردگرد کے حکمرانوں کو دعوتی خطوط اپنے ایک ایک قاصد کے

ہاتھ روانہ فرمائے۔ جن حکمرانوں کو یہ خطوط لکھے گئے تھے ان کے لیے ان خطوط کے لانے والوں کی اور خود ان خطوط کی حیثیت خبر واحد کی بنا پر ظنی تھی۔ خبر واحد حجت نہ ہوتی اور ظن غالب موجب عمل نہ ہوتا تو یہ ساری محنت (معاذ اللہ) بے کار ٹھہرتی ہے۔

۳۔ خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر سامعین سے آپ ﷺ نے فرمایا تھا: فلیلغ الشاہد الغائب.

(۹/ب)

”تو جو یہاں موجود ہے، اسے چاہیے کہ وہ (میری) باتوں کو ان لوگوں تک پہنچائے جو یہاں موجود نہیں۔“

ظاہر ہے ان میں سے جس نے بھی آپ ﷺ کی باتوں کو انفرادی حیثیت میں آگے نقل کیا، اگر ان کی خبر واحد حجت نہ ہوتی اور ظن غالب موجب عمل نہ ہوتا تو آپ ﷺ کا مذکورہ ارشاد (معاذ اللہ) مہمل ہوتا، کیوں کہ آپ ﷺ نے یہ نہیں فرمایا تھا کہ تم میری باتوں کو فرداً فرداً آگے نقل نہیں کر سکتے، بل کہ اس کے لیے جم غفیر کو اکٹھے ہو کر یہ کام کرنا چاہیے۔ چنانچہ آپ ﷺ نے یہ بھی ارشاد فرمایا:

نصّر اللہ عبداً سمع مقالتي، فوعاها، ثم اذاها إلى من لہر يسمعها (۹/ج)

اللہ تعالیٰ اس بندے کو تروتازہ رکھے جس نے میری بات سنی تو اسے یاد رکھا، پھر اس نے اسے اُس شخص تک پہنچایا جس نے (میری) اس بات کو (مجھ سے براہ راست) نہیں سنا تھا۔

یہاں حدیث میں ”عبداً“ کا لفظ لایا گیا ہے، جو فرد واحد پر دلالت کرتا ہے۔ فرد واحد کی روایت خبر واحد کی حیثیت رکھتی ہے جو ظنی ہوتی ہے، پس خبر واحد کا اور ظن غالب کا حجت ہونا ثابت ہو رہا ہے۔

۴۔ حویل قبلہ سے قبل اہل قبائلی بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے تھے، لیکن جب رسول اللہ ﷺ کے قاصد نے صبح کی نماز میں انھیں قبلہ تبدیل ہونے کی خبر پہنچائی تو سب نے نماز کے اندر ہی اپنا رخ بیت اللہ (کعبہ) کی طرف کر دیا، یعنی ایک ہی شخص کی خبر پر عمل کیا گیا۔ اُس سے کسی نے نہ تو دو گواہ طلب کیے اور نہ ہی رسول اللہ ﷺ نے اس کے ہم راہ دو گواہ روانہ فرمائے تھے۔ (۱۰/الف)

۵۔ شراب کے حرام ہونے سے پہلے حضرت انس رضی اللہ عنہ اپنے ساتھیوں حضرت ابو عبیدہ، ابو طلحہ اور ابی بن کعب رضی اللہ عنہم کو شراب پلا رہے تھے کہ اچانک ایک شخص نے شراب کے حرام ہونے کی خبر دی۔ یہ سنتے ہی حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے فوراً کہا: انس! اٹھو اور شراب کے برتن توڑ ڈالو، چنانچہ شراب اٹھل دی گئی اور برتن توڑ دیے گئے، حال آنکہ خبر دینے والا ایک ہی شخص تھا، اُس سے کسی نے دو

گواہ طلب نہیں کیے۔ (۱۰/ب)

۶۔ اہل یمن رسول اللہ ﷺ کے پاس آئے تو انہوں نے عرض کیا کہ ہمارے ساتھ ایک آدمی بھیج دیجیے جو ہمیں دین کی تعلیم دے۔ اُن کی درخواست پر آپ ﷺ نے حضرت ابو سعیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ کا ہاتھ پکڑا اور فرمایا کہ یہ اس امت کا امین ہے۔ (۱۰/ج) دیکھیے آپ ﷺ نے ایک ہی صحابی کو اُن کے پاس بھیجا۔ انہوں نے اہل یمن کو جو دینی تعلیم دی اُس میں ہر دینی خبر پر نہ تو دو، دو گواہ اہل یمن نے طلب کیے اور نہ ہی آپ ﷺ نے ایسے کوئی گواہ اُن کے ساتھ بھیجے۔

۷۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ کو راستے میں بڑی ایک کھجور ملی تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ اگر مجھے یہ خوف نہ ہوتا کہ میں یہ صدقہ کی نہ ہوں تو میں اسے کھا لیتا: لولا انی اخاف ان تکون من الصدقة لا کلتها (۱۰/ج) کھجور کا صدقہ کے مال سے ہونا آپ ﷺ کے لیے یقینی نہیں بل کہ ظنی تھا، جیسا کہ اس حدیث میں آپ ﷺ کے کلمات لولا انی اخاف سے واضح ہو رہا ہے، لیکن آپ ﷺ نے ظن پر عمل کرتے ہوئے کھجور کے کھانے سے اجتناب فرمایا۔

اجماع سے تائید کی مثال

رسول اللہ ﷺ کی اس دارقانی سے رحلت کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں اختلاف رائے پیدا ہوا کہ آپ ﷺ کی تدفین کہاں کی جائے؟ اس موقع پر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے انہیں آپ ﷺ کا ارشاد سنایا کہ نبی کا جہاں انتقال ہو اسی جگہ اُس کی تدفین ہوتی ہے۔ (۱۱/الف) سب نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے مروی اس خبر کو بہ شرح صدر قبول کیا اور اسی پر عمل کرتے ہوئے آپ ﷺ کے جد مبارک کی تدفین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے حجرے میں کی گئی جہاں آپ ﷺ کا انتقال ہوا تھا۔ کسی نے بھی اس خبر واحد پر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے گواہ طلب نہیں کیے، بل کہ سب نے اسے قبول کیا۔ کسی بھی بات پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اجماع دین میں زبردست حجت ہے، یہاں خبر واحد کے حجت اور موجب عمل ہونے پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اجماع بہ خوبی ثابت ہو رہا ہے۔

روزمرہ دینی و دنیوی امور سے تائید

روزمرہ کے امور میں ظن غالب کو معتبر سمجھنے بغیر دینی اور دنیاوی امور پر عمل ممکن ہی نہیں، لہذا ایسے تمام امور دنیاوی (معاذ اللہ) عبث قرار پائیں گے۔ اللہ اور اُس کے رسول کی طرف عبث کام کو منسوب کرنا کفر

ہے۔ مثلاً:

۱۔ ہم بازار سے گوشت لاتے ہیں۔ یہ بات کہ قصاب مسلمان ہے، اُس نے حلال جانور کو ذبح کیا ہے، ذبح کرتے وقت نے اُس نے بسم اللہ اور تکبیر پڑھی ہے، مذبحہ جانور قصاب نے اپنی حلال آمدنی سے خریدا تھا، جس نے یہ جانور قصاب کے پاس فروخت کیا تھا تو اس نے اسے کہیں سے چرایا نہیں تھا وغیرہ، سب امور ظنی ہیں، لیکن ہم گوشت پکاتے اور بلاتا کھاتے ہیں۔

۲۔ ہم نماز کی ادائیگی کے لیے مسجد میں جاتے ہیں، جس پانی سے ہم وضو کرتے ہیں اُس کا پاک ہونا بسا اوقات یقینی نہیں بل کہ ظنی ہوتا ہے۔ عین ممکن ہے کہ پانی کے حوض یا ٹینکی وغیرہ میں کوئی نجاست گری ہو اور کسی کو اُس کا علم نہ ہو اور امام کا مسلمان ہونا، با وضو ہونا وغیرہ سب امور ظنی ہیں، کیوں کہ ہم حلف اٹھا کر ان امور کی تصدیق سے قطعاً قاصر ہیں۔ ہم نے تو محض ظن غالب پر اعتماد اور عمل کیا ہے۔

۳۔ زید، بکر کا بیٹا ہے۔ بکر اسے اپنا بیٹا کہتا ہے۔ ظاہری قرآن بھی اس کی تائید کرتے ہیں، مثلاً شادی شدہ ہے یا تھا۔ اس کے باوجود زید کا نسب ظنی ہے، لیکن اگر کوئی زید کے نسب پر ظن کرتا ہو اُس کی ماں پر بدکاری کا الزام عائد کرے اور چار عادل مردوں کی شرعی شہادت پیش نہ کر سکے تو وہ اسی (۸۰) کوڑوں کی حد قذف کا مستحق ہوگا۔

۴۔ ہم اسباب معیشت میں سے کوئی سبب مثلاً زراعت، صنعت، تجارت یا ملازمت اختیار کرتے ہیں تو ہمیں نفع کا سونے صدیقین نہیں ہو سکتا، بل کہ نقصان کا بھی احتمال ہوتا ہے، گو یہ احتمال کتنا ہی خفیف کیوں نہ ہو، چنانچہ کبھی نقصان سے بھی دوچار ہونا پڑتا ہے۔ اگر نفع ہمیشہ یقینی ہو اکر تا تو دنیا میں کبھی بھی کسی کو نقصان نہ ہوا کرتا۔

۵۔ طیب اور معالج کو سونے صدیقین نہیں ہوتا کہ اُس کی تجویز کردہ دوا سے ہر حال میں مریض کو شفا ہوگی اور نہ ہی مریض کو دوا لینے وقت شفا کا پورا پورا یقین ہوتا ہے۔

۶۔ سفر کرتے وقت موٹر، ریل، طیارے، بحری جہاز وغیرہ کے متعلق پختہ یقین نہیں ہو سکتا کہ سفر کے ان ذرائع میں کوئی خامی نہیں ہے، مشینری کے پرزے بالکل صحیح ہیں، انھیں چلانے والے ڈرائیور، پائلٹ اور ملاح سے کوئی ایسی غلطی ہو ہی نہیں سکتی جس سے سفر میں خطرات سے دوچار ہونا پڑے۔ بس کے الٹ جانے، ریل گاڑی کے پٹری سے اتر جانے، جہاز کے گر جانے، بحری جہاز کے غرق ہو جانے کا احتمال عقلاً موجود ہوتا ہے، گو کتنا ہی خفیف کیوں نہ ہو۔

۷۔ بازار سے جو اشیا ہم خرید کر لاتے ہیں تو ہمیں مثلاً دودھ، کھی، اناج، چینی وغیرہ کے نجاستوں اور آلائشوں سے پاک صاف ہونے کا پورا پورا یقین نہیں ہو سکتا۔

۸۔ پینے، کپڑے دھونے، سائین وغیرہ پکانے، وضو اور غسل کے لیے جو پانی ہم استعمال کرتے ہیں تو اس کے سونی صدف پاک و صاف ہونے کا بسا اوقات ہمیں یقین نہیں ہو سکتا۔

۹۔ زہر پی لینے، کسی درندے یا زہریلے سانپ وغیرہ کے پاس جانے سے ضرر کا اعلیٰ درجے کا گمان (ظن غالب) تو ہوتا ہے، لیکن کامل یقین نہیں ہوتا۔ اس کے باوجود ان سب سے ہم حتی الامکان بچتے ہیں۔

۱۰۔ فصل مقدمات کے لیے عدلیہ و انتظامیہ کے فیصلوں کا صحیح ہونا سونی صدیقین نہیں ہو سکتا۔ مدعی، مدعا علیہ، گواہان، وکلاء وغیرہ کے بیانات کی حیثیت محدثین کی اصطلاح کے مطابق خیر واحد ہی کی ہوتی ہے، کیوں کہ ان کی تعداد بسا اوقات حد تو اتر کو نہیں پہنچا کرتی۔ یہی حال قضاة اور حکام کے فیصلوں کا ہے، وہ معصوم عن الخطا نہیں ہوتے، لہذا عمد آنہ سہی لیکن سہو آن کے فیصلوں میں غلطی کا احتمال موجود ہوتا ہے۔

۱۱۔ ماتحت ملازم کے پاس افسر اعلیٰ کا خادم کوئی پیغام لے کر آتا ہے تو اس خبر واحد کو جھٹلانے اور خادم سے گواہ طلب کرنے پر شدید خطرہ موجود ہوتا ہے کہ ایسا احمق ملازم اپنی ملازمت سے ہی ہاتھ دھو بیٹھے گا۔

۱۲۔ ہم کسی شخص کو امین و صادق سمجھ کر اسے اپنا رفیق کار، ملازم یا ساتھی بناتے ہیں تو اس بات کا سو فی صد یقین نہیں ہو سکتا کہ وہ خیانت، فریب اور دھوکے سے کبھی بھی کسی بھی صورت میں کام نہیں لے گا، کیوں کہ وہ معصوم عن الخطا تو ہے نہیں، لہذا اس طرح کے احتمالات عقلاً موجود رہیں گے، خواہ وہ کتنے ہی خفیف کیوں نہ ہوں۔

۱۳۔ ہم اپنے گھر سے کسی بھی کام کاج کے لیے نکلتے ہیں تو سونی صدیقین نہیں ہو سکتا کہ ہم ہر حال میں اپنے کام اور مقصد کو پورا کر پائیں گے اور کسی بھی طرح کے نقصان یا کسی بھی طرح کی رکاوٹ اور بندش کا شکار نہیں ہوں گے اور یہ کہ ہم ہر حال میں صحیح سالم اپنے گھر واپس لوٹیں گے۔ اس طرح کے خطرات و خدشات بہ ہر حال موجود ہوتے ہیں، خواہ وہ کتنے ہی کم زور اور موہوم کیوں نہ ہوں۔ پس جب ہمیں قدم قدم پر ظن غالب پر مجبوراً عمل پیرا ہونا پڑتا ہے تو حدیث کے صحیح ہونے کے ظن غالب سے پیچھا چھڑانے اور اس کا اعتبار نہ کرنے کی کوئی معقول توجیہ ہرگز نہیں ہو سکتی۔

تفہیم بہ ذریعہ مکالمہ

الغرض دینی و دنیوی امور میں اکثر و بیشتر ظن غالب پر عمل کرنا پڑتا ہے۔ دینی امور میں مثلاً ہم صرف نماز ہی کو لیتے ہیں اور سہولتِ فہم کے لیے اکبر اور طاہر نام کے دو اشخاص کا مکالمہ پیش کرتے ہیں:

اکبر: طاہر صاحب! ہم الحمد للہ مسلمان ہیں، لیکن سخت افسوس ہے کہ میں نے آپ کو مسجد میں کبھی بھی نماز ادا کرتے نہیں دیکھا اور حیرت تو یہ ہے کہ کل عید الفطر کی نماز میں بھی آپ شامل نہیں ہوئے۔

طاہر: میرا نام طاہر ہے، جس کا معنی ہے: ”پاک اور صاف ستھرا“، میں تمہاری مسجد میں جا کر خادمِ مسجد سے پوچھتا ہوں کہ قسم کھا کر بتاؤ کہ مسجد کے حوض کا پانی پاک ہے اور اُس میں نجاست گرنے کا کوئی احتمال ہی نہیں ہے تو وہ جواب میں مجھے کہتا ہے کہ ہم اس پانی کو پاک ہی سمجھتے ہیں، مگر میں قسم نہیں اٹھا سکتا۔ بتائیے! جب پانی کا پاک ہونا ظنی ہے اور ظن میرے نزدیک دین ہو ہی نہیں سکتا تو میں وضو کیوں کروں؟ پھر میں امام صاحب سے ملتا ہوں اور اُن سے پوچھتا ہوں کہ جب تم شادی شدہ ہو تو غسل جنابت کی نوبت بھی ضرور آتی ہوگی۔ وہ جواب میں ارشاد فرماتے ہیں کہ میں ایسے مواقع پر غسل کر لیا کرتا ہوں، مگر میرے بار بار کے ”انتہائی معقول“ مطالبے کے باوجود انھوں نے کبھی بھی اپنے غسل پر کم از کم دو گواہ پیش نہیں فرمائے۔ گواہ بھی ایسے ہونے چاہئیں جنھوں نے امام صاحب کو گنگے غسل کرتے ہوئے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہو۔ میں نے امام صاحب سے اُن کے کپڑوں کے پاک ہونے پر کم از کم دو گواہ طلب کیے تو وہ اس پر بھی تیار نہ ہوئے۔ امام صاحب جب نماز پڑھاتے ہیں تو نماز میں جو تسبیحات اور تشہد پڑھتے ہیں، اُس پر مجھے سوئی صد یقین نہیں کہ وہ واقعی نماز ہی کے کلمات پڑھتے ہیں۔ عین ممکن ہے کہ وہ روزانہ یا کبھی کبھی کوئی نعت اور نظم وغیرہ پڑھ لیتے ہوں، اس لیے جب تک امام صاحب کے دائیں بائیں، اُن کے کندھوں کے قریب دو شخص بیٹھ کر یہ معلوم نہ کریں کہ امام صاحب کیا پڑھتے ہیں اور بعد میں وہ گواہی نہ دیں تو اس کے بغیر امام صاحب پر سوئی صد اعتماد کیسے ممکن ہے؟ عید گاہ میں یہی امام صاحب نماز عید کی امامت فرماتے ہیں۔ یہ صرف ہماری مسجد کے امام کا ہی حال نہیں بل کہ دنیا بھر میں جتنی مساجد کے ائمہ کرام ہیں، حتیٰ کہ حرمین شریفین کے امام بھی اسی طرح کے حالات سے دوچار ہیں۔ اور دیکھئے کہ حج کے دنوں میں ۹ رزی الحج کو جو امام صاحب میدانِ عرفات میں نماز پڑھاتے ہیں تو اُن کی امامت میں ہزاروں نہیں بل کہ لاکھوں حجاج کرام نماز ادا کرتے ہیں۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ وہ دنیا بھر کے مسلمانوں پر یہ پابندی عائد فرماتے ہیں کہ وہ سب کے

سب ان کی اقتدا میں نماز پڑھا کریں، یعنی وہ ہمیں ظن درظن پر عمل کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔

مجھے ان مساجد کے قالینوں کے پاک ہونے کا بھی سو فی صد یقین نہیں، اس پر بھی کم از کم دو گواہ مطلوب ہیں، پھر ان ائمہ مکرام کے مسلمان ہونے کا علم بھی سو فی صد یقینی نہیں ہو سکتا، کیوں کہ دلوں کا حال تو اللہ ہی جانتا ہے۔ جب یہاں ہر طرف ظن ہی ظن ہے تو بتائیے میں مسجد یا عید گاہ میں نماز کیسے پڑھ سکتا ہوں۔ ہمارا تو صرف اور صرف قرآن پر ایمان ہے اور قرآن میں ہے: **إِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي عَنْ الْحَقِّ شَيْئًا** کہ حق کے مقابلے میں ظن کچھ بھی فائدہ نہیں دیتا۔ چنانچہ میں چون کہ حق پر ہوں، لہذا ظن درظن، ظن در ظن پر مبنی نماز تمہیں مبارک ہو۔ میں تو اس سے بری الذمہ ہوں۔

اکبر: طاہر صاحب! آپ گھر میں جو پانی پیتے ہیں، جس سے آپ نہاتے اور کپڑے دھوتے ہیں، جس سے سالن پکاتے اور جسے آنا گوندھنے کے لیے استعمال کرتے ہیں، اُس کا پاک ہونا بھی تو ظنی ہے۔ آپ اس پانی کا کیوں استعمال کرتے ہیں؟ بازار سے آپ جو دالیں، گھی، دودھ، آٹا وغیرہ لاتے ہیں، اُن کے پاک ہونے کا بھی تو سو فی صد یقین نہیں ہو سکتا۔ آپ بازار سے گوشت لا کر پکاتے ہیں تو قصاب کا مسلمان ہونا، جانور کو ذبح کرتے وقت قصاب کا بسم اللہ اکبر کہنا، جانور کا حلال جانوروں میں سے ہونا وغیرہ بھی سب ظنی امور ہیں تو آپ گھر میں یہ گوشت کیوں ذوق و شوق سے تناول فرماتے ہیں؟ آپ بیمار ہونے پر جو دوا استعمال کرتے ہیں اُس سے شفا یابی بھی تو ظنی ہے۔ آپ دفتر میں جانے کے لیے گھر سے نکلتے ہیں تو دفتر میں پہنچنا اور واپس اپنے گھر صبح سالم لوٹ آنا، سب کچھ بھی تو ظنی ہے، یہاں بھی سو فی صد یقین تو نہیں ہو سکتا، تو آپ یہ سارے کام کیوں کرتے ہیں؟ اگر ہر خبر کے متعلق دو دو گواہ مل بھی جائیں تو یہ گواہ معصوم عن الخطا تو نہیں ہوں گے، لہذا خبر تو حد تو اترا تک نہ پہنچنے کی وجہ سے پھر بھی ظنی ہی رہے گی۔ آپ کو بار بار یہ بھی کہتے سنا گیا ہے کہ اسلام میں دین و دنیا کی تفریق نہیں تو آپ اپنے گھریلو امور کو دنیا قرار دے کر بری الذمہ نہیں ہو سکتے۔ دنیوی امور بھی تو شریعت کے تابع ہی ہوتے ہیں۔ آپ پر اپنے جسم اور کپڑوں کو پاک رکھنے، حلال اور پاک غذا کھانے وغیرہ کی شرعی پابندی عائد ہے، لیکن اس شرعی پابندی پر عمل بہ ہر حال ظنی ہی رہے گا۔ آپ کو دفتر میں آپ کے افسر بالا کا قاصد بلانے آتا ہے کہ آپ کو بڑے صاحب یا فرما رہے ہیں تو اس خبر واحد پر عمل کرتے ہوئے آپ کیوں اپنے افسر کی خدمت میں حاضر ہونے میں ذرا بھی تاخیر نہیں کرتے؟ نماز نہ پڑھنے کا جو بے ہودہ اور مضحکہ خیز جواز آپ نے پیش فرمایا ہے، اس سے تو یہ معلوم ہو رہا ہے کہ یا تو آپ ذہنی مریض ہیں اور ممکن ہے کہ مسجد کے خادم، امام صاحب

اور آپ کی باتیں سننے والے دوسرے نمازیوں نے آپ کے اعزہ و اقارب کو یہ مفید مشورہ بھی دیا ہو کہ آپ کا دماغی معائنہ کرایا جائے۔ اگر آپ بیمار نہیں تو آپ یقیناً نماز سے پیچھا چھڑانے کے لیے انتہائی مضحکہ خیز، لچر اور بے ہودہ بہانے ڈھونڈ رہے ہیں۔

طاہر یار! میں تو واقعی نماز سے پیچھا چھڑانے کے لیے یہ ساری بے نکی باتیں کہتا رہا ہوں، لیکن تم تو میرے گھریلو امور اور نجی معاملات میں دخل دینے لگے ہو اور میرے پیچھے ہی پڑ گئے ہو۔ جاؤ، اپنی راہ لو مگر یہ یاد رکھو کہ اگر تم نے مجھ سے نماز کے متعلق پھر پوچھا تو میرا یہی جواب ہوگا کہ نماز پڑھنے میں ظن در ظن سے واسطہ پڑتا ہے۔ جب ہمیں چاروں طرف سے اس نامراد ظن نے گھیر رکھا ہے تو یہ کم تو نہیں ہو سکتا، بل کہ بڑھتا ہی جائے گا۔ ادھر ظن میرے نزدیک دین ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ دنیا بھر کے مسلمان جو مساجد میں نمازیں پڑھتے چلے آ رہے ہیں، سب کے سب کسی عجمی سازش کا شکار ہو گئے ہیں۔ قرآن میں تو اقامتِ صلوٰۃ کا حکم ہے، انھوں نے اس سے نماز پڑھنا سمجھ لیا ہے۔ اس سازش کو ہمارے پیر و مرشد حضرت علامہ غلام احمد پرویز نے خوب خوب پکڑا ہے، چنانچہ وہ ارشاد فرماتے ہیں: ”عجم میں مجوسیوں (پارسیوں) کے ہاں پرستش کی رسم کو نماز کہا جاتا تھا، (یہ لفظ ہی انھی کے ہاں کا ہے اور ان کی کتابوں میں موجود ہے) لہذا صلوٰۃ کی جگہ نماز نے لے لی اور قرآن کی اصطلاح اَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ کا ترجمہ ہو گیا، نماز پڑھو“ (۱۱/ب) اچھا یہ تو بتاؤ کہ تم جو مثلاً یہ کہتے ہو کہ فجر کی نماز میں دو رکعت اور مغرب کی نماز میں تین رکعت فرض ہیں، قرآن میں تو ان رکعات کی تعداد کے متعلق کوئی اشارہ تک نہیں ہے۔ یہ تم نے کہاں سے گھڑ لیں؟

اکبر: اللہ کے بندے! نماز کی رکعات کی تعداد، اذان اور اقامت کے کلمات، نماز پڑھنے کا طریقہ، شرائط اور ارکان وغیرہ، ایسے امور تو امت مسلمہ کے طبقاتی و عملی تواتر سے ثابت ہیں، بالکل ایسے ہی جیسے قرآن کریم کا ہم تک طبقاتی و عملی تواتر سے ٹھیک ٹھیک پہنچ پانا ثابت ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ تمہارے خیال میں تعامل امت، طبقاتی و عملی تواتر جیسے اہم امور کی کوئی قدر و قیمت ہی نہیں ہے۔ آپ کے پیر و مرشد جناب پرویز صاحب بھی کبھی کبھار نماز پڑھ ہی لیتے ہوں گے تو وہ نماز کیسے پڑھتے تھے؟

طاہر: تم میرے دوست ہو، اس لیے تم سے کیا پردہ؟ بات یہ ہے کہ یہ ”تواتر شواہر“ ہمارے نزدیک کوئی معنی نہیں رکھتا۔ جب تمہارے مثلاً طبقاتی تواتر، عملی تواتر، تعامل امت جیسے بھاری بھر کم الفاظ ہمارے سامنے بار بار دہراتے ہیں تو ہم پر ان کا کوئی اثر نہیں ہوتا، بل کہ حیرت ہوتی ہے کہ ان الفاظ

میں جو ”ق اور ع“ کے حلقی حروف ہیں اور جن کی ادائیگی سے حلق پر خاصا بوجھ ڈالنا پڑتا ہے تو تمہارے ملاؤں کے گلے میں درد کیوں نہیں ہوتا۔ پرویز صاحب دراصل تم لوگوں کو بے وقوف بنانے کے لیے کبھی کبھی نماز میں شامل ہو جایا کرتے تھے، وہ ارشاد فرماتے ہیں: ”میں بھی اسی طرح نماز پڑھتا ہوں جس طرح جمہور مسلمان نماز پڑھتے ہیں..... یہاں آپ کے دل میں سوال پیدا ہوگا کہ میں ایک طرف تو موجودہ نماز کو ایک بے روح رسم پرستش قرار دیتا ہوں اور دوسری طرف اس رسم کا خود بھی پابند ہوں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ میرے نزدیک نماز بے روح اور بے نتیجہ ہونے کے باوجود دین کے اجزا میں سے ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کا قومی شعار سا بن گئی ہے۔ چوں کہ میں بھی انہی میں سے ایک ہوں اور اپنے آپ کو نہ ان سے علاحدہ سمجھتا ہوں نہ برتر، لہذا میں ان سے الگ ہٹ کر کوئی ”نیا مذہب“ ایجاد نہیں کرنا چاہتا۔ میں اسی درماندہ کارواں کا ہم سفر ہوں“۔ (۱۱/ج) میرے بھائی اکبر! دیکھا آپ نے! ہمارے محترم و مکرم پیر و مرشد حضرت علامہ غلام احمد پرویز نے کس طرح آپ لوگوں کو بے وقوف بنایا ہے۔ وہ یہ بھی مانتے ہیں کہ نماز بے روح اور بے نتیجہ ہے، لیکن پڑھتے اس لیے تھے کہ یہ مسلمانوں کا ”قومی شعار“ سا بن گئی ہے، اب اگر محترم پرویز صاحب نماز بالکل ہی چھوڑ دیتے تو آپ جیسے لوگ جھٹ یہ کہہ اٹھتے کہ پرویز صاحب تو نماز کو مانتے ہی نہیں اور ایک الگ مذہب تیار کر رہے ہیں۔ ورنہ رسالہ طلوع اسلام جو منکرینِ حدیث کا مقبول رسالہ ہے، اُس میں صاف طور پر لکھا ہے کہ ہم ایک جدید اسلام کے بانی ہیں۔ (۱۲/الف) ہمارے محترم پرویز صاحب نے یہ تاثر قائم فرما کر کہ میں کوئی ”نیا مذہب“ ایجاد نہیں کرنا چاہتا، اس سے بھی آپ نے تم جیسے لوگوں کو خوب بے وقوف بنایا ہے، کیوں کہ بادی النظر میں تو وہ یہ ظاہر کر رہے ہیں کہ میں عام مسلمانوں سے ہٹ کر کوئی ”نیا مذہب“ ایجاد نہیں کرنا چاہتا اور پرانے ”مذہب“ پر ہی قائم رہنا چاہتا ہوں، لیکن حسبِ موقع و ضرورت لفظ ”مذہب“ کے متعلق وہ ارشاد فرماتے ہیں: ”قرآن مذہب نہیں لایا تھا، حتیٰ کہ مذہب کا لفظ بھی غیر قرآنی ہے۔ سارے قرآن میں یہ لفظ کہیں نہیں آیا، وہاں صرف دین کا ذکر ہے، وہ دین لایا تھا، مذہب اُس وقت پیدا ہوا جب نظامِ دین مفقود ہو گیا۔ آج ہمارے پاس مذہب ہے، دین نہیں“ (۱۲/ب) ایک اور مقام پر ارشاد فرماتے ہیں: ”مذہب خود تاریکی ہے، تاریکی سے تاریکی ہی ملے گی، روشنی کیسے مل سکتی ہے؟“ (۱۲/ج)۔ لیکن جب پرویز صاحب خود فرما چکے ہیں کہ وہ پرانا مذہب چھوڑ نہیں رہے، مسلمانوں سے الگ تھلگ ہو نہیں رہے اور کوئی ”نیا مذہب“ ایجاد نہیں کر رہے تو اس کا صاف مطلب یہی تو ہوا کہ مذہب جو اُن کے نزدیک تاریکی (اندھیرا) ہے، وہ اس سے

نکلنا نہیں چاہتے۔ اگر کوئی شخص اعتراض کر بیٹھے تو محترم پرویز صاحب کا جواب ہے: ”آج ہمارے پاس مذہب ہے، دین نہیں، لہذا میری تحریروں میں جہاں مذہب کا لفظ آئے اُس سے یہی مفہوم ہوگا، میں اسلام کو دین کہہ کر پکارتا ہوں (کہ قرآن نے اسے دین کہا ہے) اسے مذہب نہیں کہتا“ (۱۳/الف) میرے پیارے بھائی، میرے پیارے دوست اکبر صاحب! دیکھا ہمارے پیر و مرشد آپ جیسے لوگوں کو کس طرح بے وقوف بنایا ہے؟

اکبر: لا حول ولا قوۃ الا باللہ! اگر تم لوگ طبقاتی، عملی تو اترا اور تعامل امت کے بھی قائل نہیں ہو تو تم کس منہ سے تو اترا کی آڑ میں قرآن پر ایمان رکھنے کا دعویٰ کرتے ہو؟

طاہر: خوب خوب! اگر ہم تو اترا کے قائل ہوتے تو مثلاً تمہارے دعوے کے مطابق عید الاضحیٰ کی قربانی بھی تو اترا سے ثابت ہے، لیکن ہمارے پیر و مرشد حضرت پرویز صاحب اس کا صاف انکار فرماتے ہیں اور یہ دعویٰ فرماتے ہیں کہ قربانی صرف حجاج کرام کی ضیافت کے لیے مقصود تھی، نہ یہ کہ ہر جگہ ارذیٰ الحجہ (عید الاضحیٰ کے دن) قربانی کی جائے۔ ہمارے بزرگ منکرین حدیث یہ بھی فرماتے ہیں کہ ”حدیث کا صحیح مقام“ دینی تاریخ ہے۔“ (۱۳/ب) اور محترم پرویز صاحب تو یہ بھی ارشاد فرماتے ہیں: ”..... (احادیث) ہمارے لیے علمی ورثہ ہیں، جن سے ہم مستفیع ہو سکتے ہیں“ (۱۳/ج)۔ ادھر ذخیرہ احادیث میں ایسی روایات بہ کثرت موجود ہیں کہ عید الاضحیٰ کے دن مدینہ منورہ میں رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم قربانی کیا کرتے تھے، لہذا یہ طاہر منکرین حدیث کے پاس قربانی کے انکار کا کوئی جواز نہیں تھا۔ جب لوگوں نے اعتراض کیا تو ہمارے پیر و مرشد پرویز صاحب اور اُن کے استاد محترم حافظ محمد اسلم جیراچوری وغیرہ کو یہ بھی لکھنا پڑا: ”یہ لغویات جنہیں عجمی سازش نے ”مذہب“ کا نام دے رکھا ہے، بالآخر کب تک برداشت کی جائیں گی۔ ان کی وجہ سے ساری دنیا میں اسلام بدنام ہو رہا ہے..... عجمی سازش نے اسلام سے جی بھر کر انتقام لے لیا ہے“ (۱۳/الف) مزید لکھا ہے: ”انھوں (عجمی سازش کے علم برداروں) نے اپنی سازش سے قرآن کو مسلمانوں کی نگاہ سے اوجھل کر دیا اور اس کی جگہ اپنا بنایا ہوا مذہب مسلمانوں میں رائج کر دیا.....“ (۱۳/ب) مزید لکھا ہے: ”آپ عجمی سازش کی ہم نوائی میں یہ سمجھتے ہیں کہ وہ (قرآن) نامکمل ہے اور اُس کی تکمیل اُن روایات سے ہوتی ہے جو عجمی نکسالوں میں گھڑی گئی تھیں“ (۱۳/ج) مزید لکھا ہے: ”لاریب! نبی ﷺ کے احوال و اقوال کے متعلق کچھ صحیح حدیثیں بھی ضرور تھیں، لیکن اُس جھوٹ کے سیلاب سے جو مختلف راستوں سے آیا، سچائی کے ان قطروں کو یقین کے ساتھ چن لینا

انسانوں کے لیے بالکل ناممکن ہو گیا۔“ (۱۵/الف) دیکھئے اکبر صاحب! اب آپ حدیثوں کا نام لے کر قربانی وغیرہ ایسے مسائل ثابت کرنے سے باز رہیں اور یہ جو ہمارے پیرومرشد علامہ پرویز صاحب اور ان کے استاد محترم حافظ محمد اسلم جیراچپوری نے حدیث کو ”دینی تاریخ“ اور ”علمی ورثہ“ قرار دیا تھا، تو یہ بھی تم جیسے لوگوں کو بے وقوف بنانے کے لیے ایسا کیا تھا۔ اب رہی یہ بات کہ ہم منکرین حدیث قرآن پر اپنے ایمان کے سلسلے میں تو اتر کا حوالہ دیتے ہیں تو سچی بات تو یہ ہے کہ ہم کسی ”تواتر شواہد“ وغیرہ کو نہیں مانتے، ورنہ ہم مثلاً عید الاضحیٰ کی قربانی کا کیوں انکار کرتے؟ ہم دینی عقائد اور دینی اصطلاحات کو جو تواتر سے ہم تک منتقل ہوئی ہیں تو انھیں ہر روز نئے نئے معنی کیوں پہناتے؟ ویسے بھی مثل مشہور ہے: کلمہ جدید لذیذ کہ ہرنی چیز لذیذ اور مرغوب ہوتی ہے، اس لیے ہم منکرین حدیث روز روز ایک ہی بات دہراتے چلے جائیں تو جدت کی اس لذت سے محروم ہونا پڑتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نئے نئے انکشافات اور نئی نئی تحقیقات پیش کرتے رہتے ہیں، مثلاً اقامتِ صلوٰۃ کو ہی لیجئے، ہمارے پیرومرشد صاحب بڑے موقع شناس تھے، وہ حسب ضرورت اقامتِ صلوٰۃ کے نئے نئے مفہوم پیش فرماتے تھے۔ مثلاً ایک موقع پر آپ فرماتے ہیں: ”اس (قانونِ ربوبیت) کے پیچھے پیچھے تم بھی چلتے جاؤ۔ مُصلیٰ اُس گھوڑے کو کہتے ہیں جو گھڑ دوڑ میں پہلے نمبر پر آنے والے گھوڑے کے بالکل پیچھے پیچھے ہو، جو ادھر ادھر کی راہوں پر نکل جائے وہ مُصلیٰ نہیں“ (۱۵/ب) ایک اور مقام پر آپ نے اقامتِ صلوٰۃ کا مفہوم یوں بیان فرمایا: ”معاشرے کو ان بنیادوں پر قائم کرنا جن پر ربوبیتِ نوعِ انسانی (رب العالمین) کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ قلب و نظر کا وہ انقلاب جو اس معاشرے کی روح ہے۔“ (۱۵/ج) ایک اور مقام پر آپ فرماتے ہیں: ”نظامِ صلوٰۃ کیا ہے؟ اس کے متعلق بہت کچھ کہہ چکا ہوں، لیکن قرآن کریم نے اس تمام تفصیل کو سمٹا کر ایک فقرے میں رکھ دیا ہے: ”وَلَقَدْ نَكَحْنَاكَ الْمَسْكِينِ“ ہم مساکین کے رزق کا اہتمام نہیں کرتے تھے۔“ ایک اور مقام پر آپ یوں رہنمائی فرماتے ہیں: ”صفاتِ خداوندی کو بہ طور معیار سامنے رکھ کر ان کے پیچھے پیچھے چلنا یا کتاب اللہ کے ساتھ پوری پوری وابستگی سے اپنے اندر صفاتِ خداوندی کو منعکس کرتے جانا صلوٰۃ ہے۔“ آپ مزید ارشاد فرماتے ہیں: ”..... تو انہیں خداوندی نے اس کا انتظام کر رکھا ہے کہ اس نظام (ربوبیت) کی بار بار یاد دہانی کرائی جائے، تاکہ اس کے اصول و مبادی اجاگر ہوتے رہیں اور اس کی اہمیت نگاہوں سے اوجھل نہ ہونے پائے۔ اس یاد دہانی کا نام صلوٰۃ کا فریضہ موقتہ ہے یعنی خاص اوقات کا اجتماع“ (۲۶/الف)۔ میرے بھیا محترم اکبر صاحب! اب آپ نے خوب سمجھ لیا ہوگا کہ قرآن پر اپنے

ایمان کے سلسلے میں ہم جو تواتر کا نام لیتے ہیں تو اس کا مقصد بھی تم جیسے لوگوں کو بے وقوف بنانا ہے، لیکن کیا کریں یہ جو تمہارے مثلاً حضرات ہیں، بڑی باریک بینی سے منکرین حدیث کے لٹریچر کا مطالعہ کر کے ہمارے خفیہ مقاصد اور بھیدوں کو طشت از بام کر رہے ہیں۔ اسی لیے ہمارے پیر و مرشد علامہ پرویز صاحب ان مثلاًؤں سے بڑے نالاں تھے۔ مثلاً ملاؤں کے متعلق اس طرح کی تراکیب اور جملے استعمال کرتے ہیں: ”مثلاً کا بہشت، ملا کا قرآن، مثلاً کا مذہب، مثلاً کی قیامت،..... اسلام مذہب کے خلاف ایک صدائے احتجاج تھا، وہ مذہب کی بے جائے دین لے کر آیا تھا (۱۶/ب)۔“ ایک جھوٹ کو ثابت کرنے کے لیے دس جھوٹ اور وضع کیے گئے..... لیکن مثلاً کو اس سے کیا غرض..... اس کا دین روایات پرستی ہے، وہ پرستش ہی اشخاص کی کرتا ہے.....“ (۱۶/ج)، مزید لکھا ہے: ”مسلمانوں کو مذہب کی توہم پرستی میں الجھا دیا۔ اب یہی ”مذہب“ ہے، جس کا محافظ ہمارا ملا ہے، یعنی عجم کی سازش کا مستقل پاسان“..... بعد میں ”ابلہان مسجد“ نے نیک کاموں کے لیے اس جھوٹ (روایاتی جھوٹ) کی حمایت کی.....“ (۱۷/الف)۔ ”ملا بہت پرانا کاروباری ہے، اس کے معاش کا ذریعہ ہی مذہب ہے“ (۱۷/ب)۔ ”صدمہ اس کا نہیں کہ عجم کے منافقین نے روایات سازی سے نبی اکرم ﷺ کی سیرت کو کس طرح منسوخ کر دیا۔ صدمہ اس کا ہے کہ آج ہمارا ملا کس طمطراق سے ان روایات کو ”دین“ بنا کر پیش کیے جا رہا ہے.....“ (۱۷/ج)۔ ”نیم ملاؤں کی مذہبی بازیگری“ (۱۸/الف)۔ ہمارے پیر و مرشد علامہ پرویز صاحب اور ان کے دیگر ساتھی مثلاًؤں کی توہین و تضحیک میں حق بہ جانب ہیں، کیوں کہ ملا حضرات اتنا بھی نہیں سوچتے کہ محترم پرویز صاحب نے جہاں اور ”بڑے بڑے انکشافات“ فرمائے ہیں اور ”علم و دانش“ کے موتیوں کو کھینچنے میں انھوں نے کسی بجل سے کام نہیں لیا تو اسی طرح انھوں نے اقامتِ صلوٰۃ اور صلوٰۃ کے جو عجیب و غریب اور باہم متضاد و معارض (اپنی رنگین اور لچھے دار عبارتوں میں) مفہیم و معانی بیان کیے ہیں تو یہ سب کچھ اسی لیے تو کیا ہے کہ نماز پڑھنے کے کھیزے سے لوگوں کو آزادی حاصل ہو، لیکن مثلاً لوگوں کی اس آزادی کا دشمن ہے۔ اگر ہم تم جیسے لوگوں کو بے وقوف بنانے کے لیے ”تواتر“ کی آڑ میں قرآن کریم پر ایمان کا دعویٰ نہ کریں اور کھلم کھلا قرآن کا انکار کر دیں تو مثلاًؤں نے تو بہت بعد میں انکار حدیث کی وجہ سے ہمیں غیر مسلم قرار دیا تو قرآن کے کھلم کھلا انکار کی صورت میں تو نابالغ بچے بھی ہمارا شمار غیر مسلموں میں کرتے، ورنہ تمہارے تواتر کی ایسی تیسی۔ ہم اسی سے تو گلو خلاصی چاہتے ہیں۔ اگر قرآن سچا ہے تو ہمارے پیر و مرشد علامہ پرویز صاحب کا خیال ہے کہ یہ دنیا میں اسی لیے بھیجا گیا ہے کہ نظامِ ربوبیت قائم

ہو جائے۔ یہ نظام ربوبیت ہو بہو اشتراکی نظام معیشت کا عکس ہے، فرق صرف اتنا ہے کہ اس میں قرآن پر ایمان کا دعویٰ بھی کرنا پڑتا ہے تاکہ لوگ یک دم ہمارے خلاف بھڑک نہ اٹھیں۔ ہمارے ہیرو مرشد پرویز صاحب کو اس بات کا شدید صدمہ تھا کہ ہمارا املا قرآن پر ایمان کے اپنے دعوے کے باوجود آج تک نزول قرآن کا اصل مقصد سمجھنے سے قاصر رہا، لیکن اشتراکی فلسفے کے مفکرین مثلاً کارل مارکس جیسے لوگ قرآن کو آسمانی کتاب نہ سمجھنے کے باوجود اُس کے اصل مفہوم کی تہہ تک پہنچ گئے۔

اکبر: طاہر صاحب! آپ نے میری دوستی کا بھرم رکھتے ہوئے بہت سی مفید معلومات بہم پہنچائی ہیں، تاہم آپ کی باتوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا مقصد سمجھنے سمجھانے کا نہیں بلکہ صرف الجھنے اور الجھانے کا ہی ہے۔ ادھر قرآن کریم میں ہے:

وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَمًا (ب/١٨)

اور جب اُن سے جہلا مخاطب ہوں تو وہ (اللہ کے بندے) انھیں سلام کہتے ہیں (اور کنارہ کشی اختیار کرتے ہیں)۔

مزید ارشاد ہے:

وَاعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ (ج/١٨)

اور تو جاہلوں سے کنارہ کشی اختیار کر۔

اس لیے میں آپ سے مزید کسی بحث میں نہیں پڑتا، البتہ منکرین حدیث کی فکری لغزشوں کو ہم اُن لوگوں کے لیے واضح کرتے رہیں گے جو حق و باطل میں امتیاز چاہتے ہیں۔“

دلوں کا حال اللہ ہی بہتر جانتا ہے، لیکن اکبر اور طاہر کے مذکورہ فرضی مکالمے سے پرویزی اکابرین کے متعلق جو تاثرات ابھرتے ہیں، خارجی قرآن و شواہد سے اُن کی زبردست تائید ہوتی ہے۔

منکرین حدیث کے موقف میں دل چسپ تناقض

حجیت حدیث کے سلسلے میں منکرین حدیث کے کلام میں خاصا تناقض و اختلاف پایا جاتا ہے۔ کبھی وہ کہتے ہیں کہ حدیث فی نفسہ (بذات خود) توحجت ہے، لیکن باوثوق ذرائع سے نہ پہنچنے کی وجہ سے ظنی ہے اور ظنی ہونے کی وجہ سے قابل اعتماد نہیں رہی۔ (۱۹/الف) کبھی وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے جو اوامر و نواہی بیان فرمائے ہیں، وہ صرف آپ کے زمانے تک ہی محدود تھے۔ ہر دور کے حاکم اعلیٰ کو وہ

”مرکز ملت“ قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے امت کا پہلا مرکز ملت ہونے کی بنا پر جو اوامر و نواہی جاری فرمائے تھے، بعد میں آنے والا آپ کا جانشین ”مرکز ملت“ زمانے کے نئے تقاضوں اور ضرورتوں کے مطابق اُن احکام میں از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے تغیر و تبدل اور ترمیم و تنسیخ کا مجاز و مختار ہے۔ (۱۹/ب) کبھی وہ کہتے ہیں کہ حدیث سرے سے ہی حجت نہیں۔ پرویزی منکرین حدیث کے مجلہ طالع اسلام میں ہے کہ روایات و حدیث کا پورا سلسلہ قرآن کے خلاف عجمی سازش ہے۔ (۱۹/ج) اسی طالع اسلام میں ہے: ”..... یہ خلاف اس کے نہ حدیث پر ہمارا ایمان ہے نہ اس پر ایمان لانے کا ہم کو حکم دیا گیا ہے“ (۲۰/الف) جب حدیث رسول پر ایمان لانے کا اللہ تعالیٰ نے کوئی حکم ہی نہیں دیا ہے تو اس کا مطلب ہوا کہ یہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے لیے بھی حجت اور واجب التسلیم نہیں تھی، تو رسول اللہ ﷺ نے یہ قول منکرین حدیث امت کا پہلا ”مرکز امت“ ہونے کی حیثیت سے جو احکام دیے تھے، کیا وہ فرشتوں پر حجت اور واجب التسلیم تھے؟ اگر حدیث رسول کسی بھی دور کے لیے حجت نہیں تھی یا بعد کے ادوار میں حجت نہیں رہی تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر منکرین حدیث اس کے ظنی ہونے یا نہ ہونے، اس کے معتبر اور باوثوق ذرائع سے ہم تک پہنچنے یا نہ پہنچنے کی بحث میں کیوں بری طرح الجھ کر رہ گئے ہیں؟ جب حدیث شروع سے ہی یاد و روایت کی بعد حجت ہی نہیں تو خواہ یہ مستند ذرائع سے ہم تک پہنچی ہو یا غیر مستند ذرائع سے منتقل ہوئی ہو، خواہ کسی روایت کا ایک ہی راوی ہو یا مثلاً سینکڑوں راوی ہوں، دونوں صورتوں میں حدیث (معاذ اللہ) محض بے کار ذخیرہ ہوئی، تو اس کے مستند ہونے یا نہ ہونے کی بحث بھی سرے سے لایعنی اور فضول ٹھہری۔ جب حدیث کی سرے سے کوئی قدر و قیمت ہی نہیں تو وضاعین کو جھوٹی احادیث گھڑنے کی ضرورت ہی کیوں پیش آئی؟ کھوٹا سکہ تبھی تو بنایا جائے گا جب کہ اُس کے مقابلے میں بازار میں کھرے سکے بھی موجود ہوں۔ جھوٹی احادیث تبھی تو گھڑی جائیں گی جب کہ اُن کے مقابلے میں صحیح احادیث بھی موجود ہوں اور امت مسلمہ انھیں حجت (واجب التسلیم) قرار دیتی ہو۔ الغرض حجیت حدیث کے بارے میں منکرین حدیث کے موقف میں نہایت کھلا کھلا تناقض، اختلاف اور تضاد ہر عقل مند کو نظر آ رہا ہے۔ ہم سابقہ ذیلی عنوان کے تحت یہ بھی واضح کر چکے ہیں کہ کبھی وہ حدیث کو ”دینی تاریخ اور توقتی ورثہ“ قرار دیتے ہیں تو کبھی پورے ذخیرہ احادیث میں عجمی سازش کی انھیں بوائے لگتی ہے۔ یہی دل چسپ تضاد انھیں کذاب، فریب خوردہ اور فریب دہندہ ٹھہرانے کے لیے بالکل کافی، وافی اور شافی ہے۔ فَاغْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ۔ ایسا تضاد یا تو مجنون کے کلام میں ہوا کرتا ہے یا اُس شخص کے

کلام میں ہوتا ہے جو حقائق ثابتہ کو ماننے کی بجائے اپنی خواہشِ نفس پر چلتا ہو اور موقع بے موقع جو کچھ بھی اُس کے منہ میں آئے بلا تکلف اسے اگل دیتا ہو۔ ایسے لوگ عموماً شدید ضعفِ حافظہ کا بھی شکار ہوتے ہیں۔ وہ قطعاً یہ بھول جاتے ہیں کہ اس سے پہلے ہم کیا کہہ چکے ہیں، بل کہ یوں کہنا چاہیے کہ کیا جھک مار چکے ہیں۔ بعض اوقات وہ عمداً بھی اپنے کلام میں تناقض پیدا کرتے ہیں تاکہ چوہوں کی طرح فرار کے راستے باقی رہیں۔ چوہے بہت سے بل (سوراخ) اس لیے بناتے ہیں کہ حسبِ موقع و ضرورت بھاگنے میں سہولت باقی رہے۔ اس سلسلہٴ مقالات میں ہم ان شاء اللہ العزیز مناسب موقع پر ثابت کر دکھائیں گے کہ مسٹر غلام احمد پرویز (مثلاً) اخروی حساب و کتاب، جنت و جہنم اور میزانِ اعمال وغیرہ کے منکر ہیں، لیکن بعض مواقع پر وہ ان امور پر اپنا ایمان بھی ظاہر کرتے ہیں تاکہ ”سندر ہے اور بہ وقت ضرورت کام آئے“۔ وہ آخرت سے متعلق قرآنی آیات کی ایسی شرم ناک تاویل کرتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ نے بھی قرآن پر اس طرح ظلم ڈھانے کی جسارت نہیں کی ہوگی۔

یہاں ایک نہایت ہی اہم سوال یہ بھی پیدا ہوتا ہے کہ جس بیانِ قرآن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمے لیا تھا اور جس بیانِ قرآن کو رسول اللہ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت کے ذریعے لوگوں تک پہنچایا تھا تو کیا قرآنِ فہمی اس بیانِ قرآن (سنتِ رسول ﷺ) پر موقوف ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو بیانِ قرآن کو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) فعلِ عبث قرار دینا ہوگا۔ اللہ اور اس کے رسول کی طرف کسی عبث کام کو منسوب کرنا کفر ہے۔ اگر قرآنِ فہمی اس بیانِ قرآن پر یعنی سنتِ رسول پر موقوف ہے تو اسی سنتِ رسول کو الفاظ و کلمات میں روایت کرنے اور دوسروں تک پہنچانے کو حدیث کہا جاتا ہے، تو یہ کہنا کیسے درست ہو کہ حدیث پر ایمان لانے کا ہمیں کوئی حکم نہیں دیا گیا ہے؟ کیا اس طرح کا بے ہودہ قول اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول ﷺ پر صریح بہتان نہیں ہے؟ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أُولَٰئِكَ يُعْرَضُونَ عَلَىٰ رَبِّهِمْ وَيَسْأَلُ

الْأَشْهَادُ هَٰؤُلَاءِ الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَىٰ رَبِّهِمْ ۗ أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ (٢٠/ب)

اُس شخص سے بڑھ کر ظالم کون ہوگا جو اللہ پر جھوٹ باندھے۔ یہ لوگ اپنے رب کے سامنے

پیش کیے جائیں گے اور (ان کے خلاف) گواہی دینے والے کہیں گے کہ یہی ہیں وہ لوگ

جنھوں نے اپنے پروردگار پر جھوٹ باندھا تھا۔ خیردار! ظالموں پر اللہ کی لعنت ہے۔

نیز اگر قرآنِ فہمی، بیانِ قرآن (سنت و حدیث) پر موقوف ہے اور ساتھ ہی یہ رٹ لگائی جائے کہ

حدیث ہم تک معتبر ذرائع سے نہیں پہنچی تو اس کا صاف مطلب یہ ہوا کہ قرآن کریم ایک ناقابل فہم کتاب ہے۔ اس صورت میں اس کتاب کے ہم تک محفوظ حالت میں پہنچنے کا فائدہ ہی کیا ہوا؟ اس صورت میں یہ کہنا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی تو حفاظت فرمائی ہے، مگر بیان قرآن (سنت رسول) کی نہیں۔ بہ الفاظ دیگر اللہ تعالیٰ کی طرف فعل عبث کو منسوب کرنا پڑے گا اور ایسا کرنا بلا تفاق کفر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں ہے:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ (ج/٢٠)

بے شک ہم نے ہی نصیحت (قرآن) کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

یہاں قرآن کا ذاتی نام ”القرآن“ نہیں لایا گیا، بل کہ صفتی نام ”الذکر“ (نصیحت) لایا گیا ہے۔ اگر ذاتی نام لایا جاتا تو قرآن کا محفوظ ہونا تو ثابت ہو جاتا، لیکن اس کا قابل فہم ہونا ثابت نہ ہو پاتا۔ قرآن اسی لیے تو ”الذکر“ (نصیحت) ہے کہ یہ قابل فہم ہے اور اسی لیے تو قابل فہم ہے کہ قرآن ہی نہیں بل کہ بیان قرآن بھی لازماً محفوظ ہے، کیوں کہ جب قرآن فہم بیان قرآن (سنت و حدیث) پر موقوف ہے تو قرآن کی طرح بجز اللہ بیان قرآن بھی محفوظ ہے۔ پس ہر یقینی خبر معتبر و مستند ہے، لیکن ہر معتبر و مستند خبر کا ہم تک ہر حال میں یقینی اور قطعی ذرائع سے پہنچنا ضروری نہیں، بل کہ ظنی ذرائع سے پہنچنے کی بنا پر اس خبر و روایت کے صحیح ہونے کا یقین نظری و استدلالی ہو یا اس کے صحیح ہونے کا گمان غالب ہو تو بھی خبر و روایت معتبر و مستند ہی رہے گی۔ مزید برآں احادیث کا ظنی ہونا اسناد و متون کے اعتبار سے ہے، ورنہ جن احادیث کا تعلق شرعی او امر و نواہی سے ہے، اُن کی خاصی بڑی تعداد کو ٹھیک اُسی طرح معنوی تو اثر حاصل ہے جیسے قرآن کریم کو لفظی تو اثر حاصل ہے۔ احکام کے متعلق ان احادیث کو تعامل امت نے یقینیات کا درجہ عطا کر رکھا ہے، لہذا ہم تک قرآن کے ساتھ بیان قرآن بھی یقینی ذرائع یعنی طبقاتی و عملی تو اثر سے پہنچا ہے۔ اللہ، فرشتوں، آسمانی کتابوں، رسولوں، یوم آخرت، اچھی اور بری تقدیر، حیات بعد الممات (مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے) کا صحیح مفہوم، ایمان و اسلام، توحید و شرک کی وضاحت، کفر و شرک کا حرام اور ممنوع ہونا، ختم نبوت کا صحیح مفہوم، حشر و نشر، جزا و سزا، میزان اعمال، اللہ تعالیٰ کی صفات رحمت و مغفرت، قہر و بطش، استحقاق الوہیت و معبودیت، قدرت و حکمت، علم و قدرت، سمع و بصر، ارادہ و کلام، حیات و بقا کے صحیح مفہیم و معانی، شیخ گاندہ نمازوں، روزے، زکوٰۃ اور حج کا فرض ہونا، ان عبادات کے عملی طریقے مثلاً نمازوں کے اوقات، اذان و اقامت کے کلمات، قیام و قرأت، رکوع و سجود، قعدہ وغیرہ، رکعات کی

تعداد، عیدین کی نماز، عید الفطر کا یکم شوال کو اور عید الاضحیٰ کا دس ذی الحجہ کو ہونا، نماز جنازہ، سفر کی نماز، خوف کی نماز، جمعہ کی نماز، زکوٰۃ و عشر کی شرح اور نصاب زکوٰۃ کی تفصیل، مصارف زکوٰۃ، اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے نذریں اور اُس کے پاک نام کی قسمیں اور اُن کے متعلقہ احکام و مسائل، قربانی، صدقہ عید الفطر، اعساف، مناسک حج و عمرہ (احرام، طواف، صفا و مروہ کی سعی، اشواط کی تعداد، منیٰ میں قیام، وقوف عرفات و مزدلفہ، رمی، ہمار، تلبیہ کے کلمات، ہدی وغیرہ)، جسم و لباس کی طہارت، مسواک، وضو اور غسل کے مواقع، پاک و ناپاک پانی کے احکام، تیمم وغیرہ، نجاستِ حقیقی و حکمی کی تفصیل، حدث اصغر و اکبر کے مسائل، فطری خصائل مثلاً ختنہ، داڑھی بنانا، موٹھیں پست کرنا، ناخن لینا، بغل اور زیر ناف بال دور کرنا وغیرہ، حلال و حرام جانوروں کی تفصیل و احکام، ذبح و قربانی کے مسائل، خمر و خنزیر، ربا و قمار، قتل ناحق، سرقہ و غصب و نہب، زنا و سدومیت (مردوں کی مردوں سے بدکاری)، غیبت، بہتان و تہمت، جھوٹ، مکر و فریب اور خیانت وغیرہ کا حرام ہونا، محرمات نسبیہ ماں بہن بیٹی خالہ پھوپھی وغیرہ اور محرمات صہریہ ساس و بہو، محرمات رضاعیہ، الخرض تمام شرعی منہیات اور اخلاقی رذیلہ سے اجتناب، تمام اوامرِ شرعیہ پر عمل کرنا، اخلاقی حسنہ مثلاً والدین، بیوی، اولاد، دیگر اقارب و احباب، یتیمی، مساکین و فقراء، ہم سفر، رفقاء، کار، ساتھیوں، پڑوسیوں، ماتحت ملازمین، گھریلو خدام اور عام لوگوں کے ساتھ عدل و انصاف، بل کہ اس سے بھی آگے بڑھ کر ان کے ساتھ عفو و احسان، ملاقات اور خط و کتابت وغیرہ کے موقع پر مسلمانوں کا باہم سلام کرنا، عادل مسلم امر و احکام کی اطاعت کرنا، اُن کا دل سے خیر خواہ ہونا، خرید و فروخت، نکاح و طلاق، وصیت و وارثت کے احکام و مسائل، بچوں کا ختنہ و عقیدہ، اُن کی تعلیم و تربیت، جہادِ شرعی، دعوت و تبلیغ کے مسائل و احکام وغیرہ کا ماخذ صرف قرآن کریم ہی نہیں بل کہ بیان قرآن (سنت و حدیث) بھی ہے اور اس طرح کے لاتعداد مسائل امت تک طبقاتی و عملی تو اتر سے منتقل ہوئے ہیں۔ ان میں سے بہت سے مسائل پر امت کا اتفاق بھی ہے۔ یہ کس قدر مضحکہ خیز حرکت ہے کہ منکرین حدیث اسلامی عقائد، ارکانِ دین: نماز، روزہ، حج اور قربانی وغیرہ دینی اصطلاحات کو نئے نئے اور وہ بھی باہم متضاد و متخالف معانی پہنائیں، اُن کے متعلق من گھڑت یا یہود و نصاریٰ اور دہریوں وغیرہ کے افکار و نظریات سے مغلوب ہو کر نئے نئے انکشافات فرمائیں اور امت مسلمہ کو اُس کے ماضی اور چلے آ رہے تسلسل سے کاٹنے کی سعی نامشکور میں لگے رہیں۔ روزمرہ کی زندگی میں امت مسلمہ کے لاتعداد افراد نے رسول اللہ ﷺ کی سننِ فعلیہ کو ایسا ملحوظ رکھا ہے کہ آپ ﷺ کے اسوۂ حسنہ کو اپنی زندگی کا جزو لاینفک بنا لیا ہے، جس سے روگردانی ضعیف

ایمان کی اور جس کا انکار دین اسلام سے خروج و بغاوت کی بدیہی علامت ہے۔ جہاں تک بعض فروعی مسائل میں اختلاف کا تعلق ہے، مثلاً نماز میں رکوع و سجود کے وقت رفع یدین کرنا یا نہ کرنا، آمین بلند آواز سے کہنا یا آہستہ کہنا، امام کے پیچھے نماز میں مقتدیوں کا سورۃ فاتحہ پڑھنا یا نہ پڑھنا وغیرہ تو یہ سب کچھ صحابہ کرامؓ ہی سے چلا آرہا ہے اور صحابہ کرامؓ کے متعلق قرآن کریم میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نبی کو اور جو اس نبی کے ساتھ ایمان لائے ہیں، اُن میں سے کسی کو بھی قیامت کے دن رسوا نہیں کرے گا۔ یَوْمَ لَا يُخْزِي اللَّهُ النَّبِيَّ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ (٢/٢١ الف)۔ جس صحابی کو فعلی سنن میں نبی کریم ﷺ کی جو اداپسند آئی وہی آگے منتقل ہوتی چلی آئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سے مسائل میں جو توسع اختیار فرمایا، اس طرح کے فروعی اختلافات کا سبب بنا، بل کہ انھیں فروعی اختلافات کی بہ جائے فروعی نحو عات کہنا چاہیے، یعنی یہ اصولی اور اعتقادی اختلافات نہیں۔ ان فروعی مسائل میں اہل حق کا متفقہ فیصلہ ہے کہ اجتہادی مسائل میں حق یوں دائر و سائر ہے کہ کسی کے موقف کو بھی قطعیت کے ساتھ غلط نہیں کہا جاسکتا اور نہ ہی کوئی فریق اپنے موقف کو قطعیت کے ساتھ صحیح قرار دینے کا مجاز ہے۔ یہ اختلافات ہرگز مضرت نہیں، کیوں کہ اگر کسی مسئلے میں اجتہاد کے اہل کسی مجتہد کا اجتہاد صحیح ہے تو بہ موجب احادیث صحیحہ اُسے دگنا، اور اجتہاد میں کوئی خطا ہوئی ہے تو اسے بھی اکہرا جڑے گا۔ اگر اجتہادی مسائل میں اجتہاد و استنباط کی صلاحیت رکھنے والے اہل علم کسی مواخذے کے سزاوار نہیں بل کہ دہرے یا اکہرے اجر کے مستحق ہیں تو اُن کی بیرونی کرنے والوں پر بھی کوئی الزام نہیں اور نہ ہی اس سے وحدت ملی متاثر ہوتی ہے۔ منکرین حدیث مثلاً مسٹر غلام احمد پرویز نے فروعی اختلافات کو اپنی اغراض فاسدہ کے تحت خوب اچھالا ہے۔ وہ کتاب ”مقام حدیث“ میں لکھتے ہیں: ”ایک نو مسلم کسی دیوبندی کے ہاتھ پر مسلمان ہوتا ہے جو اُس کو سب سے پہلے نماز کا طریقہ بتلاتا ہے۔ وہ اس طریق پر نماز پڑھتا ہے۔ پھر جب اسے ایک اہل حدیث مولوی نماز پڑھتے دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں کہ تمہاری نماز نہیں ہوئی، تو وہ مسلمان کیسے رہا؟ کیوں کہ اسے بتلایا گیا تھا کہ کفر و اسلام میں ماہہ الاتیاز نماز ہے۔“ (٢/٢١ ب) اس کا جواب ہم کسی دیوبندی سے نہیں، بل کہ ایک ممتاز اہل حدیث عالم دین مولانا عبدالرحمن کیلائی کے قلم سے ہی پیش کرتے ہیں: ”..... بات یہ ہے کہ نہ تو اہل حدیث مولوی ایسا کہے گا اور نہ ہی دیوبندی، البتہ پرویز صاحب ضرور ایسا کہیں گے، کیوں کہ اُن کا کام ہی فروعی اختلافات کو ہوادے کر مسلمانوں کو حدیث سے متنفر کرنا ہے۔ اب جو نو مسلم کی اس مشکل کا حل آپ نے تجویز فرمایا ہے، وہ یہ ہے کہ ایسی جزئیات، مرکز ملت قائم ہوگا تو متعین کرے گا جس میں اختلافات نہ

ہوں گے۔ جس کا واضح مطلب یہ ہوا کہ جب تک مرکز ملت تشریف نہ لائے کسی کو مسلمان نہ ہونا چاہیے، کیوں کہ اس نو مسلم کی مشکل کا ہمارے پاس براہ راست کوئی حل نہیں ہے۔“ (٢١/ج) اس پر مزید اضافہ کرتے ہوئے ہم کہتے ہیں کہ منکرین حدیث کے مجوزہ ”خیالی“ مرکز ملت کے سر اسر شیخ چلی کے تصور والے ”قدم ہیمنت لروم“ پر ”نہ نومن تیل ہوگا نہ رادھانا چے گی“ کی ضرب المثل خوب خوب صادق آتی ہے۔ جب ایسے کسی مفروضہ دیوالاائی مرکز ملت کے صدور و ظہور کا دور دور تک کوئی امکان ہی نہیں اور ہم گزشتہ مقالات میں اس پر خوب روشنی ڈال چکے ہیں تو کیا اس کا صاف صاف اور بے غبار مطلب یہ نہ ہوا کہ کسی غیر مسلم کو اسلام قبول کرنے کی سرے سے کوئی زحمت ہی نہیں اٹھانی چاہیے؟ مولانا کیلائی مزید لکھتے ہیں: ”بیت اللہ شریف میں مسلمانوں کے تمام فرتے: حنفی، مالکی، شافعی، حنبلی اور اہل حدیث ایک ساتھ مل کر اور ایک امام کے پیچھے نماز ادا کرتے ہیں، حال آں کہ یہ فروعی اختلافات موجود ہوتے ہیں، لیکن کوئی دوسرے پر تنقید تک بھی نہیں کرتا..... نماز کے متعلق تقریباً دو صد سے زیادہ مسائل ایسے ہیں جن میں تمام فرقوں میں اتفاق پایا جاتا ہے (تفصیل کے لیے حدیث کی کسی کتاب میں کتاب الصلوٰۃ ملاحظہ کیجیے) اور ایسے مسائل ہی اصولی نوعیت کے کہلائے جاتے ہیں، پھر اگر آٹھ دس مسائل میں اختلاف ہو بھی تو ایسا اختلاف فروعی ہی کہلا سکتا ہے۔“ (٢٢/الف) اس سے بہ خوبی معلوم ہوا کہ فروعی اختلافات میں غلو و تشدد کسی بھی فریق یا شخص کی طرف سے ہو تو اس میں احادیث کا نہیں بل کہ اُس کے اپنے فہم کا تصور ہے۔

سورۃ ڈمر میں اللہ کے نیک بندوں کو بشارت سنا تے ہوئے اُن کی یوں مدح کی گئی ہے:

الَّذِينَ يَسْمَعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ هَدَاهُمُ اللَّهُ وَأُولَٰئِكَ

هُمْ أُولَٰئِكَ الْأَلْبَابِ (٢٢/ب)

جو بات کو غور سے سنتے ہیں، پھر جو بہترین بات ہو اُس کی پیروی کرتے ہیں، یہی وہ لوگ

ہیں جنہیں اللہ نے ہدایت دی ہے اور یہی عقل مند ہیں۔

اجتہادی مسائل میں اجتہاد و استنباط کے اہل مجتہدین احسن (بہترین) کو تلاش کرنے میں بالفرض ناکام بھی رہیں اور دگنا اجر حاصل نہ کر پائیں تو بھی ان کا موقف اللہ کے نزدیک احسن نہ سہی لیکن حُسن (بہتر) تو بہر حال ہے اور وہ اکہرے اجر کے پھر بھی مستحق ہیں، لہذا فروعی اختلافات سے نہ تو دین میں کوئی ضرر پیدا ہوتا ہے اور نہ اس میں کسی غلو و تشدد کی گنجائش ہے۔ پس اس فروعی اختلاف کی آڑ میں انکارِ حدیث کا قطعاً کوئی جواز نہیں ہے۔

جب یہ واضح ہو چکا کہ قرآن فہمی بہ ہر حال بیان قرآن (سنت رسول) پر موقوف ہے اور قرآن کریم کا محفوظ کتاب ہونا امت کے لیے تھی سود مند اور کارآمد ہو سکتا ہے جب کہ بیان قرآن بھی محفوظ ہو۔ پس اللہ اور رسول کی طرف سے جو بیان قرآن امت کو دیا گیا ہے اس کا انکار کر دینا اور کسی حاکم اعلیٰ یا مرکز ملت کو بیان قرآن کا اختیار دینا کھلا کفر ہے۔ جب قطعیت سے ثابت ہو چکا کہ بیان قرآن محفوظ ہے تو اس کی حفاظت کے لیے محدثین کرام کی ان تھک مساعی عند اللہ مقبول ہیں اور انھوں نے سنت رسول کی حفاظت اور امت تک اسے پہنچانے کے لیے جو بھی علوم و فنون اور قواعد و ضوابط متعین کیے ہیں، وہ من حیث المجموع عند اللہ معتبر و مستند اور ان پر منکرین حدیث جیسے ناقد رشناسوں اور احسان فراموشوں کے اعتراضات و اشکالات قطعاً لچر اور لغو ہیں۔ جس طرح عدالتی امور میں مدعی، مدعا علیہ اور گواہوں کے بیانات کا تجزیہ کیا جاتا ہے۔ واقعات و حوادث کی متعلقہ جزئیات کے بیان کرنے میں جس فریق سے کمی بیشی ہوتی ہے، اس کا باہم تقابل و توازن قائم کیا جاتا ہے۔ ہر فریق پر اس کے مخالف کو جرح اور تنقید کا پورا پورا حق اور موقع دیا جاتا ہے تو حقائق تک رسائی کا اعلیٰ درجے کا ظن غالب حاصل ہو جاتا ہے اور اسی پر فیصلہ صادر کیا جاتا ہے جو ظنی الثبوت ہونے کے باوجود عقلاً و شرعاً مسلم و معتبر، موجب عمل اور واجب التسليم ہوتا ہے۔ یہ جرح و تنقید انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنے اور معاشرتی اصلاح و بہبود کے لیے ہوتی ہے۔ اسے اس غیبت میں شمار نہیں کیا جاسکتا جس کا مقصد تعمیری ہونے کی بجائے محض تخریبی ہوتا ہے اور جس سے کسی کی تذلیل و تنقیص مقصود ہوتی ہے۔ عدالتوں میں لوگ روزانہ جھوٹ بھی بولتے ہیں، اس کے باوجود صحیح اور غلط میں امتیاز کے ذرائع اور اسباب مفقود نہیں ہو جاتے اور نہ ہی یہ سمجھا جاتا ہے کہ ملک اور معاشرے کے لیے عدلیہ کی ضرورت ہی نہیں۔ بعینہ یہ سمجھ لینا بالکل درست ہے کہ احادیث کے فن اسماء الرجال اور دیگر متعلقہ علوم و فنون پر منکرین حدیث کے اعتراضات لایعنی اور کالعدم ہیں اور یہ دعویٰ ہرگز درست نہیں کہ ہمیں قرآن فہمی کے لیے بیان قرآن (سنت رسول) کی (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) کوئی ضرورت ہی نہیں۔

حضرات انبیاء علیہم السلام مور و وحی اور معصوم عن الخطا ہوتے ہیں۔ سید المرسلین حضرت محمد ﷺ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (سنت) سے امت کو جو بیان قرآن دیا ہے، وہ اپنی اصل کے اعتبار سے گمان غالب کے معنی میں ہرگز ظنی نہیں۔ صحابہ کرام علیہم الرضوان نے اکثر و بیشتر خود اپنے کانوں سے آپ کے ارشادات و فرمودات کو سنا اور خود اپنی آنکھوں سے آپ ﷺ کے افعال کا مشاہدہ کیا، لہذا سنت رسول

صحابہ کرام کے لیے قرآن ہی کی طرح یقینی اور قطعی تھی، بعد میں ہم تک روایان حدیث کے ذریعے منتقل ہوئی تو کہا گیا کہ یہ ظنی ذرائع سے ہم تک پہنچی ہے۔ ظن کا معنی یقین استدلالی کا بھی ہے تو جن احادیث کا دلائل اور تحقیق و تدقیق کی بنا پر صحیح ہونا یقینی طور پر ثابت ہو گیا تو ان کے متعلق تو کسی طرح کا اشکال ہی پیدا نہیں ہوتا اور جن کا صحیح ہونا گمان غالب سے ثابت ہو واوہ بھی اس لیے حجت (واجب التسليم) اور موجب عمل ہیں کہ دین و دنیا کے بیشتر امور پر عمل میں ظن غالب ہی کارفرما ہے۔ اس کے بغیر چارہ نہیں اور یہ اس لیے بھی موجب عمل ہیں کہ احادیث میں سے اخبار احاد کا فرداً فرداً ظنی ہونا اسناد اور متون کی بنا پر ہے، ورنہ مجموعی طور پر معنوی اعتبار سے دینی اعمال سے تعلق رکھنے والی احادیث کو بھی تعامل امت (عملی تو اتر) نے یقینی اور قطعی بنا دیا ہے۔ اگر کچھ روایات کو ظن غالب کی بنیاد پر ہی صحیح سمجھا جائے تو بھی یہاں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ صحابہ کرام کے لیے چون کہ کتاب و سنت دونوں کی حیثیت یقینی اور قطعی اخبار و روایات کی تھی اور یہ یقین بھی ان کے لیے یقین بدیہی تھا، اس لیے بعد کے ادوار کی امت مسلمہ کے مقابلے میں دین پر عمل کرنے کے وہ نسبتہ کہیں زیادہ مکلف و پابند تھے، لہذا ان کا مقام و مرتبہ بھی بہت بلند ہے۔ بعد کے ادوار میں جو دینی امور و مسائل لوگوں تک ظنی ذرائع بہ معنی گمان غالب سے پہنچے یا وہ ظنی مسائل جو ہر دور کی فنی ضرورتوں اور نئے تقاضوں کے مطابق مجتہدین اور فقہائے کرام نے قرآن و سنت سے اخذ کیے تو یہ امت مسلمہ پر اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت اور اس کی بہت بڑی رحمت ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کی ایک آیت کے کلمات کا انکار کرنے والا بھی کافر ہے، لیکن صحیح احادیث کے متون کا انکار کرنے والا کافر نہیں اور مجتہدین و فقہانے جن دینی مسائل کا قرآن و سنت سے استنباط کیا ہے تو بیشتر صورتوں میں ان کا انکار کرنے والا بھی کافر نہیں، گویا فاسق و فاجر ہے۔ اسی طرح ان احادیث کے معانی و مفہم کا انکار کرنے والا بھی فاسق و فاجر تو ہے مگر کافر نہیں، جو ہم تک ظن بہ معنی گمان غالب کی بنا پر پہنچی ہیں اور جن کی تعامل امت سے بھی بھرپور نہیں بل کہ جزوی تا نسیہ و توشیح ہوتی ہے، البتہ جن دینی اصطلاحات اور جن دینی مسائل و تصورات کو معنوی تو اتر حاصل ہے (جو اہل علم کی اصطلاح میں ضروریات دین کہلاتی ہیں) ان کا انکار کفر ہے۔

یہاں یہ امر بھی ملحوظ رہے کہ اوامر و نواہی پر مشتمل اخبار و روایات قطعی الثبوت بھی ہوں تو بھی ان کے عملی نفاذ اور ان پر فرداً فرداً یا اجتماعی حیثیت سے عمل کرنے کے صحیح مواقع کی تعیین میں بسا اوقات ظن غالب پر ہی عمل کرنا پڑتا ہے اور اس میں کسی بھی فریق پر کوئی ملامت نہیں۔ مثلاً غزوہ بنی نضیر میں یہودیوں کے کھجوروں کے باغات کے درختوں کو کاٹنے کا رسول اللہ ﷺ نے حکم دیا تو بعض حضرات نے اس پر عمل

کیا اور بعض نے یہ درخت اس لیے نہ کائے کہ ان کے نزدیک درخت کائے کا نبوی حکم مقصود بالذات نہیں بل کہ مقصود بالغیر تھا، کہ یہودی مرعوب و مغلوب ہو کر ہزیمت و شکست قبول کریں اور ہتھیار ڈال دیں۔ اور مثلاً غزوہ بنی قریظہ میں رسول اللہ ﷺ کا ارشاد تھا کہ یہودیوں کا فوراً محاصرہ کیا جائے اور کوئی شخص راستے میں عصر کی نماز نہ پڑھے، لیکن بعض صحابہ کرام نے اس نیت سے عصر کی نماز جلدی جلدی پڑھ لی کہ نماز سے روکنا مقصود بالذات نہیں بل کہ مقصود بالغیر ہے کہ یہودیوں کا محاصرہ کرنے میں حتی الامکان جلدی کی جائے اور تاخیر سے کام نہ لیا جائے۔ الغرض اخبار و روایات کے بارے میں صحابہ کرام کا واسطہ اکثر و بیشتر یقینات سے زیادہ اور ظنیات سے کم تھا، لیکن بعد کے ادوار کی امت مسلمہ کا واسطہ یقینات سے بھی ہے اور بہت سے امور میں ظنیات سے بھی ہے۔ یہ اللہ کی طرف سے رحمت ہے، زحمت نہیں اور نہ ہی لفظ ظن بہ معنی گمان غالب سے کسی کو وحشت ہونی چاہیے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ حاکم کے حکم کو سرے سے حجت اور واجب التسلیم نہ سمجھنا، لیکن اس پر کسی وجہ سے عمل پیرا نہ ہونا دونوں باتوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اسی طرح سنت رسول (بیان قرآن) کو سرے سے تسلیم ہی نہ کرنا اور اسے حجت نہ سمجھنا اور بات ہے اور کسی حدیث یا بعض احادیث کو کسی معقول دلیل اور سبب کی بنا پر تسلیم نہ کرنا یا اس پر عمل نہ کرنا بالکل دوسری بات ہے۔ فتدبر

اعمال کے فضائل سے متعلق روایات کے صحیح ہونے کی جانچ پڑتال میں اگرچہ قدرے تساہل سے کام لیا گیا ہے، لیکن دین میں اس لیے مضرت نہیں ہے کہ خود قرآن کریم سے یہ ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ جس کے لیے چاہے سات سو گنا بل کہ اس سے بھی زیادہ اجر عطا فرمائے تو یہ اس کا فضل و کرم ہے۔ (ج/۲۲) بعض جن روایات کا تعلق تاریخی جزئیات سے ہے اور جن پر اہل باطل تفریق بین المسلمین کی بنیاد رکھتے ہیں، وہ آج بھی عمیق تحقیق اور شدید تنقید کے مسلمہ اصول روایت و درایت کے تحت محتاج تحقیق ہیں۔ احادیث کے راویوں کے متعلق جو کچھ اسماء الرجال کی کتب میں لکھا جا چکا ہے وہ حرف آخر نہیں، کہ مزید تحقیق سے کچھ معلوم ہو تو اسے کسی صورت میں قبول ہی نہ کیا جائے۔ چنانچہ دور حاضر میں بعض اہل علم نے اس ضرورت کو بڑی حد تک پورا کیا بھی ہے۔ اس سلسلے میں مثلاً مولانا محمد نافع کی کتاب ”رحماء بخشیم“ کا حوالہ دیا جا سکتا ہے، جس میں متعلقہ اخبار و روایات پر ناقدانہ نظر ڈالتے ہوئے ناقابل تردید انداز میں ثابت کیا گیا ہے کہ خلفائے راشدین باہم شیر و شکر تھے۔ ان میں کوئی گرم یا سرد آویزش نہیں تھی۔

تاریخی روایات پر مشتمل روایات کا خاصا بڑا حصہ سرے سے رسول اللہ ﷺ سے منقول ہی نہیں

ہے، بل کہ یہ روایات صحابہ، تابعین اور تبع تابعین سے منقول ہیں اور اس طرح کی روایات کو اگر قرآن کریم کی قطعیات یعنی نصوص صریحہ کی روشنی میں پرکھا جائے تو تمام شکوک و شبہات کا عدم ہو جاتے ہیں، پس احادیث صحیحہ کا انکار کرنے کا کوئی بھی معقول جواز پیش نہیں کیا جاسکتا۔ منکرین حدیث کو اس پر بھی خوب غور کرنا چاہیے کہ سنت رسول (بیان قرآن) اپنی اصل کے اعتبار سے ہرگز ظنی نہیں، بل کہ صحابہ کرامؓ کے لیے یہ قطعی الثبوت تھی اور اس کے صحیح ہونے پر ان کا یقین بھی یقین نظری نہیں بل کہ یقین بدہی تھا، کیوں کہ آپ ﷺ کے اقوال مبارکہ کو انھوں نے اکثر صورتوں میں آپ ﷺ سے براہ راست سنا تھا اور آپ ﷺ کے افعال مبارکہ کا انھوں نے براہ راست مشاہدہ کیا تھا۔ اس کے برعکس مفروضہ مرکز ملت یا کسی اور کا بیان قرآن یقیناً اپنی اصل کے اعتبار سے ہی ظنی ہوگا اور وہ بھی ظن کے مذموم معنی ”اندازہ، انکل اور تخمین“ کے لحاظ سے ہوگا، لہذا سرے سے ناقابل قبول اور مردود ہوگا۔ قرآن و سنت کی قطعیات اور نصوص صریحہ کے مقابلے میں امت مسلمہ تو کیا، اگر امت مسلمہ سمیت پوری دنیا کے سب کے سب لوگ کسی بات پر بالفرض متفق ہو جائیں تو اسے ہرگز شرعی اجماع قرار نہیں دیا جائے گا۔ امت مسلمہ میں صحابہ کرامؓ سے زیادہ قرآن و سنت کو سمجھنے والا کون ہو سکتا ہے، یہاں ہم صحابہ کرامؓ کو من حیث المجموع مراد لے رہے ہیں، فرداً فرداً نہیں۔ غور کیجئے کہ صلح نامہ حدیبیہ کی شرائط پر پہلے پہل رسول اللہ ﷺ کے سوا کوئی ایک بھی صحابی راضی اور مطمئن نہیں تھا، لیکن سنت رسول (دین کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کے قول، فعل اور تقریر) کے مقابلے میں مثلاً صحابہ کرامؓ کی صلح نامہ حدیبیہ کی شرائط کے متعلق متفقہ رائے بھی غلط تھی۔ جب قرآن اور بیان قرآن (سنت رسول) دونوں ہی اللہ کی طرف سے ہیں اور جب اس کے مقابلے میں صحابہ کرامؓ کی متفقہ رائے کو بھی اجماع شرعی کا نام نہیں دیا جاسکتا تو بعد میں کسی نام نہاد مرکز ملت اور اس کے ساتھیوں کی متفقہ رائے بھی جو قرآن اور بیان قرآن (سنت) کے صریحاً خلاف ہوگی تو لازماً اور یقیناً مردود و مذموم ہوگی، کیوں کہ اپنے سابقہ متعلقہ مضامین میں بھی ہم اس حقیقت کو اہم نشرح کر چکے ہیں کہ اجماع کے غلط ہونے کا محال ہونا ہرگز محال عقلی نہیں بل کہ محال شرعی ہے۔ پس منکرین حدیث یہ کہہ کر گلو خلاصی نہیں کرا سکتے کہ ہمارے مرکز ملت اور اس کے ساتھیوں کی متفقہ رائے غلط ہو ہی نہیں سکتی، الایہ کہ مرکز ملت کو عیسائیوں کے پوپ کی طرح معصوم عن الخطا قرار دیا جائے جو سراسر تحام (دھکے شامی) ہے۔ یہاں دل چسپ صورت حال یہ ہے کہ منکرین حدیث مفروضہ مرکز ملت کے زیر سایہ ظن بہ معنی شک و وہم، انکل و اندازہ کی اتباع پر تو نہایت حریص ہیں، لیکن ظن ظن کی دہائی دیتے ہوئے سنت رسول کو قبول کرنے پر

آبادہ نہیں ہیں، حال آں کہ حدیث کو مشکوک اور مشتبہ کے معنی میں ہرگز ظنی نہیں کہا جاتا۔ وَاللّٰهُ يَهْدِي مَنْ يَّشَاءُ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ

منکرین حدیث کی مغالطہ آفرینی

منکر حدیث مشر غلام احمد پرویز کے استاد حافظ محمد اسلم جیراچوری اس حقیقت ثابتہ کے انکار کی جرأت و جسارت نہ کر سکے کہ حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم خبر واحد کو حجت سمجھتے تھے اور رسول اللہ ﷺ کی احادیث کے راوی سے وہ دود و گواہ طلب نہیں کیا کرتے تھے، لیکن پھر بھی انکار حدیث کا عذر لنگ وہ یوں پیش کرتے ہیں: ”..... مگر عہد صحابہ میں عینی شہادت کا ملنا ممکن تھا۔ اس وقت یہ طرز عمل (خبر واحد کو حجت سمجھنے کا، ناقل) بالکل حق بہ جانب تھا، لیکن زمانہ مابعد میں راوی کی حیثیت شاہد کی نہیں رہی، بل کہ مدعی کی ہو گئی، جو رسول اللہ ﷺ کی طرف سے امت کے جملہ افراد پر ایک عقیدہ یا عمل کی پابندی عائد کرنا چاہتا ہے اور اُس کا بیان بھی واسطہ در واسطہ ہے، اس لیے اس کے اوپر لازم ہے کہ وہ دو شاہد عادل پیش کرے جو گواہی دیں کہ اِس نے فلاں سے ہمارے سامنے سنا ہے، پھر اسی طرح سلسلہ کے آخر تک ہر راوی کی سماعت کے دو گواہ ہونے ضروری ہیں۔ بلا اُن کے اُصول عدالت اور قانون شریعت کے مطابق اُس کا قول تسلیم کے قابل نہیں۔“ (٢٣/الف)۔

انکار حدیث کے لیے اسلم جیراچوری کا مذکورہ عذر بہ وجوہ باطل اور مردود ہے:

۱۔ جیراچوری صاحب خبر واحد کے راوی سے کم از کم دود و گواہ طلب کرنے پر جو اصرار فرما رہے ہیں، اس میں وہ فریب اور دھوکے سے کام لے رہے ہیں، کیوں کہ وہ خود یہ بھی لکھ چکے ہیں اور دل نہیں مانتا کہ اُن کا حافظ قابلِ رحم حد تک کم زور ہوگا: ”..... بہ خلاف اس کے نہ حدیث پر ہمارا ایمان ہے اور نہ اس پر ایمان لانے کا ہم کو حکم دیا گیا ہے“، (٢٣/ب) پس اگر کسی حدیث کے راوی کی حمایت میں سینکڑوں گواہ مل بھی جائیں تو منکرین حدیث تو پھر بھی ”میں نہ مانوں“ کی رٹ لگاتے ہی چلے جائیں گے۔ وجہ ظاہر ہے کہ حدیث پر ایمان لانے کا تو یہ قول اُن کے انھیں سرے سے کوئی حکم ہی نہیں دیا گیا ہے۔

۲۔ منکرین حدیث کی طرف سے انکار حدیث کی ایک بڑی وجہ یہ بھی بیان کی جاتی ہے کہ حدیث ظنی ہے اور ظن ہمارے نزدیک دین ہو ہی نہیں سکتا۔ ادھر محدثین کی اصطلاح کے مطابق اگر کسی حدیث کے راوی حد تو اترا تو نہ پہنچیں اور وہ خبر متواتر یا حدیث متواتر کا درجہ حاصل نہ کر سکے تو اس کے راوی ہر طبقے میں

ایک تو کیا بل کہ ایک سے زائد بھی ہوں تو بھی وہ خبر واحد ہی کہلائے گی، جو بہ ہر حال محدثین کی اصطلاح میں ظنی ہی ہوگی، خواہ یہاں ظن کو بہ معنی یقین نظری و استدلالی لیا جائے جیسا کہ قرآن کریم میں یقین کے لیے ظن کا لفظ استعمال ہوا ہے (ج/٢٣) یا ظن بہ معنی گمان غالب ہو۔ اب اگر کسی حدیث کے راوی ہر طبقے میں بالفرض دو دو یا اس سے زائد بھی ہوں تو حدیث تو پھر بھی ظنی ہی رہے گی اور حافظ جی پھر یہی دہائی دیں گے کہ ظن تو ہمارے نزدیک دین ہو ہی نہیں سکتا، تو وہ کس منہ سے ہر راوی سے دو دو گواہ طلب فرما رہے ہیں۔ عدالتی امور میں مدعی دو تو کیا، دو سے زیادہ بھی گواہ پیش کرے لیکن اگر وہ حد تو اترو نہ پہنچیں یعنی اتنی بڑی تعداد میں نہ ہوں کہ جن کے جھوٹ پر جمع ہونے کو عقل بحال سمجھے تو اُن کی گواہی بہ ہر حال ظنی رہے گی اور اُن کی شہادت پر مبنی قاضی یا جج کا فیصلہ بھی بہ ہر حال ظنی ہی ہوگا۔ ادھر ظن منکر بن حدیث کے نزدیک کسی بھی صورت میں دین ہو سکتا ہی نہیں تو وہ کس منہ سے ہر راوی سے دو دو گواہ طلب فرما رہے ہیں۔ اس قسم کا مطالبہ تو وہ بھی کر سکتے ہیں جب وہ ظن کو حجت سمجھنے کے لیے شرح صدر سے آمادہ ہوں۔

٣۔ جیراچوری صاحب کا یہ لکھنا بھی محض ایک دھوکہ اور فریب ہے کہ کسی خبر واحد کا ایک راوی ہو تو وہ مدعی کی حیثیت سے پوری امت پر کسی عقیدے یا عمل کی پابندی عائد کرنا چاہتا ہے۔ جہاں تک عقائد کا تعلق ہے تو جمہور اہل علم شروع سے ہی یہ دہائی دیتے چلے آ رہے ہیں کہ خبر واحد کا راوی خواہ ایک ہو یا ایک سے زیادہ ہوں تو اس سے کوئی ایسا عقیدہ ثابت نہیں ہوتا جو کفر و اسلام کا مدار قرار پائے، یعنی ضمیر واحد موجب علم نہیں بل کہ موجب عمل ہے، لیکن اس کے لیے بھی اہل علم نے اصولی روایت اور اصولی درایت کے تحت کڑی شرائط مقرر کر رکھی ہیں، مثلاً احناف کے نزدیک خبر واحد ایسے امور میں قابل قبول نہیں ہوگی جن کے متعلق عقل سلیم کا یہ لازمی تقاضا ہو کہ قرن اول (دور صحابہ) میں اس پر عمل کرنے والے لوگ بڑی تعداد میں ہونے چاہئیں اور نہیں تو کم از کم قرن ثانی و ثالث (دور تابعین و تبع تابعین) میں اسے شہرت حاصل ہونی چاہیے، مثلاً نماز میں سورۃ فاتحہ کے ساتھ اونچی آواز میں بسم اللہ کا پڑھنا خبر واحد سے ثابت ہے، چون کہ نماز میں عموم بلوئی ہوتا ہے یعنی نماز میں بہت سے لوگ شریک ہوتے ہیں اور یہ ہر بالغ مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے، لہذا رسول اللہ ﷺ بسم اللہ کو اگر نماز میں اونچی آواز میں پڑھا کرتے تو اس کے راوی بہت سے حضرات ہوتے اور بسم اللہ کا بلند آواز سے نماز میں پڑھنا سب میں نہیں تو بھی بہت سے مسلمانوں میں عملی تو اترا سے ثابت ہوتا۔ ادھر بسم اللہ بالجبر کی روایت بہ ظاہر کثرت اسناد کے باوجود قرونِ ثلاثہ میں حد تو اترا تو کیا حد شہرت کو بھی نہیں پہنچتی، لہذا یہ موجب عمل نہیں بل کہ متردک ہوگی۔

گو یا بالجہر بسم اللہ سے نماز ادا ہو جائے گی، لیکن یہ خبر واحد کسی کو اس پر عمل کا پابند نہیں ٹھہراتی۔ احناف کے علاوہ دیگر فقہی مذاہب میں بھی بسم اللہ بالجہر کا نہ عام رواج ہے اور نہ ہی شہرت ہے۔

۴۔ شریعت کے ماخذ اربعہ ”قرآن، سنت، اجماع اور قیاس“ ہیں۔ یہاں اصول فقہ کی کتب میں ”سنت“ کی بہ جائے ”حدیث“ کا لفظ نہیں لایا گیا۔ حدیث تو رسول اللہ ﷺ کی قولی، فعلی اور تقریری سنن کو روایت (الفاظ میں بیان) کرنے اور انھیں آگے منتقل کرنے کا نام ہے۔ تو جہاں تک دینی اعمال کا تعلق ہے تو رسول اللہ ﷺ کی فعلی سنن صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں پہلے موجود ہوں گی، تبھی تو ان کی طرف سے بعد والوں کے لیے الفاظ و کلمات میں اُن سنن فعلیہ کی روایت ہوگی۔ حافظ حیرا چوہری نے یہ انتہائی غلط تاثر پیش کیا ہے کہ جو نبی حدیث کی کسی کتاب میں کسی دینی عمل کے متعلق کوئی خبر واحد کسی کو نظر آئی تو فوراً اُس پر عمل شروع ہو گیا اور بہ تدریج پوری امت اُس کی پابند ہو کر رہ گئی۔ حال آں کہ صورت حال قطعاً اس کے برعکس ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی اکثر سنن فعلیہ پر عمل پہلے ہی سے چلا آ رہا تھا اور اُن کا بہت بڑا حصہ رسول اللہ ﷺ کے زمانے سے ہی عملی و طبقاتی تواتر سے امت تک نسل در نسل اور قرن در قرن منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے۔ کتب حدیث میں اُن کا لکھی ہوئی ہونا تو بعد کی بات ہے۔ پس یہ تصور ہی سرے سے غلط ہے کہ کسی خبر واحد نے پوری امت پر کسی ایسے عمل کی پابندی عائد کر دی ہو جس میں عموم بلوئی ہوتا ہے، یعنی جس عمل میں اکثر لوگ مشغول ہوتے ہوں اُس میں خبر واحد نہیں بل کہ خبر مشہور یا خبر متواتر ہونی چاہیے، ورنہ خبر واحد تبھی معتبر ہوگی جب کہ تعامل امت سے بھی اُس کی تائید و توثیق ہوتی ہو۔ جن کاموں میں عموم بلوئی ہوتا ہے اُن کے متعلق رسول اللہ ﷺ، صحابہ کرامؓ، تابعین اور تبع تابعین کی سنن فعلیہ پر عمل پہلے ہی سے چلا آ رہا تھا، روایت بعد میں ہوئی۔ چنانچہ سنت و بدعت میں امتیاز اور بدعت کی پہچان کا آسان طریقہ یہ ہے کہ سنت پر عمل ہر اُس مقام پر موجود ہوگا جہاں جہاں بھی امت مسلمہ کے افراد موجود ہیں اور یہ رسول اللہ ﷺ، صحابہ کرامؓ، تابعین اور تبع تابعین (خیر القرون) سے وابستہ ہوگی، لیکن بدعت ہر جگہ نہیں پائی جائے گی، مثلاً نماز کے لیے اذان کے مسنون کلمات تو ہر مسلم ملک میں اور جہاں بھی مسلمان آباد ہوں وہاں ملیں گے، لیکن اذان کے ساتھ (مثلاً) بلند آواز سے درود شریف پڑھنے کا عمل امت مسلمہ میں من حیث الجوع ہرگز نہیں ملے گا، کیوں کہ یہ بعد کی پیداوار ہے۔ صحابی کی تعریف تو معروف و مشہور ہے۔ تابعی وہ ہے جس نے صحابی کو بہ حالت ایمان دیکھا ہو اور وہ صحابی کی پیروی کرتا ہو۔ تبع تابعی وہ ہے جس نے بہ حالت ایمان تابعی کو دیکھا ہو اور اُس کی پیروی کی ہو۔ اگر قرن ثانی میں کوئی شخص صحابہ کرامؓ کے

طریقے کے خلاف چلے یا قرن ثالث میں کوئی شخص تابعی کے طریقے کے خلاف چلے تو ایسے لوگوں کو تابعین اور تبع تابعین میں شمار ہی نہیں کیا جائے گا۔ الغرض ایسے دینی اعمال جن میں عموم بلوئی ہوتا ہے، اُن کے متعلق کسی بھی خبر واحد کی تعامل امت سے تصدیق و تائید نہ ہوتی ہو تو وہ خبر واحد موجب عمل نہیں ہوگی۔ جو خبر واحد خواہ اس کے راوی ایک سے زائد بھی کیوں نہ ہوں، لیکن اس کی پشت پر تعامل امت نہ ہو تو وہ متروک العمل ہوگی، چنانچہ امام ترمذیؒ نے اپنی کتاب میں کئی ایسی احادیث پیش فرمائی ہیں کہ اُن کی سند میں کوئی داغ نہیں، لیکن وہ لکھتے ہیں کہ امت میں سے کسی نے بھی ان حدیثوں پر عمل نہیں کیا۔

۵۔ خبر واحد کا تعلق اگر کسی ایسے دینی عمل سے ہو جس میں عموم بلوئی نہیں ہوتا، یعنی عام لوگوں کی اس میں شمولیت نہیں ہوتی یا کسی بھی وجہ سے یہ ممکن نہیں ہوتا کہ تعامل امت سے اس خبر کی تائید یا تردید ہو سکے تو اصول روایت و درایت کو ملحوظ رکھتے ہوئے ایک ہی ثقہ اور عادل راوی کی روایت بھی حجت ہوگی۔ اس میں یہ شرط نہیں کہ راوی اپنی روایت پر لازماً دو گواہ بھی ضرور پیش کرے، بل کہ یہ بھی شرط نہیں کہ راوی اگر عملاً گواہ پیش نہ بھی کرے تو بھی گواہ پیش کرنا اُس کے لیے ضرور بالضرور ممکن بھی ہو۔ یعنی نہ تو ایک راوی کی روایت پر وقوع شہادت ضروری ہے اور نہ ہی امکان شہادت۔ مثلاً رسول اللہ ﷺ کی رحلت کے بعد صحابہ کرامؓ میں آپ کی جائے تدفین کے بارے میں باہم اختلاف ہوا۔ بعض کی رائے تھی کہ آپ کے جسد مبارک کی تدفین مسجد نبوی کے منبر کی جگہ پر ہونی چاہیے اور بعض کا خیال تھا کہ آپ کی آخری آرام گاہ بقیع میں ہونی چاہیے۔ اس موقع پر حضرت ابوبکر صدیقؓ نے فرمایا کہ میں رسول اللہ ﷺ کے اس فرمان کو بھولا نہیں ہوں جو میں نے آپ ﷺ سے سنا تھا، آپ ﷺ نے فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نبی کی روح و ہیں قبض کرتا ہے جہاں وہ اس کی تدفین پسند فرماتا ہے، اس لیے آپ ﷺ کو اسی بستر کی جگہ پر دفن کیا جائے جہاں آپ کی وفات ہوئی ہے۔ (۲۳/ الف) چنانچہ حضرت ابوطالبؓ نے آپ کا بستر اٹھایا، جس پر آپ کی وفات ہوئی تھی اور اس کے نیچے قبر کھودی۔ یہاں خبر واحد کے راوی صرف اور صرف حضرت ابوبکر صدیقؓ ہیں۔ کسی اور کو اس خبر کا علم ہوتا تو وہ ضرور آپ کی تائید میں اس کی تصدیق کرتا۔ لہذا صاف ظاہر ہے کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کے لیے یہ ممکن نہیں تھا کہ وہ اپنی روایت و خبر پر دو تو کیا ایک بھی گواہ پیش فرماتے۔ جب امکان شہادت ہی مفقود تھا تو وقوع شہادت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، لیکن سب نے بسر و چشم اور بشرح صدر اس خبر کو قبول کیا، یعنی اس بات پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اجماع ہو گیا کہ ثقہ اور عادل راوی اگرچہ ایک ہی ہو تو بھی اس کی روایت شرعاً موجب عمل ہے، خواہ وہ اپنی روایت پر گواہ پیش کرے یا نہ

کرے اور خواہ اس کے لیے گواہ پیش کرنا ممکن ہو یا نہ ہو۔ اور مثلاً حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں بہ حالت حیض نبی ﷺ کا سر مبارک دھولیا کرتی تھی اور بعض روایات میں ہے کہ میں اس حالت میں آپ کے سر مبارک کے بالوں میں کنگھی کر لیا کرتی تھی۔ (۲۴/ب) آپ سے یہ روایت بھی ہے کہ میں حالت حیض میں ہوتی تھی، اس کے باوجود بعض اوقات نبی کریم ﷺ میری گود میں اپنا سر مبارک رکھ کر قرآن کی تلاوت فرمایا کرتے تھے (۲۴/ج) اور مثلاً رسول اللہ ﷺ کی رحلت کے بعد آپ ﷺ کی عائلی زندگی کے مخفی گوشوں کے متعلق لوگوں کی دینی راہ نمائی کے لیے ازواج مطہرات (امہات المؤمنین) عموماً اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا خصوصاً روایات بیان کرتی تھیں۔ خود صحابہ کرام رضی اللہ عنہم ضروری مسائل کے لیے حضرت عائشہ سے راہ نمائی حاصل کیا کرتے تھے۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ایک مرتبہ حضرت عائشہ کے پاس یہ معلوم کرنے کے لیے آئے کہ غسل کس چیز سے واجب ہوتا ہے، کیوں کہ مہاجرین و انصاریک ایک جماعت میں اس مسئلے پر باہم اختلاف تھا۔ حضرت ابو موسیٰ نے ام المؤمنین حضرت عائشہ سے کہا: اے امی جان! میں آپ سے ایک ضروری مسئلہ دریافت کرنے کے لیے آیا ہوں، لیکن آپ سے پوچھتے ہوئے شرماتا ہوں۔ حضرت عائشہ صدیقہ نے جواب میں فرمایا: تم مجھ سے پوچھنے میں نہ شرمناؤ، بل کہ ایسے ہی پوچھو جیسے تم اپنی ماں سے پوچھتے تھے جس نے تمہیں جنا، میں بھی تمہاری ماں (ام المؤمنین) ہی ہوں۔ اس پر حضرت ابو موسیٰ نے مسئلہ پوچھا تو حضرت عائشہ نے فرمایا کہ تم مسئلہ پوچھنے کے لیے ٹھیک جگہ پہنچے ہو، تم اس سلسلے میں ایک باخبر اور واقف حال سے پوچھ رہے ہو، پھر حضرت عائشہ نے سوال کے جواب میں سمجھایا کہ کس چیز سے مرد اور عورت پر غسل واجب ہوتا ہے۔ الیٰ آخر الحدیث (۲۵/الف) کیا اس طرح کے مسائل میں کوئی یہ جسارت کر سکتا تھا کہ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) امہات المؤمنین کی ایسی روایات پر ان سے دو گواہوں کا مطالبہ کرنے لگے اور کیا ان کے لیے دو تو کیا ایک بھی گواہ پیش کرنا ممکن تھا؟ ازواج مطہرات کی اس طرح کی روایات کی حیثیت اُن اخبار آحاد کی ہے جن میں ایک ہی راوی ہے اور راوی بھی مرد نہیں بل کہ خاتون ہے۔ مثلاً رسول اللہ ﷺ نے اپنے مرض و وفات میں اپنی نخت جگر سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا سے کچھ سرگوشی فرمائی تو وہ رونے لگیں، پھر سرگوشی فرمائی تو وہ ہنسنے لگیں۔ آپ ﷺ کی وفات کے بعد حضرت عائشہ صدیقہ کے پوچھنے پر انھوں نے بتایا کہ پہلی سرگوشی میں آپ ﷺ نے مجھے اپنی وفات کی خبر دی تو میں رونے لگی۔ دوسری سرگوشی میں آپ ﷺ نے مجھے بتایا کہ آپ کے اہل و عیال میں سب سے پہلے میں ہی آپ سے ملوں گی، یعنی سب سے پہلے میری وفات ہوگی تو

میں ہنسنے لگی۔ (٢٥/ب) دیکھیے! یہ خبر واحد تھی جسے حضرت عائشہؓ نے تسلیم کیا۔ حضرت عائشہؓ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے اُن کی اس خبر واحد پر دو گواہ طلب نہیں کیے اور وہ کربھی کیسے سکتی تھیں، یہ تو رسول اللہ ﷺ کی سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا سے سرگوشی تھی، اس میں کوئی اور سننے والا ہی نہیں تھا۔ اور مثلاً رسول اللہ ﷺ کی باندی حضرت ماریہ قبطیہؓ کا ایک پچازاد بھائی مابور نام کا تھا۔ منافقین نے مابورؓ پر (معاذ اللہ) حضرت ماریہؓ سے تعلق کا بہتان لگا دیا۔ آپ ﷺ کے حکم پر حضرت علیؓ مابورؓ کی تلاش میں نکلے، وہ ایک کنویں میں بیٹھا ہوا تھا۔ حضرت علیؓ نے اسے پکڑ کر کھینچا تو اس کا تہ بند کھل گیا۔ معلوم ہوا کہ وہ تو پیدا انٹی خشتی ہے۔ حضرت علیؓ نے اسے چھوڑ دیا اور سارے واقعے کی آپ کو اطلاع دی تو آپ ﷺ نے فرمایا: الشاهد یروی ما لا یرى الغائب کہ حاضر وہ کچھ دیکھ پاتا ہے جو غیر حاضر نہیں دیکھتا۔ (٢٥/ج) دیکھیے! مابور کے متعلق حضرت علیؓ نے جو کچھ آپ ﷺ کو بتایا تھا، اُس کی حیثیت ایسی خبر واحد کی ہے جس کا ایک ہی راوی ہے۔ جب مابورؓ سے کھینچنا تانی کے وقت کوئی اور شخص وہاں موجود ہی نہیں تھا، تو نہ وہ اپنی خبر روایت پر دو گواہ پیش کر سکتے تھے اور نہ ہی آپ ﷺ نے اُن سے گواہوں کا مطالبہ فرمایا۔ اور مثلاً متعدد غزوات میں آپ ﷺ نے دشمن کے حالات کی جاسوسی کے لیے بعض اوقات ایک ہی صحابی کو روانہ فرمایا، جیسے غزوہ خندق میں آپ نے حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کو ابوسفیان اور اُس کے لشکر کے حالات معلوم کرنے کے لیے بھیجا۔ (٢٦/الف) اور جیسے آپ ﷺ نے صلح نامہ حدیبیہ سے پہلے حضرت عثمانؓ کو قریش مکہ کے پاس بہ طور قاصد بھیجا اور جیسے آپ ﷺ نے غزوہ حنین کے موقع پر حضرت عبد اللہ بن ابی حدرد اسلمیؓ کو بہ طور جاسوس روانہ فرمایا اور جیسے غزوہ ہوازن میں ایک سوار نے آکر آپ کو اطلاع دی کہ بنو ہوازن سب کے سب اپنی عورتوں، جانوروں اور بکریوں سمیت آگئے ہیں تو آپ نے مسکراتے ہوئے فرمایا: یہ سب ان شاء اللہ کل مسلمانوں کا مال غنیمت ہوگا۔ (٣٦/ب) اسی طرح صلح نامہ حدیبیہ کے بعد اردگرد کے حکم رانوں کو دعوتی خطوط اپنے ایک ایک قاصد کے ذریعے روانہ فرمائے، جب اُن قاصدوں اور خبروں نے واپس آکر آپ ﷺ کو مطلوبہ حالات دکوائف سے باخبر کیا تو ان خبروں کی حقیقت ایک ایک راوی کے ذریعے خبر واحد ہی کی تھی اور ظاہر ہے کہ یہ قاصد اور خبر اپنی اپنی خبر پر دو دو گواہ نہ تو پیش کر سکتے تھے اور نہ ہی آپ ﷺ نے ان سے کوئی گواہ طلب فرمائے۔

ادھر دیکھیے! منکر حدیث حافظ جبر الجبوری نے تو یہ لکھا ہے: ”مگر صحابہ کرامؓ میں یعنی شہادت کا ملنا ممکن تھا، اس وقت یہ طرز عمل (یعنی ایک ہی راوی کی خبر کو حجت سمجھنے کا) بالکل حق بجانب تھا، لیکن

زمانہ مابعد میں راوی کی حیثیت شاہد کی نہیں رہی، بل کہ مدعی کی ہوگئی جو رسول اللہ ﷺ کی طرف سے امت کے جملہ افراد پر ایک عقیدہ یا عمل کی پابندی عائد کرنا چاہتا ہے اور اُس کا بیان بھی واسطہ در واسطہ ہے، اس لیے اس کے اوپر لازم ہے کہ وہ دو شاہد عادل پیش کرے.....“ (ج/٢٦) ہم ماسبق میں متعدد مثالیں پیش کر چکے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرامؓ کے دور میں بھی متعدد ایسی خبروں سے واسطہ پڑتا رہتا تھا، جن کا ایک ہی راوی ہوا کرتا تھا اور راوی کے لیے یہ ممکن نہیں ہوا کرتا تھا کہ وہ دو تو کیا کسی ایک گواہ کی بھی معنی شہادت اپنی خبر کی تائید میں پیش کر سکے، لیکن اُس کی خمیر واحد دین میں حجت اور موجب عمل سمجھی جاتی تھی۔ اگر حافظ جیراچپوری کو اس طرح کی اخبار و روایات کا علم ہی نہیں تو منکرین حدیث کے منہ زور اکابرین کی ایسی لاعلمی، بے خبری اور جہالت نہایت ہی افسوس ناک ہے۔ اگر حافظ صاحب نے یہاں تجاہل عارفانہ سے کام لیا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ بزعم خویش دوسروں کو دھوکہ اور فریب دے کر انھیں بے وقوف بنانا چاہتے ہیں۔ رہی بات کسی خبر کے واسطہ در واسطہ پہنچنے کی تو کیا دینی مسائل سے متعلق مثلاً ازواجِ مطہرات کی خبریں خود صحابہ کرام کے دور میں، اُس کے بعد تابعین اور تبع تابعین کے دور میں ہر ہر شخص کو براہِ راست اور بالمشافہ پہنچا کرتی تھیں؟ الغرض یہاں جیراچپوری صاحب کے اس موقف کا غلط اور لغو ہونا واضح ہو رہا ہے کہ دو صحابہ میں کسی صحابی کی روایت پر ہمیشہ اور ہر حال میں معنی شہادتوں کا ملنا ممکن تھا۔ یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر بعد کے ادوار میں خبر واحد کے راوی کی حیثیت مدعی کی ہوگئی تو رسول اللہ ﷺ کی رحلت کے بعد مثلاً ازواجِ مطہرات نے اور دیگر صحابہ کرام نے اپنی انفرادی حیثیت میں دینی اعمال سے تعلق رکھنے والی خبریں لوگوں کو دیں تو دو دو گواہ پیش کرنے کی شرط سب سے پہلے اُس صحابی پر عائد ہونی چاہیے جو کسی بھی حدیث کا پہلا راوی ہے اور سب سے پہلا مدعی اُسی کو قرار دینا چاہیے۔ کسی بھی مدعی کے حق میں کوئی عدالت صرف اس بنا پر فیصلے صادر نہیں کرتی کہ مدعی اپنے دعوے پر مطلوبہ خداداد میں گواہ پیش کر سکتا ہے۔ گواہ پیش کر سکنے اور عملاً گواہ پیش کرنے کا فرق بھی اگر جیراچپوری صاحب نہیں سمجھتے تو اُن کی عقل و دانش پر سخت حیرت ہوتی ہے۔ عدالتی امور میں مدعی کے لیے یہی کافی نہیں ہوا کرتا کہ وہ گواہ پیش کر سکتا ہے۔ وہ اپنے دعوے کے حق میں صرف ”امکانِ شہادت“ پر اُتر خانے کی بہ جائے لگا گواہوں کو پیش کرنے کا پابند ہوا کرتا ہے۔ یہاں اصل حقیقت یہ ہے کہ خبر و روایت کو دوسروں تک پہنچانے والا راوی ناقل اور خبر ہوا کرتا ہے، اس کی حیثیت کسی عدالتی مدعی کی نہیں جیسا کہ حافظ صاحب نا حق باور کرانا چاہتے ہیں۔

۶۔ اگر حدیث کے راوی کو مدعی قرار دینے پر ہی اصرار کیا جائے تو بھی دعویٰ کی مختلف اقسام اور صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک مدعی تو وہ ہے جو کسی کے خلاف حاکم مجاز یا قاضی کے سامنے اپنی شکایت اور فریاد لے کر جاتا ہے، تاکہ مدعا علیہ (جس کے خلاف اُس نے فریاد کی ہے) سے اپنا، اپنے متعلقین، اپنی برادری یا اپنی قوم کا وہ حق لے سکے جو اُسے سرے سے دیا ہی نہیں گیا یا اُس سے چھین لیا گیا ہے۔ اگر وہ اپنے اس دعوے پر شرعی شہادتیں دے کر حاکم یا قاضی کو مطمئن کر سکے تو مدعا علیہ پر یہ پابندی عائد ہوتی ہے کہ وہ مدعی کو اس کا حق ادا کرے۔ جب مدعی کو اس کا حق مل جائے تو اُس کا دعویٰ ایک قصہ پارینہ بن جاتا ہے۔ اس کے برعکس ایک مدعی ایسا ہے جو کسی حاکم یا قاضی کے پاس کسی کے خلاف کوئی فریاد یا شکایت لے کر نہیں جاتا، وہ کسی کو مدعا علیہ نہیں ٹھہراتا، لیکن دین کے متعلق وہ کوئی خبر دیتا ہے جو اُس نے اپنے سے پہلے کے راوی اور مخبر سے سنی ہوتی ہے، یعنی وہ صرف ناقلِ خبر اور راویِ خبر ہوتا ہے۔ پہلی قسم کا مدعی اگر مدعا علیہ کے خلاف اپنی جائز شکایت اور فریاد واپس لے لے تو اس پر کوئی الزام عائد نہیں ہوتا، بل کہ یہ سمجھا جائے گا کہ اُس نے اپنی خوشی اور رضا مندی سے اپنے حق کا مطالبہ چھوڑ دیا ہے اور مدعا علیہ کو معاف کر دیا ہے۔ اس کے برعکس دوسری قسم کا مدعی اپنے دعوے اور اپنی خبر کو واپس لے تو اسے مجنون، بھلکھو یا مکار و کذاب اور فریبی قرار دیا جائے گا۔ پہلی قسم کے مدعی کے دعوے کی صداقت کو پرکھنا اور جانچنا حاکم و قاضی کی ذمہ داری ہے اور اُس کے دعوے کو قبول کر کے اُس کا حق دلانا قاضی اور حاکم کی اور اسے اس کا حق دینا صرف مدعا علیہ کی ذمہ داری ہے۔ جب کہ دوسری قسم کے مدعی کے دعوے کی صداقت پر کھنا کسی حاکم کی نہیں، بل کہ اُن لوگوں کی ذمہ داری ہے جن کا اس خبر سے مفاد یا ضرر وابستہ ہے۔ پہلی قسم کا مدعی اگر فوت ہو جائے یا اپنے دعوے کی پیروی نہ کرے تو اس کا دعویٰ خارج کر دیا جاتا ہے اور اگر وہ اپنا حق وصول کر لے یا اپنا دعویٰ واپس لے لے تو اُس کا دعویٰ صرف ماضی کا واقعہ ہوتا ہے، جس کا مستقبل سے تعلق نہیں رہتا، یعنی اس کا دعویٰ ختم ہو جاتا ہے، لیکن دوسری قسم کے مدعی کا دعویٰ ختم نہیں ہوتا بل کہ مستقبل سے مسلسل وابستہ رہتا ہے۔ پہلی قسم کا مدعی اپنے دعوے کو ثابت کرنے کے لیے گواہ پیش کرنے کا حسبِ ضرورت پابند ہوتا ہے۔ دوسری قسم کا مدعی ہر صورت اور ہر حال میں اپنی روایت اور خبر پر گواہ پیش کرنے کا پابند نہیں، بل کہ بعض صورتوں میں گواہ پیش کرنا اس کے لیے ممکن ہی نہیں ہوتا، جیسا کہ ہم اوپر نکتہ نمبر ۵ میں اس کی متعدد مثالیں پیش کر چکے ہیں۔ دوسری قسم کا مدعی فوت ہو جائے تو اس کا دعویٰ اُس کے ساتھ قبر میں مدفون نہیں ہو جاتا۔ یہاں جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ کسی روایت کے راوی کو مدعی قرار دینا ہی غلط ہے۔ وہ تو صرف

اپنے سے پہلے کے راوی اور مخبر کی خبر کو آگے منتقل کرنے والا یعنی ناقل ہوتا ہے۔ ہاں! اگر کوئی شخص راوی سے گواہ پیش کرنے کا مطالبہ کرے اور گواہ پیش کرنا راوی کے لیے ممکن بھی ہو یا اُس سے اپنی روایت پر حلف کا مطالبہ کرے تو وہ ان مطالبات کو پورا کرنے کا پابند ہوگا۔ اگر اس کے لیے گواہ پیش کرنا ممکن نہ ہو تو متعلقہ ماہرین فن اور ناقدین اس کے پابند ہوں گے کہ وہ اُس کی خبر و روایت کو مسلمہ اصول روایت و درایت کے تحت پرکھیں۔

اگر کوئی شخص کسی دوسرے سے سن کر نہیں بل کہ اپنے طور پر کوئی نہایت اہم خبر دیتا ہے، جس سے لوگوں کا مفاد یا ضرر وابستہ ہو تو لسانی محاورات میں اسے بھی مدعی اور اس کی خبر کو دعویٰ قرار دیا جاسکتا ہے، لیکن وہ بھی عدالتی مدعی کی طرح نہیں ہوتا جو کسی حاکم مجاز یا قاضی کے پاس کسی کے خلاف کوئی فریاد یا شکایت لے کر جاتا ہے۔ اس طرح کے مدعی کی خبر بھی مستقبل سے وابستہ رہتی ہے، وہ فوت بھی ہو جائے تو اُس کا دعویٰ ختم نہیں ہو جاتا۔ ایسے مدعی کے دعوے کی صحت کی جانچ پڑتال بھی اسی طرح ہوگی جیسے کسی روایت کے راوی کی صداقت کو جانچا اور پرکھا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرات انبیاء علیہم السلام جب لوگوں کو اپنے نبی ہونے کی خبر دیتے ہیں تو لسانی محاورات میں یہ کہہ دیا جاتا ہے کہ فلاں نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے یا فلاں نبوت کا مدعی ہے۔ خاتم الانبیاء حضرت محمد ﷺ نے بھی اللہ تعالیٰ کے حکم سے اپنی رسالت و نبوت کا دعویٰ فرمایا۔ دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح آپ کے لیے بھی یہ ممکن نہ تھا کہ اپنے دعوے پر انسانوں کو بہ طور گواہ پیش فرمائیں، کیوں کہ اللہ تعالیٰ سے وحی حاصل کرنے کے تجربے میں دوسرے لوگ بھی شریک ہو جائیں تو وہ بھی نبی ہو جائیں گے۔ آپ ﷺ پر نزول وحی کے وقت جو حالت و کیفیت طاری ہوتی تھی اُس کا مشاہدہ کرنے والے ظاہری کیفیت و حالت سے تو باخبر ہوتے تھے، لیکن فرشتہ جبریل کس طرح آپ ﷺ کے قلب مبارک میں وحی ڈالتا تھا، اس باطنی کیفیت میں دوسرے لوگ کیسے شریک ہو سکتے تھے۔ پیغمبر پر نزول وحی کی ظاہری کیفیت سے اُس کی صداقت ثابت نہیں ہو سکتی، بل کہ یہ شبہ بھی لاحق ہو سکتا ہے کہ شاید یہ کوئی ذہنی و نفسیاتی مرض ہے، بل کہ پیغمبر کی گفتار و کردار، شمائل و اخلاق اور اُس کے پیش کردہ ربانی کلام سے ہی اُس کی صداقت کا بھرپور علم ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں جہاں رسول اللہ ﷺ کی صداقت پر ناقابل تردید دلائل دیئے گئے ہیں تو اس مضمون کو بھی متعدد مرتبہ دہرایا گیا ہے کہ رسالت و نبوت کا مدعی تمہارا یہ ساتھی مجنون نہیں ہے۔ پس دوسرے انبیاء علیہم السلام کی طرح آپ ﷺ کے دعوے کی حیثیت ایسی خبر واحد کی ہے جس کے لیے شخصی گواہ پیش نہیں کیے جاسکتے تھے، لہذا سچے اور جھوٹے

نبی میں امتیاز کے لیے اس کے سوا چارہ نہیں کہ نبی کے نبوت کے دعوے کو مسلمہ اصول روایت و درایت کے تحت پرکھا جائے۔ چنانچہ اصول روایت کے تحت قرآن کریم میں لوگوں کو بتایا گیا ہے کہ نبوت کا سچا مدعی مجنون نہیں ہوا کرتا۔ مثلاً سورہ سہا میں ہے:

قُلْ إِنَّمَا أَعْطِيكُمْ بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مِثْلِي وَفَرَادَى ثَمَرٌ تَتَفَكَّرُوا مَا
بِصَاحِبِكُمْ مِنْ حِنَّةٍ إِنْ هُوَ إِلَّا نَذِيرٌ لَكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ (الف/٢٤)

(اے پیغمبر!) تو (ان لوگوں سے) کہہ دے کہ میں تمہیں صرف ایک بات کی نصیحت کرتا ہوں کہ تم اللہ کے لیے دو دو یا اکیلے اکیلے کھڑے ہو جاؤ، پھر خوب غور کرو تمہارے ساتھی کو کوئی جنون نہیں، وہ تم کو سخت عذاب (کے آنے) سے پہلے صرف آگاہ کرنے والا ہے۔

نبوت کے سچے مدعی کا کھڑو ٹھوڑا ظہور نبوت سے پہلے بھی نہایت پاکیزہ ہوتا ہے۔ سورہ یونس میں ہے:

قُلْ لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا تَلَوْتُمْ عَلَيَّكُمْ وَلَا أَذْرَاكُمْ بِهِ فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِنْ قَبْلِهِ
أَفَلَا تَعْقِلُونَ (ب/٢٤)

” (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر اللہ چاہتا تو نہ تو میں تم پر اس (قرآن) کی تلاوت کرتا اور نہ ہی وہ (اللہ) تمہیں میرے ذریعے اس پر مطلع کرتا۔ تو بے شک میں نے اس سے پہلے تم میں (اپنی) عمر کا بڑا حصہ گزارا ہے، پھر کیا تم عقل نہیں رکھتے؟“
سورہ قلم میں ہے:

وَأَنَّكَ لَعَلَى خُلُقٍ عَظِيمٍ (ج/٢٤)

اور (اے پیغمبر!) بے شک تو بہت بڑے (عمدہ) اخلاق پر ہے۔

اللہ کا سچا نبی اللہ کے پیغامات کو لوگوں تک پہنچانے میں اللہ کے سوا کسی نہیں ڈرتا اور وہ بلا کم و کاست اپنا فریضہ تبلیغ ادا کرتا ہے۔ سورہ احزاب میں ہے:

الَّذِينَ يُبَلِّغُونَ رِسَالَاتِ اللَّهِ وَيَخْشَوْنَهُ وَلَا يَخْشَوْنَ أَحَدًا إِلَّا اللَّهَ (الف/٢٨)

” (یہ وہ انبیاء ہیں) جو اللہ کے پیغامات پہنچایا کرتے تھے اور اسی (اللہ) سے ڈرتے تھے اور اللہ کے سوا کسی اور سے نہیں ڈرتے تھے۔“

یہ بات تو اترو تسلسل سے ہم تک پہنچی ہے کہ لوگ رسول اللہ ﷺ کو آپ کی رسالت کے ظہور سے پہلے صادق اور امین سمجھتے اور کہتے تھے۔ اصول درایت کے تحت روایت کے مترادف کو رکھا جاتا ہے۔

آپ ﷺ نے لوگوں کے سامنے قرآن پیش کیا اور دعویٰ فرمایا کہ یہ اللہ کا کلام ہے۔ قرآن کریم میں صداقت قرآن پر مثلاً سورہ بنی اسرائیل میں ہے:

قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ
وَلَوْ كَانُ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا (٢٨/ب)

”(اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر جن اور انسان اس پر اکٹھے ہو جائیں کہ وہ اس قرآن کا مثل لے کر آئیں تو وہ اس قرآن کا مثل (اس جیسی کتاب) نہیں لاسکیں گے، اگرچہ وہ ایک دوسرے کے مددگار بھی بن جائیں۔“

یعنی قرآن کریم معجزہ ہے، اس کے معجزہ ہونے کی حیثیتوں (وجوہ اعجاز) میں سب سے زیادہ اہم اور نمایاں وجہ اعجاز یہ ہے کہ اس میں ماضی، حال اور مستقبل کے متعلق ایسی غیبی خبریں بھی ہیں جن کو بدل ڈالنے کا مخالفین و معاندین کو بظاہر پورا پورا اختیار حاصل تھا، لیکن وہ کچھ بھی نہ کر سکے۔ مثلاً اُس دور کے مدینے کے یہودیوں کے متعلق سورہ بقرہ میں ہے کہ ”(اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر آخرت کا گھر اللہ کے نزدیک صرف تمہارے ہی لیے مخصوص ہے اور لوگوں کے لیے نہیں تو تم موت کی تمنا کرو۔“

وَلَنْ يَتَمَنَّوْهُ أَبَدًا بِمَا قَدَّمْت أَيْدِيَهُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ (ج/٢٨)

”اور وہ ہرگز اس (موت) کی تمنا نہیں کریں گے، یہ وجہ اُن (برے) کاموں کے جو اُن کے ہاتھوں نے آگے بھیجے ہیں اور اللہ ظالموں کو خوب جاننے والا ہے۔“

دیکھیے! یہودیوں کو بظاہر پوری آزادی تھی کہ وہ فرداً فرداً یا اجتماعی طور پر موت کی برملا تمنا کر کے اللہ تعالیٰ کی اس خبر کو (معاذ اللہ) جھوٹی کر دیتے کہ یہ یہودی موت کی تمنا کبھی نہیں کریں گے، لیکن وہ رسول اللہ ﷺ کی دنیوی حیات طیبہ میں کبھی بھی آپ سے مباہلے کے لیے تیار نہیں ہوئے۔ چوں کہ رسالت کا تعلق عقائد سے ہے اور عقائد کے لیے یقین قطعی درکار ہے، اس لیے اپنے سچے رسول اور نبی کے لیے اللہ تعالیٰ ایسے یقینی دلائل ضرور بالضرور بیان فرمادیتا ہے کہ افراد امت مسلمہ اُصولی روایت و درایت کے تحت رسول کے اس دعوے کی صداقت کو خوب سمجھ اور پہچان سکیں کہ وہ واقعی اللہ کا رسول اور نبی ہے۔

بینہ اسی طرح احادیث رسول کے راویوں کا حال ہے۔ اگر کسی راوی کی حدیث کی حیثیت خبر واحد کی ہے اور اگر اُس خبر واحد کو اُس کا دعویٰ ہی قرار دیا جائے تو وہ زبانِ قال یا زبانِ حال سے لوگوں کو پورا پورا حتم دیتا ہے کہ وہ اُس کے دعوے اور اُس کی خبر کو اُصولی روایت و درایت کے تحت خوب خوب جانچیں اور

پرکھیں۔ جب کسی راوی کی روایت کے صحیح ہونے کی محدثانہ شرائط پوری ہو جائیں تو راویوں کے حالات پہچاننے کے ماہرین (ماہرین رجال) متعلقہ راوی کے حق میں دیگر افراد امت کے لیے گواہ بن جاتے ہیں، لیکن چون کہ راوی حدیث سچا ثابت ہونے کے باوجود معصوم عن الخطا نہیں ہے اور ماہرین رجال بھی معصوم عن الخطا نہیں ہیں، لہذا یہی سمجھا جائے گا کہ خبر واحد کی صحت کی جانچ پڑتال حتی الامکان کی جا چکی ہے اور اللہ تعالیٰ کسی کو اُس کی طاقت اور گنجائش سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا، لہذا روایت درست ہے اور اس میں خطا کے عقلی احتمال کو وہم قرار دے کر نظر انداز کیا جائے گا، یعنی یہ روایت اکثر و بیشتر صورتوں میں اعلیٰ درجے کے ظن غالب کی بنا پر صحیح قرار پائے گی۔ ظن غالب کا اعتبار کیے بغیر چارہ نہیں، جیسا کہ ان مباحث میں بارہا مثالوں سے واضح کیا جا چکا ہے۔ گمان غالب کی بنا پر کسی خبر واحد کو صحیح اور مقبول قرار دینے کے بعد بھی محدثین حضرات نے متعلقہ ماہرین اور ناقدین فن کے لیے تحقیق و تنقید کا دروازہ کبھی بند نہیں کیا۔ اس تفصیل سے یہ بات بھی کھل گئی کہ اگر منکر حدیث محمد اسلم جبراً چوری کی یہ بات مان لی جائے کہ اگر کوئی راوی اور خبر اپنی روایت پر کم از کم دو گواہ پیش نہ کر سکے تو اُس کی روایت ہر حال میں مشکوک، مشتبہ اور غیر معتبر رہے گی تو بتائیے کہ رسول اور نبی کی رسالت و نبوت پر لوگوں کے لیے ایمان لانا کیسے ممکن ہوگا؟ رسول اور نبی رسالت و نبوت کا دعویٰ کرتے ہوئے خبر واحد ہی لوگوں کے سامنے رکھتا ہے اور وہ اپنی اس خبر پر شخصی گواہ پیش کرتا ہی نہیں اور نہ ہی کر سکتا ہے، وہ تو لوگوں کو اپنی رسالت و نبوت کی خبر دے کر لوگوں کو پورا حق دیتا ہے کہ وہ مسلمہ اصول روایت و درایت کے تحت اُس کی خبر اور اُس کے دعوے کو خوب خوب پرکھیں۔ اس جانچ پڑتال سے رسول اور نبی کی رسالت و نبوت پر جو ناقابل تردید اور مستحکم دلائل قائم ہوں گے، اُن کی بنیاد پر پیغمبر کی صداقت پر جو یقین حاصل ہوگا وہ یقین استدلالی و نظری ہی تو ہوگا اور ایسے یقین پر خود قرآن کریم میں ظن کا لفظ آیا ہے، پس لفظ ظن بہ معنی یقین استدلالی ہو یا بہ معنی ظن غالب، منکرین حدیث کو اس سے حساسیت نہیں ہونی چاہیے۔ یوں جو دلائل معلوم ہوں گے انھیں شواہد بھی کہا جاتا ہے۔ شاہد (گواہ)، شواہد، شہادت سب کا ایک ہی مادہ ”ش ہ د“ ہے، یہ الفاظ دیگر یہ شواہد پیغمبر کے حق میں شخصی گواہوں کے قائم مقام ہو جائیں گے۔ اسی طرح روایات و احادیث کی صحت پر ماہرین رجال اور ناقدین فن جو شواہد قائم کرتے ہیں تو یہی شواہد اور یہی رجال فن راویوں کے حق میں شخصی گواہ بن جاتے ہیں، خصوصاً جب کہ راوی کے لیے اپنی روایت پر شخصی گواہ لانا ممکن نہ ہو، جس کی ہم متعدد مثالیں

۷۔ حدیث کی روایت میں اور اُس کے برعکس عدالت میں کسی کے حق میں یا اس کے خلاف شہادت (گواہی) میں بھی زمین و آسمان کا فرق ہے۔ روایت و شہادت میں عینیت نہیں ہے۔ راوی حدیث کا کام صرف یہ ہے کہ وہ حدیث کو سند (راویوں کے سلسلے) کے ساتھ دوسروں تک منتقل کرتا ہے۔ وہ کسی کے حق میں یا اس کے خلاف تفصیل خصوصیات کے لیے حاکم مجاز یا قاضی کے پاس گواہی نہیں دے رہا ہوتا۔ شہادت کی ایک صورت یہ ہے کہ حاکم مجاز کے پاس کسی ایسی بات کی عینی یا سمعی گواہی پیش کی جائے جس سے لوگوں کی کسی معاملے میں مثلاً عیدین کی رویت ہلال میں انتظاری کیفیت یا اُن کا باہمی نزاع یا اُن کا شک و شبہ ختم ہو جائے۔ مختلف اُمور میں شرعی شہادتوں کا نصاب الگ الگ ہے۔ کسی پر زنا کا اثرا م ثابت کرنے کے لیے چار گواہوں، چوری اور قصاص وغیرہ کے لیے دو گواہوں، عقد نکاح، عقد بیع و شرا اور عام عدالتی اُمور میں دو مردوں یا ایک مرد اور دو عورتوں کی شہادت مطلوب ہوتی ہے۔ ثبوت رضاعت کے لیے صرف ایک گواہی خواہ مرد کی ہو یا عورت کی، کافی ہے۔ مطلع صاف نہ ہونے کی صورت میں رویت ہلال پر ایک مرد یا ایک عورت کی شہادت بھی معتبر ہے۔ اس کے برعکس حدیث کے راویوں کی تعداد متعین نہیں۔ اگر کسی حدیث کا ہر طبقے میں یا کسی بھی طبقے میں ایک ہی راوی ہو اور ناقدین فن کی نظر میں وہ متعلقہ شرائط حفظ و عدالت وغیرہ کے معیار پر پورا اترتا ہو تو اُس کی روایت مقبول ہوگی۔ عدالتی گواہوں کا عادل ہونا تو ضروری ہے، مگر اُن کے حافظے کے قوی یا کم زور ہونے کی چنداں تحقیق کی ضرورت نہیں، جب کہ راویان حدیث کے حافظے کی کیفیت کو بھی لازماً نظر رکھا جاتا ہے۔

شہادت کا ایک مفہوم یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی زبان سے تصدیق کرے کہ جس عقیدے اور نظریے کا وہ زبان سے اقرار کر رہا ہے، اُس کو وہ دل سے بھی صحیح سمجھتا اور تسلیم کرتا ہے۔ ایسے شخص کا یہ اقرار اپنے حق میں اُس کی ایسی گواہی اور شہادت ہے جس پر اس سے عدالتی گواہوں کی طرح جرح و تنقید نہیں کی جاتی، کیوں کہ کسی کے دل کی بات یا تو اللہ ہی جانتا ہے یا متعلقہ شخص کو ہی اس کا علم ہوتا ہے۔ دائرۃ اسلام میں داخل ہونے والا شخص اللہ اور رسول پر اپنے ایمان (تصدیق قلبی) کا زبان سے اقرار کرتا ہے اور مثلاً مسجد کا مؤذن اذان میں توحید باری تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کی رسالت کی دو مرتبہ شہادت دیتا ہے۔ لعان کی صورت میں خاندان اور بیوی اپنے بے قصور ہونے کی پانچ مرتبہ شہادت دیتے ہیں۔ اس کے برعکس حدیث کا راوی تو حدیث پر سند (راویوں کا سلسلہ) لوگوں کے سامنے رکھ دیتا ہے اور حدیث کے مقبول یا مردود ہونے کی تحقیق کا حق ناقدین فن کو سونپ دیتا ہے، اس کے بعد اُس کی ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے، چنانچہ

بعض اوقات اپنی روایت کے صحیح ہونے کی وہ خود شہادت دینے کے لیے تیار نہیں ہوتا، بل کہ ماہرین فن کو اس کام پر لگا دیتا ہے کہ وہ راویوں کے صدق و کذب کی خود تحقیق کریں، اگر کوئی راوی کسی وجہ سے غیر معتبر ہے یا جھوٹا ثابت ہوتا ہے تو وہ لوگوں کو اس پر متنبہ کریں۔ بعض اوقات محدثین حضرات جس حدیث کی روایت کرتے ہیں تو اس پر وہ خود بھی اپنا تبصرہ پیش کرتے ہیں اور راوی کے ثقہ یا غیر ثقہ ہونے وغیرہ امور کی طرف اشارہ کر دیتے ہیں۔ مدعی رسالت و نبوت کی طرح حدیث کے راوی کے پیش نظر سب لوگوں کا مفاد ہوتا ہے، جب کہ عدالت کا مدعی یا شاہد صرف اپنے ذاتی مفاد یا اپنے اقارب و احباب کے مفاد کو پیش نظر رکھتا ہے، اسی لیے اگر کسی روایت کے راوی نے اپنی روایت پر گواہ پیش نہ کیے ہوں، اُس کی روایت کی متابعات و شواہد سے مزید تائید نہ ہوتی ہو یا راوی کے لیے گواہوں کا پیش کرنا ممکن ہی نہ ہو تو مجھی ماہرین فن کی ذمہ داری ہے کہ امت مسلمہ کے وسیع تر مفاد کے پیش نظر مسلمہ اصول روایت و درایت کی روشنی میں اسے پرکھیں اور اپنی رائے سے لوگوں کی راہ نمائی کریں۔ الغرض منکرین حدیث کا راوی حدیث کو کبھی مدعی کی اور کبھی شاہد کی حیثیت دے کر بہانے بہانے سے انکار حدیث کی راہ ہموار کرنا درست نہیں۔

۸۔ یہ بار بار مذکور ہو چکا ہے کہ خبر واحد کو حجت قرار دینے اور موجب عمل ٹھہرانے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اسے بلا تحقیق قبول کر لیا جائے۔ چنانچہ اگر ایسی خبر کے راوی کے لیے گواہوں کا پیش کرنا ممکن ہو تو بعض صورتوں میں گواہ طلب بھی کیے جاسکتے ہیں۔ مثلاً ایک مرتبہ نبی کریم ﷺ نے عصر کی نماز میں بھول کر چار رکعتیں پوری کرنے کی بہ جائے دو رکعت پر ہی سلام پھیر دیا۔ ذوالیدین نامی صحابی نے سوال کیا: یا رسول اللہ! کیا نماز کم ہو گئی یا آپ بھول گئے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ (اپنی دانست میں) نہ میں بھولا ہوں اور نہ ہی نماز کم ہوئی ہے۔ پھر آپ ﷺ نے نماز میں شریک اپنے دوسرے اصحاب سے پوچھا کہ کیا ذوالیدین کی بات صحیح ہے؟ اس پر حضرات ابو بکرؓ، عمرؓ اور دوسرے شرکائے نماز نے تصدیق کی تو آپ ﷺ نے نماز کو درست کر لیا۔ (۲۹/الف) اور مثلاً حضرت ابو بکر صدیقؓ نے دادی کی میراث کے سلسلے میں حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ کی روایت کو تب قبول کیا جب حضرت محمد بن مسلمہ رضی اللہ عنہ نے بھی اس کی تائید کی۔ (۲۹/ب) اور مثلاً حضرت عمرؓ نے طلب اذن کے متعلق حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی روایت پر اُن سے شہادت طلب کی تو حضرت ابو سعید خدریؓ نے شہادت دی۔ (۲۹/ج) غور کیجئے! اس طرح کے تمام مواقع پر شہادت کا ملنا ممکن تھا۔ روایت کے سامعین حضرات نے محض اپنی مزید تسلی اور اطمینان کے لیے گواہی طلب کی تو وہ دودو کی بہ جائے صرف ایک ایک گواہ کی شہادت پر ہی مطمئن ہو گئے۔

بے شک کسی بات پر عدم اطمینان کا اظہار عموماً شک و شبہ کی بنا پر کیا جاتا ہے، لیکن بعض اوقات خبر کے صحیح ہونے کا بھر پور یقین بھی ہوتا ہے، پھر بھی حیرت و استعجاب یا کسی بھی وجہ سے اطمینان قلب نہیں ہوتا۔ کسی بات پر ایمان لانا اور اُس کے صحیح ہونے کا یقین کر لینا تو اختیاری امر ہے، لیکن اس پر اطمینان قلب کا ہونا غیر اختیاری ہے، لہذا جب حضرت ابراہیم نے اللہ تعالیٰ سے عرض کیا کہ اے میرے رب! مجھے دکھا دے تو مُردوں کو کیسے زندہ کرے گا؟ تو اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پوچھا کہ کیا مُردوں کے دوبارہ زندہ کیے جانے پر تیرا ایمان نہیں ہے؟ حضرت ابراہیم نے جواب میں عرض کیا: اے میرے رب! کیوں نہیں (مجھے مُردوں کے دوبارہ زندہ کیے جانے کا پورا پورا یقین ہے)، لیکن میں چاہتا ہوں کہ میرا دل مطمئن ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ تو عالم الغیب والشہادۃ ہے، ابراہیم سے پوچھا اس لیے تھا کہ کہیں احمق لوگ یہ نہ سمجھ بیٹھیں کہ حضرت ابراہیم کا حیات بعد الہمات کے عقیدے پر ایمان نہیں تھا۔ نیز یہ ظاہر کرنا بھی مقصود تھا کہ چون کہ عدم اطمینان غیر اختیاری ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ سے سوال کرنے پر وہ مورد الزام نہیں ٹھہرتے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کو حکم دیا کہ چار پرندے لے لو اور انھیں اپنے سے خوب مانوس کر لو، پھر انھیں ذبح کر کے اُن کے (گوشت کو ملا کر یعنی اُن کے جسم کے) بعض حصوں کو (اپنے سامنے موجود) ہر پہاڑ پر الگ الگ رکھ دو، پھر انھیں بلاؤ تو وہ (دوبارہ زندہ ہو کر) تیرے پاس دوڑتے ہوئے آئیں گے اور خوب جان لو کہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (۳۰/الف) اسی طرح حضرت عزیز کا ایک ویران بستی پر سے گزر ہوا تو حیرانی سے کہا: اس بستی کی تباہی اور ویرانی کے بعد اللہ (اس کے رہنے والوں کو) دوبارہ کیسے زندہ کرے گا؟ اس پر اللہ تعالیٰ نے انھیں سو سال کے لیے موت دے دی، پھر دوبارہ زندہ کیا اور پوچھا کہ تم کتنی دیر تک یہاں پڑے رہے ہو؟ انھوں نے عرض کیا کہ ایک دن یا دن کے کچھ حصے کے لیے میں یہاں پڑا رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ایسا نہیں، تم تو ایک سو سال تک یہاں پڑے رہے ہو، اب تم اپنے کھانے پینے کے سامان کو دیکھ لو، اس طویل مدت میں یہ اسی طرح تروتازہ ہے، باسی نہیں ہوا اور اپنے مردہ گدھے کو بھی دیکھ لو کہ کس طرح ہم اس کے جسم کی ہڈیوں کو یک جا کر کے پھر انھیں گوشت پہناتے ہیں اور تاکہ ہم تجھے لوگوں کے لیے نشانی بنا سکیں۔ پھر جب حضرت عزیز پر سب کچھ ظاہر ہو چکا تو پکار اٹھے کہ بے شک اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (۳۰/ب) اب اگر کوئی حضرت ابراہیم اور حضرت عزیز کے ان واقعات سے یہ نتیجہ اخذ کرے کہ اُن کا پہلے بروز قیامت مُردوں کے زندہ ہونے پر یقین نہیں تھا، ان مناظر کے بعد انھیں یقین حاصل ہوا تو وہ جھوٹا اور احمق ہے۔ بعینہ اسی طرح اگر حضرت ابو بکر صدیق نے

دادی کی وراثت اور حضرت عمرؓ نے طلبِ اذن کے سلسلے میں اپنے قلبی اطمینان کی خاطر گواہ طلب کر لیے تو اس سے یہ نتیجہ اخذ کرنا بھی سفاہت و حماقت ہے کہ خلفائے راشدینؓ خبر واحد کے راوی صحابہ کرامؓ کو (معاذ اللہ) جھوٹا سمجھتے تھے یا وہ حدیثِ رسول کو (معاذ اللہ) سر سے جحت ہی نہیں سمجھتے تھے۔ دیکھئے اس طرح کے تمام مواقع پر شہادت کا ملنا ممکن بھی تھا اور روایت کے سامعین حضرات نے محض اپنی مزید تسلی اور اطمینان کے لیے گواہی طلب کی تھی۔ انھوں نے ان مواقع پر ایک ایک گواہ کو ہی کافی سمجھا اور مطمئن ہو گئے، راوی صحابہ کرامؓ سے انھوں نے دودو گواہ پیش کرنے پر اصرار نہیں فرمایا۔ لیکن اگر گواہی کا ملنا ممکن نہ ہو یا سامعین کو سرے سے شہادت کی طلب ہی نہ ہو اور بغیر شہادت کے ہی وہ مطمئن ہو جائیں تو اس کی بھی بیسیوں مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں، مثلاً ہم پہلے بھی بیان کر چکے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد آپ ﷺ کی جائے تدفین پر اختلاف رائے ہوا تو سبھی صحابہ کرامؓ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی اس روایت کو قبول کیا اور اسی پر سب نے عمل کیا کہ نبی جہاں وفات پاتا ہے، وہیں اس کی تدفین ہوتی ہے۔ اور مثلاً رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو بہ طور مبلغ مین بھیجا تو کسی نے بھی حضرت معاذؓ سے یہ مطالبہ نہیں کیا کہ اپنے مبلغ بنائے جانے پر اور رسول اللہ ﷺ کے جو ارشادات اور فرمودات آپ ہمیں سنا اور پہنچا رہے ہیں اور رسول اللہ ﷺ کی جن سننِ فعلیہ کی آپ ہمیں تعلیم دے رہے ہیں، ان سب پر آپ دودو گواہ بھی پیش کریں۔ اور مثلاً حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں ابو سعید، ابو طلحہ اور ابی بن کعب رضی اللہ عنہم کو شراب پلا رہا تھا کہ اچانک ایک شخص نے آ کر خبر دی کہ شراب حرام ہو گئی ہے، یہ سنتے ہی حضرت ابو طلحہؓ نے فرمایا: انس! اٹھو اور شراب کے مٹکے توڑ ڈالو تو میں نے ایک بڑا سا پتھر ان پر دے مارا جس سے وہ مٹکے ٹوٹ گئے، حاضرین میں سے کسی نے بھی خبر لانے والے سے دو گواہ طلب نہیں کیے اور مثلاً لوگ مسجدِ قبا میں فجر کی نماز پڑھ رہے تھے کہ رسول اللہ ﷺ کا قاصد ان کے پاس تحویلِ قبلہ کی خبر لے کر پہنچا۔ سب نے اس خبر کو سنتے ہی نماز کے اندر ہی اپنا رخ بیت المقدس سے موڑ کر بیت اللہ (کعبہ) کی طرف کر لیا۔ یہ سب کچھ نقل ازیں بھی باحوالہ بیان کیا جا چکا ہے اور مثلاً حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ دودھ پیا تو آپ کو اچھا لگا۔ دودھ لانے والے نے بتایا کہ یہ دودھ صدقے کے اونٹوں کا ہے تو آپ نے منہ میں ہاتھ ڈال کر اسے قے کر دیا، (ج/۳۰) لیکن دودھ والے سے دو گواہ طلب نہیں کیے کہ یہ دودھ واقعی صدقے کے اونٹوں کا ہے۔ اور مثلاً حضرت عائشہ صدیقہؓ کی روایت کے مطابق حضرت بریرہؓ کو صدقے کا گوشت ملا تھا، جو انھوں نے حضرت عائشہؓ کو بھجوادیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

فرماتی ہیں: یہ گوشت ہمارے گھر میں ہانڈی میں پک رہا تھا۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کو کھانے میں یہ گوشت پیش نہیں کیا۔ آپ ﷺ کے پوچھنے پر میں نے بتایا کہ یہ گوشت تو بریرہؓ کو صدقے میں ملا ہے اور آپ صدقہ نہیں کھاتے۔ اس پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ یہ بریرہؓ کے لیے صدقہ مگر ہمارے لیے ہدیہ ہے۔ (۳۱/ الف) اس خبر پر کہ گوشت حضرت بریرہؓ کے لیے صدقہ تھا، حضرت عائشہؓ نے اُن سے دو گواہ طلب نہیں کیے اور نہ ہی رسول اللہ ﷺ نے حضرت عائشہؓ کی اس خبر پر دو گواہوں کا مطالبہ فرمایا۔ اور مثلاً یہ روایت حضرت ابو بریرہؓ جب کوئی کھانا رسول اللہ ﷺ کے پاس لایا جاتا تو آپ ﷺ دریافت فرمایا کرتے تھے کہ یہ صدقہ ہے یا ہدیہ؟ اگر کہا جاتا کہ صدقہ ہے تو آپ اپنے اصحاب سے فرمایا کرتے تھے کہ تم اسے کھا لو اور خود تناول نہیں فرمایا کرتے تھے، اگر کہا جاتا کہ ہدیہ ہے تو آپ ﷺ اپنے اصحاب کے ساتھ اسے تناول فرمایا کرتے تھے۔ (۳۱/ ب) آپ ﷺ کھانا پیش کرنے والے کی اس خبر پر کہ یہ کھانا صدقہ ہے یا ہدیہ، اُس سے دو گواہ طلب نہیں فرمایا کرتے تھے۔ اور مثلاً یہ روایت صحیحین حضرت خالد بن ولید ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ کے ہم راہ ام المؤمنین حضرت میمونہؓ کے حجرے میں داخل ہوئے (وہ آپ کی حقیقی خالہ تھیں)، اُس وقت اُن کے پاس ایک بھنی ہوئی ضب (گواہ) رکھی ہوئی تھی، جسے حضرت میمونہؓ کی بہن حفیدہ بنت حارث نجد سے لے کر آئی تھیں۔ آپ ﷺ نے کھانے کے لیے اپنا ہاتھ بڑھایا ہی تھا کہ وہاں موجود اراج مطہرات میں سے کسی نے کہا کہ جو گوشت رسول اللہ ﷺ کے سامنے رکھا ہے، اس کے متعلق آپ ﷺ کو بتا دو کہ یہ ضب (گواہ) کا گوشت ہے۔ اس پر آپ ﷺ نے اپنا ہاتھ کھینچ لیا اور یہ گوشت تناول نہیں فرمایا، البتہ حضرت خالد بن ولید نے یہ گوشت مزے سے کھایا، کیوں کہ آپ ﷺ نے حضرت خالد کو اس کے کھانے کی اجازت دی تھی اور کھانے سے منع نہیں فرمایا تھا۔ (۳۱/ ج) ام المؤمنین حضرت میمونہؓ کی بہن حفیدہ بنت حارث سے کسی نے اس بات پر دو گواہ طلب نہیں کیے تھے کہ واقعی وہ ضب کا گوشت تھا اور یہ کہ واقعی وہ اسے نجد سے لائی تھیں، اور مثلاً حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ جو احادیث ہم بیان کرتے ہیں وہ سب کی سب ہم نے رسول اللہ ﷺ سے براہ راست اور بالمشافہ نہیں سنی ہوتیں، بل کہ اُن میں ایسی احادیث بھی ہیں جو ہم میں سے بعض لوگ بعض سے روایت کرتے تھے۔ (۳۲/ الف) جب ایک صحابی دوسرے کسی صحابی کو حدیث رسول سنانا تھا تو اس سے دو گواہ طلب نہیں کیے جاتے تھے۔ تاہم کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ راوی سے اُس کی روایت پر روایت کو سننے والا اپنے مزید اطمینان کے لیے گواہ طلب کر لیتا تھا اور ایک ہی گواہ کی گواہی پر وہ مطمئن ہو جاتا تھا۔ کبھی راوی سے حلف کا بھی مطالبہ کیا جاتا

تھا، چنانچہ حضرت علیؑ کے متعلق امام ذہبیؒ نے ”تذکرۃ الحفاظ“ میں لکھا ہے: ”وکان اماما متحرریا فی الاخذ، انه کان یتستحلف من یحدثہ بالحدیث“ (ب/٣٢) یعنی حضرت علیؑ روایت قبول کرنے میں انتہائی محتاط تھے اور جو ان سے کوئی حدیث بیان کرتا تھا تو آپ اس سے قسم لیا کرتے تھے۔ الغرض ناقدین فن کسی روایت کی سند (راویوں کے سلسلے) کے متعلق مطمئن ہو جائیں تو ہرگز یہ ضروری نہیں کہ وہ یہ بھی معلوم کریں کہ روایت کے ہر راوی نے قسم بھی اٹھائی تھی یا نہیں یا ہر راوی نے اپنی روایت پر کم از کم دو دو گواہ بھی پیش کیے تھے یا نہیں۔ مذکورہ مباحث سے چند اہم باتیں معلوم ہوتی ہیں: پہلی بات یہ معلوم ہوئی کہ منکرین حدیث کا حدیث کے متعلق یہ جو ایک موقف ہے کہ حدیث سرے سے حجت ہی نہیں، جیسا کہ اسلم حیراچوری نے لکھا ہے کہ حدیث پر نہ تو ہمارا ایمان ہے اور نہ ہی اس پر ایمان لانے کا ہم کو حکم دیا گیا ہے، تو ان کا یہ موقف خود ان روایات کی روشنی میں سراسر باطل ٹھہرتا ہے جو وہ بزعم خویش حجت حدیث کے خلاف پیش کر رہے ہیں۔ اگر حدیث سرے سے حجت ہی نہیں تو خلفائے راشدین حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو راوی حدیث سے گواہ طلب کرنے کی ضرورت ہی کیوں پیش آئی۔ اگر حدیث سرے سے حجت نہیں تو اس کے مقبول یا مردود، صحیح یا غیر صحیح، معتبر یا غیر معتبر ہونے کی بحث سرے سے لائے ہی ٹھہرتی ہے۔ دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ حدیث کے متعلق منکرین حدیث کا یہ جو دوسرا موقف ہے کہ حدیث صرف رسول اللہ ﷺ کے دور میں صحابہ کرام کے لیے حجت اور واجب التسلیم تھی، بعد کے ادوار کے لیے نہیں تو اس کا بھی سراسر باطل ہونا از خود واضح ہو گیا، کیوں کہ خلفائے راشدین نے اگر کسی راوی سے اس کی روایت پر گواہ طلب کیے یا مثلاً حضرت علیؑ راوی حدیث سے حلف بھی لیا کرتے تھے تو یہ سب کچھ رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد یعنی دو ربوہ کے بعد ہی تو ہوا۔ اگر اپنے دور کے ہر حاکم اعلیٰ (پرویزی منکرین حدیث کی اصطلاح کے مطابق) ہر مرکز و ملت کو رسول اللہ ﷺ کی سنن تویہ اور سنن نعلیہ میں تغیر و تبدل کا اور اپنی طرف سے شرعی مسائل گھڑ لینے کا اختیار ہوتا تو وہ احادیث صحیحہ کی تلاش اور تحقیق میں یوں کیوں سرگرم اور محتاط ہوتے؟ جب یہ ثابت ہو گیا کہ خلفائے راشدین سنت رسول (یمان قرآن) کو حجت (واجب التسلیم) سمجھتے تھے تو تیسری بات یہ معلوم ہوئی کہ وہ قرآن کریم کے مجمل احکام کی وضاحت اور وہ احکام جو صراحتہ قرآن میں مذکور ہی نہیں ہیں، ان کے معلوم ہونے کو سنت رسول پر موقوف سمجھتے تھے، لہذا اگر سنت محفوظ اور معتبر طریقے سے آئندہ نسلوں تک منتقل نہ ہوئی ہو تو قرآن کریم کو ایک ناقابل فہم کتاب قرار دینا ہوگا اور اس پر عمل ناممکن ہوگا، قرآن کا محفوظ حالت میں ہم تک پہنچنا

لیکن بیان قرآن (سنت رسول) کا ہم تک محفوظ حالت میں نہ پہنچنا (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) اللہ تعالیٰ پر یہ الزام عائد کرتا ہے کہ اُس نے اپنی کتاب کو تو ہم تک ٹھیک ٹھیک پہنچا دیا، لیکن اس کے بیان کو جسے رسول اللہ ﷺ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت سے صحابہ کرام تک پہنچایا تھا، ہم تک پہنچنے ہی نہیں دیا۔ حال آں کہ عقل سلیم کا فیصلہ تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیغمبروں کی بعثت کے بعد بروز قیامت لوگوں کا اللہ تعالیٰ پر کوئی الزام قائم نہیں ہونا چاہیے، بل کہ اللہ تعالیٰ کا لوگوں پر یہ الزام قائم ہونا چاہیے کہ تم نے اللہ اور اُس کے رسول کی مخالفت کیوں کی تھی اور ظاہر ہے کہ رسول کی اتباع اس کی سنت کو حجت اور واجب التسلیم کیے بغیر ممکن ہی کیسے ہے؟ عقل سلیم کے اس فیصلے کی بھرپور تائید قرآن کریم سے بھی ہوتی ہے، سورہ نساء میں ہے:

رُسُلًا مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِنَّاسٍ لِّئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا (ج/٣٢)

یعنی (اللہ تعالیٰ نے) رسولوں کو خوشخبری سنانے والے اور ڈرانے والے (بنا کر بھیجا) تاکہ رسولوں کے آنے کے بعد لوگوں کے لیے اللہ پر کوئی الزام باقی نہ رہے اور اللہ غالب ہے (اور) حکمت والا ہے۔“

پس حدیث کے متعلق منکرین حدیث کا یہ تیسرا موقف بھی باطل ثابت ہوا کہ حدیث حجت تو ہے لیکن چون کہ معتبر ذرائع سے ہم تک نہیں پہنچی، اس بنا پر ہمارے لیے واجب التسلیم نہیں رہی۔ مذکورہ آیت کے آخر میں اللہ تعالیٰ نے دو اسمائے حسنیٰ ”عزیز“ اور ”حکیم“ لاکر کج بحثی کرنے والوں پر واضح کر دیا کہ وہ ہر چیز پر غالب ہے، وہ جس طرح قرآن کریم کی حفاظت پر قادر ہے، اسی طرح بیان قرآن کی حفاظت پر بھی پوری طرح قادر ہے، جسے اُس کے رسول نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت قولی، فعلی اور تقریری سے امت تک پہنچایا ہے۔ وہ صاحب حکمت بھی ہے، وہ جس طرح چاہے قرآن اور بیان قرآن کی حفاظت کے اسباب پیدا فرمائے۔ چوتھی بات یہ معلوم ہوئی کہ دینی امور میں خبر واحد کا اگر ایک ہی ثقہ راوی ہو اور روایت اصول روایت و درایت کے تحت صحیح قرار پاتی ہو تو ضروری نہیں کہ راوی کی روایت پر گواہوں کا ملنا بھی ممکن ہو، اس کے باوجود وہ روایت امت کے لاکھوں کروڑوں افراد کو عمل کا پابند بنا سکتی ہے، مثلاً رسول اللہ ﷺ کی عائلی حیات طیبہ کے عقلی گوشوں سے امت کی راہ نمائی کے لیے ازواج مطہرات نے جو روایات فرداً فرداً بیان کی ہیں، اُن پر گواہ لانے کا سوال ہی بے ہودہ اور

شرمناک ہے اور وہ امت تک واسطہ درواسطہ پہنچی ہیں، اس کے باوجود پوری امت کے لیے حجت اور واجب التسلیم ہیں۔ پانچویں بات یہ معلوم ہوئی کہ اگر کسی روایت کا ایک ہی راوی ہو اور اس کے لیے بالفرض اپنی روایت پر گواہ لانا ممکن بھی ہو، لیکن سامعین نے اس سے گواہوں کا نہ تو مطالبہ کیا اور نہ ہی راوی نے گواہ پیش کیے ہوں تو بھی اگر روایت محدثانہ شرائط اور معیار صحت پر پوری اترے تو حجت اور موجب عمل ہوگی، کیوں کہ اگر راوی کے لیے کم از کم دو گواہ پیش کرنا صحتِ روایت کے لیے لازمی شرط ہو تو محض امکانِ شہادت کافی نہیں ہو سکتا، بل کہ راوی عملاً دو گواہ پیش کرنے کا پابند ہوگا، لیکن ہم اوپر روایات کا انبار لگا چکے ہیں کہ دو ربنوی اور دو رخلفائے راشدین میں راوی حدیث کو ہر حال میں اپنی روایت پر دو گواہ پیش کرنے کا ہرگز ہرگز پابند نہیں سمجھا جاتا تھا اور ان کی روایت کو اکثر و بیشتر صورتوں میں بے چون و چرا تسلیم اور قبول کیا جاتا تھا۔ چھٹی بات یہ معلوم ہوئی کہ اگر دو صحابہ میں کسی راوی سے کسی سامع نے اپنے مزید اطمینان کے لیے اُس کی روایت پر گواہ طلب کیا ہو تو وہ ایک ہی گواہ کی گواہی پر بھی مطمئن ہو جاتے تھے اور یہ اصرار نہیں کرتے تھے کہ کم از کم دو گواہ ضرور ہونے چاہئیں۔

ساتویں بات یہ معلوم ہوئی کہ حدیث کے راوی اور عدالت میں اپنا حق وصول کرنے والے کسی مدعی میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ یعنی راوی حدیث کی روایت اور مدعی کے دعوے کی نوعیت یکساں نہیں ہے۔ آٹھویں بات یہ معلوم ہوئی کہ راوی حدیث کی روایت اور عدالتی شاہد کی شہادت یعنی روایت اور شہادت میں بھی بہت فرق ہے۔ نویں بات یہ معلوم ہوئی کہ جب ہر دور میں قرآن فہمی سنتِ رسول پر موقوف ہے تو رسول اللہ ﷺ کی سنن کو آئندہ نسلوں تک پہنچانے کے متعلق افراد امت نے جو اسباب بھی اختیار کیے اور سنت و حدیث کی حفاظت کے لیے جو علوم و فنون بھی مرتب کیے وہ من حیث المجموع عند اللہ مقبول ہیں۔ دسویں بات یہ معلوم ہوئی کہ منکرین حدیث بعض اوقات جن احادیث کو اپنے باطل موقف کی تائید میں پیش کرتے ہیں، وہی اُن کے موقف کی جڑ کاٹ رہی ہوتی ہیں، یعنی جو ہتھیار وہ اپنے حریف کے خلاف استعمال کرنا چاہتے ہیں وہ الٹا اُنھی کا کام تمام کر دیتے ہیں۔ گیارہویں بات یہ معلوم ہوئی کہ اس کے باوجود منکرین حدیث راہِ راست پر آنے کی یہ جائے اپنی کج روی اور کج بحثی پر ضد اور تعصب کی بنا پر قائم رہتے ہیں۔

۹۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ سامع کو کسی راوی کی حدیث قرآن کریم کے خلاف نظر آئی تو اسے قبول نہ کیا، حال اُن کہ یہ تعارض و اختلاف حقیقی نہیں، بل کہ ظاہری و صوری تھا، لیکن سامع کا ذہن ادھر منتقل نہ

ہوا، مثلاً حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے یہ حدیث بیان کی کہ میت پر اُس کے گھر والوں کے رونے (یعنی رسی ماتم) سے میت کو عذاب ہوتا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے اس روایت کو اس بنا پر قبول نہ کیا کہ قرآن کریم میں ہے: لَا تَنْزِدُ وَإِرْدَاةٌ وَذُرَّ آخِرُی یعنی کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے (کے گناہ) کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔ (۳۳/الف) حضرت عائشہؓ نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت کا خبر واحد ہونے کی بنا پر انکار نہیں فرمایا تھا، بل کہ یہ اُن کے خیال میں قرآن کریم کے متعلقہ مضمون کے معارض و مخالف تھی۔ لیکن دیگر صحابہ کرامؓ اور بعد کے اہل علم نے اسے اس بنا پر صحیح قرار دیا کہ گھر والوں کے غیر شرعی نوحہ اور ماتم سے میت پر عذاب تب ہوتا ہے جب کہ گھرانے میں میت پر نوحہ اور چیخ و پکار کا قبیح رواج ہو اور میت نے اپنی زندگی میں انھیں اس سے روکا نہ ہو۔ اس طرح کی مثالوں سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہوتا کہ حدیث فی نفسہ (بذات خود) حجت نہیں۔

۱۰۔ کسی بھی خبر کے صحیح ہونے کا سونی صدیقین حاصل کرنا اگر انسانی استطاعت سے باہر ہو تو اُس پر عمل کی ناگزیر صورتوں میں ظن غالب کو ملحوظ رکھنا ہوگا، یعنی اگر خبر کے صحیح ہونے کا یقین نہیں لیکن ظن غالب کو یقین کے قائم مقام ٹھہراتے ہوئے اُس پر عمل کرنا ہوگا۔ کوئی بھی عقل مند شخص ظن غالب کو چھوڑ کر ظن مغلوب (دوہم) پر عمل کرنے کی حماقت نہیں کر سکتا۔ مثلاً ایک معتبر شخص نے خبر دی کہ سفر کے لیے یہ راستہ بہت خطرناک ہے، اکثر مسافر ڈاکوؤں کے ہاتھوں لٹ جاتے ہیں اور بعض اوقات جان سے بھی ہاتھ دھو بیٹھتے ہیں، لیکن یہ دوسرا راستہ محفوظ و مامون سمجھا جاتا ہے۔ اس خبر واحد کے صحیح ہونے کا اگر مسافر کو ظن غالب حاصل بھی ہو جائے، لیکن وہ ظن مغلوب (دوہم اور سوسے) کو قبول کرتے ہوئے اسی پر خطر راستے پر سفر کرتا ہوا ڈاکوؤں کے ہاتھوں لٹ جائے یا کوئی اور نقصان اٹھا بیٹھے اور دلیل یہ دے کہ راوی گو معتبر تھا، لیکن اُس نے اپنی خبر کے صحیح ہونے پر میرے مطالبے کے باوجود گواہ پیش نہیں کیے تھے، تو بتائیے کہ ایسے شخص کی اور منکرین حدیث کی حماقت میں آخر کیا فرق ہے؟

و: اسباب علم

یقین قطعی یعنی علم حاصل کرنے کے تین ذرائع ہیں: حواسِ سلیمہ، عقل اور خبر صادق (سچی خبر)۔ انھیں اسباب علم کہا جاتا ہے۔ ان میں خبر صادق حصول علم کا سب سے بڑا اور معتبر ذریعہ اور سبب ہے۔ خبر صادق کی دو اقسام ہیں: خبر متواتر، اور خبر رسول۔ خبر متواتر وہ خبر ہے جس کا تعلق حواسِ خمسہ میں سے کسی

حاستے (sense) سے ہو اور جب سے وہ چلی ہے ابتدا سے آخر تک ہر دور اور ہر طبقے میں اُس کو بیان اور نقل کرنے والے اتنی بڑی تعداد میں ہوں کہ اُن سب کے جھوٹ پر جمع ہونے کو عقل محال سمجھے۔ خبر متواتر سے بلاشبہ یقین قطعی اور علم حاصل ہوتا ہے۔ پھر یہ یقین بھی جمہور اہل علم کے نزدیک استدلالی و نظری نہیں بل کہ ضروری اور بدیہی ہوتا ہے، جیسے گزشتہ بادشاہوں کے نام تواتر سے چلے آ رہے ہیں، مثلاً اورنگ عالمگیر ایک بادشاہ تھا یا مثلاً دوسری جنگ عظیم میں ہیروشیما اور ناگاساکی دو جاپانی شہروں پر جو ہری بم گرایا گیا تھا۔ جس خبر و روایت میں خبر متواتر کی مذکورہ شرائط نہ پائی جائیں اسے محدثین کی اصطلاح میں خبر واحد کہا جاتا ہے جس کی جمع ”اخبار احاد“ آتی ہے۔ یعنی ایسی خبر جو حد تواتر کو نہ پہنچے تو خواہ اس کا راوی کسی بھی طبقے میں یا ہر طبقے میں ایک ہو یا ایک سے زائد ہوں تو اسے بہر حال خبر واحد کہا جاتا ہے۔

تواتر کی چار اقسام ہیں: اسنادی تواتر، طبقاتی تواتر، عملی تواتر، قد و مشترک میں تواتر۔ اسنادی تواتر تو یہ ہے کہ کسی خبر و روایت کی صحیح اسناد بہ کثرت ہوں۔ ”اسناد“ جمع ہے سند کی اور سند راویوں کے نام بہ نام سلسلے کو کہہ جاتا ہے۔ یہاں ہم نے اسنادی تواتر کی تعریف میں اسناد کے ساتھ جو ”صحیح“ کی قید لگائی ہے، اس کی اور اس سلسلے میں پیدا ہونے والے اشکال کی وضاحت ہم آئندہ مناسب مقام پر کریں گے۔ طبقاتی تواتر یہ ہے کہ وہ خبر و روایت کی سند (راویوں کا نام بہ نام سلسلہ) تو موجود نہ ہو، لیکن اس کے بیان کرنے والے ہر دور میں اتنی بڑی تعداد میں ہوں کہ اُن کے جھوٹ پر متفق ہونے کو عقل محال سمجھے۔ عملی تواتر یہ ہے کہ کسی خبر کو زبان سے بیان کرنے والے کو موجود نہ بھی ہوں یا زیادہ بڑی تعداد میں موجود نہ ہوں تو بھی شروع ہی سے ہر دور اور ہر طبقے میں اس پر عمل کرنے والے اتنی بڑی تعداد میں رہے ہوں کہ اُن سب کے، کسی غلط عمل پر متفق ہو جانے کو عقل محال سمجھے۔ رسول اللہ ﷺ نے قرآن کریم کے مجمل مضامین اور احکام کی وضاحت صرف اپنی زبان مبارک یعنی اپنے اقوال ہی سے نہیں فرمائی، بل کہ بسا اوقات اپنے افعال سے بھی فرمائی ہے اور کبھی صرف افعال ہی سے فرمائی ہے۔ آپ ﷺ کی بہت سی فعلی سنن ایسی ہیں جو ہم تک عملی تواتر سے پہنچی ہیں، اسی کو تعامل امت بھی کہا جاتا ہے، گو ذمیراً احادیث میں ان فعلی سنن کے متعلق کوئی حدیث موجود ہو یا نہ ہو۔ مثلاً نماز ہی کو لیجیے۔ شروع سے آخر تک اس کو ادا کرنے کا پورا پورا طریقہ ہمیں احادیث کی نسبت تعامل امت سے زیادہ پہنچا ہے، یہی حال اُن تمام دینی اعمال کا ہے جن میں عموم بلوی ہوتا ہے، یعنی جن میں اکثر لوگ مشغول ہوتے ہیں۔ عملی تواتر (تعامل امت) سے رسول اللہ ﷺ کی جو فعلی سنن امت میں چلی آ رہی ہیں، اُن کے متعلق قولی و لفظی روایات (احادیث) کی اناد

جیسی بھی ہوں تو چوں کہ عملی تو اتر سے ان سنن فعلیہ کا ہم تک صحیح پہنچنا یقین سے ثابت ہو جاتا ہے، لہذا ان کے متعلق لفظی روایات کے راویوں کا ضعف ہرگز خلل انداز نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ شریعت کے مآخذ و مصادر میں قرآن کریم کے بعد دوسرا ماخذ ”سنت“ ہے۔ یہاں کتب اصول میں حدیث کا لفظ نہیں لایا جاتا۔ سنت بذات خود (معاذ اللہ) ضعیف یا غلط نہیں ہو کرتی۔ روایت سنت (حدیث) کے راوی اپنے اوصاف کے اعتبار سے معتبر یا غیر معتبر ہوا کرتے ہیں۔

قدر مشترک میں تو اتر یہ ہے کہ کسی خبر کا گوہر جزئیہ اور حصہ تو اتر سے ثابت نہ ہو، مگر سب جزئیات کا مشترک حصہ یا اُن کا عنوان اور کلیہ تو اتر سے ثابت ہو۔ مثلاً وہ منزات جو قرآن کریم میں مذکور نہیں ہیں، ان کا ہر ہر فرد متواتر نہیں، لیکن بہ حیثیت مجموعی نفس معجزہ یعنی خود جبرائیل کا ثبوت تو اتر سے ہو گیا۔ اور مثلاً سانحہ کربلا طبقاتی تو اتر سے ثابت ہے، لیکن اس کی جزئیات متواتر نہیں، بل کہ بہت سی جزئیات میں ناقابل تطبیق تضاد اور اختلاف ہے، اس لیے کئی ایک جزئیات مشتبہ اور مشکوک ہیں اور بعض کو عقل سلیم جھوٹی قرار دیتی ہے۔

الفاظ اور معانی کے اعتبار سے تو اتر کی دو اقسام ہیں: تو اتر لفظی اور تو اتر معنوی۔ جس خبر و روایت کے کلمات و الفاظ بھی ہر دور میں اور ہر طبقے میں یکساں رہے ہوں، اُن کے صحیح اور محفوظ ہونے پر ہر دور اور ہر طبقے میں لوگ اتنی بڑی تعداد میں متفق رہے ہوں کہ اُن کے جھوٹ پر متفق ہونے کو عقل محال سمجھتی ہو تو ایسی خبر کو متواتر لفظی کہا جاتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم جو ہم تک طبقاتی تو اتر سے پہنچا ہے تو اسے لفظی تو اتر بھی حاصل ہے۔ چون کہ خیر متواتر سے حاصل ہونے والا علم یا یقین جمہور اہل علم کے نزدیک ضروری اور بدیہی ہوتا ہے اور وہ کسی سند (راویوں کے سلسلہ بہ سلسلہ ناموں)، غور و فکر اور استدلال و نظر کا محتاج نہیں ہوا کرتا، لہذا جن حضرات کا یہ قول ہے کہ کوئی بھی حدیث لفظاً متواتر نہیں ہے یا نہایت نادر اور قلیل الوجود ہے تو وہ اسی معنی میں ہے کہ جو لفظی تو اتر قرآن کریم کو حاصل ہے وہ احادیث کو نہیں۔ قرآن کریم کے کلمات و معانی دونوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ قرآن کے کلمات و الفاظ بذات خود مقصود و مطلوب ہیں اور اسی لیے قرآن کو وحی متلو (تلاوت کی جانے والی وحی) کہا جاتا ہے، لہذا عقل سلیم کے تقاضے کے عین مطابق اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام کے الفاظ کی حفاظت بھی فرمائی اور بیان قرآن (سنت رسول) کے ذریعے اس کے معانی کی بھی حفاظت فرمائی۔ بیان قرآن یعنی قرآن کریم کے جملات وغیرہ کی تشریح و توضیح خود اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول پر فرمائی۔ سورہ قیامہ میں ہے: **ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ (۳۳/ب)**

”پھر ہمارے ذمے اس (قرآن) کا بیان ہے۔“

رسول اللہ ﷺ نے اس بیان قرآن کو امت تک اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (سنت) کے ذریعے پہنچایا۔ اس سنت رسول (بیان قرآن) کو صحابہ کرامؓ اور بعد کے راویوں نے الفاظ و کلمات میں آئندہ نسلوں تک پہنچایا، اسی کو حدیث کہا جاتا ہے۔ بیان قرآن (سنت) گو اللہ ہی کی طرف سے ہے، لیکن سنت کا جن الفاظ و کلمات میں اظہار کیا گیا ہے، وہ انسانی کلام ہے۔ اسی لیے حدیث کو وحی غیر متلو (تلاوت نہ کی جانے والی وحی) کہا جاتا ہے کہ اس کے الفاظ و کلمات بذات خود مقصود نہیں، بل کہ اصل مقصود معانی و مفہیم ہیں۔ اس لیے احادیث کے متون کے کلمات و الفاظ کا تو اتر لفظی سے امت تک پہنچانا مقصود بالذات تھا ہی نہیں، لہذا اللہ تعالیٰ نے جس تو اتر لفظی سے قرآن کریم کو ہم تک پہنچانے کے اسباب پیدا فرمائے، احادیث کو اسی لفظی تو اتر سے پہنچانے کا ایسا اہتمام نہیں فرمایا۔ البتہ مسنون ادعیہ و اذکار، نماز کی تسبیحات، تشہد کے کلمات، دعائے قنوت وغیرہ کے کلمات اس سے مستثنیٰ ہیں کہ طبقاتی و عملی تو اتر سے اس حالت میں ہم تک پہنچے ہیں کہ ان میں سے اکثر کے متعلق لفظی تو اتر کا دعویٰ بھی کیا جاسکتا ہے اور ان کی حیثیت بھی وحی متلو جیسی ہے۔ رسول اللہ ﷺ تشہد وغیرہ کے کلمات صحابہ کرامؓ کو اسی طرح سکھایا اور پڑھایا کرتے تھے جیسے قرآن کی کوئی سورت سکھائی اور پڑھائی جاتی ہے۔ (ج/٣٣)

تو اتر لفظی کے برعکس تو اتر معنوی کا مفہوم یہ ہے کہ کسی خبر و روایت کے الفاظ گو ہم تک تو اتر سے نہ پہنچیں، لیکن اس کے معانی اور مفہیم ایسے ہی تو اتر سے ہم تک منتقل ہوں جیسے قرآن کریم کے الفاظ و کلمات منتقل ہوئے ہیں۔ چنانچہ قرآن و سنت کے لاتعداد معانی و مفہیم ہم تک معنوی تو اتر سے منتقل ہوئے ہیں۔ جس طرح لفظی تو اتر سے پہنچنے والی خبر و روایت سے اس کے صحیح ہونے کا یقین بدیہی حاصل ہوتا ہے، بعینہ معنوی تو اتر سے پہنچنے والی خبر و روایت کے صحیح ہونے کا بھی یقین بدیہی حاصل ہوتا ہے۔

کثرت اسناد سے لفظی تو اتر کا حصول

کثرت اسناد کی بنا پر کسی خبر و روایت کو لفظاً متواتر کہا جاسکتا ہے یا نہیں؟ اس میں اہل علم کا اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک اخبار متواترہ نادر الوجود ہیں۔ امام نوویؒ فرماتے ہیں: وهو قليل، لا يكاد يوجد في روايتهم، (٣٣/الف) یعنی خبر متواتر کا وجود بہت ہی کم ہے، لگتا نہیں کہ محدثین کی روایت میں ایسی کوئی خبر متواتر مل سکے۔ حافظ ابن الصلاحؒ لکھتے ہیں: ومن سنن عن ابراز مثل ذلك اعياہ تطلبہ

(۳۳/ب) یعنی اگر کوئی شخص کسی خبر متواتر کی تلاش کے درپے ہو تو اُس کی طلب اسے تھکا دے گی۔ حافظ ابن الصلاح مزید فرماتے ہیں کہ اگر کوئی حدیث متواتر ہو سکتی ہے تو صرف یہ حدیث ہے: من کذب علی متعمداً فلیتبوا مقعده من النار، یعنی جس نے جان بوجھ کر مجھ پر (رسول اللہ ﷺ پر) جھوٹ باندھا تو اسے چاہیے کہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے۔ حافظ ابن حبان اور امام حازمی جیسے اکابر کا بھی خیال یہی ہے کہ احادیث متواترہ کا وجود نہیں۔ اس کے برعکس دیگر بہت سے اہل علم کا خیال ہے کہ گواخبار احاد کے مقابلے میں اخبار متواترہ بہت کم ہیں، لیکن پھر بھی بڑی تعداد میں موجود ہیں۔ مثلاً حدیث حوض (یعنی وہ حدیث جس میں نبی کریم ﷺ نے امت کو حوض کوثر سے مشروب پلانے کی بشارت دی ہے)، موزوں پر مسح کی احادیث، نماز میں رفع یدین کی احادیث اور اسی طرح آپ ﷺ کا یہ ارشاد گرامی: نضر اللہ امرأ سمع مقالتي، فاذاها كما سمع، یعنی اللہ اس شخص کو شاداب کرے جس نے میری بات سنی اور اُسے اسی طرح آگے پہنچایا جیسے اس نے سنی تھی، جیسی احادیث متواترہ ہیں۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے ایسی بہت سی کثیر الاسناد احادیث کو اپنی کتاب ”الازهار المتواترة في الاخبار المتواترة“ میں جمع کیا ہے اور اس کتاب کی انھوں نے تلخیص ”تطف الازهار“ کے نام سے کی ہے۔ (۳۳/ج)

اس اختلاف کے متعلق امعان النظر شرح نخبہ الفکر میں ہے کہ اہل علم میں ایسی احادیث کے وجود کے متعلق کوئی اختلاف نہیں جو معنوی اعتبار سے متواتر ہیں۔ اختلاف متواتر لفظی میں ہے، چنانچہ ایک فریق کا خیال یہ ہے کہ حدیث من کذب علی متعمداً فلیتبوا مقعده من النار کو تو لفظاً متواتر قرار دیا جاسکتا ہے، جو ستر سے زائد صحابہ کرامؓ سے مروی ہے، لیکن دیگر احادیث اپنی کثرت اسناد کے باوجود ایسی نہیں ہیں جن کے راویوں کی تعداد اتنی زیادہ ہو کہ یہ رائے قطعیت سے قائم کی جاسکے کہ وہ کسی غلط بات پر عمداً یا سہواً جمع نہیں ہو سکتے۔ اس کے برعکس دوسرے فریق کا خیال یہ ہے کہ ایسی احادیث کے راویوں کی تعداد واقعی اتنی زیادہ ہے کہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ جھوٹ پر جمع نہیں ہو سکتے یا کسی غلطی پر اکٹھے اور یک زبان نہیں ہو سکتے۔ غور کیا جائے تو درج ذیل وجوہ کی بنا پر پہلے فریق کا قول اقرب الی الصواب ہے:

۱۔ خبر متواتر قرار دی جانے والی روایت کے راویوں کی تعداد یا تو غیر محصور (ناقابل شمار) ہوگی یا محصور و متعین (قابل شمار) ہوگی۔ پہلی صورت میں ایسی خبر روایت کے ناقلین اور راویوں کی فرداً فرداً معرفت اور اُن کے احوال و اوصاف کی شناخت عقلاً محال ہے۔ اب اگر ایسی خبر کو بیان کرنے والے واقعی اتنی بڑی تعداد میں ہوں کہ اُن کے جھوٹ پر جمع ہونے کو عقل محال سمجھے تو یہی کہا جائے گا کہ ایسی اخبار

متواترہ سرے سے اسناد (راویوں کے نام بہ نام مذکور ہونے) کی محتاج ہی نہیں، تاہم ظاہر ہے کہ ایسی اخبار متواترہ کا تو اثر معنوی ہو سکتا ہے، لفظی نہیں۔ دوسری صورت میں اگر (مبینہ) خبر متواترہ کے راویوں کی تعداد محصور و متعین اور قابل شمار ہے (اور ظاہر ہے کہ جن احادیث کو متواتر قرار دیا جاتا ہے، اُن کے راوی خواہ کتنی ہی تعداد میں کیوں نہ ہوں، وہ بہ ہر حال متعین، محدود و محصور اور قابل شمار ہیں) تو اب پھر وہ حالتیں ہیں: یا تو ایسی روایات کو متواتر قرار دینے میں اہل علم میں اتفاق ہوگا یا نہیں ہوگا۔ اگر اہل علم کا اتفاق ہے تو ایسی روایت کو لفظاً متواتر قرار دینا درست ہوگا، جیسے حدیث میں کذب علی متعمدا الخ کو خبر متواتر قرار دینے میں کسی کا اختلاف نہیں۔ اگر اہل علم کا اتفاق نہ ہو، بل کہ اختلاف ہو تو اس کا مطلب یہی تو ہے کہ ایسی کسی روایت کے راویوں کے احوال و اوصاف کی تحقیق و تدقین کے بغیر اختلاف دور کرنا ممکن نہیں۔ تحقیق و تفتیش سے اگر حدیث کا صحیح ہونا ثابت ہو جائے تو ظاہر ہے کہ اُس کے صحیح ہونے کا یقین غور و فکر اور استدلال و نظر سے حاصل ہوا ہے، لہذا ایسا یقین، نظری و استدلالی ہے، اسے یقین بدیہی نہیں کہا جاسکتا، حال اُن کہ جمہور اہل علم کے نزدیک خبر متواترہ سے حاصل ہونے والا یقین تو ضروری اور بدیہی ہوا کرتا ہے۔

۲۔ اسلام میں فتنوں کے صدور و ظہور کے بعد امت مسلمہ کے متعدد فرقوں میں بٹ جانے کو نظر انداز کرتے ہوئے کثرت اسناد والی روایتوں کو تحقیق کے بغیر متواتر قرار دینے کی سب کو کھلی آزادی ہو تو اس سے چند در چند خرابیاں لازم آتی ہیں، جس کی متعدد مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

۱۔ بسم اللہ بالجہر یعنی نماز میں سورۃ فاتحہ کے ساتھ بسم اللہ الرحمن الرحیم کو اونچی آواز سے پڑھنے کی بحث میں حافظ زبیلیؒ متوفی ۶۲ھ ہجری لکھتے ہیں: ”احادیث الجہر، وإن کثرت رواہا لکنہا کلہا ضعیفۃ، وکم من حدیث کثرت رواہا و تعددت طرقہ، وھو حدیث ضعیف، کحدیث الطیر و حدیث الحاجم و المحجوم و حدیث من کنت مولاہ فعلی مولاہ، بل قد لایزید الحدیث کثرة الطرق إلا ضعفا“ (۳۵/الف) یعنی نماز میں بسم اللہ کو اونچی آواز میں پڑھنے کے راوی اگرچہ بہت ہیں، لیکن وہ سب کی سب ضعیف ہیں۔ اور کتنی ہی روایات ہیں جن کے راوی بڑی تعداد میں ہیں اور اُن کے طرق یعنی اسناد بھی بہت ہیں مگر پھر بھی وہ احادیث ضعیف ہیں، جیسے ”حدیث طیر او حدیث افطر الحاجم و المحجوم اور حدیث من کنت مولاہ فعلی مولاہ“، بل کہ بعض اوقات کثرت طرق بہ جائے اس کے کہ نقصانِ ضعف کو پورا کرے اُس ضعف کو اور بھی نمایاں کر دیتا ہے۔“ حدیث من

کنت مولاه کی اسناد بھی اگرچہ بہت سی ہیں، لیکن اس کے بہ طور خبر واحد صحیح ہونے میں بھی اہل علم کا اختلاف ہے، علامہ ابن تیمیہؒ لکھتے ہیں: ”فلا یصح من طریق الثقات أصلاً“ (ب/٣٥) یعنی یہ روایت ثقہ اور معتبر طریقے سے قطعاً ثابت نہیں ہوتی۔ نیز اس روایت سے سیدنا حضرت علیؑ کی خلافت و امارت پر دلالت بھی قطعی نہیں اور خود امامیہ علما کو بھی اس کا اعتراف ہے۔ علامہ طبرسی شیعہ نے کتاب الاحتجاج میں لکھا ہے: ”اتب حجة الله تعریضاً لا تصریحاً بقوله فی وصية من کنت مولاه فعلى مولاه“ (ج/٣٥) یعنی رسول اللہ ﷺ نے حدیث من کنت مولاه میں حضرت علیؑ کو تصریحاً (صاف صاف کھلے الفاظ میں) امام ظاہر نہیں فرمایا، بل کہ صرف اشارے سے حجت کو پورا فرمایا ہے۔“ امامیہ عقائد کی کتاب شرح تجرید میں بھی یہ اعتراف کیا گیا ہے کہ اس روایت سے حضرت علیؑ کی امامت کے ثابت ہونے میں اختلاف ہے: ”اختلفوا فی دلالة علی الامامة“۔ (الف/٣٦) غرناطہ کے جلیل القدر عالم ابراہیم بن موسیٰ الشاطبیؒ اپنی کتاب الموائقات میں دلائل کی بحث میں لکھتے ہیں: ”فإنها إن كانت من أخبار الآحاد فعدم إفادتها القطع ظاهر وإن كانت متواترة فإداتها القطع موقوفة علی مقدمات“ (ب/٣٦) یعنی ”دلیل اگر خبر واحد سے ہو تو عقائد کے اخذ کرنے میں اس کا کسی قطعیت یعنی یقین کا فائدہ نہ دے سکتا از خود واضح ہے اور اگر وہ خبر متواتر ہو تو اس کا قطعیت یعنی پختہ یقین کا فائدہ دینا پھر کسی مقدمات پر موقوف ہے“۔ ان میں یہ بھی ہے کہ ایسی کسی خبر متواتر کی اپنے مفہوم پر دلالت بھی قطعی اور یقینی ہونی چاہیے، ورنہ اس سے عقائد پر استدلال درست نہ ہوگا۔

۲۔ خبر متواتر کی تعریف میں یہ شرط عائد کی گئی ہے کہ ہر طبقے اور ہر دور میں لوگوں کی اتنی بڑی تعداد نے اسے بیان کیا ہو کہ عقل ان سب کے جھوٹ پر جمع ہونے کو بہ طور عادت محال سمجھے۔ اس کے متعلق صدر الشریعہ عبید اللہ بن مسعود البتوفیؒ نے ۴۷ھ ہجری لکھتے ہیں: ”لو اخبر جمع غیر محصور بما یحوز توافقهم علی الکذب فیہ لغرض من الأغراض فلا یكون متواتراً“ (ج/٣٦) ”یعنی اگر بے شمار لوگوں نے بہت بڑی تعداد میں ایسی کوئی خبر دی ہو کہ وہ اس میں اپنی کسی غرض کے تحت جھوٹ پر متفق ہو سکتے ہوں تو وہ خبر متواتر قرار نہیں پائے گی“۔

مثلاً تحریف قرآن پر امامیہ روایات کو متواتر قرار دینے والوں کی فاسد غرض یہ تھی کہ لوگوں کا قرآن کریم اور اس کے ناقلین صحابہ کرامؓ سے اعتماد بالکل اٹھ جائے، لیکن خود حسنا امامیہ حضرات کو ایسی تمام روایات کے غلط ہونے کا اعتراف کرنا پڑا۔ چنانچہ شیخ ابوعلی طبرسی نے اپنی تفسیر مجمع البیان میں لکھا ہے:

”..... فإن الخلاف في ذلك مضاف إلى قوم عن أصحاب الحديث نقلوا اخباراً ضعيفة ظنوا صحتها، لا يرجع بمثلها من المعلوم المقطوع على صحتها“ (٣٧/الف) ”یعنی عقیدہ عدم تحریف میں اختلاف اُن لوگوں کی طرف منسوب ہے، جنہوں نے (تحریف قرآن کے ثبوت میں) ضعیف روایات نقل کیں اور انہیں (ناحق) صحیح سمجھ بیٹھے۔ اسی طرح کی چیزیں یقینی اور قطعی طور پر ثابت صحیح بات (یعنی قرآن کریم کے محرف نہ ہونے) کے مقابلے میں لائق اعتماد نہیں ہیں۔“

۳۔ حدیث مؤالاة (من كنت مولاه فعلي مولاه) کی طرح حدیث ثقلین بھی اپنی بعض صحیح اسناد کی بنا پر خبر واحد سے زیادہ کی حیثیت نہیں رکھتی۔ حدیث ثقلین کا مشترک مفہوم یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا کہ میں تم میں ثقلین (دو بھاری چیزیں) چھوڑ رہا ہوں: اُن میں ایک تو کتاب اللہ ہے اور دوسری میری عمرت، میرے اہل بیت ہیں، اُن سے تمسک کرو (انہیں مضبوطی سے تھامے رہو)۔

طبقة اولی (صحابہ کرامؓ) میں اس کے راوی اصحاب کے اسمائے گرامی یہ ہیں: زید بن ثابت، زید بن ارقم، ابوسعید خدری، علی بن ابی طالب، حذیفہ بن اُسید غفاری، جابر بن عبد اللہ، ابو ہریرہ، عامر بن لبیٰ بن حمزہ، ابو ذر غفاری، اور ارفع موالی رسول اللہ ﷺ، حطب، حذیفہ بن الیمان، عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہم اجمعین۔ صحابیات میں سے اسے روایت کرنے والی ام المؤمنین ام سلمہ، سیدہ فاطمہ اور ام ہانی رضی اللہ عنہن ہیں۔ الفرض حدیث ثقلین کثیر الاسناد ہے۔ اسے بھی محض کثرت اسناد کی بنا پر اس غرض کے تحت امامیہ حضرات نے خبر متواتر قرار دینے کی سر توڑ کوشش کی ہے کہ اس سے امیر المؤمنین سیدنا حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت بافضل اور دیگر ائمہ اہل بیت کی امامت پر استدلال کیا جاسکے۔ حال آن کہ حدیث ثقلین سے اہل بیت کے حق میں صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ ان سے حسن سلوک اور محبت کا رویہ اختیار کیا جائے اور دینی امور میں (جو ان کی طرف صحیح منسوب ہیں) ان کی اتباع کی جائے۔ اس میں کسی کی خلافت و امامت کی طرف کوئی اشارہ تک نہیں اور بارہ ائمہ کی نام یہ نام تعیین و تخصیص پر تو اہل حق کے ہاں کوئی صحیح خبر واحد بھی موجود نہیں۔ حدیث ثقلین کی اسناد پر مولانا محمد تاج نے مبسوط بحث فرمائی ہے اور نہایت وزنی دلائل سے ثابت کیا ہے کہ ایک دو صحیح اسناد کے ساتھ مروی ہونے کی بنا پر اس کی حیثیت محض خبر واحد کی ہے۔ باقی ماندہ تمام اسانید میں ایسے راویوں کی بھرمار ہے جو فریقین (اہل سنت و شیعہ) کی کتب رجال کی زو سے شیعہ ہیں اور ان کی ایک راوی مجہول، مفقود الخیر، ضعیف اور مندرس ہیں۔ (٣٧/ب)

۴۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے طبرائی، خطیب اور ابن عساکر کے حوالے سے یہ لکھا ہے کہ رسول

اللہ ﷺ نختون پیدا ہوئے تھے اور یہ کہ امام حاکم نے مستدرک میں لکھا ہے: "تواترت الأخبار انه عليه الصلوة والسلام وُلد مختونا" یعنی رسول اللہ ﷺ کے نختون (ختند شدہ) پیدا ہونے پر متواتر روایات موجود ہیں۔ چون کہ امام حاکم کا اسے خبر متواتر قرار دینا قطعاً غلط اور خلاف واقعہ ہے، لہذا شیخ عبد الحق محدث دہلوی کو یہ بھی لکھنا پڑا کہ یہاں متواتر سے محدثین کی اصطلاح مراد نہیں، بل کہ غالباً مراد یہ ہے کہ یہ روایت اہل سیر کے ہاں مشہور و معروف ہے۔ اس روایت کو علامہ ابن قیم جیسے کئی حضرات نے ضعیف قرار دیا ہے۔ (ج/۳۷)

۵۔ رسول اللہ ﷺ کی ولادت مبارکہ کی تاریخ کے متعلق اہل علم کے اختلاف کا ذکر کرتے ہوئے شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے یہ بھی لکھا ہے: "قال الطیبی: نفقوا علیٰ انه وُلد یوم الإثنين ثانی عشر ربیع الاول" (۳۸/الف) یعنی طیبی کا قول ہے کہ اس پر سب کا اتفاق ہے کہ آپ ﷺ ۱۲ ربیع الاوّل بروز سوموار کو پیدا ہوئے تھے۔" حال آں کہ علامہ ابن کثیر نے مختلف اقوال کے ساتھ یہ بھی لکھا ہے کہ مشہور ماہر ایام النساب زبیر بن بکار کے یہ قول آپ ﷺ رمضان کے مہینے میں پیدا ہوئے تھے۔ (۳۸/ب) ولادت مبارکہ کی تاریخ پر اگر اہل سیر متفق ہوتے کہ آپ ﷺ ۱۲ ربیع الاوّل کو پیدا ہوئے تھے تو اس میں اہل علم کا سرے سے اختلاف ہی کیوں ہوتا؟ پس طیبی کا ۱۲ ربیع الاوّل کی تاریخ کو آپ کا متفق علیہ یوم ولادت قرار دینا بہ الفاظ دیگر اسے طبعاتی تواتر کا حامل قرار دینا قطعاً غلط اور خلاف واقعہ ہے۔ اگر خالص قمری تقویم کو ملحوظ رکھا جائے تو حسابی تحقیق سے سوموار کا دن صرف ۲ ربیع الاوّل اور ۱ ربیع الاوّل عام الفیل (۵۳ قبل ہجرت قمری) کو ہی ہو سکتا ہے۔ چنانچہ محمود پاشا فلکی کی تحقیق پر اعتماد کرتے ہوئے برصغیر کے بعض نام وراہل سیر مثلاً علامہ شبلی اور قاضی محمد سلیمان مسلمان منصور پورٹی نے ولادت باسعادت کی یہی تاریخ یعنی ۹ ربیع الاوّل عام الفیل (۵۳ قبل ہجرت قمری) مطابق ۲۰ اپریل ۵۷۱ عیسوی جیولین بروز سوموار ہی کی بیان کی ہے۔ ہم نے توفیقی مباحث میں ناقابل تردید شواہد سے ثابت کر دیا ہے کہ آپ ﷺ کی ولادت مبارکہ کا مہینہ ربیع الاوّل قمری تقویم کا نہیں بل کہ قمریہ شمسی تقویم کا ہے، جو یثرب و خیبر کے یہودی قبائل کی پیروی میں اہل مکہ اور دیگر بہت سے عرب قبائل نے اختیار کر رکھی تھی۔ اس ربیع الاوّل قمریہ شمسی کے مقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ان دنوں رمضان المبارک کا تھا۔ یوں آپ ﷺ کی ولادت مبارکہ کی صحیح تاریخ ۸ رمضان المبارک ۵۵ قبل ہجرت قمری مطابق ۸ ربیع الاوّل ۵۳ قبل ہجرت قمریہ شمسی مطابق ۲ نومبر ۵۶۹ عیسوی جیولین ہے، دن سوموار تھا۔

مذکورہ بالا وضاحتوں سے معلوم ہو رہا ہے کہ بعض اوقات کسی خبر کو بلا تحقیق متواتر قرار دینے میں غلطی ہو جاتی ہے، تو جب کثیر الاسناد اخبار روایات کو تحقیق و تدقیق کے بعد صحیح قرار دیا جائے گا تو استدلال و نظر اور غور و فکر سے حاصل ہونے والا یقین تو نظری و استدلالی ہو گا نہ کہ اسے بدیہی قرار دیا جائے گا۔ حال آں کہ جمہور اہل علم کے نزدیک خبر متواتر سے اس کے صحیح ہونے کا حاصل ہونے والا یقین نظری نہیں، بل کہ بدیہی ہو کرتا ہے۔ پس جو حضرات اخبار و احادیث کے لفظاً متواتر ہونے کے متعلق کہتے ہیں کہ ایسی احادیث متواترہ معدوم یا نادر الوجود ہیں، انہی کا قول اقرب الی الصواب دکھائی دے رہا ہے۔

ایک اہم اشکال اور اُس کا جواب

اگر احادیث میں لفظی تواتر معدوم یا نادر الوجود ہے تو تواتر کی اقسام میں ”اسنادی تواتر“ کو شامل ہی کیوں کیا گیا ہے؟ اس اہم اشکال کا جواب یہ ہے کہ جن بعض احادیث کو اہل علم میں سے ایک فریق مثلاً ابن حجر عسقلانی، علامہ سیوطی وغیرہ نے لفظاً متواتر قرار دیا ہے تو یہ اپنی اصل کے لحاظ سے متواتر نہیں، بل کہ جن محققین نے کثرت اسناد والی احادیث کے رجال کے احوال و اوصاف کی کما حقہ تحقیق و تفتیش کے بعد ان احادیث کے صحیح ہونے کا یقین قطعی حاصل کیا تو ایسا یقین چون کہ غور و فکر، نظر و استدلال اور محنت و کسب کے بغیر حاصل نہیں ہوا، لہذا اس یقین کو بدیہی نہیں بل کہ نظری و استدلالی ٹھہرانا ہوگا، حال آں کہ جمہور اہل علم کے نزدیک خبر متواتر سے اس کے صحیح ہونے کا حاصل ہونے والا یقین، نظری و استدلالی نہیں بل کہ بدیہی ہو کرتا ہے۔ چنانچہ علامہ ابن حجر عسقلانی لکھتے ہیں کہ خبر متواتر کے متواتر ہونے کی جو شرائط بیان کی جاتی ہیں، اگر انہیں ملحوظ رکھا جائے تو خبر متواتر کا علم الاسناد کے مباحث سے کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ علم الاسناد میں رجال (حدیث کے راویوں) کے احوال و اوصاف کو زیر بحث لایا جاتا ہے تاکہ حدیث کے صحیح یا ضعیف ہونے اور عمل کے لیے اس کے مقبول یا مردود ہونے کا علم ہو سکے اور ادھر متواتر کا حال تو یہ ہے: ”والممتواتر لا یبحث عن رجالہ، بل یجب العلم بہ من غیر بحث“ کہ (خبر) متواتر کے رجال (راویوں) کو زیر بحث نہیں لایا جاتا، بل کہ (خبر متواتر کی شرائط کے مطابق) اس سے راویوں کے حالات کو زیر بحث لائے بغیر ہی علم بدیہی حاصل ہونا ضروری ہے۔ پس کثرت اسناد والی احادیث کے صحیح ہونے کا یقین چون کہ رجال (راویوں) کے احوال و اوصاف کو زیر بحث لانے سے ہوتا ہے، لہذا اس یقین کو یقین بدیہی نہیں کہا جا سکتا، لیکن جب متعلقہ ماہرین فن اور تاقدمین رجال کو کثرت

اسناد والی احادیث کے صحیح ہونے کا یقین نظری و استدلالی حاصل ہو گیا تو دیگر خواص و عوام کو اس بات کا بدیہی یقین حاصل ہو گیا کہ ماہرین کی اتنی بڑی تعداد کسی غلطی پر متفق نہیں ہو سکتی، جیسے (مثلاً) کسی مریض کے مرض کی تشخیص یا کسی دوا کے اثرات کی تحقیق مستند معالجین کی بہت بڑی تعداد نے فرداً فرداً یا اجتماعی صورت میں کی ہو اور وہ سب کے سب کسی ایک ہی نتیجے پر پہنچے ہوں تو دیگر معالجین اور عام لوگوں کو اس بات کا بدیہی یقین حاصل ہو جاتا ہے کہ ماہر اور مستند معالجین کی اتنی بڑی تعداد کسی غلط بات پر متفق نہیں ہو سکتی۔ بعینہ اسی طرح جیسے کسی خبر کے بیان کرنے والے ہر دور اور ہر طبقے میں اتنی بڑی تعداد میں ہوں اور خبر کا تعلق حواس خمسہ سے محسوس ہونے والی کسی چیز سے ہو تو سب کو بدیہی یقین حاصل ہو جاتا ہے کہ لوگوں کی اتنی بڑی تعداد کسی غلط خبر پر متفق نہیں ہو سکتی۔ یوں متعلقہ احادیث کو لفظاً متواتر یا غیر متواتر قرار دینے والوں کا اختلاف دراصل حقیقی نہیں رہتا، بل کہ اس اختلاف میں فریقین اپنے اپنے مقام پر حق بجانب ہیں۔ جن حضرات نے احادیث میں لفظی تواتر کو تسلیم نہیں کیا وہ یوں حق بجانب ہیں کہ خبر متواتر تو کسی سند (راویوں کے نام بہ نام سلسلے) کی سرے سے محتاج ہی نہیں ہوا کرتی۔ ادھر کوئی بھی حدیث سند کے بغیر نہیں ہوتی اور سند کو حدیث کے ساتھ ملحق کرنے کا واحد مقصد یہی تو ہوتا ہے کہ ماہرین رجال اور ناقدین فن راویوں کے احوال و اوصاف کی تحقیق و تدقیق کے بعد روایت کے صحیح یا غیر صحیح، مقبول یا غیر مقبول ہونے کا اپنے علم و فن کی بنیاد پر فیصلہ کریں۔ تحقیق سے حاصل ہونے والا یقین چوں کہ بدیہی نہیں بل کہ نظری ہو کرتا ہے، حال آں کہ خبر متواتر سے تو یقین بدیہی حاصل ہوتا چاہیے، لہذا کوئی بھی حدیث لفظاً متواتر نہیں ہے۔ جن حضرات نے کثرت اسناد والی صحیح احادیث کو لفظاً متواتر قرار دیا ہے تو وہ بھی یوں حق بجانب ہیں کہ جب ماہرین رجال کی بہت بڑی تعداد نے کثرت اسناد والی کئی ایک احادیث کو صحیح قرار دیا ہے اور ان کے صحیح ہونے کا انہیں یقین قطعی حاصل ہو گیا ہے تو اس کے بعد کبھی کو ان کے صحیح ہونے کا یقین بدیہی اس لیے حاصل ہو جاتا ہے کہ یہ سب ماہرین غلطی پر جمع نہیں ہو سکتے۔ پس کثرت اسناد والی احادیث صحیحہ کے متون جب کثرت طرق کے باوجود صحابہ کرام رضی اللہ عنہم یعنی طبقہ اولیٰ سے یکساں چلے آ رہے ہوں اور ہر طبقے میں ان کے راوی بڑی تعداد میں ہوں تو انہیں لفظاً متواتر کہا جاسکتا ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی لکھتے ہیں:

”ومن أحسن ما يقرر به كون المتواتر موجوداً وجود كثره في الأحاديث،

أن الكتب المشهورة المتدواله بأیدی أهل العلم شرقاً وغرباً، المقطوع

عندهم بصحة نسبتها إلى مصنفها إذا اجتمعت على إخراج حديث وتعددت طرقه تعدداً تحيل العادة توأطوهم على الكذب إلى آخر الشروط أفاد العلم اليقيني بصحة نسبتہ إلى قائله ومثل ذلك في الكتب المشهورة كثير“ (ج/٣٨).

”اس دعوے پر کہ حدیث متواتر بہ کثرت موجود ہیں، روشن دلیل یہ ہے کہ کتب احادیث جو شرفاً غریباً اہل علم میں متداول (ہاتھوں ہاتھ) چلی آ رہی ہیں، انہیں جن مصنفین کی طرف منسوب کیا جاتا ہے تو یہ انتساب یقیناً درست ہے۔ پس یہ مصنفین اگر ان کتابوں میں ایک حدیث اس قدر راویوں سے (اپنی اپنی سند کے ساتھ) روایت کریں کہ عادتاً ان کا جھوٹ پر متفق ہونا محال ہو اور متواتر کی دوسری شرائط بھی ان میں موجود ہوں تو ایسی حدیث کی اپنے قائل کی طرف نسبت یقیناً اور قطعاً صحیح ہوگی اور اس طرح کی احادیث، حدیث کی مشہور کتابوں میں بہ کثرت موجود ہیں (مثلاً موزوں پر مسح کی حدیث، بروز قیامت رسول اللہ ﷺ کی شفاعت کی حدیث وغیرہ)“

مکتبہ اہل حدیث کے مشہور عالم دین مولانا عبدالرحمن کیلائی فرماتے ہیں:

”اپنے مصنفین کی حدیث کو حافظ صاحب (منکر حدیث حافظ محمد اسلم جبراجپوری، ناقل) اس بات کے موافق ہیں کہ صحیحین کی احادیث درجہ تواتر میں ہیں، اب بات صرف اس اڑھائی صد سالہ دور کی ہے جو ان مصنفین اور رسول اللہ ﷺ کے درمیان حائل ہے۔ یہی دور ان احادیث کو متواتر سے خبر واحد کی سطح پر لے آتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر اس تیسری صدی کے محدثین و مصنفین ایک ہی حدیث کو اپنی اپنی تصانیف میں مختلف طریق سے بیان کریں اور ان مصنفین کی تعداد تین سے بہ ہر حال زیادہ ہو اور اس کا جمنی بھی محدثین کی تعریف کے مطابق محسوس ہو تو کیا ایسی حدیث کو متواتر کہا جاسکتا ہے یا نہیں؟ اور اگر (منکرین حدیث کے مجلہ) طلوع اسلام کے خیال میں اس کا جواب نفی میں ہو تو محدثین کی تعریف کے مطابق اس میں وہ کون سا نقص باقی رہ جاتا ہے جس کی وجہ سے یہ تواتر کا درجہ حاصل نہیں کر سکتیں اور ایسی بہت سی احادیث کی حافظ ابن حجر عسقلانی نے اپنے مختصر سے رسالہ ”بلوغ الرام“ میں بھی نشان دہی کر دی ہے۔“ (الف/٣٩)

مذکورہ بالا توضیحات سے احادیث متواترہ کے لفظاً موجود ہونے پر اہل علم میں جو اختلاف ہے، اس کی وجہ معلوم ہونے کے بعد کسی بھی فریق پر کوئی ملامت نہیں اور کسی بھی فریق کو مطعون کرنا درست نہیں۔ پس حافظ ابن حجر عسقلانی کا حافظ ابن الصلاح کو اس بات پر کہ وہ لفظاً متواتر احادیث کو قلیل الوجود قرار دیتے ہیں اور ابن حبان اور حازمی جیسے اکابر کو اس بات پر کہ وہ ایسی احادیث کو معدوم قرار دیتے ہیں، مطعون کرنا کہ یہ حضرات ان احادیث کی کثرت اسناد اور ان کے تعدد و طرق سے بے خبر ہونے کی بنا پر ایسا سمجھتے ہیں تو علامہ عسقلانی اپنے اس طعن میں ہرگز حق بجانب نہیں ہیں، بل کہ غیر شعوری طور پر خود اپنے ہی کلام میں وہ دل چسپ تضاد پیدا کر رہے ہیں۔ ایک طرف تو وہ یہ بھی لکھتے ہیں کہ خبر متواتر کے راویوں کے احوال و اوصاف کو زیر بحث نہیں لایا جاتا اور راویوں کے احوال و اوصاف کو زیر بحث لائے بغیر ہی خبر متواتر سے اس کے صحیح ہونے پر یقین ضروری (بدیہی) حاصل ہو جاتا ہے تو دوسری طرف وہ کثرت اسناد اور راویوں کے احوال و اوصاف کا حوالہ دے کر یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ احادیث متواترہ بڑی تعداد میں موجود ہیں۔ یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ خبر متواتر کسی سند کی محتاج ہی کب ہوتی ہے؟ پھر یہ ساری بحث تو اثر لفظی کے بارے میں ہے، ورنہ کثرت اسناد و طرق کی بنا پر جن احادیث کو لفظاً متواتر قرار دیا جا رہا ہے تو ان کے معنوی تواتر میں کسی کا بھی اختلاف نہیں ہے۔ الفرض جن احادیث کو کثرت اسناد اور رجال کے احوال و اوصاف کے پیش نظر لفظاً متواتر قرار دیا جاتا ہے تو یہ اپنی اصل کے اعتبار سے متواتر نہیں، کیوں کہ ان کے صحیح ہونے کا قطعی یقین ماہرین رجال کو ہدایت نہیں، بل کہ غور و فکر اور استدلال و نظر سے حاصل ہوا تو بعد کے لوگوں میں سبھی کو یہ یقین بھی ہدایت حاصل ہو گیا کہ ماہرین فن کی اتنی بڑی تعداد کسی غلط بات پر متفق نہیں ہو سکتی اور اسی کو بنیاد بنا کر ایک فریق نے ایسی احادیث کے لفظی تواتر کا دعویٰ کر دیا۔ اگر اسے تسلیم بھی کر لیا جائے تو ان کا تواتر لفظی رسول اللہ ﷺ تک پھر بھی قطعیت سے ثابت نہیں ہوتا، کیوں کہ روایت باللفظ کا حتی الامکان پورا پورا لحاظ رکھنے کے باوجود صحابہ کرامؓ کے لیے روایت بالمعنی کی بھی فی نفسہ کسی نہ کسی حد تک گنجائش بہ ہر حال موجود تھی اور یہ بھی ضروری نہیں کہ کسی روایت کو اس کے راوی سبھی صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ ﷺ سے بالمشافہ اور بہ یک وقت حاصل کیا ہو۔

اس کے برعکس قرآن کریم کے لفظی تواتر سے آئندہ نسلوں تک پہنچنے کا یہ حال نہیں ہے۔ قرآن کریم کے خود رسول اللہ ﷺ سے لفظاً لفظاً منقول ہونے اور ہر دور میں اس کے لفظاً لفظاً محفوظ و مامون حالت میں پہنچنے کا یقین کبھی بھی نظری و استدلالی نہیں رہا، بل کہ ہمیشہ سے بدیہی رہا ہے۔ لہذا متواتر قرار دی جانے

والی احادیث کے لفظی تواتر اور قرآن کریم کے لفظی تواتر میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اسی لیے بعض اہل علم نے دونوں قسم کے تواتر میں فرق اور امتیاز کے لیے قرآن کریم کے لفظی تواتر کو حقیقی اور بعض احادیث کے لفظی تواتر کو مجازی قرار دیا ہے۔ امام اہل سنت مولانا عبدالشکور لکھنویؒ لکھتے ہیں: ”حافظ ابن الصلاح اپنی کتاب معرفتہ انواع علوم الحدیث المعروف مقدمتہ ابن الصلاح میں لکھتے ہیں کہ اگر کوئی شخص متواتر حدیث کو تلاش کرے تو وہ تھک جائے گا۔ بعض محدثین جو بعض روایات کو متواتر کہہ دیتے ہیں اور بعض نے مستقل تالیفات میں متعدد روایات کو جمع کیا ہے، اُن میں اکثر روایات متواتر حقیقی نہیں بل کہ اخبار آحاد ہیں۔ اسانید ان کی کچھ زیادہ ہو گئی ہیں، اس وجہ سے ان کو مجازاً متواتر کہہ دیا گیا ہے۔ اصطلاح محدثین میں ان کو متواتر معنوی کہتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جن حدیثوں کو وہ متواتر کہتے ہیں، اُن کے منکر کو کافر نہیں کہتے۔“ (ب/ ۳۹) یہاں مولانا عبدالشکور لکھنویؒ نے جو فرمایا ہے کہ احادیث میں متواتر معنوی کے منکر کو کافر نہیں کہا جاتا تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ایسی احادیث کے متون کو کوئی لفظاً متواتر نہ مانے تو اس کی تکفیر نہیں کی جاسکتی، لیکن قرآن کریم کا لفظی تواتر ایسا بجاہتہ یقینی ہے کہ اُس کے کلمات والفاظ کا منکر دائرہ اسلام سے ہی خارج ہو جاتا ہے۔ ان کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ دینی امور سے متعلق جو معانی و مفہیم تواتر سے ہم تک پہنچے، یعنی جن احادیث کے معانی و مفہیم کے صحیح ہونے کے یقین پر امت کا اتفاق ہے، یہ الفاظ دیگر جن احادیث کو معنوی تواتر حاصل ہے تو ان کے معانی و مفہیم کے منکر کو کافر نہیں کہا جائے گا۔ معنوی تواتر کی حامل احادیث کے متون (Texts) کا کوئی انکار کرے، لیکن ان کے معانی و مفہیم کا انکار نہ کرے تو ایسے شخص کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔ چنانچہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ مثلاً صحیحین میں متواتر احادیث موجود ہیں تو صحیح بات یہ ہے کہ یہاں لفظی تواتر مراد نہیں اور یہ بھی مراد نہیں کہ یہ احادیث فرداً فرداً متواتر ہیں، بل کہ من حیث المجموع بہت سی احادیث کے معانی و مفہیم متواتر ہیں اور اُن کے صحیح ہونے کا ہمیں یقینی قطعی حاصل ہو جاتا ہے، خصوصاً جن کی تائید تعامل امت سے بھی ہوتی ہو۔

خبر متواتر سے جس طریقے سے بھی کوئی دینی امر ثابت ہو، اُس پر ایمان لانا اور ایمان رکھنا ضروری ہوگا۔ خواہ وہ دینی امر فقہاء کی اصطلاح کے مطابق فرض ہو، واجب ہو، سنت ہو، مستحب یا مباح ہو۔ یہی وجہ ہے کہ (مثلاً) مسواک کے مسنون ہونے کا انکار اہل علم کے نزدیک کفر ہے، کیوں کہ مسواک کا مسنون ہونا طبقاتی و عملی تواتر سے ثابت ہے۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ مؤول (تاویل کرنے والا) کافر نہیں ہوتا، یہ قاعدہ اتنا عام نہیں ہے، بل کہ اس سے مراد یہ ہے کہ ایسی تاویل سے کفر لازم نہیں آئے گا جس سے خبر

متواتر کا انکار نہ ہوتا ہو۔ قرآن کریم ہم تک لفظی تواتر سے پہنچا ہے۔ اس کے الفاظ متواتر ہیں، لیکن مفہوم ہر جگہ متواتر نہیں۔ اس لیے اگر کوئی شخص قرآنی کلمات اور عبارت کا منکر نہ ہو، صرف مفہوم میں تاویل کرتا ہو تو وہ کافر نہیں، کیوں کہ اس نے امر متواتر کا انکار نہیں کیا۔ مگر قرآن و سنت کے بعض مفاہیم بھی متواتر ہیں، لہذا اس مفہوم متواتر میں تاویل کرنے والا کافر ہوگا۔ مثلاً لفظ ”خاتم النبیین“ کا مفہوم بھی متواتر ہے کہ رسول اللہ ﷺ پر اس معنی میں نبوت ختم ہو چکی ہے کہ آپ ﷺ کے بعد کسی بھی طرح کا کوئی نیا نبی تشریحی یا غیر تشریحی یا اہل باطل کی من گھڑت اصطلاح کے مطابق ظلی یا بروزی وغیرہ ہرگز نہیں آئے گا۔ اسی طرح اطاعت رسول اور اتباع رسول کا یہ مفہوم بھی متواتر ہے کہ دین میں رسول اللہ ﷺ کے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی بیان قرآن (سنت رسول) مسلمانوں پر تا قیامت حجت ہے۔ عقائد: توحید، رسالت، آخرت، ملائکہ، تقدیر کے متعلقہ معانی، اقامتِ صلوة، ایتائے زکوٰۃ، صیامِ رمضان، مناسک حج وغیرہ دینی اصول و فروع کے اصطلاحی مفاہیم و معانی بھی امت تک تواتر سے پہنچے ہیں۔ ان کی تاویل اور ان کا انکار بھی بالاطاق کفر ہے۔

خبر صادق کی ایک قسم خبر متواتر پر بحث ہو چکی۔ خبر صادق کی دوسری قسم خبر رسول ہے، یعنی جس شخص کا رسول اور نبی ہونا دلائل قطعیہ سے ثابت ہو جائے تو اس کی ہر بات خبر صادق ہے۔ جو یقین دلائل سے حاصل ہو تو ایسے استدلالی و نظری یقین پر بھی ظن کا لفظ خود قرآن میں لایا گیا ہے، مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ نماز ایک بھاری عبادت ہے، لیکن اللہ سے ڈرنے والے اُن لوگوں پر بھاری نہیں ہے جو یہ ظن (یقین) رکھتے ہوں کہ اُن کی ملاقات اُن کے رب سے ہونے والی ہے اور وہ اس کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں:

وَأَنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْغَاشِيِينَ الَّذِينَ يَنْظُرُونَ أَنَّهُمْ مُلَاقُوا رَبِّهِمْ وَأَنَّهُمْ إِلَيْهِ رَاجِعُونَ (ج/٣٩)

یوں عقائد پر خصوصاً عقیدہ رسالت پر ہمارا ایمان ظنی بہ معنی یقین استدلالی ہے۔ اگر رسول اور نبی کے سچے ہونے کا یقین بدیہی ہوتا یعنی دلائل کا سرے سے محتاج ہی نہ ہوتا تو جو یقین دلائل کے بغیر حاصل ہو اُسے تو سچے بھی قبول کر لیتے ہیں، تو سچے پیغمبر کی رسالت و نبوت کا لوگ انکار ہی کیوں کرتے؟ اس لیے لفظ ظن سے جو شدید حساسیت (الرجی) منکرین حدیث کو لاحق ہوتی ہے، وہ بہ جانے خود مضحکہ خیز ہے۔ علم صرف اُس یقین بدیہی ہی کا نام نہیں جو دلائل کے بغیر حاصل ہو، بل کہ اُس یقین نظری و استدلالی کو بھی علم ہی کہا جاتا ہے جو غور و فکر اور استدلال و نظر سے حاصل ہوتا ہے۔ جب ظن بہ معنی یقین نظری سے

رسول اور نبی کی رسالت و نبوت کو تسلیم کر لیا جائے تو اس کی بتائی ہوئی ہر بات کے صحیح ہونے پر کسی دلیل کی ضرورت باقی نہیں رہتی، گو اتمام حجت کے لیے باقی عقائد پر بھی دلائل دیے جاتے ہیں۔

اخبارِ آحاد

جو خبر حدیث تو اتر کو نہ پہنچے تو ایسی خبر غیر متواتر کو محدثین کی اصطلاح میں خبر واحد کہا جاتا ہے، جس کی جمع اخبار آحاد آتی ہے۔ راویوں کی تعداد کے اعتبار سے خبر واحد کی تین اقسام: مشہور، عزیز اور غریب ہیں۔ خبر مشہور وہ ہے جس کے راوی کسی بھی طبقے میں تین سے کم نہ ہوں۔ خبر عزیز وہ خبر ہے جس کے راوی کسی بھی طبقے میں دو سے کم نہ ہوں اور خبر غریب وہ خبر ہے جس کا راوی کسی بھی طبقے میں یا سب طبقات میں ایک ہی ہو۔ راویوں کے اوصاف کے اعتبار سے حدیث کی ابتدائی اقسام چار ہیں: صحیح، حسن، ضعیف، موضوع۔

صحیح خبر یا حدیث وہ ہے جس کے راوی مسلمان ہوں، صفتِ عدالت و ضبط سے متصف ہوں، سند متصل ہو اور اپنے سے قوی تر حدیث کی مخالف نہ ہو اور اس میں کوئی خفیہ علت یعنی عیب بھی نہ ہو۔

حسن وہ حدیث ہے جو صحیح حدیث سے کم تر اور ضعیف حدیث سے برتر ہو۔

ضعیف حدیث وہ ہے جو صحیح یا حسن کی شرائط پر پوری نہ اترتی ہو یا اپنے سے قوی تر حدیث کی مخالفت کرتی ہو۔

موضوع وہ حدیث ہے جس کے راویوں میں سے کسی بھی راوی کا یا چند راویوں کا یا سب راویوں کا جھوٹا ہونا ثابت ہو جائے۔

حدیث کے معتبر اور غیر معتبر ہونے کے لحاظ سے اس کی ابتدائی اقسام دو ہی ہیں: خبر مقبول اور خبر غیر مقبول۔ خبر مقبول وہ ہے جس میں سچائی کا احتمال غالب ہو، یہ موجب عمل ہے۔ خبر غیر مقبول وہ ہے جس میں سچائی کا احتمال غالب نہ ہو، ایسی خبر نا قابل قبول ہونے کی وجہ سے موجب عمل نہیں ہے۔ پھر ان دونوں اقسام یعنی خبر مقبول اور خبر غیر مقبول کی مختلف اور متعدد حدیثیتوں سے اور بھی بہت سی ذیلی اقسام ہیں، جن کی تفصیل اصول حدیث اور علوم حدیث کی کتب میں ملتی ہے۔ مقبول اخبار آحاد سے جمہور اہل علم کے نزدیک فرداً فرداً گمان غالب، بہ الفاظ دیگر ان کے صحیح ہونے کا عین غالب حاصل ہوتا ہے، لیکن جب ایک ہی مضمون کی روایات کو مختلف و متعدد محدثین اپنی اپنی اسناد سے بیان کریں اور راویوں کے ناموں کے مختلف ہونے کے باوجود ان کے مفہوم، بل کہ متون میں بھی یکسانیت ہو تو ان کے صحیح ہونے کا اکثر

و بیشتر صورتوں میں یقین نظری اور بعض صورتوں میں اعلیٰ درجے کا گمان غالب حاصل ہوتا ہے۔ صحاح سنیہ کی اکثر احادیث اور دیگر کتب احادیث کی بھی من حیث المجموع بہت سی احادیث اسی نوعیت کی ہیں۔

خبر واحد کے صحیح ہونے پر چونکہ عقلاً خطا کا احتمال ہوتا ہے، خواہ وہ کتنا ہی ضعیف ہو، مثلاً ریاضی کی زبان میں ۰۰۰۱ء ہی کیوں نہ ہو، اس لیے جمہور اہل علم کے نزدیک خبر واحد موجب عمل تو ہے لیکن علم (یقین قطعی) کا فائدہ نہ دینے کی وجہ سے یہ حیثیت نہیں رکھتی کہ اس پر کسی ایسے عقیدے کی بنیاد رکھی جائے جس پر کفر و اسلام کا دار و مدار ہو۔ یعنی خبر واحد موجب علم نہیں ہوتی۔ احناف، شوافع اور مالکیہ کی یہی رائے ہے۔ اس کے برعکس امام احمد بن حنبلؒ، بعض اہل حدیث، علامہ داؤد ظاہری، حافظ ابن حزمؒ، حافظ ابن قیمؒ وغیرہ حضرات کی رائے یہ ہے کہ خبر واحد صرف موجب عمل ہی نہیں بلکہ موجب علم بھی ہے۔ یعنی جو خبر محدثین کے اصول روایت پر پوری اترتی ہو تو ان حضرات کے نزدیک اس خبر کے صحیح ہونے کا ظن غالب نہیں، بلکہ یقین حاصل ہوتا ہے، لہذا اس پر عمل بھی ہوگا (خواہ وہ عمل فقہاء کی اصطلاح کے مطابق فرض، واجب، سنت، مستحب، مباح وغیرہ ہو) اور اس پر عقیدے کی بنیاد بھی رکھی جائے گی۔ ان حضرات کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اطراف و اکناف میں دین کے اصول و فروع (عقائد و اعمال) دونوں کی تبلیغ کے لیے اکثر و بیشتر اپنے ایک ایک صحابی کو ہی روانہ فرمایا۔ اگر خبر واحد موجب عمل ہونے کے ساتھ ساتھ موجب علم نہ ہوتی تو جم غفیر کو روانہ فرماتے۔ ان حضرات کی یہ دلیل محل نظر ہے۔ یہاں درج ذیل نکات توجہ طلب ہیں:

۱۔ محدثین کی اصطلاح میں خبر غیر متواتر کو ہی خبر واحد کہا جاتا ہے۔ اس پر جمہور اہل علم کا اتفاق ہے کہ خبر متواتر سے خبر کے صحیح ہونے کا جو یقین حاصل ہوتا ہے وہ بدیہی ہوتا ہے، چنانچہ خبر متواتر کے راویوں کے احوال و کوائف سے بحث کی ضرورت ہی نہیں ہوا کرتی۔ اس کے برعکس خبر واحد کے راویوں کے احوال و اوصاف کی چھان بین کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔ یہاں سب سے پہلی بات یہ ہے کہ خبر واحد کے راویوں کو عادل ہونا چاہیے، لیکن اگر خبر واحد کے موجب علم ہونے کے لیے متعلقہ راویوں کا صرف صفت عدالت و ضبط سے متصف ہونا کافی ہو اور اس سے خبر کے صحیح ہونے کا قطعی یقین حاصل ہوتا ہو تو کتب احادیث میں ایسی روایات بھی موجود ہیں، جن کے مضامین میں باہم تضاد و اختلاف پایا جاتا ہے، حال آنکہ ان کے راویوں کو ماہرین رجال نے عادل قرار دیا ہے۔ ایسی دو معارض و مخالف خبریں ایک ہی وقت میں صحیح نہیں ہو سکتیں۔ لازماً یہی سمجھنا ہوگا کہ کسی ایک یا بعض راویوں کو غلط فہمی ہوئی ہے یا اس سے

نسیان کا صدور ہوا ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ راوی عادل بھی ہو تو اس کی خبر میں خطا کا امکان و احتمال کلیتہً معدوم نہیں ہوتا۔

۲۔ کسی راوی کو عادل قرار دینے میں بھی خطا ہو سکتی ہے۔ یعنی راوی کا عادل ہونا بھی گمان غالب پر مبنی ہونے کی وجہ سے ظنی ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ماہرین رجال کے آراء و افکار کا کسی راوی کی جرح و تعدیل کے سلسلے میں یکساں ہونا ضروری نہیں بل کہ ان میں اختلاف پایا جاتا ہے، چنانچہ انشاء الرجال کی کتب میں اس کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ جب کسی راوی کا عادل ہونا ہی ظنی ہے تو اس کی دی ہوئی خبر بھی لازماً ظنی ہوگی۔ اس سے خبر کے صحیح ہونے کا سو فی صد یعنی قطعی یقین کیسے حاصل ہو سکتا ہے؟ اس خبر کو ظن غالب کی بنا پر ہی صحیح قرار دیا جائے گا۔ چوں کہ دنیوی امور میں اکثر و بیشتر ظن غالب ہی پر عمل پیرا ہونا ناگزیر ضرورت ہے، لہذا دینی امور میں بھی ظن غالب موجب عمل تو ہوگا، لیکن اسے موجب علم قرار نہیں دیا جاسکتا۔

۱۲۔ غزوہ بنی مصطلق میں منافقین کی فتنہ جوئی اور شرانگیزی کی خبر حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ کو پہنچائی۔ اس پر رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی اور اس کے ساتھیوں نے اپنی بے گناہی پر آپ ﷺ کے پاس جھوٹی قسمیں کھائیں۔ آپ ﷺ نے ان کی جھوٹی قسموں پر اعتبار کرتے ہوئے حضرت زید بن ارقم کی خبر کو صحیح نہ سمجھا۔ سورہ منافقون کے نزول کے بعد حضرت زید کا سچا ہونا اور منافقین کا جھوٹا ہونا خوب واضح ہو گیا۔ یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ آپ ﷺ حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ کو عادل نہ سمجھتے ہوں، اس کے باوجود آپ ﷺ نے حضرت زید کی خبر میں خطا کے احتمال کو معدوم خیال نہیں فرمایا۔ اگر عادل راوی کی خبر ہر حال اور ہر صورت میں لازماً موجب علم ہوتی تو حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ کی خبر کو صحیح نہ سمجھنے کا سرے سے کوئی سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔

۳۔ عادل راوی کی خبر کے صحیح ہونے پر اس کی صفت عدالت و ضبط کے علاوہ مزید قرآن و شواہد بھی موجود ہوں تو بعض اوقات خبر میں خطا کا احتمال کم سے کم یا سرے سے معدوم بھی ہو سکتا ہے۔ اگر خطا کا احتمال حتی الامکان کم سے کم ہو جائے تو اس سے خبر کے صحیح ہونے کے درجات تو بڑھ جائیں گے، لیکن ظاہر ہے کہ خبر پھر بھی ظنی رہے گی۔ چوں کہ اس صورت میں خطا کا احتمال کلیتہً معدوم نہیں ہوا، لہذا ایسی خبر واحد پھر بھی موجب علم نہیں ہوگی، لیکن اگر قرآن سے خطا کا احتمال کلیتہً معدوم ہو جائے تو خبر واحد موجب عمل ہونے کے ساتھ ساتھ موجب علم بھی ہوگی، لیکن یہ علم دیقین، بدیہی نہیں بل کہ نظری و استدلالی ہوگا۔ یقین

نظری پر بھی قرآن کریم میں ظن کا لفظ استعمال ہوا ہے، یعنی اس صورت میں خبر واحد اس معنی میں ظنی ہوگی کہ اس کے صحیح ہونے کا یقین قطعی دلائل سے حاصل ہوا ہے۔

۵۔ رسول اللہ ﷺ نے دین کی دعوت و تبلیغ کے لیے اگر اپنے کسی ایک ہی صحابی کو بہ طور مبلغ و معلم کہیں روانہ فرمایا تو صحابی کی خبر کے صحیح ہونے کا قطعی یقین صرف اس بنا پر ہی حاصل نہیں ہوتا کہ وہ عادل ہے، بل کہ اس کا صحابی رسول ہونا، اس کا دین کے اصول و فروع کی تعلیم رسول اللہ ﷺ سے اکثر و بیشتر صورتوں میں براہ راست اور بالمشافہ حاصل کرنا، اس کا بہ طور مبلغ تقرر و تعین خود رسول اللہ ﷺ کی طرف سے ہونا، دینی امور میں رسول اللہ ﷺ کے تمام اقوال و افعال کا وحی حقیقی یا وحی حکمی و سکوتی پر مبنی ہونا، لہذا اس صحابی کا بہ طور مبلغ تقرر و تعین بھی وحی حقیقی یا حکمی پر مبنی ہونا وغیرہ، ایسے قرآن و شواہد ہیں جن سے یہ یقین قطعی حاصل ہو جاتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا بھیجا ہوا مبلغ صحابی دین کے اصول و فروع کی جو تعلیم دیتا ہے، وہ بالکل درست ہے۔ اگر کسی معاملے میں وہ اپنے اجتہاد سے کام لیتا ہے تو چوں کہ خطائے اجتہادی معاف ہی نہیں بل کہ اس پر مجتہد اکہرے اجر کا مستحق ہوتا ہے، لہذا اس کی تعلیم بہ ہمہ وجوہ صحیح و معتبر ہوتی ہے۔

۶۔ کسی شخص کو عادل و معتبر سمجھتے ہوئے اس پر اعتماد کر لینا اور اس کی ہر ہر بات پر اس سے دلیل طلب نہ کرنا، اصطلاح میں تقلید کہلاتا ہے تو بالفرض لوگوں نے رسول اللہ ﷺ کے پیچھے ہوئے قاصد اور مبلغ کو بلا تحقیق آپ کا بھیجا ہوا قاصد یا مبلغ تسلیم کر لیا ہو اور دین کے اصول و فروع میں اس کی باتوں پر یقین کر لیا ہو تو ان کے شرعی ایمان کو ایمان تقلیدی کہا جائے گا۔ جن امور میں شریعت نے یقین حاصل کرنے کا حکم دیا ہے اور ان میں تحقیق مطلوب و مقصود ہے تو ایسے دینی امور، مثلاً عقائد میں تقلید اصولاً درست نہیں، لیکن یہ اللہ تعالیٰ کا لوگوں پر خاص فضل و کرم ہے کہ اگر حسن اتفاق سے کسی نے ایسے دینی امور میں بلا تحقیق کسی ایسے شخص کی اطاعت و اتباع کر لی ہو جو واقعی حق پر ہے اور صفات عدالت سے متصف ہے تو یہ ایمان تقلیدی بھی اللہ کے نزدیک معتبر ہے۔ لیکن اگر سوئے اتفاق سے کسی گمراہ شخص کی تقلید کی تو تقلید کرنے والا عتاب و عقاب کا مستحق ہوگا۔ پس یہ بات اپنی جگہ پر درست رہے گی کہ خبر واحد کو موجب علم و یقین نہیں، لیکن اگر کسی نے اس پر یقین کر لیا اور وہ خبر واقعی سونی صد درست ہے تو اس خبر پر یقین کر لینا اگر اسے مورد الزام نہیں ٹھہراتا تو اس حقیقت کو بھی متاثر نہیں کرتا کہ خبر واحد فی نفسہ موجب علم و یقین نہیں، کیوں کہ اس میں خطا کا احتمال بہ ہر حال موجود ہوتا ہے، خواہ کتنا ہی خفیف کیوں نہ ہو، الا یہ کہ نہایت قوی قرآن و شواہد سے یہ احتمال معدوم ہو جائے۔

۷۔ دینی امور میں تحقیق وہیں مطلوب ہے جہاں ممکن ہو۔ دینی عقائد کا اثبات دلائل عقلیہ کے علاوہ دلائل عقلیہ سے بھی ہوتا ہے۔ دینی عقائد پر قرآن کریم میں عقلی دلائل موجود ہیں، لہذا عقائد کے صحیح ہونے کا علم و یقین حاصل کر پانا ان دلائل عقلیہ کی رو سے محال اور دشوار نہیں۔ پس اس یقین کامل کے حصول میں قرآن و سنت کی تعلیم دینے والے ایک ہی شخص کی تعلیم یعنی خبر و احداثا کافی نہیں ہو سکتی، کیوں کہ خبر و احداثا کی نوعیت دلیل نقلی کی ہے اور دینی عقائد کے صحیح ہونے کا یقین صرف دلیل نقلی پر ہی موقوف نہیں، بل کہ دلیل عقلی بھی یہاں کافی اور واقعی ہے۔

۸۔ مولانا عبد الشکور لکھنوی لکھتے ہیں: ”روایت میں غلطی صرف راوی کے کاذب ہونے سے نہیں ہوتی، بل کہ بسا اوقات غلط فہمی سے بھی ہو جاتی ہے۔ تنقید وغیرہ کی وجہ سے اور طرُق روایت کو جمع کرنے سے اور دوسرے قرآن سے یہ احتمالات کم زور ہو جاتے ہیں، مگر کلیۃً فنا نہیں ہوتے اور ان احتمالات کا جب تک سایہ بھی باقی رہے روایت نقلی ہی رہے گی، یقینی نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ باوجود حدیث کی صحت مسلم ہو جانے کے بھی ان پر عمل کرنے میں علما کا اختلاف ہو جاتا ہے، حتیٰ کہ صحیح بخاری جیسی اعلیٰ پائے کی کتاب کی بعض احادیث حنفیہ کے نزدیک متروک العمل ہیں۔ احادیث کی کیفیت یہ ہے کہ محدث خود ہی ایک روایت کرتا ہے اور اس روایت کو صحیح قرار دیتا ہے، مگر اس پر عمل نہیں کرتا۔ امام مالک نے اپنی مؤطا میں بعض روایتیں ایسی دی ہیں کہ خود ان کا مذہب ان روایات کے خلاف ہے اور امام ترمذی نے اپنی کتاب میں کئی ایسی حدیثیں روایت فرمائی ہیں کہ ان کی سند میں کوئی داغ نہیں، لیکن لکھتے ہیں کہ امت میں سے کسی نے بھی ان حدیثوں پر عمل نہیں کیا۔ اس کے نظائر بہت ہیں۔ ایک خاص بات یہ بھی قابل غور ہے کہ ہمارے محدثین نے یہ اصول قائم کیا ہے کہ اہل بدعت سے روایت لے لی جائے یہ چند شرائط، اول یہ کہ ان کی بدعت کفر کی حد تک نہ پہنچی ہو، دوم یہ کہ ان کا صدق معلوم ہو گیا ہو، یعنی کسی محدث نے ان پر کذب کی جرح نہ کی ہو، سوم یہ کہ وہ روایت اس کی بدعت کی مؤید نہ ہو۔ اسی اصول کی بنا پر امام بخاری جیسے عالی مرتبت محدث نے بعض شیعوں سے روایت لے لی اور صحیح بخاری میں درج فرمائی، مثلاً یونس بن خباب کہ جس کا تشیع تبرائیت کی حد تک پہنچا ہوا تھا۔ حال آں کہ ہمارے علمائے سابقین کو مذہب شیعہ کی پوری واقفیت معلوم ہی نہ تھی اور معلوم بھی کیوں کر ہو سکتی تھی، اس مذہب کے لوگ ہی بہت کم تھے اور جو تھے بھی تو وہ اپنے مذہب کے چھپانے میں بے حد اہتمام کرتے تھے۔ مذہب کا ظاہر کرنا ان کے یہاں بڑا مذہبی جرم تھا، لہذا ہمارے علما اس امر کا فیصلہ کر ہی نہ سکے کہ وہ صادق ہو سکتا ہے۔ پھر جب مذہب شیعہ کی

پوری حقیقت معلوم ہی نہ تھی تو فیصلہ کیوں کر کیا جاسکتا تھا کہ یہ روایت ان کی بدعت کی مؤید ہے یا نہیں۔ یہ حال تو ان شیعوں کی روایات کا ہے جن کا شیعہ ہونا معلوم تھا اور جن شیعوں نے تھیہ کر کے سنی بن کر ہمارے محدثین کو دھوکے دیے ہیں، ان میں سے جن کا حال تنقید کے بعد ظاہر ہو گیا، وہ ظاہر ہو گیا اور جن کا حال نہ ظاہر ہوا ہو ان کا علم سوا عالم الغیب کے کس کو ہو سکتا ہے؟ ان وجوہ سے جو روایتیں اعمال سے تعلق نہیں رکھتیں، محققین کے نزدیک وہ بہت عسّ تحقیق اور شدید تنقید کی محتاج ہیں۔ البتہ اعمال کی روایات میں جن کی تصدیق تعامل سے ہو جاتی ہے اس سے اشتباہ دور ہو جاتا ہے۔“ (٢٠/الف)

ایمان تقلیدی کے عند اللہ معتبر ہونے کی دلیل یہ ہے کہ جب مشرکین سے کہا جاتا تھا کہ جو جی اللہ نے اتاری ہے اس کی اتباع کرو تو وہ کہتے تھے کہ ہم تو صرف اُس چیز کی اتباع کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر چنان کہ باپ دادا کسی چیز کی عقل نہ رکھتے ہوں اور نہ ہی ہدایت یافتہ ہوں تو کیا وہ پھر بھی ان کی پیروی کرتے چلے جائیں گے؟ اس سے معلوم ہوا کہ عقل مند اور ہدایت یافتہ لوگوں کی اتباع اللہ کے نزدیک مقبول ہے، خواہ یہ اتباع دلیل جانے اور سمجھے بغیر ہی کیوں نہ ہو، کیوں کہ مشرکین اپنے آباؤ اجداد کی اتباع کسی دلیل کی بنا پر نہیں کرتے تھے اور اسی کو تقلید کہا جاتا ہے۔

مولانا لکھنویؒ کی مذکورہ بالا عبارت سے ایک بات تو یہ معلوم ہوئی کہ جن روایات کی پشت پر تعامل امت بھی ہے تو ایسی روایات کے یقیناً صحیح ہونے پر کوئی شبہ باقی نہیں رہتا۔ مثلاً فقہ حنبلی کی مشہور کتاب منار السبیل فی شرح الدلیل میں ہے: ”ووضع الیمین علی الشمال وجعلهما تحت سرته“ یعنی (نماز پڑھنے والا حالت قیام میں) اپنے دائیں ہاتھ کو بائیں پر رکھے اور دونوں ہاتھوں کو اپنی ناف کے نیچے کرے، یہ متن اصل کتاب ”دلیل الطالب للنبیل المطالب“ کا ہے۔ شارح کتاب شیخ ابراہیم بن محمد بن ضویانؒ المتوفی ١٣٥٣ھ ہجری نے ناف کے نیچے ہاتھ باندھنے پر لکھا ہے: ”وقال علی رضی اللہ عنہ: إن من السنة فی الصلوة وضع الاکف علی الاکف تحت السرة“ (٢٠/ب) یعنی ”حضرت علیؑ کا قول ہے کہ نماز میں ناف کے نیچے ہتھیلی کو ہتھیلی پر رکھنا مسنون ہے۔“ حاشیہ میں شیخ محمد ناصر الدین البانیؒ کے حوالے سے لکھا ہے کہ یہ روایت ضعیف ہے۔ دیکھیے! یہاں حنابلہ اور احناف کا متوقف یکساں ہے۔ حنابلہ اور احناف دونوں کو لیا جائے تو افراد امت میں ان کا عددی تناسب نہایت بلند ہے۔ یوں ناف کے نیچے ہاتھ باندھنے کا عمل امت مسلمہ کی بہت بڑی، بہت ہی بڑی تعداد میں عملی تو اتر سے چلا آرہا ہے۔ اس کے خلاف دیگر احادیث میں جو کچھ بھی ہے تو یہ اختلاف دیگر بعض فروعی مسائل کی طرح خیر

القرنوں سے ہی امت میں تو اترو تسلسل سے چلا آ رہا ہے۔ تعامل امت کو بھی اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کی سنن فعلیہ کی حفاظت کا ایک بہت بڑا اور یقینی سبب بنایا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی سنن کی حفاظت محض ان کی تحدیث (لفظی روایت) اور کتب حدیث میں مندرج ہونے سے ہی نہیں بل کہ سنن فعلیہ کا بہت بڑا حصہ تعامل امت سے پہنچا ہے۔ اور اگر ان میں کوئی اختلاف بھی ہے تو یہ بھی خیر القرنوں (دو صحابہ، تابعین اور تبع تابعین) ہی سے چلا آ رہا ہے۔ پس تعامل امت رسول اللہ ﷺ کی کسی بھی فعلی سنت کے ہم تک محفوظ و مامون صورت میں پہنچنے پر قطعی اور یقینی دلیل ہے، خواہ اس کے متعلق لفظی روایات (احادیث) کی متون و اسناد کے لحاظ سے محدثانہ معیار پر حیثیت جو بھی ہو تو بھی تو اتر عملی (تعامل امت) ہر طرح کے اشتباہ کو دور کرنے کے لیے کافی، شافی اور دانی ہے۔

دوسری بات مولانا لکھنویؒ کی مذکورہ عبارت سے یہ معلوم ہوئی کہ کثرت اسناد یا کثرت طرق کے باوجود اگر خطا کا خفیف سے خفیف احتمال بھی باقی رہ جائے تو روایت کی صحت ظنی بہ معنی گمان غالب ہی رہے گی، یعنی روایت موجب عمل تو ہوگی لیکن موجب علم نہیں ہوگی۔ تاہم اگر ہر طبقہ میں کسی روایت کے عادل و ضابطہ راویوں کی اتنی تعداد صحابہ کرامؓ (طبقہ اولیٰ) تک بحال رہے یا دیگر قوی قرائن اور شواہد سے خطا کا احتمال معدوم ہو جائے تو روایت کے صحیح ہونے کا یقین قطعی حاصل ہو جاتا ہے۔

تیسری بات یہ معلوم ہوئی کہ دور حاضر میں جب سنی اور شیعہ دونوں کی اسماء الرجال کی کتب منظر عام پر اور سہل الحصول ہیں تو اتحاد بین المسلمین کی خاطر ہر دو فریق کا مفاد اس میں ہے کہ جو راوی دونوں کشتیوں میں پاؤں رکھ کر تفریق بین المسلمین کا شعوری یا غیر شعوری طور پر سبب بنے ہیں، ان کے احوال و اوصاف کی مزید تحقیق کی جائے اور فکری لغزشوں سے بچاؤ کے لیے مزید سہولت تلاش کی جائے۔ مولانا لکھنویؒ نے روایات کے متعلق جن شبہات کا اظہار فرمایا ہے، ان کا تعلق دراصل زیادہ تر ان ہی روایات سے ہے جو تاریخی جزئیات کے طور پر کتب حدیث میں نسبتاً کم اور کتب تاریخ میں بہ کثرت موجود ہیں اور جن سے تفریق بین المسلمین کی راہوں کو شعوری یا غیر شعوری طور پر ہموار کیا جاتا ہے، ایسی روایات واقعی ابھی تک عمیق تحقیق اور شدید تنقید کی محتاج ہیں۔

۹۔ مکتبہ اہل حدیث کے نام و ر عالم دین مولانا عبدالرحمن کیلائیؒ تحریر فرماتے ہیں: ”ان ائمہ (احادیث) کو انسانی کم زوریوں، فطری میلانات اور بشری حدود و علم کا پورا پورا پاپا تھا، اسی لیے انھوں نے اس علم کو ظنی قرار دیا۔ جس کا مطلب یہ نہ تھا کہ یہ سب کچھ شک و وہم اور قیاس و تخمین ہے، بل کہ یہ تھا کہ ہم

اس تحقیق میں اپنی امکانی کوشش صرف کر چکے ہیں اور یہ سب کچھ ہماری تحقیق کا حاصل ہے، لہذا انہوں نے آیت قرآنی "لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا" کے مطابق اپنی اس تحقیق کے مطابق خود بھی عمل کیا اور اسے دوسروں کے لیے بھی واجب الاتباع قرار دیا۔ چونکہ انسانی علم کی حدیں محدود ہیں، لہذا انہوں نے اس بات پر قطعی اصرار نہیں کیا کہ جو کچھ ہم کہہ چکے یہ حرف آخر ہے، یہی ان کا ظنی کہنے کا مطلب تھا اور تحقیق کے میدان کو آنے والی نسلوں کے لیے کھلا چھوڑ دیا۔ چنانچہ حافظ ابن حجر نے صحیحین کی اسناد پر جرح کی جس کو امت نے گوارا کر لیا۔ اگر کوئی دوسرا ماہر فن مزید تحقیق کر کے اس میں کوئی غلطیاں نکالے تو علمائے حق اتنے ننگ طرف نہیں کہ اس کو خوش آمدید نہ کہیں۔ تحقیق کے بعد جو بات ثابت ہوگی بعد میں وہی بات واجب الاتباع قرار پائے گی اور دین کا حصہ ہوگی، کیوں کہ یہ بات "إِلَّا وُسْعَهَا" کے ضمن میں آگئی۔ رہی یہ بات کہ انسانی کم زوریوں اور محدود علم کا سہارا لے کر اس بنا پر انکار کر دیا جائے کہ اس سے قطعی یقین حاصل نہیں ہوتا تو یہ بات دراصل قرآن کی آیت "لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا" کا انکار ہے۔" (ج/۴۰) اس پر مزید یہ اضافہ کیا جاسکتا ہے کہ اس مذکورہ آیت کی رو سے اللہ تعالیٰ کی عطا فرمودہ نعمت، رحمت و بہولت کو زبان سے ٹھکرانا اور دینی امور میں اللہ کے رسول کی اطاعت و اتباع سے انحراف کے بہانے ڈھونڈنا، لیکن دنیوی زندگی میں قدم قدم پر ظن غالب پر عمل کو نہایت خوش دلی سے قبول کرنا اللہ تعالیٰ کی سخت ناشکری ہے۔ "إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ" (ج/۴۰) "بلاشبہ انسان اپنے رب کا بڑا ہی ناشکر ہے۔"

۱۰۔ مولانا عبدالرحمن کیلائی کی مذکورہ عبارت سے صاف معلوم ہوا کہ اخبار آحاد کا صحیح ہونا فی نفسہ قطعی، یقینی اور حرف آخر نہیں، اسی لیے تو ائمہ حدیث نے مزید تحقیق کا دروازہ کبھی بند نہیں کیا۔ اس سے ثابت ہوا کہ اہل حدیث اور دیگر جمہور اہل علم میں اخبار آحاد کے متعلق کوئی حقیقی اختلاف سرے سے موجود ہی نہیں، اس لیے احناف کے بارے میں یہ کہنا کہ حدیث کے متعلق ان کا موقف کم زور ہے، محض مخالفہ ہے جس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں۔ معتزلہ کے حوالے سے بھی احناف کو مطعون کرنے کا قطعاً کوئی جواز نہیں، کیوں کہ اہل حق احناف نے معتزلہ کو ہمیشہ اہل بدعت میں شمار کیا ہے۔ غور کیجیے! حافظ ابن حجر عسقلانی فقہی مسلک کے اعتبار سے شافعی ہیں، وہ بھی اخبار آحاد کو فی نفسہ صرف موجب عمل ہی سمجھتے ہیں اور انھیں موجب علم تبھی قرار دیتے ہیں جب دیگر قرائن سے ان کے موجب علم ہونے کی بھرپور تائید و تصدیق ہوتی ہو، چنانچہ وہ فرماتے ہیں:

”وقد يقع فيها ما يفيد العلم النظري بالقرائن على المختار، خلافاً لمن أبى ذلك، والخلاف في التحقيق لفظي، لأن من جاوز اطلاق العلم قيده بكونه نظرياً وهو الحاصل من الاستدلال، ومن أبى الاطلاق خص لفظ العلم بالموتور وما عدا عنده ظني“۔ (٤١/الف)

”اخبار آحاد کے ساتھ جب دیگر قرائن موجود ہوں تو وہ مختار (صحیح اور پسندیدہ) قول کے مطابق علم نظری (یعین استدلالی) کا فائدہ دیتی ہیں، گو بعض نے اس کا انکار بھی کیا ہے مگر درحقیقت یہ صرف لفظی نزاع ہے، کیوں کہ جو کہتے ہیں کہ مفید علم ہوتی ہیں تو ان کی ”علم“ سے مراد خبر متواتر سے حاصل ہونے والا علم ہے اور جو کچھ خبر متواتر کے علاوہ ہے ان کے نزدیک اس سے مراد علم نظری ہے جو دلائل سے حاصل ہوتا ہے اور جو انکار کرتے ہیں ان کی ”علم“ سے مراد علم ضروری و بدیہی ہے جو خبر متواتر سے حاصل ہوتا ہے اور جو علم خبر متواتر سے حاصل نہ ہو تو خبر غیر متواتر بہر حال ان کے نزدیک ظنی ہے۔“

یعنی علم نظری و استدلالی اور اسی طرح گمان غالب دونوں پر وہ ”ظن“ کا لفظ استعمال کرتے ہیں، ”علم“ کا نہیں۔ اس طرح کے غیر حقیقی اختلافات میں اگر اہل حق افراط و تفریط میں مبتلا ہو کر باہم دست و گریبان ہوتے ہیں تو دور حاضر کے اہل علم کو یہ بات بھی مد نظر رکھنی چاہیے کہ ہمارے بہت سے متقدمین نے اپنی تصنیفات و تالیفات میں صحیح، حسن، ضعیف اور موضوع ہر طرح کی روایات جمع کر رکھی ہیں، کیوں کہ اس زمانے کا رواج اور دستور ہی یہی تھا کہ ہر عنوان پر ہر طرح کی رطب و یابس روایات کو موسوعی (انسائیکلو پیڈک) انداز میں یکجا کر دیا جائے اور متعلقہ روایات کی اسناد پیش کر کے ان کی چھان بین کا فریضہ وہ ماہرین رجال اور ناقدین فن کے کندھوں پر ڈال کر خود بری الذمہ ہو جاتے تھے اور بعض حضرات ان اسناد پر اپنا تمبر بھی پیش کرتے تھے، لیکن ایسا کرنے والے بہت کم تھے۔ ان میں سے صرف ان حضرات کو مستثنیٰ قرار دیا جاسکتا ہے جنہوں نے اپنی بعض تالیفات میں یا سبھی میں صحیح روایات لانے کا التزام و اہتمام کیا تھا۔ امام بخاریؒ جیسے جلیل القدر محدث نے بھی مثلاً صحیح بخاری میں صحیح روایات ہی لانے کا اپنی طرف سے پورا اہتمام فرمایا ہے اور وہ اہل علم کے اعتماد پر پورے اترتے ہیں، لیکن اپنی بعض دیگر کتب میں وہ بھی بعض اوقات سب کچھ رطب و یابس جمع کر دیتے ہیں۔ مثلاً علامہ شبلیؒ نے سیرۃ النبیؐ میں امام بخاریؒ کی کتاب تاریخ صغیر کے حوالے سے یہ روایت لکھی ہے کہ حضرت خدیجہؓ کے بطن سے پیدا

ہونے والے بیٹوں میں ایک بیٹے کا نام (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) عبد العزی تھا۔ اس سلسلے میں شرق شناسوں کے اعتراضات کا تعاقب کرتے ہوئے علامہ شبلیؒ نے روایت کے رجال (راویوں) پر مبسوط بحث فرمائی ہے۔ (۴۱/ب) محققین کو غالباً اس کا علم ہی نہیں تھا کہ بعد میں بہت سے اہل باطل اور اہل بدعت اپنے مطلب کی روایات سے طرح طرح کے فتوؤں کی پرورش کریں گے۔ فکری لغزشوں کے علمی تعاقب کا خصوصاً دور حاضر میں بہترین طریقہ تحقیق جدلی ہے، جس کی وضاحت ہم اپنے مضامین میں کرتے رہے ہیں۔ ایجاز قرآن کے مباحث میں ہم یہ واضح کر چکے ہیں کہ قرآن کریم میں مثلاً سورۃ فاتحہ کی ابتدائی آیات میں ہی تحقیق جدلی کی جانب راہ نمائی فرمائی گئی ہے۔ یہ طریقہ مختصر (شارٹ کٹ) بھی ہے اور مؤثر و مسکت بھی ہے۔ (۴۱/ج)

دوسرا حصہ:

۸۔ حفاظتِ حدیث

الف: صدری حفاظت

صحابہ کرامؓ کے زمانے میں احادیث برابر لکھی جاتی رہی ہیں، تاہم اس زمانے میں احادیث کی صدری حفاظت (زبانی یاد رکھنے) اور مذاکرے (باہم بار بار دہرانے اور دہر کرنے) پر زیادہ زور تھا۔ دور جاہلیت، اس کے بعد دور نبوی اور خلفائے راشدینؓ کے زمانے کے عربوں کا حافظہ مشہور و معروف ہے۔ مختلف مضامین کے لمبے چوڑے قسیدے انھیں از بر ہوتے تھے، اونٹوں اور گھوڑوں تک کے نسب نامے انھیں زبانی یاد ہوتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ کی فعلی سنن پر وہ سختی سے عمل پیرا رہتے تھے اور آپ ﷺ کی ان احادیث کو وحی الہی سمجھ کر قرآن کریم کی طرح حفظ کرتے تھے، جو انھوں نے خود رسول اللہ ﷺ سے سن رکھی تھیں یا جو اپنے ساتھی صحابہ کرامؓ سے انھیں معلوم ہوتی تھیں۔ احادیث کی صدری حفاظت کا یہی ذوق و شوق صحابہ کرامؓ نے تابعین میں بھی پیدا کیا، مثلاً محمد بن سیرین کے بھائی یحییٰؒ حضرت ابو ہریرہؓ کے پاس حدیث پڑھنے آیا کرتے تھے۔ (۴۲/الف) حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کے آزاد کردہ غلام عکرمہؓ کہتے ہیں کہ ابن عباسؓ میرے پاؤں میں بیڑیاں ڈالتے تھے تاکہ میں قرآن و سنن (احادیث) کو یاد کروں۔ (۴۲/ب) حضرت عائشہ صدیقہؓ کے بھانجے عروہ بن زبیر اپنے بچوں کو احادیث پڑھاتے اور زبانی یاد کراتے تھے، پھر سب بیٹوں کو سامنے بٹھا کر ان سے احادیث سنا کرتے تھے۔ چنانچہ ہشام بن عروہ

کہتے ہیں کہ میرے والد مجھے اور میرے دوسرے بھائیوں عبد اللہ، عثمان اور اسماعیل کو احادیث پڑھاتے تھے۔ پھر ہم سے سنا کرتے تھے اور فرماتے تھے: ”کروا علی و کان یعجب من حفظی“ (ج/٣) یعنی ”مجھے حدیث پڑھ کر سناؤ اور وہ میرے (ایچھے) حافظے پر حیران اور خوش ہوتے تھے۔“

حضرت عبد اللہ بن عباسؓ بھی اپنے شاگردوں سے احادیث سنا کرتے تھے۔ سعید بن جبیر کا بیان ہے کہ ابن عباسؓ نے مجھے کہا: ”انظر کیف تحدث عنی فإنک قد حفظت عنی حدیثا کثیرا“ (٣٣/الف) یعنی ”میں دیکھتا ہوں کہ تم مجھ سے حدیث کس طرح روایت کرو گے، کیوں کہ تم نے مجھ سے بہت سی احادیث یاد کی ہیں۔“ حضرت ابن عباسؓ فرماتے تھے کہ حدیث کا باہم تذکرہ کرو، تاکہ یہ بھول نہ جائے اور یہ مذکرہ روزانہ ہونا چاہیے۔ (٣٣/ب) حضرت علیؓ اپنے شاگردوں سے فرمایا کرتے تھے:

اکثر و اذکر الحدیث، فإنکم إن لم تفعلوا یدرس علیکم۔ (٣٣/ج) یعنی ”احادیث کو بار بار دہراتے رہو، کیوں کہ اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو علم تم پر فرسودہ ہو کر مٹ جائے گا۔“ حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ تاکید کیا کرتے تھے: ”تذاکروا الحدیث، فإن حیاتہ مذاکرته“ (٣٣/الف) یعنی ”احادیث کو بار بار دہراتے رہو، کیوں کہ انہیں بار بار دہرانے میں ہی اس علم کی زندگی (بقا) ہے۔“

حضرت جابر بن عبد اللہؓ کے شاگرد عطا کا قول ہے: ”کنا نکون عند جابر بن عبد اللہ فی حدیثنا، فاذا خر جانا من عنده تذاکرونا الحدیث“ (٣٣/ب) یعنی ”ہم جابر بن عبد اللہ کے پاس ہوتے تو وہ ہم سے حدیث بیان کرتے، پھر جب ہم آپ کے ہاں سے لوٹتے تو احادیث کا ڈور کرتے تھے۔“

حضرت حسن بصریؓ اپنے شاگردوں سے فرمایا کرتے تھے: ”غانلة العلم النسیان وترک المذاکرة“۔ (٣٣/ج) یعنی ”علم کی آفت بھول جانا اور اس کے بار بار دہرانے کو چھوڑ دینا ہے۔“ عبد الرحمن بن ابی لیلیٰؓ اپنے شاگردوں کو کہتے: ”إن إحياء الحدیث مذاکرته، فتذاکروا“۔ (٣٥/الف) یعنی ”بے شک حدیث کی بقا بار بار دہرانے میں ہے، سو تم اس کا ڈور کیا کرو۔“ محدثین دوسروں تک احادیث پہنچانے میں بڑی کوشش کرتے تھے، اسماعیل بن رجا کے متعلق ہے: ”إنه کان یجمع صبیان الکتاب، فیحدثهم لئلا ینسی“ (٣٥/ب) یعنی ”وہ مکتب کے بچوں کو جمع کر کے انہیں احادیث سنایا کرتے تھے، تاکہ احادیث فراموش نہ کر دی جائیں۔“ عطا خراسانی اردگرد کے لوگوں کو جمع کر کے انہیں احادیث سناتے: ”إذا لم یجد أحدا اتی المساکین فحدثهم“ (٣٥/ج) ”پھر اگر وہ کسی کو نہ پاتے تو مساکین کے پاس آتے اور انہیں احادیث سناتے۔“ ابراہیم نخعیؓ اپنے شاگردوں سے کہا

کرتے تھے: ”اذا سمعت حديثنا فحديث به حين سماعه، ولو أن تحدث به من لا يشتهيه“ (٣٦/الف) یعنی ”جب تو کوئی حدیث سنے تو اسے بیان کیا کرو جس وقت تم اسے سنتے ہو، اگرچہ تم یہ حدیث ان لوگوں کو بھی سناؤ جنہیں ان کے سننے کا شوق نہ ہو۔“ ابن عساکر نے اسماعیل بن عبیدہ محدث کا قول نقل کیا ہے: ”ينبغي لنا أن نحفظ حديث رسول الله ﷺ كما نحفظ القرآن“ (٣٦/ب) ”ہمارے لیے مناسب یہ ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کی احادیث کو اسی طرح حفظ کریں جیسے ہم قرآن کو حفظ کرتے ہیں۔“ مشہور محدث ابن خزیمہ کے بارے میں امام ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں لکھا ہے: ”كان ابن خزيمة يخفظ الفقهيات من حديثه كما يحفظ القارئ السورة“ (٣٦/ج) یعنی ”فقہی احادیث کو ابن خزیمہ ایسے ہی یاد کرتے تھے جیسے قاری قرآنی سورتوں کو یاد کرتا ہے۔“ اسرائیل بن یونس اپنے دادا ابواسحاق کی روایت کردہ احادیث کے متعلق کہتے ہیں: ”كنت أحفظ حديث أبي إسحاق كما أحفظ السورة من القرآن“، یعنی ”میں ابواسحاق کی بیان کردہ احادیث کو ایسے ہی زبانی یاد کیا کرتا تھا جیسے میں قرآن کی سورتوں کو یاد کرتا تھا۔“ علقمہ فرماتے ہیں: ”تذاكروا الحديث فإن ذكره حياته“ (٣٧/الف) احادیث کو باہم دہراتے رہو، کیوں کہ ان کا دہرانا حدیث کو زندہ (باقی) رکھتا ہے۔“

ب: عملی حفاظت

جہاں تک رسول اللہ ﷺ کی فعلی سنن کا تعلق ہے تو نہ صرف بیشتر سنن کی حفاظت، احادیث (لفظی روایات) کے ذریعے ہوئی ہے، بل کہ ان فعلی سنن کی حفاظت دو صحابہ سے لے کر دور حاضر تک امت مسلمہ اپنے تعامل یعنی عملی تواتر اور توارث سے بھی کرتی چلی آرہی ہے۔ اس تعامل سے امت تک پہنچنے والی سنن قرآن کریم کی طرح قطعی الثبوت ہیں۔ جس طبقاتی و عملی تواتر سے قرآن کریم ہم تک منتقل ہوا ہے تو اس پر عمل کا جو طریقہ روزمرہ کی عبادات، معاملات، نشست و برخاست وغیرہ میں رسول اللہ ﷺ نے اختیار فرمایا، وہ بھی اسی تواتر سے نسل در نسل امت میں منتقل ہوا ہے۔ مثلاً نمازوں کی رکعات کی تعداد، زکوٰۃ کی شرح، عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے ایام کی تعیین، جمعہ اور عیدین کی نمازیں، نمازوں کے اوقات، نمازوں کے اندر پڑھی جانے والی تسبیحات اور تشہد وغیرہ کے کلمات، مناسک حج، عید الاضحیٰ کی قربانی وغیرہ وغیرہ، امور و مسائل میں کسی طرح کے شک و شبہ کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں۔ دین پر عمل کرنے کے سلسلے میں جو بعض فردی اختلافات پائے جاتے ہیں تو اکثر صورتوں میں یہ اختلاف دراصل اختلاف تضاد

نہیں، بل کہ اختلافِ تنوع ہے۔ اس طرح کے فروعی اختلافات بھی دورِ نبوت اور دورِ صحابہؓ سے آئندہ نسلوں تک تو اتر سے منتقل ہوئے ہیں۔ یہ اصولی اختلافات نہیں اور وحدتِ ملی میں کسی طرح بھی خلل انداز نہیں ہوتے۔ ان میں اگر کوئی بے جا تشدد اور ناروا تعصب برتا ہے تو وہ خود غلطی پر ہے۔ یہ فردی اختلافات ائمہ مجتہدین کے مباحثِ احسن اور حسن، اولیٰ اور خلافِ اولیٰ (زیادہ بہتر، کم بہتر) کی تعیین میں ہیں اور ان کے دلائل ظنی ہیں، صحابہ کرامؓ میں اس طرح کے اختلافات پر باہم کوئی نزاع ہرگز نہیں تھا۔ ان فروعی اختلافات کے باوجود قرآن کریم میں سبھی صحابہ کرامؓ کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **يَوْمَ لَا يُخْزِي اللَّهُ النَّبِيَّ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ** (ب/٣٧) یعنی ”اللہ بروز قیامت نبی ﷺ کو اور اُس کے ساتھ ایمان لانے والوں کو رسوا نہیں کرے گا“۔ جس طرح زبانِ پہلے ہوتی ہے اور اُس کی صرف و نحو (گرامر) کے قواعد و ضوابطِ اہل علم بعد میں مرتب کرتے ہیں، اسی طرح رسول اللہ ﷺ کی قوی و فعلی سنن پہلے ہی سے چلی آ رہی ہیں، علوم حدیث اور فقہ کے اصول اور مسائل بعد میں مرتب ہوئے ہیں۔ اصولِ فقہ کی کتب بھی بعد میں مدون ہوئی ہیں جن سے ہر فریق اپنے فقہی موقف کے حق میں دلائل سامنے لاتا ہے۔ چنانچہ راویوں کی تعداد اور اُن کے اوصاف کے لحاظ سے احناف کا موقف یہ ہے کہ جو روایات قرنِ اول (دورِ صحابہ) میں مشہور تھیں، یعنی اُن کے راوی طبقہِ اولیٰ میں ہی بڑی تعداد میں تھے اور ان کی اسناد درست ہیں تو وہ انھیں اخبارِ متواترہ قرار دیتے ہیں، جن کے انکار سے کفر لازم آتا ہے اور جو روایات قرنِ ثانی و ثالث یعنی دورِ تابعین و تبع تابعین میں مشہور تھیں یعنی اُن کے راوی ان ہر دو ادوار میں کثرت سے ہیں اور ان کی اسناد صحیحہ و معتبرہ پر صحیح ہیں تو ایسی روایات کو وہ اخبارِ مشہورہ کہتے ہیں، جو اخبارِ متواترہ سے گو قدرے کم تر لیکن ان کے قریب قریب ہیں اور ان سے ان کے صحیح ہونے کا اعلیٰ درجے کا اطمینان حاصل ہوتا ہے، ان کے انکار سے کفر لازم نہیں آتا لیکن پرلے درجے کا فسق و فجور ضرور لازم آتا ہے۔ فقہی مسائل کے اخذ و استنباط میں اخبارِ متواترہ اور مشہورہ دونوں سے کتاب اللہ پر زیادتی درست ہے، مثلاً قرآن کریم میں زانی اور زانیہ کی سزا یہ بیان کی گئی ہے کہ دونوں کو سو کوڑے لگائے جائیں، خواہ وہ حصن (شادی شدہ) ہو یا غیر حصن (غیر شادی شدہ) ہو، لیکن اس آیت پر خبر مشہورہ کے ذریعے رجم (سنگسار کرنے) کی زیادتی کی گئی ہے۔ خبر مشہورہ یہ ہے: ”اللیب باللیب جلدۃ مائة والرحم“ یعنی اگر شادی شدہ مرد شادی شدہ عورت سے زنا کرے تو اس کی سزا سو کوڑے اور رجم ہے۔ پس یہ حدیث تقاضا کرتی ہے کہ شادی شدہ زانی کو سو کوڑے مارے جائیں اور پھر اسے سنگسار (رجم) کیا جائے، لیکن کوڑے

لگانے کی سزا بعض دوسری روایات مثلاً رسول اللہ ﷺ کے قول: "زنی ماعز، فرجھ" (ماعز نے زنا کیا تو اسے سنگسار کیا گیا) سے منسوخ ہے۔ تو جب محسن (شادی شدہ) کے حق میں کوڑوں کی سزا منسوخ ہوگئی تو رجم کی باقی رہی۔ اخبار متواترہ سے علم یقینی بدیہی اور اخبار مشہورہ سے علم یقینی استدلالی حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح احناف کے نزدیک جو روایات قرون ثلاثہ (صحابہ، تابعین اور تبع تابعین) میں شہرت نہ پائیں، بل کہ ان کے بعد کے قرون (ادوار) میں مشہور ہوئیں تو ایسی کسی خبر و روایت کو مشہور نہیں کہا جائے گا، کیوں کہ قرن ثالث کے بعد تدریجاً حدیث کی وجہ سے عام طور پر اخبار آحاد بھی مشہور ہوگئی ہیں، حال آں کہ اگر ایسی اخبار و روایات کو مشہور کا نام اصطلاحی طور پر دیا جائے تو ساری اخبار آحاد، مشہور ہو جائیں گی، لہذا اصطلاحی طور پر ایسی اخبار و روایات کو اخبار آحاد قرار دیا جائے گا۔ یہ موجب عمل ہیں، لیکن موجب علم نہیں۔ نیز احناف کے نزدیک خبر واحدہ سے کتاب اللہ پر زیادتی درست نہیں، تاکہ خبر متواترہ اور خبر غیر متواترہ (خبر واحد) میں امتیاز ہو۔ قرآن کی حیثیت خبر متواترہ کی ہے۔ اصول فقہ کی کتب میں یہ مباحث اپنے اپنے فقہی مسلک کو راجح اور احسن ثابت کرنے کے لیے اور دوسرے فقہی مسلک کو مرجوح اور حسن ثابت کرنے کے لیے ہیں، کیوں کہ دلائل کے ظنی ہونے کی بنا پر اکثر و بیشتر صورتوں میں دوسروں کے مسلک کو قطعیت سے قاطعاً ثابت نہیں کیا جاسکتا۔

الغرض اختلاف السنۃ بالسنۃ (سنت کے سنت سے اختلاف) کی یہ صورت قرن اول یعنی دور صحابہ سے ہی چلی آ رہی ہے۔ بعد میں نئے پین آمدہ مسائل میں بھی مجتہدین کے اختلافات میں ہر فریق کے دلائل بھی اکثر و بیشتر ظنی ہیں۔ تاہم جو مسائل اور جو معانی و مفادیم قرون ثلاثہ سے ہی متفق علیہ چلے آ رہے ہیں، مثلاً ختم نبوت کا یہ مفہوم طبقاتی تواترہ سے ہم تک منتقل ہوا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے بعد کوئی تشریحی یا غیر تشریحی نیابتی نہیں آئے گا، تو ایسے امور کا انکار یقیناً کفر ہے۔

ج: روایت باللفظ اور روایت بالمعنی

رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے:

"نضر اللہ عبداً سمع مقالتي، فوعاها، ثم اداها لمن لم يسمعها" (ج/۲۷)

"اللہ تعالیٰ اس بندے کو شاداب رکھے جس نے میری بات سنی، اسے محفوظ رکھا پھر اسے

اُس شخص تک پہنچا دیا جس نے یہ بات نہیں سنی تھی"۔

نیز ارشاد ہے:

”بلغوا عني ولو آية، وحدثوا عن بني اسرائيل ولا حرج، ومن كذب علي متعمداً فليتبوأ مقعده من النار“ (٤٨/الف)

”میری باتوں (اور کاموں) کو دوسروں تک پہنچاؤ، اگرچہ ایک آیت ہی کیوں نہ ہو اور بنی اسرائیل کی روایات اور واقعات بھی بیان کرو تو کوئی حرج نہیں۔ جس شخص نے مجھ پر جان بوجھ کر جھوٹ باندھا تو وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے۔“

یہ مضمون کہ جو شخص مجھ پر عملاً جھوٹ باندھے تو وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے، بہت ہی اسناد سے مروی ہے اور اہل علم کے نزدیک یہ حدیث متواتر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی احادیث بیان کرنے میں صحابہ کرام سخت محتاط تھے۔ آپ ﷺ کے اصحاب کی تعداد اگرچہ ایک لاکھ سے بھی کچھ اوپر تھی، لیکن احادیث کے راوی اصحاب کی تعداد صرف چار ہزار کے قریب ہے۔ اگر حدیث حجت نہ ہوتی تو سچی اور جھوٹی احادیث میں امتیاز کی کوئی ضرورت ہی نہ ہوتی اور نہ ہی جھوٹی احادیث بیان کرنے پر سخت وعید سنائی جاتی۔ اسی وعید کا یہ اثر تھا کہ قومی احادیث کی روایت میں صحابہ کرام حتی الامکان روایت باللفظ سے کام لیتے تھے۔ الفاظ میں ذرا بھی کمی بیشی کا انھیں احساس ہوتا تو اس کا وہ برملا اظہار کرتے تھے۔ مثلاً حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ حدیث بیان فرماتے تو یہ نہیں کہتے تھے: ”قال رسول اللہ ﷺ“ بل کہ بعض اوقات از راہ احتیاط یہ بھی فرماتے: ”او دون ذالك او فوق ذالك او قريباً من ذالك او شبيهاً بذالك“ (٢٨/ب) یعنی ”یا اس سے کچھ کم یا اس سے کچھ زیادہ یا اس کے کچھ قریب یا اس کے مشابہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔“ اسی وعید کے پیش نظر حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ اور دیگر کئی اصحاب، رسول اللہ ﷺ کی احادیث کو لکھ لیا کرتے تھے۔ روایت میں احتیاط کا یہ عالم تھا کہ آج یہ دیکھ کر ہمیں سخت حیرت ہوتی ہے کہ محدثین حضرات ایک ہی مضمون پر مشتمل اپنی اپنی اسناد کے ساتھ روایت کرتے ہیں تو سندوں (راویوں کے ناموں) کے وسیع تر اختلاف کے باوجود ان روایات کے متن پر اکثر و بیشتر پورا اتفاق پایا جاتا ہے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ روایت باللفظ کی حتی الامکان رعایت و حفاظت صحابہ کرامؓ کے بعد بھی ہر دور اور ہر طبقے کے راویوں اور محدثین نے برقرار رکھی۔ کتب احادیث کے متون (Texts) کے بڑے حصے کی باہم یکسانیت ہر شخص بہ آسانی ملاحظہ کر سکتا ہے۔ دیگر تاریخی شواہد سے بھی اس روایت باللفظ کی بھر پور تائید ہوتی ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے ۷ ہجری میں مقوقس شاہ مصر کے نام اپنا جو نامہ مبارک حضرت

حاطب بن ابی بلتعہ کے ذریعے ارسال فرمایا تھا، وہ یحییٰ بن عیسیٰ قبطی راہب کے پاس موجود تھا۔ اسے ۱۲۷۵ ہجری میں ایک فرانسیسی نے اُس سے خرید کر سلطان عبدالحمید کی خدمت میں پیش کیا تھا جو ابھی تک موجود ہے اور فوٹو کے ذریعے اس کی نقول دنیا بھر میں شائع ہوئی ہیں۔ اس کا نقل جب کتب حدیث میں منقول متعلقہ متن سے کیا گیا تو صرف ایک لفظ کے سوا اور کسی طرح کا بھی فرق نہ نکلا۔ اس ایک لفظ کے فرق سے بھی کسی طرح کی معنوی تحریف ہرگز ثابت نہیں ہوتی۔ (ج/۴۸) روم و ایران اور اردگرد کے علاقوں کے دیگر حکمرانوں کے نام لکھوائے گئے رسول اللہ ﷺ کے خطوط اصل حالت میں دریافت ہو چکے ہیں۔ ان عبارتوں کی کتب حدیث میں موجود متعلقہ متون سے حیرت انگیز موافقت و یکسانیت پائی جاتی ہے، مثلاً نجاشی شاہ حبشہ کے نام جو نامہ مبارک دریافت ہوا ہے، ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اس کا فوٹو اپنی کتاب ”رسول اللہ ﷺ کی سیاسی زندگی“ میں ثبت فرمایا ہے۔ یہ خط ہو بہ ہو علامہ ابن قیم کی زاد المعاد میں بھی موجود ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ دریافت شدہ خط کے آخری کلمات میں والسلام علی من اتبع الهدی (اُس شخص پر سلام جو ہدایت کی پیروی کرے) اور زاد المعاد میں دیئے گئے خط میں اس کی بجائے ”اسلم انت“ (تو اسلام قبول کر) کے الفاظ ہیں۔ (د/۴۸) مقوقس شاہ مصر کے نام جو نامہ مبارک دریافت ہوا ہے یہ بھی ابن قیم کی زاد المعاد میں موجود ہے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اس کا فوٹو شائع کیا ہے اس کا زاد المعاد میں درج نامہ گرامی سے صرف دو حروف کا فرق ہے۔ دریافت شدہ خط میں ہے: ”فاسلم تسلم یؤتک اللہ“ (سو تو اسلام قبول کر لے تو سلامت رہے گا اللہ تجھے اس کا اجر دے گا) اور زاد المعاد میں ہے: ”اسلم تسلم یؤتک اللہ“ دریافت شدہ خط میں ہے: ”إنہم القبط“ (قبطی قوم کا گناہ) اور زاد المعاد میں ہے: ”إنہم اهل القبط“۔ (الف/۳۹) اور مثلاً بحرین کے حاکم منذر بن ساوی کے نام رسول اللہ ﷺ کا جو نامہ مبارک دریافت ہوا ہے اور جس کا فوٹو ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اپنی کتاب میں دیا ہے، اس میں اور زاد المعاد میں دیئے گئے خط میں صرف ایک لفظ کا فرق ہے۔ اصل خط میں ”لا إله إلا هو“ کی بجائے ”لا إله غیرہ“ کے کلمات ہیں۔ ظاہر ہے اس طرح کے نہایت معمولی فرق سے صحیح معانی اور مفہم پر قطعاً کوئی حرف نہیں آتا۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے حضرت ابو ہریرہؓ متوفی ۵۸ ہجری کے شاگرد ہمام بن منہ کا صحیفہ بھی شائع کیا ہے، اس میں ۱۳۸ احادیث درج ہیں۔ ہمام بن منہ نے ان احادیث کو اپنے استاد حضرت ابو ہریرہؓ پر پیش کر کے ان کی تصویب و تصحیح بھی کرائی تھی، اس لیے یہ صحیفہ ۵۸ ہجری سے پہلے کا ہے۔ ڈاکٹر صاحب کو یہ صحیفہ ۱۹۳۳ عیسوی میں برلن کی ایک لائبریری سے ملا اور اس کا دوسرا منخط دمشق کی کسی لائبریری سے حاصل

ہوا۔ یہ خوشگوار حیرت کا مقام ہے کہ یہ صحیفہ پورے کا پورا امام احمد بن حنبلؒ (متوفی ۲۴۱ ہجری) کی مسند میں موجود ہے۔ اس میں اور اصل نسخہ میں چند ایک لفظی اختلافات کے علاوہ کچھ بھی فرق نہیں ہے۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ روایت حدیث کی طرح کتابت حدیث کا سلسلہ بھی کسی دور میں کبھی بھی منقطع نہیں ہوا۔ روایت باللفظ کے اس انتہائی حیرت انگیز اہتمام و التزام سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن کی طرح بیان قرآن (سنت رسول) کی حفاظت کے بھی اللہ تعالیٰ نے غیبی اسباب پیدا فرمائے اور یہ بھی معلوم ہوا کہ قرآن کی طرح حدیث کی صدوری حفاظت کے ساتھ کتابت کا سلسلہ بھی دو ربیوی سے چلا آ رہا تھا اور بعد میں بھی اس میں کوئی خلل پیدا نہیں ہوا۔

روایت باللفظ کے اس اہتمام اور التزام کے باوجود یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ ایسا اہتمام و التزام ہر حال میں اور ہمیشہ کے لیے اگر محال نہیں تو دشوار ضرور ہے، اس لیے قوی احادیث میں چند کڑی شرائط کے ساتھ روایت بالمعنی کی بھی گنجائش قرآن کریم اور سنت رسول اللہ ﷺ دونوں سے ثابت ہے۔ قرآن میں اقوام ماضیہ اور گزشتہ پیغمبروں کے حالات و قصص بھی مذکور ہیں۔ پیغمبروں کے اقوال اور اپنی قوموں سے ان کے مکالمات کا بھی ذکر ہے، لیکن مختلف مواقع پر قرآن کریم میں ایک ہی مضمون کے بیان میں کلمات والفاظ میں خاصا فرق ہے۔ بعض واقعات کی جزئیات میں مختلف مقامات پر کمی و بیشی اور تقدیم و تاخیر بھی ہے۔ اس سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے کہ کسی واقعے کی روایت میں اگر راویوں کے بیانات میں کمی و بیشی ہو، جزئیات کے بیان کرنے میں کچھ جزئیات کو مقدم و مؤخر کر دیا گیا ہو۔ کلمات والفاظ میں یکسانیت نہ ہو بلکہ خاصا فرق ہو، لیکن اس سے ان کے بیانات اور ان کی روایات کے معانی و مفہیم میں تضاد پیدا نہ ہوتا ہو یا اگر کچھ اختلاف بھی ہو تو اختلافی جزئیات کی توجیہ اور ان کی تطبیق میں وقت پیدا نہ ہوتی ہو یا ایک ہی راوی معنی و مفہوم میں تبدیلی کیے بغیر مختلف مواقع پر اپنی روایات کے بیان کرنے میں کمی و بیشی یا متعلقہ جزئیات کو مقدم و مؤخر کر دے تو یہ بیانات اور یہ روایات سب کچھ اپنی جگہ پر، یہ راوی اس لائق رہے گا کہ مسلمہ اصول روایت و درایت کے تحت اُس کی روایات پر غور و فکر سے کوئی رائے قائم کی جائے، نہ یہ کہ انھیں سرے سے ناقابل قبول قرار دیا جائے۔ بہ الفاظ دیگر روایت باللفظ کی طرح روایت بالمعنی کو بھی قبول کرنا ہوگا، نیز قرآن کریم میں ہے:

فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِنْهُمْ طَائِفَةٌ لَيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلَيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ (٤٩/ب)

”تو ایسا کیوں نہ ہوا کہ ان کے ہر گروہ میں سے چند اشخاص نکل جاتے تاکہ وہ دین میں سو جھ بوجھ پیدا کرتے اور جب وہ اپنی قوم میں واپس لوٹتے تو انھیں بھی (اللہ اور اُس کے رسول کی نافرمانی سے) ڈراتے تاکہ وہ بھی (نافرمانی سے) بچ جاتے۔“

تفقہ فی الدین (دین میں سو جھ بوجھ) کا تعلق غور و فکر سے ہے۔ غور و فکر کا یہ مطلب نہیں کہ کچھ عبارتیں یا کلمات زبانی یاد کر لیے جائیں۔ غور و فکر کا تعلق الفاظ و کلمات کی بہ جائے معانی و مفہیم سے ہوتا ہے اور اُن معانی کو الفاظ کا مناسب جامہ پہنانے میں ہر شخص اپنی صوابدید پر انحصار کرتا ہے اور اسی کو تو روایت بالمعنی کہا جاتا ہے۔ مزید برآں روایت باللفظ کا تعلق تو صرف قولی احادیث سے ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے افعال اور تقریرات کو تو متعلقہ صحابہ کرامؓ لازماً اپنے کلمات میں ہی بیان کریں گے اور احادیث کا بہت بڑا ذخیرہ رسول اللہ ﷺ کی فعلی سُنن پر بھی مشتمل ہے۔ جہاں تک قولی احادیث کا تعلق ہے تو بعض صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ ﷺ سے روایت بالمعنی کی مشروط اجازت حاصل کر لی تھی۔ یعقوب بن عبد اللہ بن سلیمان بن اکیمہ اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ ہم نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا: یا رسول اللہ! ہم آپ سے بہت سی باتیں سنتے ہیں، مگر جس طرح سنتے ہیں ہو بہو انہی کلمات میں بیان نہیں کر سکتے۔ اس کے متعلق آپ کا فرمان کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جب اس سے کسی حرام چیز کا حلال ہونا اور حلال چیز کا حرام ہونا لازم نہ آتا ہو اور تم میری بات کا مطلب اپنے الفاظ میں بیان کرو تو اس میں کوئی حرج نہیں۔“ (ج/٢٩) یہ بھی سوچنے کی بات ہے کہ جب کتاب و سنت کا دوسری زبانوں میں ترجمہ کرنا اور اُن کی تشریح و توضیح کرنا ایک ناگزیر ضرورت ہے تو دوسری زبانوں میں کتاب و سنت کے معانی و مفہیم کو مترجم اپنے ہی الفاظ میں تو ادا کرے گا اور اسی کو روایت بالمعنی کہتے ہیں۔ پس روایت بالمعنی بھی متعلقہ شرائط کے ساتھ بالکل درست ہے اور اس سے اس کا معتبر و مستند ہونا متاثر نہیں ہوتا۔ روزمرہ کے معاملات پر گفت گو اور باہم بول چال میں اکثر و بیشتر صورتوں میں روایت بالمعنی کے بغیر چارہ نہیں۔ روایت بالمعنی کی صورت میں راویوں کے بیانات کے باہم تقابل سے صحیح حقائق تک رسائی دشوار نہیں ہوا کرتی۔ عدالتوں میں سچے گواہوں کے بیانات میں فرق اور تفاوت اور جو کسی و بیشی اکثر و بیشتر پائی جاتی ہے اس کے باوجود بسا اوقات قاضی (جج) کے لیے حقیقت کو پالینا عین ممکن ہوتا ہے۔ مزید غور کیجیے! یعنی شہادت کو کسمپرسی شہادت کے مقابلے میں زیادہ معتبر سمجھا جاتا ہے، حال آن کہ کسی بھی خوشگوار یا ناخوشگوار واقعے اور سائے کے چشم دید حالات بیان کرنے میں تو روایت باللفظ کا

کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ روایت باللفظ تو صرف سماعی شہادت میں ہی ممکن ہے۔ اب اگر کسی واقعے کی متعدد عینی شہادتیں موجود ہوں تو گواہوں کے بیانات میں اکثر و بیشتر فرق پایا جائے گا۔ ہر کسی کا انداز بیان مختلف ہو سکتا ہے۔ نیز ایک گواہ چند جزئیات کا بیان کرنا بھول بھی سکتا ہے یا ممکن ہے وہ اپنی دانست میں ان جزئیات کو بیان کرنا ضروری نہ سمجھتا ہو، لہذا گواہوں کے بیانات کی جزئیات میں کمی و بیشی بھی ہو سکتی ہے۔ اسی طرح عین ممکن ہے کہ ایک گواہ واقعے کے متعلق کچھ جزئیات کو پہلے بیان کرے اور دوسرا گواہ انہی جزئیات کو بعد میں بیان کرے، یعنی ان میں تقدیم و تاخیر بھی ہو سکتی ہے۔ اس کے مقابلے میں سماعی شہادت دینے والے روایت باللفظ کا خیال بھی اگر رکھیں تو بھی عینی شاہدوں کی روایت بالمعنی کہ وہ ہر حال ترجیح ہوگی۔ پس بعض صورتوں میں روایت بالمعنی راجح اور روایت باللفظ مرجوح بھی ہو سکتی ہے۔ الغرض روایت بالمعنی میں اگر راوی نے متکلم کی بات کے صحیح مفہوم کو بیان کیا ہو تو اس میں آخر حرج ہی کیا ہے؟ اسی طرح اگر کوئی حدیث متعدد راویوں سے مروی ہو اور ان کی روایات میں الفاظ و کلمات یا روایت کی جزئیات میں کوئی کمی و بیشی اور کوئی تقدیم و تاخیر ہو تو اس سے بھی سامعین کو حقیقت تک رسائی میں عملاً کوئی دشواری پیش نہیں آتی۔ اس کی وجہ یہ بھی ہے کہ احادیث صرف زبانی طور پر ہی آئندہ نسلوں تک منتقل نہیں ہوتی رہیں، بل کہ ان کی کتابت کا تسلسل دور نبوی سے چلا آ رہا ہے۔ اگلے ذیلی عنوان کے تحت واضح ہو جائے گا کہ منکرین حدیث کا فریب آمیز یہ دعویٰ کہ تیسری صدی ہجری سے پہلے احادیث کی کتابت سرے سے ہوئی ہی نہیں تو اس زمین کے اوپر اور اس آسمان کے نیچے احادیث کے متعلق اس سے بڑا اور کوئی جھوٹ نہیں ہو سکتا۔

رسول اللہ ﷺ کی دنیوی حیات طیبہ کے آخری ایام میں حضرت جبریل انسانی صورت میں متعدد صحابہ کرام کی موجودگی میں آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ ﷺ سے اہم و باری مسائل کے متعلق سوالات پوچھے، جن کا آپ ﷺ نے جواب دیا۔ یہ صحابہ کرام کا چشم دید واقعہ ہے، اس لیے اس کی روایت عینی شہادت کی حیثیت رکھتی ہے، لیکن چون کہ اس میں رسول اللہ ﷺ اور حضرت جبریل کے درمیان مکالمے کو بھی بیان کرنا شامل ہے، لہذا اس حیثیت سے یہ سماعی شہادت بھی ہے۔ یوں اس واقعے کی روایت کا ایک حصہ روایت باللفظ اور ایک حصہ روایت بالمعنی پر مشتمل ہے، کیوں کہ کسی منظر کے چشم دید حالات کو راوی اپنے ہی الفاظ میں تو بیان کیا کرتا ہے۔ حضرت عمرؓ کی روایت یوں ہے:

”بینما نحن جلوس عند رسول اللہ ﷺ إذ طلع علينا رجل شديد بياض

الشیاب شدید سواد الشعر، لا یُرى عليه أثر السفر ولا يعرفه منا أحد، حتى جلس إلى النبي ﷺ فأسند ركبتيه إلى ركبتيه، ووضع كفيه على فخذيه وقال: يا محمد! أخبرني عن الإسلام، قال: الإسلام أن تشهد أن لا إله إلا الله، وأن محمد رسول الله، وتقيم الصلوة، وتؤتي الزكوة وتصوم رمضان، وتحج البيت إن استطعت إليه سبيلاً. قال: صدقت، فعجبنا له يسئله ويصدقه، قال: فأخبرني عن الإيمان، قال: أن تؤمن بالله وملئكته وكتبه ورسله واليوم الآخر، وتؤمن بالقدر خيره وشره. قال: صدقت، قال: فأخبرني عن الإحسان، قال: أن تعبد الله كأنك تراه، فإن لم تكن تراه فإنه يراك، قال: فأخبرني عن الساعة. قال: ما المسؤول عنه بأعلم من السائل. قال: فأخبرني عن أماراتها، قال: أن تلد الأمة ربعتها، وأن ترى الحفاة العراة رعاء الشاء يتطاولون في البنيان. قال: ثم انطلق. فلبث ملياً، ثم قال: يا عمر! أتدري من السائل؟ قلت: الله ورسوله أعلم. قال: فإنه جبريل، أتاكم يعلمكم دينكم (٥٠/الف).

”اس حال میں کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ اچانک ایک شخص ہم پر نمودار ہوا، جس کے کپڑے نہایت سفید اور بال نہایت سیاہ تھے، اُس پر سفر کا کوئی نشان نہیں تھا اور ہم میں سے کوئی بھی اُسے پہچانتا بھی نہیں تھا، یہاں تک کہ وہ نبی کریم ﷺ کے پاس آ بیٹھا تو اس نے اپنے گھنے آپ ﷺ کے گھٹنوں سے ملائے اور اپنے دونوں ہاتھ آپ ﷺ کی رانوں پر رکھ دیے اور کہا: اے محمد! مجھے اسلام کے متعلق بتائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: اسلام یہ ہے کہ تو گواہی دے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ محمد اللہ کا رسول ہے، تو نماز قائم کرے، زکوٰۃ ادا کرے، رمضان کے روزے رکھے اور (اللہ کے) گھر کا حج کرے، اگر وہاں تک جانے کی تجھ میں طاقت ہو۔ اُس نے کہا: آپ نے سچ فرمایا۔ ہمیں اس پر تعجب ہوا کہ آپ سے سوال پوچھتا ہے اور پھر آپ (کے جواب) کی تصدیق بھی کرتا ہے۔ (پھر) اُس نے کہا: مجھے ایمان کے متعلق بتائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ پر، اُس کے فرشتوں پر، اُس کی کتابوں پر، اُس کے رسولوں پر، آخرت کے دن پر اور

اچھی وبری تقدیر پر ایمان لائے۔ اس نے کہا: آپ نے سچ فرمایا۔ (پھر) اُس نے کہا: مجھے احسان کے متعلق بتائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ کی اس طرح عبادت کرے گویا تو اسے دیکھ رہا ہے اور اگر تو اسے نہیں دیکھتا تو وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔ (پھر) اُس نے کہا: مجھے قیامت کے متعلق بتائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جس سے پوچھا گیا ہے وہ پوچھنے والے سے زیادہ نہیں جانتا۔ (پھر) اُس نے کہا: تو مجھے اُس کی علامات ہی بتا دیجئے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ لوٹنی اپنے مالک کو جنے اور یہ کہ تو دیکھے کہ ننگے پاؤں اور ننگے جسم والے، بکریوں کو چرانے والے (ایسے مال دار ہو جائیں کہ وہ) بڑی بڑی عمارتیں کھڑی کرنے میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے لگیں۔ (حضرت عمرؓ) کہتے ہیں کہ پھر وہ شخص چلا گیا اور میں کچھ دیر وہیں ٹھہرا رہا، پھر (رسول اللہ ﷺ نے) پوچھا: اے عمر! کیا تجھے علم ہے کہ پوچھنے والا کون تھا؟ میں نے عرض کیا کہ اللہ اور اُس کے رسول کو ہی زیادہ علم ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ یہ جبرئیل تھے، جو اس لیے تمہارے پاس آئے تھے کہ (میرے ساتھ مکالمے کے ذریعے) تمہیں تمہارے دین کی تعلیم دیں۔“

اس روایت کو مسلم اور اصحاب سنن نے بیان کیا ہے۔ ابو داؤد کی ایک روایت کے کلمات یہ ہیں: ”إقام الصلوة، وإيتاء الزكوة، وحج البيت وصوم رمضان والإغتسال من الجنابة“ یعنی ”اسلام سے مراد نماز قائم کرنا، زکوٰۃ دینا، بیت اللہ کا حج کرنا، رمضان کے روزے رکھنا اور غسل جنابت کرنا ہے۔“

مذکورہ بالا روایت کو حدیث جبریل کہا جاتا ہے۔ اسی واقعے کی روایت حضرت ابو ہریرہؓ سے یوں ہے:

”كان رسول الله ﷺ يوماً بارزاً للناس فأتاه رجل فقال: يا رسول الله ما الايمان؟ قال: أن تؤمن بالله وملئكته وكتابه. ولفاقه ورسله وتؤمن بالبعث الآخر. قال: يا رسول الله ما الإسلام؟ قال: الإسلام أن تعبد الله ولا تشرك به شيئاً وتقيم الصلوة المكتوبة وتؤدى الزكوة المفروضة وتصوم رمضان. قال: يا رسول الله ما الإحسان؟ قال: أن تعبد الله كأنك تراه فإنها، إن لا تراه فإنه يراك. قال: يا رسول الله متى الساعة؟ قال: ما المستول عنها بأعلم من السائل ولكن سأحدثك عن أشراطها: إذا ولدت الأمة ربتها فذاك

من أشراطها، وإذا كانت العراة الحفاة رؤوس الناس فذاك من أشراطها، وإذا تناول رعاء البهم في البنيان فذاك من أشراطها، في خمس لا يعلمهن إلا الله، ثم تلا رسول الله ﷺ: "إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ وَيَنْزِلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا بَكِّسَبْ غَدًا وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ". قال: ثم أدبر الرجل. فقال رسول الله ﷺ: هذا ردوا على الرجل، فأخذوا لبردوه فلم يروا شيئا. فقال رسول الله ﷺ: هذا جبريل، جاء ليعلم الناس دينهم" (٥٠/ب)

رسول اللہ ﷺ ایک دن لوگوں کے سامنے موجود تھے کہ ایک آدمی آپ ﷺ کے پاس آیا۔ اُس نے عرض کیا: یا رسول اللہ! ایمان کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ پر، فرشتوں پر، کتاب پر، (اللہ) سے ملاقات پر اور اُس کے رسولوں پر ایمان لائے اور دوبارہ (زندہ ہو کر) اٹھنے پر ایمان لائے۔ (پھر) اُس نے کہا: یا رسول اللہ! اسلام کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ اسلام یہ ہے کہ تو اللہ کی عبادت کرے اور اُس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرے، تو فرض نماز پڑھے، فرض زکوٰۃ ادا کرے اور رمضان کے روزے رکھے۔ (پھر) اُس نے عرض کیا: یا رسول اللہ! احسان کیا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ کی عبادت کرے گویا تو اس کو دیکھتا ہے اور اگر تو اسے نہیں دیکھتا تو وہ تجھے دیکھتا ہے۔ (پھر) اُس نے کہا: یا رسول اللہ! قیامت کب آئے گی؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جس سے پوچھا گیا ہے وہ پوچھنے والے سے زیادہ نہیں جانتا، لیکن میں ابھی تجھے اُس کی نشانیاں بتاؤں گا، جب لونڈی اپنے مالک کو جتنے تو یہ اُس کی نشانیوں میں سے ہے، جب ننگے جسم اور ننگے پاؤں والے (مال دار اور صاحب اقتدار ہو کر) لوگوں کے رئیس بن جائیں تو یہ قیامت کی نشانیوں میں سے ہے، جب مویشی چرانے والے لمبی لمبی عمارتیں کھڑی کرنے میں ایک دوسرے سے آگے نکلنے لگیں تو یہ اُس نشانیوں میں سے ہے۔ (وہ قیامت) اُن پانچ چیزوں میں شامل ہے جنہیں اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ پھر آپ ﷺ نے (سورہ لقمان کی آیت) إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ وَيَنْزِلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا بَكِّسَبْ غَدًا وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ تلاوت

فرمائی۔ (ابو ہریرہؓ نے) کہا کہ پھر وہ شخص چلا گیا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اسے میرے پاس دوبارہ لے کر آؤ تو لوگ اس پر لگ گئے کہ وہ اسے آپ پر لواتا ہے، لیکن انھیں کچھ بھی دکھائی نہ دیا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ یہ جبریل تھے جو لوگوں کو ان کے دین کی تعلیم دینے کے لیے آئے تھے۔

اور ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں:

”سلونی، فہابوہ أن یسئلوہ، فجاء رجل فجلس عند رکتیہ فقال: یا رسول اللہ! ما الإسلام؟ و ذکر نحوه و فی آخر کلّ سوال ”صدقت“ و فی الاحسان ”أن تخشى الله كأنك تراه“ و فیہا ”إذا رأیت الحفاة العراة الصم البکم ملوک الأرض“ و فیہا ”هذا جبریل أراد أن تعلموا إذ لم تستلوا“ (٥٠/ج)

”(رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا) مجھ سے پوچھو تو انھوں نے آپ سے پوچھے میں بیت محسوس کی تو ایک آدمی آیا تو وہ آپ ﷺ کے گھٹنے کے پاس بیٹھ گیا، پھر اُس نے عرض کیا: یا رسول اللہ! اسلام کیا ہے؟ اور اسی طرح کا سوال و جواب ہوا جو اوپر والی روایت میں مذکور ہو چکا ہے اور ہر سوال کے (جواب کے) بعد وہ کہتا تھا: آپ نے سچ فرمایا۔ جب اُس نے احسان کے متعلق سوال پوچھا تو جواب میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ سے ڈرے گویا تو اسے دیکھتا ہے، اس روایت میں یہ بھی ہے کہ ”جب تو ننگے پاؤں اور ننگے جسم والوں بہروں اور گونگوں (یعنی مفلس و نادار اور جاہل و کم عقل لوگوں) کو زمین کے بادشاہ دیکھے“ اور اس روایت میں یہ بھی ہے کہ یہ ”جبریل تھے، ان کا ارادہ ہوا کہ تم سیکھ لو جب کہ تم نے (مجھ سے) کوئی سوال نہیں پوچھا تھا“۔

مسند احمد اور مسند بزار میں یہی حدیث جبریل حضرت ابن عباسؓ سے بھی مروی ہے اور اس میں ایمان کے متعلق سوال کے جواب میں ان کلمات کا اضافہ ہے: ”وتؤمن بالجنة والنار والحساب والمیزان وتؤمن بالقدر کله خیرہ و شرہ“۔ (٥١/الف) ”کہ تو جنت و جہنم، حساب و میزان (اعمال کے تولے جانے) پر ایمان لائے اور تو سب اچھی و بری تقدیر پر ایمان لائے“۔ امام احمدؒ کی دوسری سند کے ساتھ اس روایت کے آخر کے کلمات یوں ہیں: ”هذا جبریل، جاء ليعلم الناس دينهم، والذي نفس محمد بيده ما جاءني قط إلا وأنا أعرفه إلا أن يكون هذه

المرّة“۔ (٥١/ب) ”یہ جبریل تھے، جو لوگوں کو ان کے دین کی تعلیم دینے کے لیے آئے تھے، اُس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے، جبریل جب بھی میرے پاس آئے تو میں انھیں پہچان لیا کرتا تھا، مگر اس مرتبہ ایسا ہوا کہ میں اسے (پہلے پہل) پہچان نہیں سکا“۔ طبرانی کی معجم کبیر میں حضرت ابن عمر کی روایت میں آخری کلمات یوں ہیں: ”ما جاء نبي في صورة فقط إلا عرفته إلا في هذا الصورة“ (٥١/ج) ”میرے پاس جب بھی کسی شکل و صورت میں جبریل آئے تو میں نے انھیں پہچان لیا، مگر اس شکل و صورت میں (جس میں وہ اس مرتبہ) آئے ہیں، میں نے انھیں (پہلے) نہیں پہچانا“۔ حدیث جبریل کی ان روایات کے تقابل سے معلوم ہوتا ہے کہ ان روایات کے مشترک کلمات روایت باللفظ کی اور (ایک ہی مفہوم کو ادا کرنے والے) مختلف کلمات روایت بالمعنی کی عمدہ مثال ہیں۔ جہاں تک حضرت جبریل کے آنے اور سوال و جواب کے منظر کو پیش کرنے کا تعلق ہے تو ظاہر ہے کہ یہاں روایت بالمعنی ہی ہو سکتی ہے، چنانچہ ہر راوی نے اپنی اپنی صوابدید اور اظہار بیان کی فطری صلاحیت کی بنا پر یہ منظر کشی اپنے اپنے الفاظ و کلمات میں کی ہے۔ یوں حدیث جبریل روایت باللفظ اور روایت بالمعنی دونوں کا بہترین امتزاج اور نمونہ ہے۔ حضرت عمر، حضرت ابو ہریرہ، حضرت عبد اللہ بن عباس، حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہم سے مروی ان روایات میں گو معانی و مفہام یکساں ہیں، لیکن روایت کے طویل ہونے کی وجہ سے کہیں کہیں باہم کلمات و الفاظ کا فرق ہے اور اس چشم دید واقعے کی جزئیات بیان کرنے میں بھی باہم قدرے کمی و بیشی بھی ہے۔ اس کے باوجود ان کی صحیح اسناد اور ان کی عبارتوں کے پیش نظر ہر سلم الطبع شخص حدیث جبریل کے صحیح ہونے کو تسلیم کرے گا۔ اس سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ متعین شرائط کے ساتھ روایت بالمعنی کی بھی پوری گنجائش ہے۔ تاہم اہل علم کا اس پر اتفاق ہے کہ جب کتب احادیث مرتب و مدون ہو چکی ہیں تو ان میں موجود عربی الفاظ و کلمات میں رد و بدل، بہ الفاظ دیگر روایت بالمعنی کا کوئی شخص بھی مجاز نہیں ہے۔ اگر کسی شخص کو زبانی روایت کرنی پڑے اور اسے عربی کلمات کے متعلق پورا وثوق اور اطمینان نہ ہو تو گو وہ مفہوم صحیح بھی ادا کر رہا ہو تو بھی اسے ”او کما قال النسي“ (یا جیسا کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے) جیسے کلمات کا اضافہ کرنا چاہیے۔ البتہ جب کسی حدیث کا دوسری کسی زبان میں ترجمہ کیا جائے گا تو لامحالہ یہ روایت بالمعنی ہی ہوگی کہ اس کے بغیر تو کوئی چارہ ہی نہیں۔ جہاں تک رسول اللہ ﷺ کی فعلی سنن کا اور آپ ﷺ کے زمانے میں پیش آنے والے واقعات کا تعلق ہے تو ان میں صرف روایت بالمعنی ہی ہو سکتی ہے اور توہمی احادیث کے علاوہ احادیث کا خاصا بڑا ذخیرہ اس طرح کی روایات پر

بھی مشتمل ہے، لہذا منکرین حدیث کا روایت بالمعنی کی آڑ میں حدیث کو حجت نہ سمجھنے کا کوئی علمی و عقلی جواز نہیں ہے۔ نیز روایت بالمعنی کے قابل اعتماد ہونے کے لیے محدثین نے کڑی شرائط عائد کی ہیں۔ اولاً: راوی عربی لغت سے کما حقہ واقف ہو، ثانیاً: شریعت کے مقاصد کو سمجھتا ہو، ثالثاً: وہ حدیث جو اجماع الکلم کی قسم سے نہ ہو، بعض احادیث کے کلمات مختصر ہوتے ہیں اور وہ بہت سے مطالب پر حاوی ہوتی ہیں، مختصر کلمات کو لفظ بہ لفظ یاد رکھنا مشکل نہیں ہو کرتا۔ رابعاً: ایسی حدیث نہ ہو جس کے کلمات عبادت شمار ہوتے ہوں، مثلاً ادعیہ مسنونہ وغیرہ۔ خامساً: اس کا تعلق عقائد یا حلال و حرام سے نہ ہو کہ روایت بالمعنی سے اُن کے معانی میں فرق پڑ جانے کا اندیشہ ہو، لیکن اگر ایسا اندیشہ معدوم ہو اور اس طرح کی احادیث میں اختلاف کلمات کے باوجود ان کے معانی و مفاہیم میں خلل پیدا نہ ہونے دیا جائے تو روایت بالمعنی کی گنجائش ہو سکتی ہے اور کتب احادیث کے متعلقہ متون سے اس امر کی بہ خوبی تائید ہوتی ہے کہ اختلاف متون کے باوجود اکثر و بیشتر صورتوں میں معانی و مفاہیم میں ہرگز کوئی فرق نہیں پڑا ہے۔ اگر جزئیات میں کہیں کچھ کمی و بیشی ہے تو دیگر متعلقہ احادیث سے اس نقصان کی بھر پور تلافی ہو جاتی ہے، جس طرح بعض اوقات قرآن کا ایک حصہ دوسرے حصے کی تفسیر کرتا ہے: القرآن یفسر بعضہ بعضاً۔ بعینہ اسی طرح احادیث بھی باہم ایک دوسرے کی تشریح و توضیح اور تصویب و تائید کرتی ہیں۔ جہاں تک صحابہ کرام کی طرف سے روایت بالمعنی کا تعلق ہے تو اس کی پوری صلاحیت و اہلیت اُن میں موجود تھی، عربی اُن کی مادری زبان تھی، اُس کی اسالیب سے وہ بہ خوبی واقف تھے۔ رسول اللہ ﷺ کے اقوال کو وہ اکثر و بیشتر آپ سے براہ راست سنتے تھے۔ کلام کے سیاق و سباق، مکالم (رسول اللہ ﷺ) کے طرز بیان، موقع و محل کی مناسبت، آپ کی حالت نشاط و غضب، حالت استعجاب و حیرت، حالت رنج و مسرت وغیرہ کے وہ عینی شاہد ہوا کرتے تھے۔ خود رسول اللہ ﷺ بھی اپنی بات کو عموماً کئی کئی بار دہراتے تھے، لہذا صحابہ کرام کی روایت بالمعنی بھی معتبر و مستند ہے۔

د: حفاظت بہ ذریعہ کتابت

ہم ماقبل میں لکھ چکے ہیں کہ راویوں کے مختلف ہونے کے باوجود متعلقہ اخبار و روایات کے متون میں حیرت انگیز یکسانیت اس حقیقت پر مہر تصدیق ثبت کر رہی ہے کہ احادیث کی صرف صدری حفاظت کو ہی کافی نہیں سمجھا گیا، بل کہ احادیث کی کتابت کا سلسلہ بھی دور نبوی سے بعد کے ادوار تک تسلسل سے جاری و ساری رہا۔ ایک مشہور ترک محقق فواد سیزگین نے کتب احادیث میں سے ایک ایک کتاب کے

مخطوطات کو جمع کر کے مستشرقین (شرق شناسوں) کے اس اعتراض کا نہایت مدلل جواب دیا کہ احادیث کے ذخیرے تیسری صدی ہجری میں مرتب ہوئے تھے اور اس سے پہلے اُن کی کتابت نہیں ہو سکتی تھی۔ چنانچہ آج کوئی بھی شرق شناس اس طرح کے اعتراض کی اپنے اندر ہمت نہیں پاتا۔ اب وہ دوسری نوعیت کے اعتراض کرتے ہیں، کیوں کہ ان میں سے اکثر کا مقصد تعمیری کی بجائے تخریبی ہے۔ ان کے باطل افکار و نظریات سے مرعوب غلامانہ ذہنیت کے حامل نام نہاد مسلمان اُن کی اتباع میں اپنی نفسانی اغراض کی تکمیل کے لیے راہ ڈھونڈتے ہیں۔ منکرین حدیث کے ساتھ بھی یہی حادثہ فاجعہ پیش آیا ہے، وَلٰكِنْ لَا يَشْعُرُونَ۔ ترک محقق نے صحیح بخاری کو بہ طور مثال لیا اور ناقابل تردید انداز سے یہ ثابت کر دکھایا کہ امام بخاریؒ نے جو احادیث بیان کی ہیں، وہ اُن تک نہ صرف زبانی بل کہ تحریری ذرائع سے بھی پہنچی تھیں۔ مثلاً حضرت ابو ہریرہؓ کے ایک شاگرد ہام بن منبہ تھے۔ آپ نے اپنے شاگرد کو احادیث کا ایک ذخیرہ املا (Dictate) کرایا تھا۔ حضرت ابو ہریرہؓ کے پاس احادیث کے تحریری ذخائر موجود تھے، جن کی طرف وہ حسب موقع و ضرورت رجوع کر کے اپنی یادداشت کو تازہ رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ اموی خلیفہ مروان بن حکم نے آپ کی مجلس میں شرکت کی اور ساڑھے چار سو احادیث سنیں۔ مروان کی خواہش پر اُن کا ایک کاتب حضرت ابو ہریرہؓ کی نظروں سے دور ہو کر اُن احادیث کو لکھتا رہا۔ کئی سالوں کے بعد مروان کا اپنے کاتب کے ہم راہ دوبارہ مدینے میں آنا ہوا تو حضرت ابو ہریرہؓ سے دوبارہ وہی احادیث سنیں اور کاتب نے اپنی سابقہ تحریر سے اُن کا تقابل کیا تو ایک حرف کا بھی فرق نہ نکلا۔ اس پر مروان آپ کی یادداشت پر حیرت زدہ ہو گیا۔ حضرت ابو ہریرہؓ مروان کو اپنے ساتھ مدینے کی گلیوں میں اپنے گھر لے گئے اور انھیں اپنا ایک کمرہ دکھایا جس میں لکھی ہوئی احادیث کے ذخائر موجود تھے اور فرمایا کہ میں ان ذخائر سے روزانہ مستفید ہوتا ہوں اور اپنی یادداشت کو تازہ رکھتا ہوں۔ جس دن بھی مجھے شک گزرا کہ میرا حافظہ میرا ساتھ نہیں دے رہا تو میں احادیث بیان کرنا چھوڑ دوں گا۔

بات آپؓ کے شاگرد ہام بن منبہؓ کی چل رہی تھی۔ ہام بن منبہ کے مشہور شاگردوں میں ابن شہاب زہری بھی تھے۔ زہری نے اپنے بہت سے شاگردوں مثلاً معمر بن راشد کو بھی وہ احادیث املا کرائیں۔ معمر بن راشد کی مرتب کردہ ایک کتاب ”الجامع“ موجود ہے۔ معمر بن راشد نے بھی بہت سی احادیث اپنے شاگردوں مثلاً عبدالرزاق بن ہمام کو املا کرائیں۔ عبدالرزاق کا احادیث کا مجموعہ اُن کی کتاب ”المصنف“ میں موجود ہے جو مطبوعہ ہے۔ عبدالرزاق کے جو نمایاں ترین شاگرد ہیں، وہ امام بخاریؒ کے اساتذہ میں سے

متعدد حضرات ہیں۔ اب امام بخاری کی کوئی روایت عبدالرزاق کے مجموعے میں بھی موجود ہے تو اس سے بہ خوبی ثابت ہو جاتا ہے کہ عبدالرزاق سے یہ حدیث امام بخاری تک نہایت مستند طریقے سے پہنچی ہے، جس میں نسیان و خطا کا کوئی احتمال نہیں ہے۔ اب اگر عبدالرزاق کی بیان کردہ روایت معمر بن راشد کی کتاب میں موجود ہے اور یہی روایت اگر صحیفہ ہمام بن منہل میں بھی موجود ہے تو اس کا صاف مطلب یہی تو ہے کہ حضرت ابو ہریرہ کی متعدد روایات امام بخاری تک اس طرح پہنچی ہیں کہ ان میں ایک حرف کا بھی فرق نہیں آیا۔ اس طرح اس ترک محقق نے ایک ایک روایت کا جائزہ لے کر بڑی ضخیم کتاب لکھی ہے۔ اسی طرح ڈاکٹر مصطفیٰ الاعظمی نے تابعین کے مرتب کردہ احادیث کے تین سو مجموعوں کی تفصیل اپنی کتاب میں دی ہے اور ایک ایک مجموعے کی روایات کا جائزہ لے کر بتایا ہے کہ یہ مجموعہ کہاں تھا اور آج کس کتاب میں موجود اور کہاں دستیاب ہے۔ تابعین کے زمانے میں جو مجموعے مرتب ہوئے ان میں احادیث کی ترتیب یوں تھی کہ ہر صحابی سے مروی احادیث کو الگ الگ جمع کیا گیا تھا، اس لیے تبع تابعین کے دور میں محدثین کو یہ مشکل درپیش تھی کہ کسی خاص موضوع پر احادیث کو تلاش کرنا ان کے لیے آسان نہ تھا، لہذا دوسری صدی ہجری کے اواخر میں احادیث کو فقہی عنوانات کی ترتیب کے ساتھ یکجا کرنے کا رجحان پیدا ہوا۔ امام مالک کی مؤطا اس کا پہلا نمونہ ہے۔ اسی طرح امام زید بن علی کی کتاب ”المجموع“ کا بھی یہی طرز ہے۔ اکابر ائمہ احادیث بخاری، مسلم، ابوداؤد اور ترمذی جیسے حضرات کے زمانے میں صحابہ و تابعین سے زبانی تحریری صورت میں منتقل ہونے والا مواد یکجا ہو گیا اور جو مجموعے زیادہ بہتر انداز میں مرتب ہوئے، انھیں قبولیت عامہ حاصل ہو گئی اور یہی مجموعے مرجع خواص و عوام ہو گئے۔ سابقہ تحریری ذخائر کی حیثیت زیادہ تر نوادرات اور مخطوطات کی ہو گئی، کیوں کہ ان کا سارے کا سارا قابل ذکر اور مفید مواد بعد کے بہترین انداز میں مرتب کردہ ان مجموعوں میں شامل ہو گیا۔ (۵۲/الف)

کتابت حدیث کا پہلا دور

احادیث کی کتابت کا تسلسل کبھی خلل پذیر نہیں ہوا، چنانچہ کتابت کی یہ ابتدا رسول اللہ ﷺ کے دور میں ہی ہو چکی تھی اور تیسری صدی ہجری میں احادیث کی بہ طریق احسن جمع و تدوین سے پہلے بھی مسلسل ان کی کتابت ہوتی چلی آ رہی تھی، متعلقہ بعض شواہد پیش کیے جاتے ہیں:

۱۔ روایت حضرت عائشہ صدیقہ ہجرت کے موقع پر جب سراقہ بن مالک مدلیجی نے رسول اللہ ﷺ

اور حضرت ابو بکر صدیقؓ کا تعاقب کیا تو اس کا گھوڑا زمین میں دھنس گیا۔ اس پر وہ سخت خوف زدہ، شرمندہ اور معذرت خواہ ہوا۔ پھر اس نے آپ ﷺ سے امان طلب کی اور امن کا خط لکھنے کو کہا۔ آپ ﷺ کے حکم پر عامر بن فہیرہ نے یہ امان نامہ چمڑے کے ایک ٹکڑے پر لکھ کر اسے دیا۔ نیز آپ ﷺ نے سراقہ کو یہ بشارت بھی سنائی کہ تم ایک دن کسریٰ شاہ ایران کے ننگن بھی اپنے ہاتھوں میں پہنو گے۔ (۵۲/ب)

۲۔ رسول اللہ ﷺ جب مدینہ تشریف لے گئے تو آپ ﷺ نے قیام امن کے لیے مسلمانوں، یہودیوں اور دیگر عرب قبائل سے مشورے کے بعد ایک تحریری معاہدہ نذر فرمایا، جو بیثاق مدینہ کے نام سے مشہور و معروف ہے۔ اڑتالیس دفعات پر مشتمل اس بیثاق مدینہ میں پانچ مرتبہ ”اہل هذه الصحیفة“ کے کلمات دہرائے گئے ہیں، جو اس کے مکتوبی ہونے کا بین ثبوت ہے۔ (۵۲/ج)

۳۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو ان کے بچپن ہی سے ان کی والدہ نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت پر مامور کیا۔ وہ دس سال تک آپ ﷺ کے خادم خاص رہے۔ وہ لکھنا جانتے تھے، اس لیے انھوں نے احادیث نہ صرف لکھ رکھی تھیں بل کہ تصحیح و تصویب کے لیے آپ ﷺ کی خدمت میں بھی پیش کی تھیں۔ (۵۳/الف) کتب احادیث میں ان کی مرویات کی تعداد دو ہزار چھ سو چھیاسی ہے۔ ابان تابعی کا بیان ہے کہ ہم حضرت انسؓ کے پاس بیٹھ کر احادیث لکھا کرتے تھے۔ حضرت انسؓ اور دیگر صحابہ کرامؓ اپنے بچوں کو احادیث کی کتابت کی نصیحت فرمایا کرتے تھے۔ حضرت انسؓ نے بچوں سے کہا: ”یبنی! قیدوا هذا العلم“ (۵۳/ب) اور مستدرک حاکم میں ہے: ”قیدوا العلم بالکتاب“ (۵۳/ج) یعنی ”اے بچو! اس علم کو ضبط تحریر میں لاؤ“۔

۴۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا کہ کیا میں علم کو قید کر لوں (ضبط تحریر میں لے آؤں) تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ علم کو قید کر لو۔ راوی حدیث حضرت عطا کے پوچھنے پر حضرت عبد اللہ بن عمروؓ نے فرمایا کہ علم کے قید کرنے سے مراد اسے لکھنا ہے۔ (۵۳/د)

۵۔ انھی حضرت عبد اللہ بن عمروؓ سے لوگوں نے کہا کہ تم رسول اللہ ﷺ کی سب باتیں نہ لکھا کرو، کیوں کہ کبھی آپ حالت نشا اور کبھی حالت غضب میں ہوتے ہیں۔ انھوں نے لکھنا چھوڑ دیا اور آپ ﷺ سے دریافت کیا تو آپ ﷺ نے فرمایا: تم احادیث لکھا کرو، اُس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے! اس منہ سے سوائے حق کے اور کچھ نہیں نکلتا۔ (۵۳/ه)

۶۔ یہی عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ہم ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ کے گرد

بیٹھے ہوئے آپ ﷺ کی احادیث لکھ رہے تھے کہ آپ سے پوچھا گیا کہ کون سا شہر پہلے فتح ہوگا، قسطنطنیہ یا روم؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ہرقل (قیصر روم) کا شہر (یعنی قسطنطنیہ) پہلے فتح ہوگا۔ (و/٥٣) اس روایت سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ صرف حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص ہی نہیں، بل کہ کتابت جاننے والے اور بھی کئی حضرات رسول اللہ ﷺ کے روبرو آپ کی احادیث لکھا کرتے تھے۔

٧۔ اسی طرح کی ایک روایت حضرت رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ سے بھی منقول ہے۔ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا: یا رسول اللہ! ہم آپ سے سنتے ہیں تو انہیں لکھ لیا کریں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ہاں! لکھ لیا کرو، اس میں کوئی حرج نہیں۔ (الف/٥٣)

٨۔ اسی طرح کی ایک روایت حضرت ابو ہریرہؓ سے ہے کہ ایک انصاری صحابی نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا کہ میں آپ کی باتیں سنتا ہوں جو مجھے اچھی لگتی ہیں، لیکن میں یاد نہیں رکھ سکتا۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ اپنے دائیں ہاتھ سے مدد لو اور آپ نے اپنے دست مبارک سے لکھنے کا اشارہ فرمایا۔ (ب/٥٣)

٩۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما کے متعلق حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے اصحاب میں سے عبداللہ بن عمروؓ کے سوا کوئی شخص بھی مجھ سے زیادہ آپ کی احادیث کو یاد رکھنے والا نہیں تھا، کیوں کہ وہ احادیث کو لکھ لیا کرتے تھے اور میں لکھتا نہیں تھا (زبانی یاد رکھتا تھا)۔ (ج/٥٣) رسول اللہ ﷺ کے انتقال کے بعد حضرت عبداللہ بن عمروؓ بن العاص کا قیام زیادہ تر شام میں رہا اور حضرت ابو ہریرہؓ زیادہ تر مدینے میں ہی رہے۔ اُن دنوں دینی علوم کا سب سے بڑا مرکز مدینہ منورہ تھا۔ لوگ حضرت ابو ہریرہؓ سے احادیث سنتے بھی تھے اور بہت سے حضرات لکھتے بھی تھے۔ اس لیے کتب احادیث میں حضرت ابو ہریرہؓ کی روایات نسبتاً زیادہ ہیں۔

١٠۔ ابو راشد جرائی سے روایت ہے کہ میں حضرت عبداللہ بن عمروؓ بن العاص کی خدمت میں حاضر ہوا اور اُن سے درخواست کی کہ رسول اللہ ﷺ سے سنی ہوئی کوئی بات آپ ہمیں بھی بتائیں تو انہوں نے مجھے ایک صحیفہ دیا اور فرمایا: یہ ہے جو رسول اللہ ﷺ نے (میرے لیے لکھا یعنی مجھ سے لکھوایا)۔ ابو راشد کہتے ہیں کہ میں نے اسے دیکھا تو اس میں لکھا تھا کہ ابو بکر صدیقؓ نے کہا: یا رسول اللہ! آپ مجھے وہ کلمات سکھائیں جو میں صبح و شام پڑھا کروں تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ اے ابو بکر! کہو: ”اللھم فاطر السموات والأرض تا آخر حدیث“۔ (الف/٥٥)

١١۔ طبقات ابن سعد میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمروؓ بن العاص نے اپنی جمع کردہ احادیث کے

مجموعے کا نام "الصحيفة الصادقة" رکھا تھا۔ اس میں ایک ہزار احادیث تھیں۔ ان کے پوتے عمرو بن شعیب اسے اپنے ہاتھ میں رکھ کر لوگوں کو ان احادیث کا درس دیا کرتے تھے۔ (۵۵/ب) یہ تمام احادیث مسند امام احمد بن حنبل میں موجود و محفوظ ہیں۔

۱۲۔ حضرت حذیفہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اسلام قبول کرنے والوں کے نام لکھنے کا حکم دیا تو ہم نے پندرہ سو آدمیوں کے نام لکھے۔ (۵۵/ج) مسلم کی روایت کے مطابق جب آپ ﷺ نے یہ حکم دیا تو انھوں نے یہ عرض کیا: کیا آپ ہمارے متعلق ڈرتے ہیں جب کہ ہماری تعداد جیسے سات سو کے درمیان ہے۔ (۵۶/الف) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ تعداد صرف مدینہ منورہ کے حضرات کی تھی۔ باقی لوگ مدینے کے ارد گرد کے مسلمان تھے۔ (۵۶/ب)

۱۳۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض مواقع پر غزوات و سرایا میں شامل ہونے والے حضرات کے نام بھی لکھے جاتے تھے۔ چنانچہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ انھوں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ کوئی شخص کسی غیر محرم عورت سے تنہائی میں ہرگز نہ ملے اور کوئی عورت محرم کے بغیر اکیلی سفر نہ کرے۔ اس پر ایک شخص نے کھڑے ہو کر عرض کیا: یا رسول اللہ! میرا نام فلاں فلاں غزوہ کے لیے درج کیا گیا ہے اور میری بیوی حج کرنے گئی ہے تو آپ ﷺ نے فرمایا: جا اور اپنی عورت کے ساتھ ہو کر حج کر۔ (۵۶/ج)

۱۴۔ بعض اوقات کوئی سر یہ روانہ کرتے وقت آپ ﷺ امیر سر یہ کو تحریری ہدایات بھی دیتے تھے، چنانچہ صحیح بخاری کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فوجی دستے کے امیر کو ایک تحریر لکھ کر (لکھو اگر) دی اور فرمایا کہ فلاں مقام تک پہنچنے سے پہلے اسے نہ پڑھنا۔ پس امیر سر یہ نے اس مقام پر پہنچ کر اس تحریر کو پڑھا اور اپنے ساتھیوں کو بھی آپ ﷺ کے حکم کی اطلاع دی۔ (۵۷/الف) یہ سر یہ عبد اللہ بن جحش کا واقعہ ہے۔ اس کے امیر عبد اللہ بن جحش کے لیے ہی یہ تحریر لکھی گئی تھی۔ اس حکم نامے میں لکھا تھا کہ جب تم میری اس تحریر کو پڑھو تو آگے بڑھ کر نخلہ کے مقام پر ٹھہر کر قریش کی گھات میں لگ جاؤ اور ان کے حالات سے ہمیں مطلع کرو۔ (۵۷/ب)

۱۵۔ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھے یہود کا خط سینے کا حکم دیا، یہاں تک کہ میں آپ ﷺ کے خطوط لکھا کرتا تھا اور یہودیوں کے جو خطوط آپ ﷺ کے پاس آتے تھے تو میں انھیں آپ کو پڑھ کر سنا دیتا تھا۔ (۵۷/ج)

۱۶۔ بہ روایت حضرت ابن عباسؓ یہودیوں کی ہستی خیبر میں ایک صحابی مقتول پائے گئے۔ ان کے ورثا کی وادری کے لیے رسول اللہ ﷺ نے یہودیوں کو ایک پروانہ بھیجا جس میں لکھا تھا کہ ”یہ مقتول تمہارے درمیان پایا گیا ہے تو تم تناؤ کہ تم اس سے کس طرح عہدہ برآ ہو گے؟ یہودیوں نے جواب میں لکھا کہ اس طرح کا واقعہ بنی اسرائیل میں پیش آیا تھا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ نے ایک حکم نازل فرمایا تھا۔ اگر آپ نبی ہیں تو آپ بھی اسی حکم کے مطابق عمل کریں۔“ آپ ﷺ نے انھیں لکھا: ”اللہ تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے کہ میں (تم میں سے) ستر آدمیوں کو چنوں جو تم کھائیں کہ اللہ کی قسم! نہ تو ہم نے نقل کیا ہے اور نہ ہی ہمیں اس کے قاتل کا کچھ پتا ہے۔ پھر وہ دیت ادا کریں“ (۵۸/الف)

۱۷۔ صلح نامہ حدیبیہ اواخر ۶ ہجری میں ہوا تھا۔ یہ معاہدہ آپ ﷺ نے حضرت علیؓ سے لکھوایا تھا۔ (۵۸/ب)

۱۸۔ صلح نامہ حدیبیہ کے بعد جب لڑائیوں کا سلسلہ بڑی حد تک ختم ہوا تو رسول اللہ ﷺ نے قیصر روم، کسرائے ایران اور اردگرد کے علاقوں کے چھوٹے بڑے حکام کو بڑی تعداد میں خطوط ارسال فرمائے، جن میں انھیں اسلام قبول کرنے کی دعوت دی گئی تھی۔ ان خطوط کا ذکر صحیح بخاری میں ہے۔ (۵۸/ج)

۱۹۔ بیسویں صدی عیسوی / چودھویں صدی ہجری کے برصغیر کے مایہ ناز محقق (ریسرچ سکارل) ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے دور نبوی کے خطوط، احکام و فرامین اور معاہدات پر مشتمل اپنی کتاب ”الوثائق السیاسیہ“ میں جن ۳۸۶ خطوط، ہدایت ناموں، معاہدات اور خطبات کا ذکر کیا ہے، ان میں سے ۲۹۱ کا تعلق رسول اللہ ﷺ سے ہے۔

۲۰۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص کی طرح حضرت علیؓ نے بھی کچھ احادیث لکھ رکھی تھیں۔ احادیث کا یہ مجموعہ دیت و قصاص اور زکوٰۃ و صدقات کے احکام پر مشتمل تھا۔ (۵۹/الف)

۲۱۔ صدقات کے متعلق رسول اللہ ﷺ کا ایک مکتوب حضرت ابو بکر صدیق کے پاس تھا۔ جب حضرت انسؓ کو انھوں نے بحرین بھیجا تو یہ مکتوب انھیں دے دیا، اس پر رسول اللہ ﷺ کی مہر بھی تھی۔ (۵۹/ب)

۲۲۔ رسول اللہ ﷺ نے حضرت عمرو بن حزم رضی اللہ عنہ کے ہاتھ یمن والوں کو فرانس و یمن اور دیات پر مشتمل ایک خط ارسال فرمایا تھا۔ (۵۹/ج)

۲۳۔ حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ لوگوں سے ایک مجمع میں پوچھا کہ رسول اللہ ﷺ نے شوہر کی دیت میں بیوی کو کیا دلایا ہے؟ تو ضحاک بن سفیان رضی اللہ عنہ نے کھڑے ہو کر بتایا کہ اس سلسلے میں مجھے اُس تحریر کا علم ہے جو رسول اللہ ﷺ نے ہمیں بھجوائی تھی۔ (۶۰/الف)

۲۴۔ حضرت وائل بن حجر رضی اللہ عنہ اور اشعث بن قیس کے درمیان ایک وادی کے بارے میں جھگڑا تھا۔ حضرت وائلؓ نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں دعویٰ دائر کیا۔ حمیر اور حضرموت کے لوگوں نے اُن کے حق میں گواہی دی تو آپ ﷺ نے وائل بن حجر رضی اللہ عنہ کے حق میں فیصلے کی دستاویز لکھوا کر اُن کے حوالے کر دی، جس کا مضمون یہ تھا کہ یہ تحریر محمد النبی ﷺ کی طرف سے حضرموت کے رئیس وائل بن حجر کے لیے ہے اور یہ کہ تم نے اسلام قبول کر لیا ہے اور اراضی اور قلعے تمہارے قبضے میں ہیں۔ میں نے تمہیں ان سب کا مالک قرار دیا ہے اور میں نے تمہارے حق میں فیصلہ کر دیا ہے کہ ان جائیدادوں کے سلسلے میں تم پر کوئی زیادتی نہ کی جائے، جب تک کہ دین قائم ہے اور نبی اور مومنین اس بارے میں تمہارے مددگار ہیں۔ (۶۰/ب)

۲۵۔ انھی وائل بن حجر رضی اللہ عنہ نے مدینے میں کچھ عرصہ قیام کے بعد جب اپنی قوم کے پاس واپس جانے کا ارادہ کیا تو آپ ﷺ سے عرض کیا کہ مجھے اپنی قوم کے لیے کچھ لکھ دیجیے۔ آپ ﷺ نے حضرت معاویہؓ کو حکم دیا کہ انھیں حضرموت کے باشندوں کے نام پر تحریر لکھ دو کہ وہ نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں۔ آپ ﷺ کے حکم کی تعمیل میں حضرت معاویہؓ نے تین دستاویزات لکھ کر اُن کے حوالے کیں۔ ان میں سے ایک خاص حضرت وائل بن حجر کے لیے تھی اور دوسری دو تحریریں سب لوگوں کے لیے تھیں، جن میں نماز، زکوٰۃ کے بعض مسائل، شراب، سود اور دیگر کئی اُمور کے متعلق کچھ احکام اور مسلمان فوجی دستوں کی مدد کے لیے کچھ ہدایات تھیں۔ (۶۰/ج)

۲۶۔ قبیلہ عبدالقیس کے ایک شخص حضرت مہقد بن حیان رضی اللہ عنہ اپنے قبیلے کے وفد کے مدینے حاضری سے پہلے ایک مرتبہ بہ غرض تجارت مدینہ میں آئے اور اسلام قبول کر لیا۔ انھوں نے رسول اللہ ﷺ سے ایک تحریر بھی حاصل کر لی۔ ابتدا میں انھوں نے اس تحریر کو چھپائے رکھا، جب ان کی کوشش سے ان کے خسر نے بھی جو قبیلے کے سردار تھے اسلام قبول کر لیا تو یہ تحریر انھوں نے اپنی قوم کو پڑھ کر سنائی۔ جس پر ان لوگوں نے بھی اسلام قبول کرنے کا شرف حاصل کیا اور ان کا وفد مدینے میں حاضر ہوا، جس کا مفصل ذکر صحیح بخاری و مسلم میں ہے۔ (۶۱/الف)

۲۷۔ فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے خطبہ دیا۔ یمن کے ایک شخص ابوشاہ کی درخواست پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ میری یہ باتیں ابوشاہ کے لیے لکھ کر دے دو۔ (۶۱/ب)

۲۸۔ حضرت عائشہؓ کی روایت کے مطابق رسول اللہ ﷺ کی تلوار کے دستے میں مختلف ہدایات پر مشتمل دو تحریریں ملی تھیں۔ (۶۱/ج)

۲۹۔ موسیٰ بن طلحہ کا قول ہے کہ ہمارے پاس حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کی ایک کتاب ہے، جو انھوں نے رسول اللہ ﷺ سے روایت کی ہے۔ (۶۲/الف)

۳۰۔ عبد اللہ بن حکیم کہتے ہیں کہ میں اُن دنوں ایک جوان لڑکا تھا، جب ہم پر نجد کے علاقے میں رسول اللہ ﷺ کی (لکھوائی ہوئی) ایک تحریر پڑھ کر سنائی گئی تھی۔ (۶۲/ب)

۳۱۔ امام طاہرؒ کہتے ہیں کہ ہمارے پاس رسول اللہ ﷺ کی جو کتاب ہے، اُس میں (دیگر باتوں کے علاوہ) یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ اگر ناک کا اگلا حصہ کٹ جائے تو اس کی دیت سوا دت ہے۔ (۶۲/ج)

۳۲۔ حضرت جابر بن عبد اللہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی (لکھوائی ہوئی) ایک تحریر کے مطابق دیت عصب کے ذمہ واجب الادا ہے، اس میں یہ بھی لکھا تھا کہ کسی مسلمان کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ کسی دوسرے مسلمان کے آزاد کیے ہوئے غلام کو اپنی طرف منسوب کرے۔ پھر مجھے خبر دی گئی کہ ایسا کرنے والے پر آپ ﷺ نے اس صحیفے میں لعنت بھی فرمائی تھی۔ (۶۳/الف)

مندرجہ بالا شواہد سے ثابت ہوتا ہے کہ بہت سی احادیث خود رسول اللہ ﷺ کی زیر نگرانی لکھی گئیں۔ بہت سے نوشتے مثلاً تبلیغی خطوط، معاہدات، احکام و فرامین، مختلف امور کے متعلق جزئی مسائل و ہدایات، نماز، زکوٰۃ، صدقات، دیت و قصاص کے احکام وغیرہ آپ ﷺ کے حکم سے لکھے گئے۔ متعدد صحابہ کرامؓ کو آپ ﷺ نے نہ صرف کتابت حدیث کی اجازت دی، بل کہ اس پر ان کی حوصلہ افزائی بھی فرمائی۔ لکھنا جاننے والے متعدد صحابہ کرامؓ آپ کے ارد گرد بیٹھ کر آپ کی احادیث لکھ لیا کرتے تھے اور متعدد حضرات نے اپنے طور پر بعض احادیث لکھ رکھی تھیں۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ نے احادیث کا جو مجموعہ لکھا تھا، اسے وہ صحیح اور تصویب کے لیے آپ ﷺ کو پڑھ کر سنایا بھی کرتے تھے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ احادیث پر مشتمل یہ تحریری مواد قرآن کریم کی ضخامت سے کچھ کم نہیں تھا۔ تاہم یہ کہنا درست ہے کہ آپ ﷺ نے وحی غیر کتاب (حدیث) کی نسبت وحی کتاب (قرآن کریم) کی کتابت کا زیادہ اہتمام فرمایا، لیکن قرآن کریم متفرق اشیاء پر لکھا ہوا تو موجود تھا، مگر آپ ﷺ نے اسے یکجا مرتب و مدوّن کر

کے ہرگز ہرگز امت کے حوالے نہیں فرمایا۔ باقاعدہ جمع و تدوین کا یہ کام آپ ﷺ کی رحلت کے بعد حضرت ابو بکر صدیق کے دور خلافت میں ہوا۔ اس کے بعد حضرت عثمان کے دور خلافت میں قرآنی سورتوں کی ترتیب قائم کی گئی اور لغت قریش پر قرآن کریم کے نسخے لکھوا کر مختلف صوبوں میں بھیجے گئے۔ رسول اللہ ﷺ نے جو اسے یکجا نہیں فرمایا تو اس کی متعدد وجوہ ہیں۔ اولاً: قرآن کریم کا نزول نجماً نجماً (تھوڑا تھوڑا کر کے) کوئی تیس سال تک ہوتا رہا۔ پورا قرآن نازل ہو چکا تو جلد ہی آپ ﷺ اس دار فانی سے رحلت فرما گئے۔ ثانیاً: آپ ﷺ قرآنی آیات کے نزول پر کاتبین وحی سے انھیں لکھوایا کرتے تھے، لیکن قرطاس (کاغذ) کا استعمال اس مقصد کے لیے بہت کم ہوا۔ تیس (۲۳) سال تک نازل ہوتی رہنے والی آیات کو جن متفرق اشیاء پر لکھایا گیا تھا، انھیں قرطاس پر منتقل کرنے کے لیے خاصی محنت اور وقت درکار تھا، اس کا آپ کو موقع نہ ملا۔ ثالثاً: آپ ﷺ اُمّی تھے۔ آپ ﷺ نے اپنے دست مبارک سے کسی کو بسم اللہ تک بھی لکھ کر نہیں دی۔ سارا قرآن آپ ﷺ نے اپنے کاتبین صحابہ کرام سے لکھوایا، اس میں حکمت یہ تھی کہ آنے والی نسلیں دین کے بارے میں آپ ﷺ کے اصحاب پر مکمل اعتماد کریں، جن کی مدح و توصیف سے سارا قرآن بھر پڑا ہے۔ فتح مکہ کے بعد آپ ﷺ نے کاتبین وحی میں حضرت معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما کو بھی شامل فرمایا، حال آں کہ وحی لکھنے والوں کی کوئی کمی نہ تھی۔ آپ ﷺ نے ایسا اس لیے کیا کہ فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والوں کی امانت و دیانت پر بھی امت کو پورا اعتماد حاصل ہو، جن میں آپ ﷺ نے ان کی دلجوئی کے لیے غزوہ ہوازن سے ہونے والی غنیمتوں کو نہایت فراخ دلی سے تقسیم فرمایا۔ مہاجرین کو بہت کم اور انصار کو کچھ بھی نہ دیا۔ جس طرح مہاجرین و انصار کو مہاجرین و انصار کا نام اللہ تعالیٰ نے دیا، اسی طرح فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والے قریش مکہ کو مولفہ القلوب کا نام بھی اللہ تعالیٰ نے ہی دیا۔ کفار اور منافقین کے متعلق تو قرآن کریم میں خاص نبی کریم ﷺ کو مخاطب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے دو مرتبہ یہ حکم صادر فرمایا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ وَمَأْوَاهُمْ جَهَنَّمُ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ (٦٣/ب)

”اے نبی! تو کافروں اور منافقوں کے خلاف جہاد کرو اور ان پر سختی بھی کر، ان کا ٹھکانہ جہنم ہے اور وہ لوٹ کر جانے کا برا مقام ہے۔“

اگر حضرت ابوسفیان اور حضرت معاویہ رضیت فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والے فی الحال یا

مستقبل میں کافر یا منافق ہونے والے ہوتے تو علام الغیوب اللہ تعالیٰ ہرگز ہرگز اپنے نبی کو ان میں اموالِ غنیمت بڑی بھاری مقدار اور تعداد میں یوں تقسیم کرنے کی اجازت نہ دیتا کہ غزوہٴ حنین و ہوازن میں اصل بھر پور حصہ لینے والے مہاجرین کو بہت کم اور انصارِ مدینہ کو ایک دانہ بھی نہ ملے۔ الغرض آپ ﷺ نے سارا قرآن کا تہمین وحی صحابہ کرامؓ سے لکھوایا۔ اگر آپ ﷺ خود کتاب اللہ کو یکجا کر کے اسے مرتب و مدون کتاب کی صورت میں امت کے حوالے کر کے جاتے تو مخالفین اسلام کو یہ کہنے کا موقع ملتا کہ آپ ﷺ کو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) اپنے ساتھیوں پر اعتماد نہیں تھا۔ اگر اس بد اعتمادی کا معمولی سا بھی جواز مخالفین کو ملتا تو قرآن کریم کو غیر معتد اور مشتبہ و مشکوک قرار دینے کے لیے انھیں یہ بڑا ہلکا سا بھی موقع ملتا کہ چون کہ آپ ﷺ کے اصحاب (معاذ اللہ) قابلِ اعتماد نہیں تھے، اس لیے عین ممکن ہے کہ انھوں نے آپ کے مرتب و مدون نسخے میں اپنی طرف سے کچھ رد و بدل کر دیا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کو لکھنے، جمع کرنے، ترتیب دینے اور لغت قریش پر اس کی قرأت پر لوگوں کو اکٹھا کرنے جیسی تمام نہایت ہی اہم اور عظیم الشان ذمہ داریاں اصحاب رسول کے کندھوں پر ڈالی گئیں۔

رابعاً: جب اصحاب رسول نے نہایت ہی جانفشانی، محنت اور نہایت ہی دیانت و امانت سے کتاب اللہ کو بعد میں آنے والے مسلمانوں تک منتقل کیا تو اس بات کا بھی قطعاً جواز باقی نہ رہا کہ جس طرح قرآن پہنچانے کے بارے میں اُن کی امانت و دلیلت کسی شک و شبہ سے بالاتر ہے، بعینہ اسی طرح بیان قرآن یعنی سنت رسول اور احادیث رسول کو امت تک منتقل کرنے میں بھی انھیں معتبر سمجھا جائے۔ اسی لیے صحابہ کرامؓ کے متعلق اہل حق کا متفقہ فیصلہ ہے کہ ذہین پہنچانے کے معاملے میں اصحاب رسول سب کے سب عدول (معتبر) ہیں، انھیں کسی جرح و تنقیص کا نشانہ نہیں بنایا جاسکتا۔ خاصاً: ابتدا میں لوگوں کی سہولت کے لیے قرآن کریم کو مختلف لہجوں اور طریقوں میں پڑھنے اور یاد کرنے کی سہولت مہیا کی گئی، یہاں تک کہ بعض قرآنی کلمات کے مترادف (ہم معنی) دوسرے الفاظ پڑھنے کی بھی شروع میں اجازت تھی۔ اس لیے قرأت کے یہ اختلافات شروع میں زیادہ تھے، پھر یہ بہ تدریج اس لیے کم ہوتے چلے گئے کہ رسول اللہ ﷺ ہر سال رمضان کے مہینے میں حضرت جبرئیل علیہ السلام کو قرآن سنایا کرتے تھے۔ جس سال آپ ﷺ کی وفات ہوئی تو آپ ﷺ نے اس سال دومرتبہ حضرت جبرئیل کے ساتھ دور کیا۔ (۶۳/ج) اس آخری دور (عرضہ قرآن) کے بعد آپ ﷺ کو اتنا وقت نہیں ملا کہ اس کے مطابق پورے قرآن کو یکجا مرتب و مدون کر دیتے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے دورِ خلافت میں جنگِ یمامہ میں حفاظ قرآن کی بڑی تعداد میں شہادت

کے بعد جب قرطاس (کاغذ) پر قرآن کریم کو کچھا کرنے کا مسئلہ پیش آیا تو اس کی ذمہ داری رسول اللہ ﷺ کے معتمد ترین کاتب وحی حضرت زید بن ثابت پر ڈالی گئی اور انھی کی سربراہی میں متعلقہ کمیٹی قائم کی گئی۔ چونکہ قرأتوں کا یہ اختلاف ابھی تک اُن لوگوں میں چلا آ رہا تھا جن کی قرأت رسول اللہ ﷺ کے اس عرضہ (جبریل سے قرآن کے دور) سے مختلف تھی، لہذا حضرت عثمان نے اپنے دورِ خلافت میں حضرت زید بن ثابت ہی کی سربراہی میں دوسری مرتبہ کمیٹی قائم کی۔ حضرت ابوبکر صدیق کے دورِ خلافت میں قرآن کریم کی سورتوں کو الگ الگ لکھا گیا تھا۔ اب ان سورتوں کو ترتیب دی گئی اور تمام لوگوں کو لغتِ قریش کی قرأت پر جمع کر دیا گیا۔ یہ تمام حالات قرآن کریم کی جمع و تدوین کے سلسلے میں پیش آئے۔ ان میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکمت یہی تھی کہ قرآن اور بیانِ قرآن (سنت رسول) کے بارے میں صحابہ کرامؓ پر مکمل اعتماد کیا جائے۔ کتابت پر مامور صحابہ کرامؓ نے دورِ نبوی میں قرآن کریم ہی کی کتابت نہیں کی، بل کہ اُن میں سے اکثر نے اور دیگر اُن حضرات نے بھی جو لکھنا جانتے تھے، احادیث کا اچھا خاصا ذخیرہ بھی لکھ رکھا تھا، جیسا کہ مذکورہ اور آئندہ شواہد سے بھی بخوبی واضح ہے۔

دورِ صحابہ کے مشہور صحائفِ حدیث

۱۔ صحیفہ حضرت عبداللہ بن عمروؓ بن العاص:

یہ صحیفہ ایک ہزار احادیث پر مشتمل تھا جو بعد میں پورے کا پورا مسند امام احمد بن حنبل میں شامل کر لیا گیا۔ اس کا نام ”الصحیفۃ الصادقۃ“ تھا۔ اسی صحیفے سے حضرت عبداللہ بن عمروؓ کے پڑپوتے عمرو بن شعیب احادیث بیان کیا کرتے تھے۔ (۶۳/الف)

۲۔ صحیفہ حضرت عمرؓ بن الخطاب:

جب اموی خلیفہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے احادیث کی جمع و تدوین کا حکم دیا تو یہ صحیفہ حضرت عمرؓ کے خاندان سے ملا تھا۔ اس میں زکوٰۃ و صدقات کے متعلق احکام و مسائل درج تھے۔ امام مالکؒ فرماتے ہیں کہ اس صحیفے کو میں نے پڑھا تھا۔ (۶۳/ب)

۳۔ صحائف حضرت عبداللہ بن عباسؓ:

حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے ۲۶۶۰ احادیث مروی ہیں۔ عبید اللہ بن علی نے اپنے دادی سلمیٰ سے

روایت کی ہے کہ حضرت ابن عباسؓ کے پاس احادیث کی تختیاں تھیں اور وہ ابورافعؓ سے پہلے رسول اللہ ﷺ کی احادیث لکھا کرتے تھے۔ (ج/١٣) مشہور صاحب سیر و معازی موسیٰ بن عقبہؒ کا بیان ہے کہ ہمارے پاس کریب نے ابن عباسؓ کی کتابوں کا ایک بوجھ اتارا۔ (الف/٦٥) طبقات ابن سعد میں ہے کہ حضرت ابن عباسؓ نے وفات کے وقت جو علم چھوڑا تھا، وہ اتنی کتابوں میں تھا کہ جن سے ایک اونٹ کا بوجھ بنتا تھا۔ (ب/٦٥) طبقات ہی کی ایک روایت کے مطابق حضرت ابن عباسؓ نے احادیث بہت سی تختیوں پر لکھ رکھی تھیں، جب وہ کسی محفل میں جاتے تو یہ تختیاں اپنے ساتھ لے کر جاتے۔ (ج/٦٥) ابن عباسؓ سے مروی احادیث کو مشہور تابعی سعید بن جبیرؒ نے بھی لکھا تھا۔ (الف/٦٦) ایک مرتبہ طائف کے ایک شخص نے آپ کو آپ سے مروی احادیث کی ایک کتاب پڑھ کر سنا لی تھی۔ (ب/٦٦) سعید بن جبیرؒ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے پاس بھی تحصیل حدیث کے لیے جایا کرتے تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ انھیں کجاوے کی تختیوں پر لکھ لیتا تھا، پھر جب اترتا تو (کاغذ پر) لکھ لیتا۔ (ج/٦٦) انھی سعید بن جبیرؒ کے متعلق طبقات ابن سعد میں ہے کہ وہ ابن عباسؓ سے سن کر احادیث لکھتے: فإذا امتلنت صحفہ، کتب علی لفله حتی یملاها (الف/٦٤) ”جب لکھتے لکھتے صحیفے بھر جاتے تو وہ اپنے جو تے پر لکھ لیتے، حتیٰ کہ وہ بھی بھر جاتا“۔

۴۔ صحیفہ حضرت عائشہ صدیقہؓ:

حضرت عائشہؓ سے دو ہزار دو سو دس احادیث مروی ہیں۔ (ب/٦٤) لوگ اپنے مسائل لکھ کر انھیں بھیجتے تو وہ ان کے جوابات لکھ کر بھیجتی تھیں۔

حضرت معاویہؓ کی درخواست پر انھوں نے مناقب عثمانؓ پر احادیث لکھ کر بھیجیں۔ (ج/٦٤) حضرت عائشہؓ سے مروی احادیث کو ان کے بھانجے عروہ بن زبیرؓ نے جمع کیا تھا۔ (الف/٦٨) عمرہ بنت عبدالرحمن بن ابی بکرؓ اور قاسم بن محمد بن ابی بکرؓ نے بھی انھیں قلم بند کر لیا تھا۔ احادیث کی جمع و تدوین کے سلسلے میں خلیفہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے لکھا تھا: ان یکتب لہ من العلم من عند عمرہ بنت عبد الرحمن والقاسم بن محمد۔ (ب/٦٨) ”کہ عمرہ بنت عبدالرحمن اور قاسم بن محمد کے علم (احادیث) کو ان کے لیے لکھ کر تیار کیا جائے“۔

۵۔ صحیفہ عبداللہ بن عمرؓ:

حضرت ابن عمرؓ کی مرویات کی تعداد ایک ہزار چھ سو تیس ہے۔ آپ احادیث کو اپنے صحائف میں جمع

کرتے تھے۔ (ج/٦٨) ابراہیم الصالح کا قول ہے کہ آپ کی حدیث میں متعدد کتب تھیں، جنہیں آپ دیکھا کرتے تھے۔ (الف/٦٩) آپ کے آزاد کردہ غلام نافع آپ کے شاگردوں میں سے ہیں، وہ آپ کی روایات بیان کیا کرتے تھے۔ حضرت ابن عمرؓ کے پاس اپنے والد حضرت عمرؓ کی کتاب ”الصدقة“ کا نسخہ بھی تھا۔ آپ کے شاگرد نافع نے یہ نسخہ آپ پر کئی مرتبہ پیش کیا (یعنی پڑھ کر سنایا) (ج/٦٩)۔ حضرت نافع اپنے طلبہ کو اپنے سامنے بٹھا کر احادیث لکھوایا کرتے تھے۔ (ج/٦٩)

٦۔ صحیفہ جابر بن عبد اللہؓ:

ہشام بن عروہ کہتے ہیں کہ مسجد نبوی میں حضرت جابرؓ کا باقاعدہ حلقہ درس تھا۔ لوگ آپ سے احادیث سنتے بھی تھے اور بعض لوگ اُن احادیث کو لکھتے بھی تھے۔ (الف/٤٠) امام احمد بن حنبلؓ نے اپنی مسند میں حضرت جابرؓ کی ایک ہزار دو سو چھ احادیث شامل کی ہیں۔ (ج/٤٠)

٧۔ مسند ابی ہریرہؓ:

حضرت ابو ہریرہؓ نے ٥٣٤٤ احادیث مروی ہیں۔ متدرک حاکم سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے پاس احادیث کا لکھا ہوا ذخیرہ موجود تھا۔ مسند ابی ہریرہؓ کی ایک نقل حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ (متوفی ١٠١ ہجری) کے والد عبدالعزیز بن مروان (متوفی ٨٦ ہجری) کے پاس بھی موجود تھی۔ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے کثیر بن مرہ کو لکھا تھا کہ جو احادیث تمہارے پاس موجود ہیں وہ ہمیں لکھ بیجو، مگر حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی احادیث سمجھنے کی ضرورت نہیں۔ یہ ہمارے پاس پہلے ہی سے لکھی ہوئی موجود ہیں۔ (ج/٤٠) آپ کے ایک شاگرد بشیر بن نھیک نے آپ کی احادیث کا ایک مجموعہ مرتب کر کے آپ پر پیش کیا اور اس کی تصویب کرائی۔ (د/٤٠) آپ کے ایک اور شاگرد ہام بن منہ نے بھی آپ سے اخذ کردہ ١٣٨ احادیث کا ایک مجموعہ تیار کیا۔ یہ صحیفہ ہام بن منہ، ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے حیدرآباد دکن سے شائع کرایا تھا۔ امام احمد بن حنبلؓ نے اپنی مسند میں اس صحیفے کو بھی شامل کیا۔ (الف/٤١)

٨۔ صحیفہ انس بن مالک رضی اللہ عنہ:

حضرت انسؓ چچن ہی سے کتابت جانتے تھے، رسول اللہ ﷺ کے خادم خاص تھے، اس لیے انہیں احادیث نبوی لکھنے کے مواقع خوب میسر آئے۔ متدرک حاکم میں سعید بن بلال سے روایت ہے کہ ہم

حضرت انسؓ سے احادیث کے بارے میں اصرار کرتے تو وہ اپنے پاس سے احادیث کا مجموعہ نکالتے اور فرماتے کہ میں نے یہ احادیث نبی کریم ﷺ سے سنی ہیں اور انھیں لکھ کر آپ پر پیش کر چکا ہوں۔ (٤١/ب) آپ سے مروی ٢٦٨٦ احادیث کتب حدیث میں موجود ہیں۔

٩۔ صحیفہ علی بن ابی طالب:

صحیح بخاری میں اس کا ذکر ہے۔ یہ صحیفہ زکوٰۃ و صدقات، دیت و قصاص، حرمتِ مدینہ، خطبہ حجۃ الوداع وغیرہ مضامین پر مشتمل تھا۔ آپ کے بیٹے محمد بن حنفیہ کے پاس احادیث کا یہ مجموعہ موجود تھا۔ (٤١/ج) اس کی تقریباً تمام احادیث کو امام احمد نے اپنی مسند میں شامل کیا ہے۔ نیز اس کی روایات کو بخاری، ترمذی، ابوداؤد اور نسائی جیسے ائمہ احادیث نے بھی روایت کیا ہے۔

١٠۔ صحیفہ سعد بن عبادہ:

حضرت سعد بن عبادہ کے پاس بھی احادیث کا ایک مجموعہ تھا۔ (٤٢/الف) آپ دورِ جاہلیت سے ہی فنِ کتابت سے آشنا تھے۔ (٤٢/ب)

١١۔ صحیفہ سمرہ بن جندب:

یہ صحیفہ احادیث کے ایک بڑے ذخیرے پر مشتمل تھا، جو انھوں نے اپنے بیٹوں کو بھیجا تھا۔ ابن حجر عسقلانی نے تہذیب التہذیب میں اسے نسخہ کبیرہ لکھا ہے۔ (٤٢/ج)

١٢۔ صحیفہ وائل بن حجر:

حضرت وائل بن حجر موت کے شہزادوں میں سے تھے۔ جب وہ مدینے میں اسلام قبول کرنے کے لیے حاضر ہوئے تو رسول اللہ ﷺ نے انھیں مختلف احکام و مسائل پر احادیث لکھوا کر دی تھیں۔ اس صحیفے میں نماز، روزہ، شراب اور سوود وغیرہ کے متعلق احکام و مسائل تھے۔ (٤٣/الف)

١٣۔ صحیفہ عمرو بن حزم رضی اللہ عنہ:

رسول اللہ ﷺ نے حضرت عمرو بن حزم کو یمن کا گورنر بنا کر بھیجا تو انھیں اہل یمن کے لیے فرائض و سنن، صدقات و دیات، طلاق، عتاق، من و مصحف وغیرہ پر مشتمل احکام لکھوا دیے۔ (٤٣/ب)

۱۴۔ صحیفہ عبد اللہ بن مسعود:

اس صحیفے کے متعلق حضرت عبد اللہ بن مسعود کے بیٹے عبدالرحمن بن مسعود نے حلفاً یہ کہا تھا کہ یہ صحیفہ ان کے والد ماجد نے اپنے ہاتھ سے لکھا تھا۔ (ج/۷۳)

۱۵۔ صحیفہ حضرت سلمان فارسیؓ:

آپ نے حضرت ابوالدرداءؓ کی طرف احادیث نبویہ لکھ کر ارسال کی تھیں۔ (الف/۷۴)

۱۶۔ صحیفہ سہل بن سعد الساعدی الانصاریؓ:

حضرت سہلؓ کے شاگرد ابو حازم نے ان کی احادیث کو جمع کیا تھا۔ (ب/۷۴)

۱۷۔ صحیفہ ابوشاہ یمنی:

فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے ایک خطبہ ارشاد فرمایا تو ابوشاہ یمنی نے درخواست کی کہ یہ خطبہ مجھے لکھ کر دیا جائے تو آپ ﷺ کے حکم سے یہ خطبہ لکھوا کر ان کے حوالے کیا گیا۔ (ج/۷۴)

۱۸۔ صحیفہ السائب بن یزید رضی اللہ عنہ:

ابن لہیعہ کا قول ہے کہ حضرت سائبؓ کی احادیث کو ان کے شاگرد یحییٰ بن سعید نے جمع کیا تھا۔ (الف/۷۵)

۱۹۔ صحیفہ براء بن عازب رضی اللہ عنہ:

حضرت براءؓ کے شاگرد آپ سے احادیث سن کر لکھا کرتے تھے۔ وکیع اپنے باپ عبد اللہ بن حنش سے روایت کرتے ہیں کہ انھوں نے براءؓ بن عازب کے شاگردوں کو دیکھا کہ وہ ان کے پاس اپنی ہتھیلیوں پر سرکنڈوں سے احادیث لکھ رہے تھے۔ (ب/۷۵)

۲۰۔ صحیفہ اسمابت عمیس:

حضرت اسمابت عمیس رضی اللہ عنہا حضرت جعفر طیارؓ کی اہلیہ تھیں۔ ان کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ سے نکاح کیا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی وفات کے بعد حضرت علیؓ سے نکاح کیا۔ ان کے پاس احادیث

نبوی پر مشتمل ایک صحیفہ تھا۔ (۵/ج)

تدوین حدیث کا دوسرا دور:

صحابہ کرامؓ کے بعد تابعین کے دور میں کتابت حدیث کا سلسلہ منقطع نہ ہوا، بل کہ اس میں مزید تیزی آئی۔ اب تک کتابت حدیث کا سلسلہ صحابہ کرامؓ اور تابعین عظامؓ میں نہایت ذوق و شوق سے چلا آ رہا تھا، لیکن بہرحال یہ سلسلہ عوامی سطح پر تھا۔ اموی خلیفہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے ریاستی سطح پر بھی احادیث کی جمع و تدوین کی جانب بھر پور توجہ مبذول فرمائی۔ انھوں نے سعید بن ابراہیم سے احادیث لکھوائیں۔ مدینہ کے والی ابو بکر بن محمد بن عمرو بن حزم کو احادیث کی کتابت کا حکم دیا اور یہ بھی لکھا کہ عمرہ بنت عبدالرحمن (متوفی ۹۸ ہجری)، اور القاسم بن محمد بن ابی بکر الصدیق (متوفی ۱۲۰ ہجری) کی احادیث کے مجموعے بھی میرے پاس لکھ کر بھیجے جائیں۔ یہ بھی لکھا کہ حضرت ابو ہریرہؓ کی مرویات بھیجنے کی ضرورت نہیں، کیوں کہ یہ ہمارے پاس پہلے ہی لکھی ہوئی موجود ہیں۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی مرویات کا مکتوبی مجموعہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کو (اپنے والد عبدالعزیز بن مروان (متوفی ۸۶ ہجری) سے وراثت میں ملا تھا۔ (۶/الف) اسی طرح مکہ، کوفہ، بصرہ، شام اور یمن وغیرہ کے عالین (حکام اعلیٰ) کو جمع و تدوین حدیث پر مامور کیا۔ احادیث کے جمع و تدوین کے کام کی نگرانی امام محمد بن مسلم بن عبید اللہ بن عبداللہ بن شہاب الزہری (متوفی ۱۲۴ ہجری) کے سپرد کی گئی۔ امام زہریؒ نے حضرت انس بن مالک، سہل بن سعد اور رافع بن خدیج رضی اللہ عنہم جیسے بلند پایہ صحابہ کرامؓ سے احادیث کا علم حاصل کیا۔ مؤطا امام مالک میں جو احادیث ان صحابہ کرامؓ سے مروی ہیں، ان کے اور امام مالکؒ کے درمیان صرف امام زہریؒ کا واسطہ ہے۔ (۶/ب) امام زہریؒ کے پاس شاگردوں کا ہجوم لگا رہتا تھا۔ ان کے صحائف کی شہرت سے متاثر ہو کر اموی خلیفہ ہشام بن عبدالملک نے اپنے بیٹے کے لیے ان سے ان صحائف کی ایک نقل طلب کی۔ امام زہریؒ نے جواب دیا کہ اتنی زیادہ احادیث کی نقل تیار کر کے بھجوانا میرے لیے مشکل ہے۔ اپنے کسی کاتب کو بھیج کر احادیث لکھ لیں، چنانچہ ہشام نے کاتب بھیج دیے۔ (۶/ج)

امام زہریؒ کو ان کی ان خدمات کے پیش نظر مدون اول کہا جاتا ہے، یعنی ریاستی سطح پر احادیث کی جمع و تدوین میں ان کی خدمات قابل قدر ہیں، ورنہ ان کے مدون اول ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس سے پہلے احادیث کی کتابت سرے سے ہوئی ہی نہیں تھی۔ اس دور کے طبقہ اولیٰ میں یہ محدثین شامل ہیں:

امام زہریؒ (مدینہ میں)، عمرو بن دینارؒ (مکہ میں)، قتادہؒ اور یحییٰ بن کثیرؒ (بصرہ میں)، ابواسحاقؒ اور سلیمان اعمشؒ (کوفہ میں)۔

اس کے بعد اسی دوسری صدی ہجری میں جو طبقہ ثانیہ آیا تو دو سن حدیث کے کام میں اور بھی تیزی آئی۔ چنانچہ ابن جریجؒ (متوفی ۱۵۰ ہجری) نے مکہ میں، ابن اسحاقؒ (متوفی ۱۵۱ ہجری) اور امام مالکؒ (متوفی ۱۷۹ ہجری) نے مدینہ میں، ربیع بن صلیحؒ (متوفی ۱۶۰ ہجری) نے بصرہ میں، سفیان ثوریؒ (متوفی ۱۶۱ ہجری) نے کوفہ میں، اور اعیٰؒ (متوفی ۱۵۶ ہجری) نے شام میں، معمرؒ (متوفی ۱۵۳ ہجری) نے یمن میں، ابن المبارکؒ (متوفی ۱۸۱ ہجری) نے خراسان میں احادیث کو لکھ کر مدون کیا۔ ان میں اقوال صحابہؓ اور تابعین کے فتاویٰ بھی شامل تھے۔ پھر اسی دور میں سفیان بن عیینہ مکہ میں، حماد بن سلمہ اور سعید بن ابی عروبہ بصرہ میں، وکیع بن الجراح شام میں، عبدالرزاق یمن میں، جریر بن عبداللہؒ میں وغیرہ جلیل القدر محدثین گزرے ہیں۔ دوسری صدی کی چند مستند کتابیں یہ ہیں:

۱۔ مصنف اللیث بن سعدؒ (متوفی ۱۷۵ ہجری) ۲۔ مؤطا امام مالک بن انسؒ (متوفی ۱۷۹ ہجری)

۳۔ مصنف سفیان بن عیینہؒ (متوفی ۱۹۸ ہجری) ۴۔ مسند امام شافعیؒ (متوفی ۲۰۴ ہجری)

۵۔ جامع سفیان ثوریؒ (متوفی ۱۶۱ ہجری) ۶۔ جامع ابن المبارکؒ (متوفی ۱۸۱ ہجری)

۷۔ کتاب الخراج امام ابو یوسفؒ (متوفی ۱۵۴ ہجری) ۸۔ جامع ابن جریجؒ (متوفی ۱۵۰ ہجری)

۹۔ مسند امام ابو حنیفہؒ (متوفی ۱۵۰ ہجری) ۱۰۔ کتاب الاثار امام محمد بن حسن شیبانیؒ

(متوفی ۱۸۹ ہجری)

ان میں بعض کتب آج بھی متداول ہیں: مثلاً مؤطا امام مالکؒ۔ مسند ابی حنیفہؒ۔ کتاب الاثار امام

محمدؒ، کتاب الخراج امام ابو یوسفؒ۔

تدوین حدیث کا تیسرا دور:

یہ جلیل القدر دور تیسری صدی ہجری کا ہے، اس میں درج ذیل صحاح ستہ وغیرہ مستند کتب لکھی گئیں:

۱۔ صحیح امام بخاریؒ (متوفی ۲۵۶ ہجری) ۲۔ صحیح امام مسلمؒ (متوفی ۲۶۱ ہجری)

۳۔ سنن امام نسائیؒ (متوفی ۳۰۳ ہجری) ۴۔ سنن امام ابوداؤدؒ (متوفی ۲۷۵ ہجری)

۵۔ سنن امام ترمذیؒ (متوفی ۲۷۹ ہجری) ۶۔ سنن ابن ماجہؒ (متوفی ۲۷۳ ہجری)

ان کے علاوہ دیگر کئی کتب بھی اسی تیسری صدی ہجری میں مرتب ہوئیں:

- ۱۔ مسند امام احمد بن حنبلؒ (متوفی ۲۴۱ ہجری) ۲۔ مسند دارمیؒ (متوفی ۲۵۵ ہجری)
- ۳۔ مسند ابی یعلیٰ الموصلیؒ (متوفی ۳۰۷ ہجری) ۴۔ تہذیب الآثار۔ محمد بن جریر الطبریؒ (متوفی ۳۱۰ ہجری)

- ۵۔ مسند اسحاق بن راہویہؒ (متوفی ۲۳۷ ہجری) ۶۔ مسند عبد بن حمیدؒ (متوفی ۲۳۹ ہجری)
- ۷۔ المسند الکبیر، قرطبیؒ (متوفی ۲۷۶ ہجری)

مذکورہ بالا مباحث سے ثابت ہو رہا ہے کہ محدثین نے احادیث کی حفاظت ہر طریقے سے کی۔ اُس دور میں دور دراز کے علاقوں میں سفر کے لیے جو سہولتیں دور حاضر میں حاصل ہیں، محدثین حضرات کو حاصل نہ تھیں۔ حدیث کی تحصیل اور اُس کی حفاظت و تدوین کے لیے انھوں نے دور دراز کے سفر کیے، سخت مشقتیں اٹھائیں اور بہت سی تکالیف برداشت کیں۔ مثلاً امام بخاریؒ نے علم حدیث کی خاطر حرمین شریفین مکہ اور مدینہ کے علاوہ شام، مصر، مرو، ہرات، کوفہ، بصرہ، بغداد، بلخ، نیشاپور اور دیگر بہت سے علاقوں کا سفر کیا۔ پھر صحیح اور موضوع احادیث کو پرکھنے اور ان میں بہ خوبی امتیاز کرنے کے لیے محدثین نے بہت سے علوم و فنون مدون کیے۔ اسماء الرجال کا عظیم الشان فن ایجاد کیا۔ ماہرین رجال نے امت مسلمہ میں اہل حق کے متفقہ فیصلے کے مطابق سبھی صحابہ کرام علیہم الرضوان کو تو عدول (معتبر) قرار دیا، لیکن بعد کے لوگوں میں کسی بڑے سے بڑے راوی کو بھی جرح و تعدیل کے کڑے مراحل سے گزارے بغیر اسے مقبول یا غیر مقبول قرار نہیں دیا۔ مثلاً امام زہریؒ جیسی عظیم شخصیت کے جہاں بہت سے اوصاف حمیدہ بیان کیے تو ان پر جرح کے ضمن میں اُن کی اس بشری کم زوری کی طرف اشارہ کر دیا کہ انھیں روایت میں ادراج (اپنی طرف سے کلمات کا اضافہ کرنے) کی عادت تھی، جس پر ان کے ہم عصر محدث ربیعہؒ نے انھیں متنبہ کیا کہ تم لوگوں کو اپنی رائے سے کوئی خبر دیتے ہو تو اُن پر واضح کر دیا کرو کہ یہ تمہاری اپنی رائے ہے (یعنی حدیث کے اصل متن کا حصہ نہیں ہے)۔ (۷/۷۷ الف) مولانا محمد نافع لکھتے ہیں: ”..... نیز اہل علم کے اطمینان کے لیے ذکر کیا جاتا ہے کہ ابن شہاب زہریؒ کے ادراجات فی الروایات بے شمار پائے جاتے ہیں۔ بہت سے اکابر علماء مثلاً دارقطنیؒ، طحاویؒ، ابن عبد البرؒ، بیہقیؒ، ابوبکر الجازیؒ، ملا علی قاریؒ وغیرہم نے زہری کے ادراجات کو تصریحاً ذکر کیا ہے اور ان کی عبارات کو ہم نے جمع کیا ہے۔“ (۷/۷۷ ب) امام مسلمؒ اپنی کتاب صحیح مسلم کی کتاب الایمان کی ایک حدیث میں لفظ ”فلیتصدق“ کے متعلق فرماتے ہیں کہ اس

لفظ کی روایت زہری کے سوا اور کوئی بھی نہیں کرتا اور زہری کی تقریباً نوے احادیث ایسی ہیں، جنہیں گو وہ عمدہ اسناد سے بیان کرتے ہیں، لیکن ان احادیث میں کچھ الفاظ زہری کے اپنے ہیں، اصل متن کا حصہ نہیں ہیں، چنانچہ وہ ان میں متفرد ہیں اور کوئی محدث یہ الفاظ بیان نہیں کرتا۔ (٤٧/ج) چنانچہ امام زہریؒ کی وہ روایات جن میں وہ متفرد ہیں، یعنی ان روایات میں بعض ایسے کلمات ہیں جو انھی روایات کے دوسرے راویوں میں سے کسی نے بھی قطعاً بیان نہیں کیے، ان روایات میں ان کے اس طرح کے اور راجح کو سنی شیعہ اختلافات اور دیگر امور میں ہرگز قبول نہیں کیا جاسکتا، خواہ یہ روایات صحیحین میں ہی کیوں نہ موجود ہوں۔ چنانچہ ایسے اور اجابت کی اہل علم نے نشان دہی کی ہے اور ایسی بعض روایات پر مفصل بحث مولانا محمد نافع نے اپنی کتاب رجماء پنجم جلد اول حصہ صدیقی میں فرمائی ہے۔ اس طرح کے امور سے ماہرین رجال کی محنت و کاوش پر اعتماد میں مزید اضافہ ہوتا ہے۔ حضرات محدثین نے مزید تحقیق اور مثبت تنقید کا دروازہ کبھی بند نہیں کیا۔ حدیث کو سرے سے حجت ہی نہ سمجھنا اور بات ہے اور کسی حدیث کے صحیح ہونے کی جانچ پڑتال اور تحقیق و تدقیق اس سے بالکل مختلف دوسری بات ہے۔ پہلی صورت میں نام نہاد تحقیق کا مقصد بدعتی پر مبنی ہونے کی وجہ سے تحریمی اور دوسری صورت میں مثبت تحقیق نیک نیتی پر مبنی ہونے کی وجہ سے تعمیری ہے۔ پہلی صورت میں علم حدیث کی اہانت اور دوسری صورت میں اعانت مقصود ہے۔ وَهَسْتَان

بینہما

ایک اشکال کا ازالہ

جمہور اہل علم کی تصریح کے مطابق اخبار آحاد فرداً فرداً ظنی ہیں، لیکن جیسا کہ حافظ ابن حجر عسقلانی اور دیگر اہل علم نے واضح فرمایا ہے کہ دوسرے قوی قرآن کی بنا پر مثلاً صحاح ستہ کی اخبار آحاد کے بڑے حصے کے صحیح ہونے کا ہمیں یقین نظری و استدلالی حاصل ہو جاتا ہے، اسی طرح احناف کے نزدیک جس حدیث کو قرن اول (دور صحابہ) میں شہرت حاصل ہوئی ہو تو وہ خبر متواتر ہے اور اس کے صحیح ہونے کا یقین نظری نہیں بل کہ بدیہی ہے، اس لیے اس کے منکرین کی تکفیر کی جائے گی اور جس حدیث کو قرن ثانی و ثالث (دور تابعین و تبع تابعین) میں شہرت حاصل ہوئی ہو وہ خبر مشہور ہے، جس کے صحیح ہونے کا یقین بدیہی نہیں بل کہ نظری و استدلالی ہے، لہذا اس کے منکر کی تکفیر نہیں کی جائے گی گو وہ فاسق و فاجر ہے۔ یعنی جن احادیث کے صحیح ہونے کا یقین نظری ہے، اس کے منکر کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔ احناف کے اس

موقف کی دیگر فقہی مذاہب و مسالک سے وابستہ حضرات بھی زبانِ قال سے نہیں تو زبانِ حال سے تائید کرتے نظر آتے ہیں، حال آں کہ دینی عقائد کے صحیح ہونے کا یقین بھی غور و فکر اور نظر و استدلال سے حاصل ہونے کی وجہ سے نظری و استدلالی ہے، لیکن ان کا منکر بالاتفاق کافر ہے تو جن احادیث کا صحیح ہونا یقین نظری پر مبنی ہے تو ان کے منکر کی تکفیر کیوں نہیں کی جاتی؟

اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم کے کلمات و الفاظ کا ٹھیک ٹھیک محفوظ و مامون صورت میں ہم تک پہنچنا تو اترا سے ثابت ہے، جس سے یقین بدیہی حاصل ہوتا ہے۔ دینی عقائد کے صحیح ہونے کا یقین گو دلائل سے حاصل ہوتا ہے، لیکن یہ دلائل قرآن کریم میں موجود ہیں اور ان تک رسائی ہر کسی کے لیے آسان ہے۔ مزید برآں دینی عقائد میں عقیدہ توحید اور عقیدہ رسالت کو اذیت حاصل ہے۔ چنانچہ کلمہ طیبہ اور کلمہ شہادت کے ذریعے توحید و رسالت دونوں کا اقرار و اظہار اور دونوں کی زبان سے بہ نیت اطاعت و فرمانبرداری تصدیق و شہادت مطلوب ہے۔ اگر یہاں فطری ترتیب کو ملحوظ رکھا جائے تو ظاہر ہے کہ عقیدہ توحید مقدم اور عقیدہ رسالت مؤخر ہے۔ چونکہ رسول اللہ ﷺ کی رسالت کے صحیح اور برحق ہونے کو پہچان لینا نسبتاً آسان ہے، لہذا درسی و دعوتی ترتیب میں عقیدہ رسالت مقدم اور باقی تمام اصول و فروع مؤخر ہیں۔ اگر رسول اللہ ﷺ کا سچا رسول ہونا غور و فکر اور آسان دلائل سے معلوم کر لیا جائے تو دیگر دینی عقائد کے صحیح ہونے کا جو یقین حاصل ہوگا، وہ ”ضمیر رسول“ ہونے کی بنا پر بدیہی ہوگا۔ چنانچہ اسی درسی ترتیب کے مطابق سورہ نساء میں ہے:

وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ
نُؤِذْهُ مَا نُوَلِّيٰ وَنُضَلِّهِ جَهَنَّمَ ط وَاَسَاءَتْ مَصِيْرًا ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغْفِرُ اَنْ يُشْرَكَ بِهٖ
وَيَغْفِرُ مَا دُوْنَ ذٰلِكَ لِمَنْ يَشَآءُ ط وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللّٰهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلٰمًا بَعِيْدًا
(٤٨)

”اور جو شخص رسول کی مخالفت کرے بعد اس کے کہ ہدایت اس پر خوب واضح ہو چکی اور مؤمنین کے (سیدھے) راستے کے علاوہ کسی اور (غلط) راستے کی پیروی کرے تو ہم اسے ادھر ہی پھیر دیں گے جدر وہ خود چل پڑا ہے اور اسے جہنم میں داخل کریں گے اور وہ برا ٹھکانہ ہے۔ بے شک اللہ اس (گناہ) کو نہیں بخشنے گا کہ اس کے ساتھ شرک کیا جائے اور اس کے علاوہ دوسرے گناہوں کو وہ جس کے لیے چاہے معاف فرمادے گا، اور جس نے

شرک کیا (اور اسی پر اُس کی موت واقع ہوگئی) تو وہ بہت دور کی گمراہی میں جا پڑا۔

یہاں پہلی آیت میں ”تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ“ کے کلمات سے واضح ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا سچا رسول ہونا اللہ تعالیٰ نے خوب خوب واضح فرما دیا ہے اور آپ ﷺ کے سچے ہونے کو پہچانا (گو غور و فکر کا محتاج ہے پھر بھی) ہر کسی کے لیے بہت آسان ہے۔ اس لیے مذکورہ آیات میں عقیدہ رسالت کو پہلے اور شرک سے اجتناب (عقیدہ توحید) کو بعد میں لایا گیا ہے۔ اس کے برعکس احادیث کے بڑے ذخیرے کے راویوں کی تعداد چوں کہ حد تو اترا تک نہیں پہنچتی، اسی لیے انھیں اخبار آحاد کہا جاتا ہے جن کا فرداً صحیح ہونا فی نفسہ ظن غالب پر مبنی ہے۔ یہ ظن غالب دیگر قرآن کے ساتھ مل کر جن اخبار آحاد کے متعلق یقین نظری و استدلالی تک پہنچاتا ہے تو اخبار آحاد کے بڑی تعداد میں ہونے کی وجہ سے ان قرآن و شواہد کی معرفت خواص یعنی ماہرین فن کا کام ہے، عوام کا نہیں۔ اور پھر ان قرآن کو ساتھ ملانے سے کسی خبر واحد کا ظن غالب، یقین نظری و استدلالی تک پہنچتا بھی ہے کہ نہیں، اس میں اہل علم کا اختلاف ہو سکتا ہے۔ چنانچہ احتلاف کے نزدیک انھی اخبار و روایات کے صحیح ہونے کا یقین نظری و استدلالی حاصل ہوگا جو قرن ثانی و ثالث (دور تابعین و تبع تابعین) میں مشہور ہو چکی ہوں۔ ظاہر ہے کہ اس کا معلوم کرنا بھی خواص یعنی ماہرین فن کا کام ہے، عوام کا نہیں۔ لہذا جن احادیث کے صحیح ہونے کا یقین نظری حاصل ہوتا ہے ان کے منکر کی احتیاطاً تکفیر نہیں کی جاتی۔ یہاں لفظ ”احتیاطاً“ پر غور کیا جائے۔ تکفیر کے دائرے کو بے سوچے سمجھے غیر محتاط انداز میں وسیع کرتے چلے جانا عقلاً و شرعاً نہایت ہی مذموم اور وحدت ملیں کے لیے سخت مضر ہے۔ ورنہ کسی کا کفر ہونا یا نہ ہونا ہر حال میں کسی مفتی کے فتوے پر ہی موقوف نہیں ہوا کرتا۔ مثلاً منافق تو اپنے کفر کو چھپاتا ہے تو اس پر کفر کا فتویٰ کوئی مفتی کیسے صادر کر سکتا ہے؟ لیکن عند اللہ تو وہ بالاتفاق کافر ہی رہے گا۔ تاہم جن اخبار آحاد کے معانی و مفہیم کو معنوی تو اتر حاصل ہے تو چوں کہ ان معانی و مفہیم کے صحیح ہونے کا یقین بدیہی ہو گیا، اس لیے انھیں ضروریات دین کہا جاتا ہے اور ان کا انکار بالاتفاق کفر ہے۔ فتدبر

وتشکر۔

حوالے

- ۱۔ (الف) البقرہ: ۳۵-۳۶ (ب) المطففين: ۳-۶ (ج) یوسف: ۸۱
- ۲۔ (الف) القصص: ۳۹ (ب) آل عمران: ۱۵۳ (ج) الانعام: ۱۲۸
- ۳۔ (الف) النساء: ۱۵۷ (ب) النجم: ۲۸ (ج) الجاثیہ: ۳۲
- ۴۔ (الف) الفتح: ۶ (ب) الحجرات: ۱۲ (ج) النور: ۱۲
- ۵۔ (الف) النور: ۱۶-۱۷ (ب) یوسف: ۳۶، ۵۰ (ج) القصص: ۲۰
- ۶۔ (الف) القصص: ۶۱-۶۲ (ب) القصص: ۲۵ (ج) الحجرات: ۶
- ۷۔ (الف) التوبہ: ۱۲۲ (ب) آل عمران: ۱۸۷ (ج) البقرہ: ۱۵۹
- ۸۔ (الف) السجدہ: ۱۶ (ب) البقرہ: ۲۸۲ (ج) النساء: ۱۵
- ۹۔ (الف) البقرہ: ۲۲۸ (ب) بخاری: باب الخطیۃ ایام منیٰ ۲۳۳/۱ (ج) ترمذی: ابواب العلم
- ۱۰۔ (الف) جمع الفوائد/۲/۱۳۲ حدیث رقم ۶۷۷۸۵ عن انس لمسلم وابی داؤد (ب) ایضاً ۱/۵۸۵، حدیث رقم ۵۶۲۰ عن انس للسننۃ الاثری (ج) ایضاً ۲/۳۱۶، حدیث رقم ۸۷۶۰ عن انس للشمین۔
- ۱۱۔ (الف) جمع الفوائد/۱/۲۳۳-۲۳۵ حدیث رقم ۲۳۳۵ عن عائشہ وابن عباس للترمذی وحدیث رقم ۲۳۳۶ لما لک (ب) پرویز: طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۵۱ء ص ۱۷ (ج) پرویز: قرآنی فیصلے ص ۳۲
- ۱۲۔ (الف) طلوع اسلام، اگست و ستمبر ۱۹۵۲ء، ص ۱۶ (ب) پرویز: اسباب زوال امت، ص ۵۵، پرویز، طلوع اسلام، فروری ۱۹۵۲ء حاشیہ ص ۲۷ (ج) اسباب زوال امت، ص ۱۰۴
- ۱۳۔ (الف) پرویز، اسباب زوال امت، ص ۵۵ (ب) اسلم جبراجپوری، طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۵۰ء، ص ۳۱ (ج) پرویز، معارف القرآن، ۴/۶۹۴
- ۱۴۔ (الف) طلوع اسلام، جنوری ۱۹۵۲ء، ص ۳۲ (ب) ایضاً (ج) طلوع اسلام، جنوری ۱۹۵۲ء، ص ۳۱-۳۲
- ۱۵۔ (الف) اسلم جبراجپوری، طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۵۰ء، ص ۲۳ (ب) پرویز، نظام ربوبیت، ص ۱۶۰، سلیم کے نام تیرہواں خط، ص ۲۰۹ (ج) نظام ربوبیت، ص ۸۷

- ۱۶۔ (الف) پرویز، قرآنی فیصلے، ص ۲۱، نماز سے مراد مسکینوں کو کھانا کھلانا، نظام ربو بیت، ص ۱۶۲ (ب) طلوع اسلام، مارچ ۱۹۵۲ء، ص ۱۹، جنوری ۱۹۵۲ء، ص ۱۳، ۱۹، اکتوبر ۱۹۵۱ء، ص ۱۹، ۳۰ (ج) طلوع اسلام، مارچ ۱۹۵۲ء، ص ۳۱
- ۱۷۔ (الف) طلوع اسلام، جنوری ۱۹۵۲ء، ص ۳۱ (ب) طلوع اسلام، اکتوبر ۱۹۵۱ء، ص ۳۱ (ج) طلوع اسلام، مارچ ۱۹۵۲ء، ص ۳۲
- ۱۸۔ (الف) طلوع اسلام، اپریل ۱۹۵۲ء، ص ۶۳ (ب) الفرقان، ۶۳ (ج) الاعراف، ۱۹۹
- ۱۹۔ پرویز، طلوع اسلام، جولائی ۱۹۵۰ء، ص ۴۹، سلم جبر اچھوری، طلوع اسلام، نومبر ۱۹۵۰ء، ص ۳۳ (ب) طلوع اسلام، جون ۱۹۵۰ء، ص ۴۷۔ پرویز، معارف القرآن، ۳/۴۵۶، ۶۹۲ (ج) طلوع اسلام، اکتوبر ۱۹۵۲ء، ص ۷
- ۲۰۔ (الف) سلم جبر اچھوری، طلوع اسلام، ۱۹۵۰ء، ص ۱۷ (ب) ہود، ۱۸ (ج) الحجر، ۹
- ۲۱۔ (الف) التمریم، ۸ (ب) سلم جبر اچھوری و غلام احمد پرویز، مقام حدیث، ص ۶۲ (ج) آئینہ پرویزیت، مصنف مولانا عبدالرحمن کیلائی، ص ۶۶۳، مکتبہ السلام دکن پورہ۔ گلی نمبر ۲۰۔ لاہور، طبع اول، اکتوبر ۱۹۸۷ء
- ۲۲۔ (الف) آئینہ پرویزیت، ص ۶۶۳ (ب) الزمر، ۱۸ (ج) البقرہ، ۲۶۱
- ۲۳۔ (الف) سلم جبر اچھوری، مقام حدیث، ص ۱۲۰ (ب) سلم جبر اچھوری، طلوع اسلام، دسمبر ۱۹۵۰ء، ص ۱۷ (ج) البقرہ، ۳۵، ۳۶
- ۲۴۔ (الف) جمع الفوائد، ۲۳۳، حدیث رقم ۲۳۳۵، عن عائشہ و ابن عباس رضی اللہ عنہما، جمع الفوائد، ۹۱، حدیث رقم ۸۶۳، ۸۶۵، ۸۶۶ (ج) ایضاً، حدیث رقم ۸۶۶
- ۲۵۔ (الف) جمع الفوائد، ۸۳/۱، حدیث رقم ۸۶۱، سلم (ب) بخاری، ۲/۶۳۸ (ج) مسلم، ۲/۳۲۷، مستدرک للحاکم، ۳/۳۹، البدایہ و النہایہ لابن کثیر، ۵/۲۸۸ بہ حوالہ مسند احمد (البدایہ و النہایہ لابن کثیر تحقیق عبد الوہاب قحیح دار الحدیث القاہرہ (مصر) الطبعة الاولیٰ، ۱۴۱۳ھ/۱۹۹۲ میلادی
- ۲۶۔ (الف) جمع الفوائد، ۲/۹۵ حدیث رقم ۶۵۸۳ عن حذیفہ لمسلم (ب) عبدالرحمن مبارکپوری، الریح المختوم ص ۵۶۳ (المکتبہ السلفیہ شیش محل روڈ۔ لاہور، البدایہ و النہایہ، ۳/۳۱۲ (ج) سلم جبر اچھوری، مقام حدیث ص ۱۲۰
- ۲۷۔ (الف) سبا، ۳۶ (ب) یونس، ۱۶ (ج) القلم، ۴

- ۲۸۔ (الف) الاحزاب۔ ۳۹ (ب) بنی اسرائیل۔ ۸۸ (ج) البقرة: ۹۳-۹۵
- ۲۹۔ (الف) جمع الفوائد/ ۱۷۹ حدیث رقم ۱۷۸۲-۱۷۸۳ للستہ بلغظ الشیخین (ب) جمع الفوائد/ ۱/ ۵۲۷ حدیث رقم ۵۱۱۲ عن قبیصہ لما لک والترمدی والی داؤد (ج) جمع الفوائد/ ۲/ ۲۷۵ حدیث رقم ۷۷۳۶ للستہ
 الآ التسانی
- ۳۰۔ (الف) البقرة۔ ۲۶۰ (ب) ایضاً۔ ۲۵۹ (ج) مشکوٰۃ المصابیح، ص ۱۶۲ بہ حوالہ مالک و بیہقی
- ۳۱۔ (الف) مشکوٰۃ المصابیح، ص ۱۶۱ بہ حوالہ صحیحین (ب) ایضاً، بہ حوالہ صحیحین (ج) جمع الفوائد/ ۱/ ۳۰۰ حدیث رقم ۳۹۳۲ عن ابن عباس للستہ الآ الترمذی
- ۳۲۔ (الف) جمع الفوائد/ ۱/ ۴۳ حدیث رقم ۳۰۳ عن انس للطبرانی فی المعجم الکبیر (ب) الذہبی۔ تذکرۃ الحفاظ، اسلم جیراچوری، مقام حدیث، ص ۷۸ (ج) النساء۔ ۱۶۵
- ۳۳۔ (الف) فاطر۔ ۱۸ (ب) القیامۃ۔ ۱۹ (ج) جمع الفوائد/ ۱/ ۱۵۴ حدیث رقم ۱۵۲۶ عن ابن مسعود للستہ الآ مالک۔
- ۳۴۔ (الف) نوادی/ التقریب مع شرح تدریب الراوی ۲/ ۱۷۶ (ب) مقدمۃ ابن الصلاح، ص ۱۳۵ (ج) شرح نخبۃ الفکر لابن حجر مع امعان النظر، ص ۲۵
- ۳۵۔ (الف) نصب الرأیۃ، مطبوعہ مصر، ص ۱/ ۱۶۰ (ب) ابن تیمیہ۔ منہاج السنۃ، ۴/ ۸۶ (ج) کتاب الاحتجاج للطبری الشیخی، مطبوعہ نجف اشرف، ص ۱۳۵
- ۳۶۔ (الف) شرح تجرید، طبع قم (ایران)، ص ۲۳۰ (ب) الشاطبی، المواعظ، طبع مصر، ص ۱/ ۳۵ (ج) عبید اللہ بن مسعود، التوضیح والتلویح، ۲/ ۳۱۷
- ۳۷۔ (الف) ابوالعلی طبری، مجمع البیان، فن خامس، ص ۱۹ (ب) مولانا محمد تافع، حدیث ثقلین، طبع ثانی، جنوری ۱۹۸۳ء، کد بکس۔ ۵۔ بخش سزایت بیرون سوری گیٹ، سرکلر روڈ۔ لاہور (ج) ماہیت بالنسۃ عن اعمال السنۃ، مصنف شیخ عبدالحق محدث دہلوی، ص ۲۸۷، دار الاشاعت مقابل مولوی مسافر خانہ اردو بازار۔ کراچی
- ۳۸۔ (الف) ایضاً ص ۲۸۸ (ب) سیرۃ ابن ہشام/ ۱/ ۱۶۷ حاشیہ (ج) ابن حجر عسقلانی، شرح نخبۃ الفکر مع امعان النظر، ص ۲۳
- ۳۹۔ (الف) مولانا عبدالرحمن کیلائی، آئینہ پرویزیت، ص ۵۸۰، مکتبۃ السلام، دکن پورہ، کلی نمبر ۲۰، لاہور، طبع اول، اکتوبر ۱۹۸۷ء (ب) مولانا عبدالشکور لکھنوی، تحفہ اہل سنت، (مقدمہ تفسیر آیات خلافت، ص ۳۰۔

- ۳۱۔ مکتبہ امدادیہ، ٹی۔ بی ہسپتال روڈ۔ ملتان (ج) البقرہ: ۳۵-۳۶
- ۳۰۔ (الف) مولانا عبدالغفور لکھنوی، تحفۃ اہل سنت (مقدمہ تفسیر آیات خلافت ص ۳۲-۳۳) (ب) شیخ ابراہیم بن محمد بن سالم، منار السبیل فی شرح الدلیل، ص ۸۵، دارالبعین للنشر والتوزیع، المنصورہ، شارع عبدالسلام عارف، طبع ۱۴۲۵ھ/حجری ۲۰۰۴ میلادی (ج) مولانا عبدالرحمن کیلائی، آئینہ پرویزیت، ص ۶۸۰ (د) العادیات - ۶
- ۳۱۔ (الف) ابن حجر عسقلانی، شرح نخبۃ الفکر مع امعان النظر، ص ۳۲-۳۳ (ب) علامہ شبلی نعمانی، سیرۃ النبیؐ ۱۹۱/۱، محمد سعید اینڈ سنز تاجران کتب، قرآن محل، مولوی مسافر خانہ۔ کراچی (ج) السیرۃ العالمی، شمارہ ۲۳، ربيع الاول ۱۴۳۱ھ/فروری ۲۰۱۰ء، ص ۱۸۰، زوآرا کیڈمی پبلیکیشنز، ۱-۷/۳، ناظم آباد نمبر ۴۔ کراچی
- ۳۲۔ (الف) طبقات ابن سعد ۱۶۲/۷ (ب) الذہبی، تذکرۃ الحفاظ، ص ۹۰ (ج) تاریخ کبیر بخاری، ص ۴
- ۳۳۔ (الف) طبقات ابن سعد ۱۶۹/۶ (ب) سنن داری ۱۱۹/۱ (ج) ابن عبدالبر، جامع بیان العلم، ۱۰۱/۱
- ۳۴۔ (الف) حاکم، معرفۃ علوم الحدیث، ص ۱۴۱ (ب) طبقات ابن سعد ۳۵۴/۵ (ج) جامع بیان العلم، ص ۱۴۱
- ۳۵۔ (الف) ایضاً ص ۱۱۱، سنن داری ۱۱۹/۱ (ب) جامع بیان العلم، ص ۱۰۲ (ج) ایضاً ص ۱۱۱
- ۳۶۔ (الف) ایضاً ص ۱۰۱ (ب) خطیب بغدادی، تاریخ دمشق ۱۷/۲، ذہبی، تذکرۃ الحفاظ ۲۶۱/۲
- ۳۷۔ (الف) سنن داری ۱۱۹/۱، (ب) التحریم - ۸ (ج) ترمذی، ابواب العلم
- ۳۸۔ (الف) جمع الفوائد ۴۲/۱ حدیث رقم ۲۹۴ للبخاری والترمذی عن ابن عمرو بن العاصؓ (ب) جمع الفوائد ۴۷/۱ حدیث رقم ۳۳۹ عن عمرو بن میمون للدارمی والترمذی (ج) مقدمۃ سلسلۃ القرینۃ فی توضیح شرح النخبۃ، طبع فروری ۱۹۷۹ء، ادارۃ اسلامیات، ۱۹۰-۱، انارکلی۔ لاہور (د) رسول اکرم ﷺ کی سیاسی زندگی، ص ۱۰۸-۱۲۰، زاد المعاد، ۶۰/۳
- ۳۹۔ (الف) ڈاکٹر محمد حمید اللہ، رسول اللہ ﷺ کی سیاسی زندگی، ص ۱۳۶-۱۳۷، زاد المعاد لابن قیم ۶۱/۳ (ب) التوتیہ - ۱۲۲ (ج) جمع الفوائد ۴۳-۴۴ حدیث رقم ۳۰۵ للطبرانی/المعجم الکبیر
- ۵۰۔ (الف) جمع الفوائد ۱۳/۱ حدیث رقم ۳۷ لمسلم واصحاب السنن (ب) ایضاً ۱۴/۱ حدیث ۳۸ عن ابی ہریرہ ^{للشعین} ونحوہ لابن داؤد والتسائی (ج) ایضاً حدیث رقم ۳۹
- ۵۱۔ (الف) ایضاً حدیث رقم ۴۰ (ب) ایضاً حدیث رقم ۴۱ (ج) ایضاً حدیث رقم ۴۲
- ۵۲۔ (الف) خطبہ ڈاکٹر محمود احمد غازی/تحقیقات حدیث ص ۳۲-۳۵، مکتبہ، شمارہ ۲، محرم ۱۴۳۱ھ/جنوری ۲۰۱۰ء، جامعہ خیر العلوم، خیر پور میاں والی ضلع بہاولپور (ب) صحیح بخاری ۱/۵۵۴، ص ۱۷۶/۱ (ج)

ڈاکٹر محمد حمید اللہ، الوثائق السياسية بہ حوالہ صحیحین، سیرة ابن ہشام ١/٥٠٣-٥٠٢

- ٥٣- (الف) المستدرک للحاکم ١/١٠٦، (ب) سنن دارمی ١/١٠٥، (ج) المستدرک للحاکم ١/١٠٦ (د) ابن عبد البر، جامع بیان العلم ٤/٣١ (ه) جمع الفوائد، جلد اول، حدیث رقم ٣١٦، سنن ابوداؤد ٢/١٥٨ (و) سنن دارمی ١/١٠٣
- ٥٣- (الف) الصحیحی / مجمع الزوائد ١/١٥٦، (ب) جمع الفوائد، جلد اول، حدیث رقم ٣١٤ للترمذی (ج) بخاری ١/٢٢، جمع الفوائد، جلد اول، حدیث رقم ٣١٨ للبخاری والترمذی
- ٥٥- (الف) سنن ترمذی مع تحفة الاحوذی ١/٢٠، (ب) ابن حجر عسقلانی، تہذیب التہذیب ٤/٣٩-٥٣ (ج) بخاری ١/٣٣٠
- ٥٦- (الف) مسلم ١/٨٣ (ب) حاشیہ صحیح بخاری، مولانا احمد علی سہارنپوری ١/٣٣٠، حاشیہ صحیح مسلم امام نووی ١/٨٣، (ج) بخاری ١/٣٢١
- ٥٤- (الف) بخاری ١/١٥ (کتاب العلم) (ب) ڈاکٹر محمد حمید اللہ، الوثائق السياسية، ص ٦٤-٦٨ (ج) جمع الفوائد، جلد اول، حدیث رقم ٣١٩ للبخاری والی داؤد الترمذی
- ٥٨- (الف) سنن ابوداؤد ٢/٦٢١-٦٢٢ کتاب الدیات، باب القسات (ب) مسلم ٢/١٠٣ (ج) بخاری ١/٣١٣
- ٥٩- (الف) بخاری ١/٢١ (ب) بخاری ١/١٩٥، ١٩٦، ٣٣٨، ٣٣٨ (ج) سنن نسائی ٢/٢٥١
- ٦٠- (الف) سنن دارقطنی ٢/٣٥٥ (ب) ڈاکٹر محمد حمید اللہ، الوثائق السياسية، ص ٣٥١ (ج) ایضاً ص ٢٣٦-٢٥٠ تحریر نمبر ١٣٢-١٣٣
- ٦١- (الف) مسلم / شرح نووی ١/٣٣١، مرقاة شرح مشکوٰۃ ملا علی قاری ١/٨٨ (ب) بخاری ١/٣٢٨-٣٢٩، ٢/١٠١٦، مسلم ١/٣٣٨-٣٣٩، سنن ابوداؤد ١/٢٤٦، مسند احمد ٢/٢٣٨ (ج) المستدرک للحاکم ٣/٣٢٩
- ٦٢- (الف) سنن دارقطنی ١/٩٩، (ب) سنن ابوداؤد ٢/٢١٣ (ج) شوکانی، نیل الاوطار، ٤/٣٩
- ٦٣- (الف) مسلم ١/٣٩٥، (ب) التوبة ٣-٤، التحريم ٩ (ج) فتح الباری شرح بخاری ٩/٣٦
- ٦٣- (الف) / تہذیب التہذیب ٨/٥٥ (ب) مؤطا امام مالک، ص ١٠٩ (ج) ابن حجر عسقلانی، الاصابہ فی معرفۃ الصحابہ ٢/٢٢٣
- ٦٥- (الف) تہذیب التہذیب ٨/٣٣٣، (ب) طبقات ابن سعد ٥/٢١٦، (ج) ایضاً ٢/١٠٢
- ٦٦- (الف) سنن دارمی ص ٦٨ (ب) ترمذی، کتاب العلیل (ج) ابن عبد البر، جامع بیان العلم ٤/٢١
- ٦٤- (الف) طبقات ابن سعد ٦/١٨٠، (ب) الذہبی، سیر اعلام النبلاء ٢/١٠١ (ج) مسند احمد ٦/٨٤

- ٦٨ - (الف) تهذيب التهذيب ١/١٨٣، (ب) دارمي/١٢٦ (ج) مسند احمد ٢/٣٥، ٩٠
- ٦٩ - (الف) الذهبي، سير اعلام النبلاء ٣/١٦٠، (ب) كتاب الاموال ص ٣٩٣ (ج) دارمي ص ١٢٦-١٢٩
- ٧٠ - (الف) تهذيب التهذيب ٣/٢١٥ صحى صالح، علوم الحديث، ص ٣٢ (ب) ابن كثير، اختصار علوم الحديث مع شرح الباعث الحثيث، ص ١٨٤ (ج) طبقات ابن سعد ٤/١٥٤، (د) ابن عبد البر، جامع بيان العلم ٤٢/١
- ٧١ - (الف) مسند احمد ٢/٣١٢-٣١٩ (ب) ابو بكر غزنوي، حديث عهد نبوي میں (بحوالہ المسند رك للحاكم (ج) بخاری، كتاب العلم، باب كتابه العلم
- ٧٢ - (الف) طبقات ابن سعد ٣/١٣٢ (ب) طبقات ابن سعد ٣/٦١٣ (ج) تهذيب التهذيب ٣/٢٣٦-٢٣٤
- ٧٣ - (الف) ڈاکٹر محمد حمید اللہ، الوثائق السياسية، ص ٢٣٦-٢٥٠، (ب) سنن نسائي ٢/٢٥١ (ج) جامع بيان العلم ٤٢/١
- ٧٤ - (الف) الذهبي، ميزان الاعتدال ٣/٥٣٦ (ب) تهذيب التهذيب ٦/٣٣٣ (ج) بخاری ١/٣٢٨-٣٢٩، ايضا ٢/١٠١٦
- ٧٥ - (الف) كتاب الاموال، ص ٣٩٣-٣٩٥ (ب) العلل ٢/٣٢٢ (ج) تاريخ يعقوبي ٢/١١٣
- ٧٦ - (الف) طبقات ابن سعد ٤/١٥٤ (ب) ابن كثير، الباعث الحثيث، ص ٢٣ (ج) ذهبي، تذكرة الحفاظ ١٠٩/١
- ٧٧ - (الف) خطيب بغدادی، كتاب الفقيه والحفقه، ص ١٢٨ (ب) مولانا محمد نافع، رجاء یتھم، حصه اول (صدیقی)، ص ٣٨، طبع سوم - مکہ مکس، ٥ - بخشى سٹریٹ بیرون موری دروازہ، مرکز روڈ - لاہور (ج) صحیح مسلم، کتاب الایمان ٢/٣٦
- ٧٨ - النساء: ١١٥-١١٦